《关于做好当前和今后一个时期促进就业工作的实施意见（征求意见稿）》的       起草说明

一、起草背景
深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，习近平总书记对北京重要讲话精神，以及《国务院关于印发“十四五”就业促进规划的通知》国发〔2021〕14号文件精神。严格落实《北京市人民政府关于做好当前和今后一个时期促进就业工作的实施意见》（京政发〔2018〕30号）文件要求，以及关于《北京市促进创业带动就业行动计划（2021-2023年）》和《关于促进本市农村劳动力就业参保若干措施》的工作部署。紧密围绕“三区一口岸”的战略定位，构建新时期有平谷特色的就业工作体系运行机制，通过完善政策、整合资源、提升服务、优化环境，健全有利于更充分更高质量就业的促进机制，不断激发市场活力，培育新的市场主体,创造新的就业岗位。在疫情防控常态化前提下，扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务，把“稳就业、保就业”放在更加突出的位置，努力实现地区就业形势稳定。现结合我区功能定位，制定本实施意见。
2、 起草过程
为平谷区做好“六稳”工作、落实“六保”任务、推动经济高质量发展提供有力支撑。区人力社保局在疫情防控常态化前提下，统筹推进疫情防控和稳就业工作，精准施策，持续提升就业服务水平，坚决落实对稳就业保就业工作的具体要求。对《北京市人民政府关于做好当前和今后一个时期促进就业工作的实施意见》（京政发〔2018〕30号），以及关于《北京市促进创业带动就业行动计划（2021-2023年）》和《关于促进本市农村劳动力就业参保若干措施》文件中各类就业创业优惠政策的界定、服务内容、组织实施等纲领性性内容进行了细化和充实。此后又通过多次深入研讨、对标、广泛听取相关科室的意见建议、两轮征求财政局、发改委区教委等17个相关部门意见建议、聘请第三方律师事务所评估等，逐步对《意见》进行调整和完善。
三、基本思路和主要内容
《意见》主要包括总则、鼓励用人单位吸纳就业、促进重点群体充分就业、加大城乡劳动者自主创业扶持、支持人力资源市场发展、职业技能提升与高技能人才培养、附则七个方面的二十七条措施。具体如下：
（一）基本思路
深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，以及习近平总书记对北京重要讲话精神，深入落实党中央、国务院以及北京市关于“稳就业”的工作部署，牢牢把握首都城市战略定位，紧扣平谷功能定位和产业发展方向，实施就业优先政。
以确保就业形势持续稳定和提升就业质量为目的，以实施积极的就业政策和高质量的就业服务为抓手，缓解劳动者素质结构与经济社会发展需求不相适应、结构性就业矛盾突出的问题。最大程度发挥政府、企业、市场等各方面作用，加大财政投入，提高就业质量和人民收入水平。
（2） 主要内容
1、鼓励用人单位吸纳就业
（1）岗位补贴和社会保险补贴
（2）企业规模招用奖励
2、促进重点群体充分就业
（1）高校毕业生见习岗位补贴
（2）应届高校毕业生就业补贴
（3）加大公益性就业组织帮扶力度
（4）重点群体岗位储备
（5）推动新就业形态持续健康有序发展
3、加大城乡劳动者自主创业扶持
（1）推进创业孵化示范基地建设
（2）扶持优秀创业项目
（3）一次性创业补贴
（4）提高创业担保基金额度
4、支持人力资源市场发展
（1）人力资源机构开展公共就业服务奖励
（2）引进优质人力资源服务机构
（3）支持人力资源服务机构做大做强
（4）推进人力资源服务业标准化建设
（5）鼓励区内经营性机构举办和参加行业交流活动
（6）扶持人力资源产业园建设
5、职业技能提升与高技能人才培养
（1）鼓励劳动者培训后就业
（2）培训期间生活费补贴
（3）扶持技能大师工作室创建
（4）支持开展职业技能竞赛
四、重要内容说明　
（一）本《意见》为深入贯彻落实就业优先政策，结合我区功能定位，对《北京市人民政府关于做好当前和今后一个时期促进就业工作的实施意见》（京政发〔2018〕30号），以及关于《北京市促进创业带动就业行动计划（2021-2023年）》和《关于促进本市农村劳动力就业参保若干措施》文件中各类就业创业优惠政策的界定、服务内容、组织实施等纲领性性内容进行了细化和充实。补充符合区域发展的相关政策。
（二）因市级政策调整，原《关于进一步做好平谷区高校毕业生就业创业工作的实施意见》（京平政办发[2018]17号）与本《意见》不一致的, 以本《意见》标准执行。
（三）同时废止北京市平谷区人民政府关于促进城乡劳动力就业工作意见（京平政发[2013]32号）。
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