
《大兴区关于全面加强和改进新时代学校美育工作的行动方案（征求意见稿）》起草说明

编制背景
2020年10月，中办、国办印发了《关于全面加强和改进新时代学校美育工作的意见》，2022年4月，北京市中共北京市委办公厅、北京市人民政府办公厅印发《关于全面加强和改进新时代学校美育工作的行动方案》，对推进新时代学校美育改革发展做出全面部署。为落实相关要求，结合大兴实际，从更高站位出发，对本区学校美育工作进行再深化、再推进，进一步强化学校美育育人功能，构建德智体美劳全面培养的教育体系，区教委拟定了《大兴区关于全面加强和改进新时代学校美育工作的行动方案》（以下简称《大兴区美育方案》）。为了进一步完善方案，区教委先后组织进修学校、少年宫及18所中小学开展研讨会，针对《大兴区关于全面加强和改进新时代学校美育工作的行动方案》（草稿）征求修改意见。下一步将继续征求相关委办局意见，《大兴区美育方案》定稿需要通过中共大兴区委办公室、大兴区人民政府办公室下发给相关委办局。
二、主要内容
《大兴区美育方案》坚持顶层设计和具体实践相结合，一方面牢固树立正确的美育理念，另一方面在具体措施上落细落小落实。按照中央、市政府文件要求，结合大兴区实际，明确新时代学校美育为什么做、做什么、怎么做，进一步凸显美育的价值功能，进一步完善美育的系统设计，进一步拓展美育的实施路径，进一步强化美育的组织保障，是北京市深化新时代学校美育改革的行动方案。《大兴区美育方案》包含总体要求、重点任务、保障措施三个部分。
第一部分，总体要求明确了“以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的教育方针，坚持社会主义办学方向，以立德树人为根本，以社会主义核心价值观为引领，以提高学生审美和人文素养为目标，弘扬中华美育精神，突出北京特色，以美育人、以美化人、以美培元，把美育融入各级各类学校人才培养全过程，贯穿学校教育各学段，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人”的指导思想；明确了“坚持正确方向、坚持面向人人、坚持改革创新、坚持北京特色”四项工作原则；制定了2025年和2035年以及大兴地方美育特色品牌建设主要目标。
第二部分，从四个方面明确新时代学校美育工作的15项重点任务。在加强管理机制建设方面，主要包括：区政府、区教委、各学校以及督导检查机制4项任务。在教育教学改革方面，主要包括：积极探索五育并举的学校美育模式、落实具有北京特色的学校美育课程体系、加强学校美育教材规范管理、全面深化学校美育教育教学改革、丰富美育实践活动5项任务。在推进机制方面，主要包括：加强美育教学研究和科学研究、加强美育教师队伍建设2项任务：在改善办学条件方面，主要包括：改善场地器材设施配备、推进美育评价改革、充分发挥北京美育资源优势、加强农村学校美育4项任务。
第三部分，明确了保障措施，着重提出了加强组织领导、强化制度保障、确保安全有序，营造社会氛围、协同各方力量抓好学校美育。
三、主要特点
一是学校美育理念更为先进。在全国率先提出“美育与德育、智育、体育、劳动教育融通互育”及“推进课程教学、实践活动、校园文化和艺术展演‘四位一体”深度融合的学校美育工作体系。这点在重点任务的第二方面积极探索五育并举的学校美育模式中有所体现。
二是对中华优秀传统文化守土有责。对“弘扬中华美育精神”“不断强化中华优秀传统文化”等方面的要求更具体、更具有可操作性。这点在主要目标、各项重点任务中都有渗透。
三是教师队伍建设措施更具体。提出“落实教师教育振兴行动计划”“建立兼职美育教师管理制度”多种措施相结合，着力解决北京美育师资结构性短缺、教师专业化水平不均衡等问题。在重点任务中的完善工作推进机制中的加强美育教师队伍建设中提到，在乡村教师美育教师数量上要有所侧重；通过开展素养提升工程、美育教师专项培训，调整缩小美育教师在校际及项目之间的不平衡问题；通过购买服务方式，引导校外资源，缓解美育师资结构性短缺问题。
四是农村学校美育措施更扎实。提出增加农村地区学校、学生的美育实践机会，实施农村地区学生演出、观赏计划。在重点任务中的着力改善办学条件中提到要加强农村学校美育。通过兼职美育教师、跨校际教师共享等机制，采取同步课程、优质资源在线共享等方式，缓解农村师资队伍和教学资源不足问题。
五是考试评价改革更稳健。《中央美育意见》提出“探索将艺术类科目纳入初、高中学业水平考试范围。探索将艺术类科目纳入中考改革试点”。考虑到全面育人的总体要求，为防止出现应试导向，避免出现加重学生负担、增加家长焦虑等误区，大兴区尝试探索建立学生美育学业成长档案，记录学生美育学习经历与效果，把中小学生学习美育类课程以及参与学校组织的美育实践活动等情况纳入学业要求，用多样化评价促进学生全面成长。中小学每年总结本校美育工作情况，区教委编制学校美育年度报告。
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