附件2

[bookmark: _GoBack]《密云区中小微企业贷款贴息实施方案
(征求意见稿)》的起草说明

为深入贯彻党的二十大和中央经济工作会议精神，全面落实市委十三届二次全会工作部署，充分发挥财政资金引导撬动作用，支持银行机构加大区域信贷投放力度，降低企业融资成本，帮助企业纾困解难，推动经济回稳向上，区金融办牵头起草了《密云区中小微企业贷款贴息实施方案(征求意见稿)》。
1、 方案起草过程
    实施方案是参考我区产业发展需求而起草,方案初稿形成后,首先召开了主要银行机构政策讨论会,征求银行意见,并吸收部分意见进行方案修改和完善，形成了实施方案征求意见稿后，于1月12日，向区财政局、区税务局等10家单位进行意见征集，共收到修改建议7条，吸收采纳6条。1月18日经政府专题会讨论通过，进一步修改完善后，于1月20日再次进行意见征集，共收到修改意见4条，吸收采纳4条。形成《密云区中小微企业贷款贴息实施方案（征求意见稿）》。
二、方案主要内容
方案共分为七个部分，分别为贴息基本原则、支持方向、主体条件、贴息标准、期限及方式、贴息资金的申报、审核及拨付、责任分工和其他事项。
（一）贴息基本原则。包括公平公正公开、突出重点领域、防范金融风险3项原则。
（二）支持方向。主要针对生物医药、智能制造、节能环保、新一代信息技术、文化旅游及都市型现代农业领域相关中小微企业，用于企业自身生产经营的流动资金贷款和固定资产投资贷款。
（三）贴息主体条件。主要包括4项条件，经营状态正常、无重大违法违规记录、无不良信用记录、符合贴息方向。
（四）贴息标准、期限及方式。从三个方面规定贴息政策的主要内容。
1.贴息标准。区政府出资1000万元作为贷款贴息资金，对2023年1月1日至2023年9月30日期间，密云辖区内银行机构新发放的、符合相关条件且额度在50万元以上的贷款，按照固定资产贷款不超过贷款金额2%、流动资金贷款不超过贷款金额1%的比例，给予借款主体贴息补助。每个借款主体获得贴息金额最高不超过40万元（含）。贴息期限不超过1年。
2.贴息期限。原则上不超过1年，超出部分不予支持。
3.贴息方式。
贴息比例按政策期内实际放款总额及种类比例核定，最高不超最高的1%和2%。
贴息方式采取先付后贴，按季拨付。即自2023年10月起，每季度结束后，借款主体按照贷款约定按时（或提前）归还利息后，在规定期限内，凭借银行出具的付息凭证等相关材料提出贴息资金申请。当期贴息金额按照核定贴息比例、银行实际放款额及计息时间计算。
（五）贴息工作流程。整个流程包括项目公开征集、组织申报、项目联审、项目推介、项目签约与报告、贴息资金的申报受理、审核及拨付等环节，先通过公开征集、组织申报、项目联审、项目推介环节，确定符合资格条件主体名单，为银行落实政策，加强对企业贷款投放提供依据。同时对于贴息资金的申报、审核及拨付等政策兑现关键环节责任分工进行了明确。
（六）职责分工。围绕贴息工作流程的相关环节，进一步明确政策执行涉及相关主体的职责，区金融办负责征集项目，并通过部门联审确定符合条件的贷款项目，并推介给银行，引导银行加大名单企业贷款力度以及全过程的统筹协调工作。区科委、区经信局、区农业农村局、区文旅局、区园林绿化局按照行业管理职责认定本领域企业贴息资格，确保符合贴息支持的方向要求，受理和初审企业贴息申请材料，并负责将贴息资金拨付到相关借款主体结算账户。区市场监管局和区税务局指定专人参加项目联审，负责对中小微企业“存续”状态、是否正常经营、有无重大违法违规记录以及纳税合法合规情况进行审核。区财政局负责对借款主体贴息金额进行复核，负责贴息资金的统筹与下达。   
（七）其他事项。是对其他需要明确的事项进行了解释规定。


