
北京市通州区金融服务办公室


关于对《关于支持北京城市副中心建设“基金财富港”的若干措施》的起草说明

1、 政策制定的背景和依据
为深入贯彻国务院《关于支持北京城市副中心高质量发展的意见》、北京市“两区”建设总体方案，细化推进《关于推进北京全球财富管理中心建设的意见》《“两区”建设绿色金融改革开放发展行动方案》等既定改革任务，以优质社会资本引领绿色投资、驱动科技创新，打造京津冀绿色投资与创新资本重要承载区、全国标杆性私募基金集聚发展新高地、面向国际的跨境双向投资先行示范区，提升城市副中心财富管理、绿色金融先导承载能力，高质量建设首都“基金财富港”，制定本措施。
二、政策制定思路
为进一步优化城市副中心创业投资发展环境，加大对创投机构的服务和支持力度，《若干措施》着眼于深化制度创新，优化政策环境，加大支持力度，加强服务保障、加快培育一批聚焦绿色经济和科技创新领域投资，具有较高行业影响力和公信力的优质创投机构在副中心聚集，助力城市副中心高质量建设“基金财富港“，打造具有国际影响力的创业投资新高地。
三、政策主要内容
《若干措施》主要从四个方面提出了13条意见措施，包括优化机构落地服务、设立高质量资管产品、推动募投管退联动发展、优化营商环境构建行业生态，共四个部分：
第一部分 优化私募基金及关联机构落地服务。加大特色私募基金业态集聚，以城市副中心运河商务区为核心区域，吸引ESG投资、气候投融资、风险投资与创业投资、城市建设及产业发展领域运作规范、业绩优异、竞争力突出的私募基金企业、创业投资机构、专业投资公司等优质企业落地发展。在运河两岸提供高品质、国际化办公空间，市区联合对符合条件的优质入驻企业给予不超过3000万元租购房资金支持，对处于筹建阶段的企业提供临时办公用房支持。打造“一站式”、便利化注册登记服务。建立“白名单”优质企业推荐制度，打造运河商务区市场化、国际化、专业化产业服务团队，设立私募基金及关联机构登记注册专属服务窗口，“一站式”提供注册登记、税费缴纳、出入境等便利化服务。
第二部分 支持设立高质量私募资管产品。拓展私募资金募集渠道，鼓励银行、理财、资管、公募等金融同业机构与优质私募管理企业共享、共投，支持社保基金、保险资金、理财资金与私募基金合作，聚焦城市副中心绿色经济和科技创新领域开展投资。支持开展跨境产业和实业投资，积极推荐符合条件的私募基金企业参与北京市各项外资业务试点。建立优质产业项目投融资对接机制，全面梳理高新技术、专精特新、制造业单向冠军、“育英计划”、拟上市挂牌等优质企业项目，打造未上市企业股权、认股权证等权益类资产投资池。积极发掘优质绿色经济、绿色技术等投资项目，推动私募基金与优质项目高效对接。开展多样化绿色金融与科创金融服务，支持银行机构发展以认股权贷款为主的“股债联动”“投担联动”新模式，扩大知识产权质押贷款、股权质押贷款、供应链融资等业务规模。整合数据资源支持私募基金投研决策，推动跨行业、跨领域、跨层级信息整合，丰富涉企数据维度。
第三部分 支持私募基金投后管理与资本退出。提升私募基金产品运营与项目管理服务能力。鼓励银行、证券等金融机构全力做好私募基金企业资金托管、监管等服务，对引进的优质企业项目，在股权并购、厂房建设、日常运营等方面加大信贷支持力度，做好上市辅导、IPO筹划、债券融资等资本市场服务。优化被投项目多层次资本市场服务。加强中央与地方金融管理部门服务联动，与上交所、深交所、北交所等建立长期战略合作关系，为被投企业挂牌、上市等提供全流程、专业化指导和支持。对以“储架”“类REITs”等形式搭建并达到REITs产品发行条件的基础设施、产业园区、仓储物流、商业楼宇、保障住房等优质资产，全力支持及推动REITs发行。拓展份额、股权等基金退出渠道，规模化发展私募股权二级市场基金，支持S基金参与股权投资和创业投资份额转让或受让已投项目股权。
第四部分 构建良好市场秩序及行业生态。加强投资者权益保护与风险处置，加大与法院、仲裁、专业调解组织合作力度，完善投资者依法维权机制。建立全覆盖的金融风险监测预警体系，高效运转金融风险防范与处置工作机制，确保不发生区域系统性金融风险。实施财税金融组合支持措施，积极落实创业投资、股权投资领域各项所得税、增值税优惠政策，按照现有文件兑现各项激励措施。打造“基金财富港”城市金融品牌，依托“两区”“三平台”建设，在财富管理、绿色金融、ESG投资、“一带一路”跨境合作等领域，定期举办全球PE论坛、全球机构投资者峰会、ESG资管峰会等各类高规格论坛、峰会、展览等活动，持续扩大城市副中心私募基金业在国际国内市场的影响力。
欢迎有意向的社会各界人士，就《若干措施》任何相关内容，提出宝贵意见建议，随时与通州区金融办沟通对接。
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