附件2
关于《“中国天然氧吧”助力延庆绿色

发展三年行动计划（2024-2026年）（征求意见稿）》的起草说明
一、背景依据

2020年，延庆区成功创建“中国天然氧吧”,成为北京首个获得该荣誉称号的地区。2021年，延庆区委生态文明委出台《“中国天然氧吧”助力延庆绿色发展三年行动计划（2021-2023年）》，以“生态本底巩固、复查指标提高、发展内涵丰富、品牌充分利用”为指导方向，通过助力擦亮生态本底、助力提升生态品牌、助力发展全域旅游、助力提升乡村振兴、助力打造文体赛事、助力拉动康养产业等六大行动助力延庆生态、社会、经济全面发展。经过三年努力，延庆区各项复查指标稳中有进，于2023年底顺利通过中国天然氧吧复查，继续保持“中国天然氧吧”称号。
根据《气象高质量发展纲要（2022—2035年）》（国发〔2022〕11 号）、《国务院办公厅关于促进全域旅游发展的指导意见》（国办发〔2018〕15号）、《北京市人民政府关于加快推进气象事业高质量发展的意见》（京政发〔2022〕24号）、《北京市延庆区国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》等文件精神，延庆区气象局在全面总结延庆区2021-2023年氧吧工作成效与问题的基础上，认真研究当前全区发展面临的新机遇、新挑战，起草了《“中国天然氧吧”助力延庆绿色发展三年行动计划（2024-2026年）（征求意见稿）》（以下简称《行动计划》），推动氧吧赋能全区高质量绿色发展。

二、主要内容

《行动计划》主要分为三个部分。

第一部分：总体要求。包含指导思想、工作原则和工作目标。

指导思想。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中全会精神，深入学习贯彻习近平生态文明思想，牢记“延庆是属于未来的”重要嘱托，坚持以人民为中心，立足生态涵养区功能定位，将延庆区氧吧品牌利用与气象经济发展紧密结合。

工作原则。强调坚持绿色发展，坚持合力发展，坚持创新发展，坚持常态长效。
工作目标。在下一个中国天然氧吧复查周期内，以“生态品质持续向好、复查指标巩固提升、综合效益卓有成效、品牌形象更加彰显”为目标，结合全区气象经济发展，深入挖掘气候生态产品价值实现潜力，更好服务人民高品质生活，赋能延庆区高质量绿色发展。
第二部分：重点任务。围绕七个方面展开。

一是提升生态环境品质。强化生态空间治理，持续开展“绿盾”行动；推动绿色低碳发展，推动GEP总量和质量双提升，积极稳妥推进碳达峰碳中和；持续扩容生态空间，加快形成“一核、一环、三带、五廊、十园、多点”的总体布局，加强生物多样性保护；不断加强生态监测，优化现有空气、水质、气象监测站网。

二是促进全域旅游发展。紧密联动三张金名片，持续扩大氧吧品牌知名度和美誉度。；做优节庆节事活动，持续打造四大季旅游活动，加强氧吧元素融入；打造氧吧旅游线路，推出一系列氧吧品牌旅游路线；聚焦特色沟域产业，将氧吧融入“延庆东南山·九沟十八湾”形象品牌建设；积极发展避暑旅游，推出山地自行车、山地越野、露营、徒步、野外拓展、滑草等系列产品；完善智慧旅游体系，推动体育、文化、旅游、公安、交通、气象等部门数据的开放共享。

三是赋能乡村振兴发展。提升城乡建设品质，开展“最美街巷”“最美街坊路”“最美片区”创建评选；做优农业生态品牌，推动氧吧融入“妫水农耕”区域公用品牌，开展气候品质认证；促进乡村特色产业，推动氧吧融入延庆北纬40°的香甜事业，培育绿色健康餐饮；拓宽人影服务领域，在生态修复保护、环境空气质量改善以及新时代生态文明建设等多领域并举拓展人影服务。

四是丰富体育活动内涵。融入四大门户运动，推动氧吧品牌融入冰雪、骑行、徒步、露营四大门户运动；赋能全季活动品牌，推动氧吧助力以“春骑行、夏露营、秋徒步、冬冰雪”为特色的四季生态旅游体系。
五是推动康养品质提升。发展森林康养产业，推进延庆区森林氧吧康养发展，打造张山营森林康养小镇；推进养老机构建设，推动应建未建空白区域养老照料中心建设。
六是助力气象经济发展。打造负氧离子体验地；融入科普研学发展，开发氧吧研学课程，打造氧吧研学路线；加强气象科技服务，开展区域环境气候舒适度时空变化特征和生态旅游资源评价，开展气候舒适度预报服务，建立气象景观服务模式；推出氧吧网红打卡地。

七是强化品牌宣传推广。强化品牌形象建设，推出“中国天然氧吧”特色化品牌形象，探索将氧吧品牌和城市品牌形象IP联名和共创；用好综合宣传矩阵，打造特色宣传平台，发挥融媒体矩阵优势，开展特色宣传。

第三部分：保障措施。一是加强组织领导；二是健全工作机制；三是落实保障措施；四是深化宣传推广。

四、起草过程

2024年初，延庆区气象局通过召开座谈会、实地调研、指标分析、文件查阅等多种形式，对延庆区“中国天然氧吧”创建成功（2020年）以来的工作进行了全面、系统的总结评估，并结合国家部委和市区两级重要发展规划和相关政策，拟定了《“中国天然氧吧”助力延庆绿色发展三年行动计划（2021-2023年）》，并向区文化和旅游局、区生态环境局、区农业农村局、区体育局等39家单位广泛征求意见建议并进行了修改完善。现向社会公开征求意见，区气象局将根据意见进行进一步修改完善，报区政府和区委生态文明委审议后发布实施。


