延庆区2025年文旅体商农融合发展促消费政策

（征求意见稿）

为认真落实好中办国办《提振消费专项行动方案》和市委市政府相关工作部署，围绕一区（八达岭长城大景区）、一山（延庆冬奥高山）、一园（世园国际旅游度假区）、一极（低空技术工业旅游区）、一村（乡村振兴成果展示区）、一路（最美公路）、一带（妫河生态文化休闲带）、一湖（野鸭湖景区）8大消费区域，以“乐、动、冰、学、夜”5类活动为串联纽带，进一步释放延庆区文旅体商农消费潜力，推动区域经济高质量发展，助力国际消费中心城市建设，特制定本政策。
一、支持范围
在北京地区注册，从事经营、服务、管理的企业、机构、经济组织等，包括但不限于商业、餐饮、文旅、酒店、民宿、农业、体育等各类企业、机构或组织等
。
二、支持方向

（一）支持融合消费硬件设施强基提质。鼓励商业、酒店、餐饮、高端农业等企业提升硬件设施品质，鼓励民宿升级改造公共服务配套等设施，鼓励各类企业在延开设新店或参与消费类城市更新项目。对总投资超过50万元，当年完成70%以上建设，且获区内银行贷款并支付利息的项目，按照“非申即享”的方式，第一年给予3%贴息（实际利率低于3%的按实际利率贴息），第二年给予1.5%贴息（实际利率低于3%的按实际利率减半贴息），单个企业两年贴息总额最高不超过100万元。政府对经营主体
实行贷款风险补偿金机制
，鼓励银行对经营主体给予增信支持。（责任单位：区商务局、区文化和旅游局、区农业农村局）

（二）支持打造消费新活动。鼓励培育各类演唱会、音乐节、高能级展会等大型活动（两日及以上），对于在延举办各类大型活动，单个项目参与人数达到1万人次且售票额
达到500万元（含）以上的，给予一次性奖励50万元；参与人数达到2万人次且售票额达到1500万元（含）以上的，给予一次性奖励100万元。支持引进国内领先且具有一定规模及影响力的、能够拉动在延消费的大型体育赛事
，给予赛事主办单位不超过100万元的赛事补贴。如上述活动连续举办2年以上，第二年奖励金额上浮50%。（责任单位：区文化和旅游局、区体育局）
（三）支持开发消费新场景（产品）。鼓励企业开发爆款消费场景或产品，对于研学、旅游线路等旅游产品，同一系列产品消费人次达到3000人以上且销售额达到500万元，给予一次性奖励50万元；对于文创、非遗等文旅消费产品，单价在100元以上且年销售量达到5万件以上的，给予一次性奖励50万元；对本地特色菜品年销售量达到2万单以上且销售额达到200万元以上的，给予一次性奖励50万元。（责任单位：区文化和旅游局、区商务局）

（四）支持挖掘拓展消费新市场。鼓励境外游客来延旅游，对吸引境外团队（人均消费≥500元/天）来延旅游，年吸引人次达到1万及以上的，给予一次性奖励50万元；达到5000及以上的，给予一次性奖励30万元；达到3000及以上的，给予一次性奖励20万元。鼓励产业龙头企业利用延庆文旅资源举办会奖活动，对达到50间夜以上的，在选购延庆文旅体商农融合产品上给予50%的价格优惠；鼓励在延举办的全国性、全行业性或国际性会议活动，按照“一事一议”原则予以支持。（责任单位：区文化和旅游局）
（五）支持打造“影视+文旅”新模式。鼓励影视剧作品利用延庆景区景点、酒店、民宿等本地资源取景拍摄，或创作融合延庆本地文化、历史、品牌等内容的优秀影视剧作品。对有效提升延庆城市知名度和美誉度、政策有效期内累计播放量达到3000万以上的网络剧作品，给予最高一次性50万元奖励；政策有效期内累计票房收入达到1亿元及以上的电影作品，给予最高一次性100万元奖励。（责任单位：区文化和旅游局）
（六）支持开设首店。鼓励各类品牌企业在延开设首店
，对总投资超过100万元的，按店铺装修改造（含设计、设备及设施）和已支付租金（不超过12个月）费用的30%给予补贴，单店最高不超过60万元。鼓励各特色商业街区运营主体招引各行业国货“潮品”企业开店，给予特色商业街区运营主体对新开设店铺2年的租金补贴，单店每年最高不超过30万元。（责任单位：区商务局）

（七）支持首发经济。鼓励国内外顶流“潮品”品牌
在延举办新品首发首秀活动，单场活动给予活动主办方一次性补贴50万元。（责任单位：区商务局）

（八）支持中小微企业发展壮大。对在2025年完成年度纳统且营业收入同比增速达到5%以上的文旅体商农类型的企业（旅行社营业收入增速达到13%以上），给予一次性奖励10万元，次年营业收入增速继续保持在5%以上（旅行社营业收入增速保持在13%以上）再给予一次性奖励10万元。（责任单位：区商务局、区文化和旅游局、区体育局、区农业农村局）

（九）支持经营管理人才引育。鼓励行业协会开展交流、培训、评选等活动，吸引集聚创业主理人、驻地艺术家、策划团队等专业人才落户我区，对参与多产业融合的消费项目给予奖励，同一项目主体
年度累计奖励金额不超过10万元，对运营效果好、人气高的项目连续两年获奖，第二年奖励金额上浮50%。（责任单位：区商务局、区文化和旅游局、区农业农村局、区体育局）
（十）支持发展票根经济。鼓励消费类企业依托区内大型活动推出免费游、打折促销等联动促消费活动，延长消费链条，并依据企业免票、优惠力度，分别给予一次性奖励10万元、8万元、5万元。（责任单位：区文化和旅游局、区商务局）

三、申报流程

除符合“非申即享”政策之外，其他政策申报按“京策”平台要求，登陆北京市人民政府门户网站进行网上申报。

四、其他事项
本政策适用期为2025年1月1日-2026年12月31日，由北京市延庆区商务局、北京市延庆区文化和旅游局、北京市延庆区体育局、北京市延庆区农业农村局联合印发。
1.第四、五条款适用于同等条件其他地区注册且须在延庆开展产业活动或统筹延庆资源的经营主体。


2.经营主体为延庆本地限额以上企业或涉及消费的各类协会会员单位。


3.参见北京市延庆区关于贷款风险补偿金机制的实施细则。


4.无售票收入的大型活动，以活动的综合收入为准。


�.延庆区体育局对赛事规模、影响力、拉动消费具有最终解释权。


6.指其他地区已有1家实体经营的店铺，并在延庆新开设的第1家店铺且持续经营一年以上。


7.纳入北京市商务局时尚零售企业名录库、国货“潮品”名录的品牌。


8.需符合支持范围的企业、机构或组织。







