平谷区推动文化高质量发展若干措施
（征求意见稿）

第一章  总 则

为深入贯彻习近平文化思想，贯彻落实《关于推动文化高质量发展的若干经济政策》（国办发〔2025〕4号）、《全国文化中心建设中长期规划（2019年-2035年）》、《关于培育新型文化业态大力发展文化新质生产力的若干措施》、《北京市关于推动旅游业高质量发展的实施意见》（京政办发〔2024〕17号）等文件精神，着力推动平谷区文化高质量发展，促进文化产业链强链补链延链、文化事业繁荣发展，努力打造北京全国文化中心建设的平谷样板，为建成文化强国首善之区贡献平谷力量，特制定本措施。
本措施适用于在平谷区注册并纳税的法人和非法人组织。本措施所称的文化企业是指主营业务符合国家统计局《文化及相关产业分类（2018）》标准，且直接文化及相关产业经营收入（含数字文化产品及服务）占企业上一年度营业收入比例不低于50%。
本措施重点支持以下方向：
（一）聚焦符合平谷区功能定位、规划布局，在文化、旅游、体育、商业、农业等领域具有区域示范性、带动性的项目；

（二）聚焦具有行业影响力、引领作用明显的优质企业，产业规模提升较快、能够拉动提升行业经济效益的成长型企业以及自主创新能力突出的潜力型企业；
（三）聚焦在“文化+百业”、“文化+科技”等领域开展应用创新，积极培育文化新质生产力新业态，打造农文旅体商融合发展新场景；

（四）聚焦社会效益突出，有利于传承弘扬中华优秀传统文化和平谷文脉的精品力作，有力于提升本区文化和旅游影响力、知名度的区域品牌，有利于促进文旅消费、丰富惠民文化供给的优质活动。

 支持内容及标准

支持文化项目加速落地。推动高品质乡村休闲综合体等重点项目加快建设，促进文化产业项目谋划、储备、开工、达产，增强区域发展支撑。

（一）乡村休闲综合体奖励。鼓励企业新建高品质乡村休闲综合体，对总投资额达3000万元（含）以上、自取得开工证后三年内建成运营，且综合业态超过5种及以上（如戏剧演艺、主题阅读、文创潮玩、非遗体验、水上运动、冰雪运动、低空飞行、特色美食、体育赛事、农事研学、萌宠乐园、中医康养体检等）的产业项目，按其固定资产投资额（不含土地购置费用）5%给予投资主体资金奖励，单个项目最高不超过300万元，每年视项目综合效益情况，择优支持不超过两个项目。
（二）智慧文旅发展奖励。支持文化和旅游消费区丰富和提升文旅业态，鼓励利用人工智能、增强现实、全息投影、数字光影等技术，打造沉浸式游览、演艺、展示等智慧文旅体验新空间。对项目投入运营后取得良好经济效益和示范效益、销售收入达到1000万元以上且同比增速达到10%以上的，按其销售收入的5%给予一次性奖励，单个项目最高不超过100万元，每年择优支持不超过两个项目。

（三）新型文化业态奖励。支持文化企业增强科技赋能，提高文化和科技融合能力，发展数字音乐、游戏电竞、网络视听等新型文化业态。对入选音乐金钟奖、文华音乐创作奖、国家优秀网络视听作品的项目，按照项目总投资额30%给予一次性支持，最高不超过200万元。对经国家主管部门批准，首次正式上线运营的优秀原创游戏软件且年度营收超过1亿元的，按照软件研发投入的30%给予一次性支持，最高不超过300万元。
（四）文化投资项目奖励。对开工后实现固定资产投资纳统且三年内建成运营的文化、旅游领域项目给予贷款贴息支持。对近三年获得银行融资贷款且获得市级贷款贴息的项目，配套给予最高1个百分点且不超过贷款实际利率的贴息支持；未获得市级贷款贴息的，给予最高2.5个百分点且不超过贷款实际利率的贴息支持。单个企业享受贷款补助最高不超过15万元。
支持文化企业全周期发展。支持行业引领性、链主企业发展，壮大创新性强、成长性好的文化企业，培育孵化中小微企业，打造文化产业集群。

（一）企业高质量发展奖励。对新获评为“全国文化企业30强”、“全国成长性文化企业30强”、“北京市文化型总部企业”的企业，给予50万元一次性奖励。

（二）产业规模增长奖励。支持文化、体育和娱乐业企业提升产业规模，拉动行业经济效益，提升产业竞争力和影响力。对年营业收入首次达到500万元以上且同比增速达到5%以上的企业，按其营业收入的1%给予奖励支持，最高不超过50万元；对连续两年营业收入达到500万元以上且第二年增速达到5%以上的企业，按其营业收入增量部分的1%给予奖励支持，最高不超过100万元。

（三）创新成果落地奖励。对在文化创意大赛、创新创业大赛等全国级或国际性赛事决赛中获奖的文化类项目，且在平谷落地转化的，按照一等奖、二等奖、三等奖类别，分别给予一次性30万元、20万元、10万元创业经费支持。

（四）产业载体建设奖励。支持中国乐谷、产业功能区、商业综合体、村播学院、孵化器、加速器等园区运营主体加强产业生态建设，培育孵化园区企业。对园区内年营业收入首次达到500万元及以上的文化、体育和娱乐业企业，给予园区运营主体最高20万元一次性奖励，单个主体累计奖励最高50万元。

支持“文化+百业”场景建设。支持文化与农业中关村、首都物流高地、世界休闲谷、直播电商产业功能区、食品营养谷、“平急两用”、农业大观园、宠物园、花卉园、中医药等产业深度融合，培育农文旅体商融合发展新场景新业态。

（一）大型活动奖励。鼓励企业引进和主办音乐节、演唱会、马拉松、露营节、咖啡节、啤酒节、烘焙展等大型文化促消费活动，对营业收入达到200万元以上且经济和社会效益突出的，给予主办方活动营业收入的10%奖励支持，每个活动最高支持100万元，每年择优支持不超过五个活动。

（二）首发经济奖励。对在平谷区内举办具有全国影响力的首映、首秀、首演、首展，且活动总场次不少于5场的，按照在平谷区活动实际发生费用的30%给予主办方一次性奖励支持，最高不超过100万元。
（三）研学经济奖励。推动教育与旅游深度融合，鼓励发展“研学+”文化传承、乡村振兴、国防教育、工业体验、科技创新、体育运动等研学业态，建设“研学平谷”。对年接待人次达到3000人次以上、研学系列产品年销售额达到200万元以上的，按其销售收入的10%给予研学业态经营主体一次性奖励，最高不超过50万元。

（四）特色旅游产品奖励。支持文旅公司、旅行社等运营主体，开发推出萌宠游、赏花游、赛事游、冰雪游、康养游、亲子游等京郊微度假产品，让平谷好风景焕发新经济。对在平谷区内住宿1晚及以上、游览不少于3个景区的复合型旅游产品，经核算年度销售额达到200万元以上的，按其销售收入的10%给予销售主体一次性奖励，最高不超过50万元，每年择优奖励不超过五个项目。

（五）民宿集群升级奖励。支持品牌、连锁酒店或专业运营公司与乡村民宿（一个行政村域内10户及以上）开展托管、半托管合作，对取得良好经济效益和示范带动作用的，按其年度营业收入的10%给予运营主体奖励支持，单个项目最高不超过20万元。

（六）文化业态融合奖励。鼓励高品质乡村休闲综合体、农业大观园、花卉园、宠物园、等级景区、酒店、产业园区、城市公园等，融入演艺、影视、文创、非遗、阅读等文化业态，打造文化新空间。对总投资达到100万元以上且具有良好经济效应的，按项目总投资额的10%给予文化业态经营企业一次性奖励，最高不超过20万元。每年择优支持不超过五个项目。

（七）平谷好物奖励。鼓励市场主体自主研发推广富含平谷特色的文创产品。对新获评为“中国好礼”、“北京礼物”的产品，给予5万元一次性奖励。对专营“平谷好物”示范平台且年销售额达到20万元以上的，按其销售额30%给予奖励，最高不超过10万元。

（八）宣传推广奖励。鼓励企业宣传推介平谷区研学和文旅资源，对年度宣传费用达到50万元及以上的企业，且推广引流效果显著的，按审定实际费用的5%给予资金奖励，最高不超过20万元。支持文化、体育和娱乐业企业培育头部主播、达人，对主流媒体账号粉丝量达2000万人以上、年度作品获赞达5000万次以上且对平谷区具有良好宣传效应的，给予50万元一次性奖励。
支持争创国家级文化品牌。鼓励传统文化、旅游景区、体育场所等品质升级，传承平谷文化，打造文旅精品，争创区域品牌，提升平谷区文化影响力和知名度。
（一）文化园区奖励。鼓励企业依法依规盘活老旧厂房、低效楼宇等闲置资源，改造建设为文化科技、文化艺术、文化消费等主题的文化产业园区，对新获评为国家、北京市级文化产业园区称号的，分别给予100万元、50万元的一次性奖励支持。
（二）等级景区奖励。对首次获评国家5A级、4A级、3A级旅游景区的申报主体，分别给予200万元、50万元、20万元一次性奖励。3A升4A、4A升5A的旅游景区，分别给予申报主体30万元、150万元一次性资金奖励。

（三）研学基地奖励。鼓励市场主体依托科技小院、博士农场、农业大观园、宠物园、花卉园、高品质乡村休闲综合体等资源和平台，打造示范性研学基地。对首次获评北京市中小学生社会大课堂“创新实践教育基地”的运营主体，给予10万元一次性奖励。
（四）旅游品牌奖励。对首次成功创建国家级旅游度假区、国家旅游休闲城市和街区、夜间文化旅游消费集聚区、全国乡村旅游重点镇、世界最佳旅游乡村，给予申报主体50万元一次性奖励。对首次获评中国体育旅游精品项目、北京市体育旅游精品项目的创建主体，分别给予30万元、10万元一次性奖励。

（五）乐谷建设奖励。支持文化企业引进具有行业影响力的音乐名师和人才，对设立音乐工作室且每年开展不少于10场公益性演出或培训活动的，视活动效益情况，经评定后给予文化企业每场活动最高0.5万元的资金奖励，单个主体累计奖励最高不超过20万元。支持优秀原创音乐在平谷汇聚集散，对音乐工作室首次正式发布的原创音乐作品，且单个作品于一个发行年度内在主流音乐网站累计点击量达到1000万次及以上的，给予10万元一次性奖励。支持音乐产品、服务“破圈出海”，对年出口贸易额达500万元以上的文化装备生产企业，按其贸易额的1%给予奖励支持，最高不超过50万元。
（六）精品项目奖励。对在规划、设计、建设或运营等环节，首次获得北京市级、国家级部门、行业协会，或经官方认证的国际权威机构奖项的高品质乡村休闲综合体、农业大观园、宠物园、花卉园项目，经评定后，分别给予10万元、20万元、30万元一次性奖励。

支持文化事业繁荣发展。加大文化传承保护与活化利用，扩大优质文化服务供给。鼓励围绕平谷区农耕文明、生态文明、艺术文明、现代文明进行内涵挖掘和研究阐释，创作生产包含但不限于文学创作、舞台演艺、设计作品等，增强公共文化服务供给能力，让文化成果可感可及，打造有温度的城市。

（一）非遗文化奖励。对首次入选国家级、北京市级非物质文化遗产名录的申报主体，分别给予100万元、20万元一次性奖励。
（二）文艺创作奖励。鼓励围绕上宅、轩辕、青铜、建置、丫髻山、长城、红色等文化遗产，开展音乐、书法、戏剧、摄影、文学、舞蹈等文艺作品创新创作，对新获得中央宣传部、文化和旅游部、广电总局、中国文联、中国作协颁发的文学艺术奖项的作品，给予30万元一次性奖励。
（三）文化惠民奖励。支持市场主体在平谷区大型商圈、剧院、公园主办演出、展览等文化惠民活动，对具有惠民让利额度、活跃度较高、惠民人次达1000人次及以上的活动，按其票价实际让利额度且最高不超过票价的30%给予主办方奖励，单一项目最高支持5万元，单一市场主体年度支持额度不超过50万元。
（四）特色书店奖励。鼓励新开办实体书店，开展公共文化服务和阅读文化活动，对符合北京市实体书店扶持条件的，根据市级资金奖励情况，给予1:0.5配套资金支持，单个企业累计享受区级奖励资金最高不超过15万元。

支持文化金融、政务和人才服务。搭建政银企对接平台，鼓励银行业金融机构提升对文化企业的金融服务水平，加大文化项目的信贷服务力度。优化市场准入、税费服务、规划许可、项目立项等审批环节，推动农文旅体商重点企业、重大项目快速落地。支持文化企业、文化艺术人才申报平谷人才认定，为经认定的文化人才提供落户、住房、教育、医疗等领域的服务保障支持。
第三章 申报程序

本措施项目申报和审核按照“项目征集、部门审核、专家评审、结果公示”的程序执行。
申报单位应按照当年度发布的申报指南按时申报。获得资金奖励的申报单位需配合完成项目跟踪管理和绩效评价工作。奖励资金专用于文化类项目建设、设施设备投入和公共文化服务，不能用于人员工资、福利费、各种罚款、捐款、偿还债务等其他支出。对于存在以虚报、冒领等手段骗取财政资金等违法违规行为的企业或机构，将依法追回支持资金，并根据国家相关法律法规处理。对于存在严重失信等情形的主体不予支持。
第四章 附 则

申报项目同时符合本措施不同条款、平谷区其他政策规定的，按照“从优不重复”原则予以支持。已获得过区财政支持的项目，不再享受本措施支持。重大事项“一事一议”。

本措施由区委宣传部会同区文化和旅游局、区体育局、区商务局、区财政局等部门实施并负责解释。执行过程中如遇国家及北京市相关政策变动，上述政策将相应调整。

本措施自印发之日起施行，有效期三年。


