附件2

关于《中关村管委会关于推动中关村首创产品市场应用的若干措施（征求意见稿）》的起草说明

为深入实施国家创新驱动发展战略，有力支撑具有全球影响力的科技创新中心建设，促进关键技术领域国际、国内首创技术产品研发产业化，推动中关村国际或国内首创产品推广应用，提升中关村首创产品国内外市场竞争力，中关村科技园区管理委员会研究起草了《关于推动中关村首创产品市场应用的若干措施》（以下简称《若干措施》）。相关情况说明如下：
一、编制主要情况
（一）编制思路
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，深入落实习近平总书记关于北京系列重要指示精神，强化中关村“服务国家战略、支撑首都建设、引领全国发展”的工作定位，进一步加大改革创新力度，以健全检测评定体系、标准制定推广、首次进入市场、保险补偿机制、供需对接、国际交流合作、金融支持等中关村首创产品推广应用全链条全服务体系为切入点，着力打通制约首创产品推广应用难、首次进入市场难的发展瓶颈，促进中关村首创产品市场化、规模化、产业化应用。
（二）编制主要考虑
一是问题导向。首创产品首次进入市场是打开市场大门、实现产业化推广的关键环节，但首创产品首次进入市场难严重制约了首创产品的产业化应用。本措施聚焦首创产品首次进入市场到推广应用的关键环节，围绕首创产品推广应用的难点和痛点，提出有针对性政策措施。
二是目标导向。本措施以推动中关村首创产品首次进入市场、实现推广应用为主要目标，积极落实国家层面关于推动创新产品和服务推广应用的总体工作要求，打通政策落地“最后一公里”，形成可落地见效的措施和机制，增强创新创业主体的积极性和获得感。
三是服务导向。从健全检测评定体系、标准制定推广、建立保险补偿机制、加强供需对接、金融信贷支持等方面完善首创产品推广应用的配套服务机制，持续完善首创产品推广应用服务环境，推动首创产品首次进入市场及推广应用各环节有效衔接。
（三）起草过程
一是对上海、深圳、江苏等15个省市首台（套）装备、首批次新材料、首版次软件等新技术新产品支持政策的主要做法进行了研究，在此基础上，明确了以“中关村首创产品”作为支持对象。
二是邀请科技部科技评估中心、机械科学研究总院等相关领域专家，以及智能硬件、软件系统、智能装备、新材料等领域重点企业代表组织开展了5场政策座谈会，对“首创产品”“首次进入市场”的界定进行了研究。
三是开展对63家企业149项中关村国际或国内首创产品摸底调查。围绕人工智能、医疗器械、集成电路、科研仪器等重点领域，对中关村首创产品情况初步进行摸底，了解产品的研发周期、进入市场周期、研发投入、产品价值、合同金额、企业规模等情况。
在此基础上，结合首创产品摸底调查、政策座谈等情况，我们采纳了部分意见后对《若干措施》进行了修改完善，对“中关村首创产品”“首次进入市场”的定义、支持内容、支持条件进行了明确，形成了《若干措施》征求意见稿。
二、主要内容
《若干措施》提出了7方面支持措施，具体内容如下：
（一）健全首创产品检测评定体系。制定首创产品评定办法，发布首创产品目录，依托中关村各类创新平台、开放实验室等资源，对首创产品进行检测评定。
（二）加强首创产品标准制定推广。积极推动国际或国内首创产品相关标准制定，加快形成团体标准、行业标准、国家标准和国际标准，强化相关标准推广。
（三）推动首创产品首次进入市场。支持首创产品实现首次应用，按照项目合同金额一定比例进行补贴，国际首创产品补贴上限200万元，国内首创产品补贴上限为100万元。
（四）首创产品保险补贴支持政策。对首创产品研发单位给予保险费补贴支持，按照保费一定比例进行补贴。
（五）开展首创产品供需对接。通过线上线下结合，依托供需对接、展览展示、区域合作、中关村论坛等平台，帮助首创产品企业拓展市场。
（六）推动首创产品企业开展国际交流合作。支持首创产品企业在京或境外举办国际会议、参加境外重要展览，帮助首创产品拓展国际市场。
（七）首创产品融资支持。支持首创产品企业通过信用贷款、知识产权质押贷款等方式进行融资，给予企业贴息支持。支持中关村首创产品通过融资担保、融资租赁等方式创新发展。
[bookmark: _GoBack]特此说明。
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