《北京市野生动物保护管理公众参与办法》的起草说明

为加强本市野生动物保护公众参与管理，依据《中华人民共和国野生动物保护法》、《北京市野生动物保护管理条例》（以下简称《条例》）及其他相关法律规定，市园林绿化局研究制定了《北京市野生动物保护管理公众参与办法（征求意见稿）》（以下简称《办法》）。
一、起草背景
（一）是贯彻落实习近平生态文明思想的重要实践
[bookmark: _GoBack]近年来，在习近平生态文明思想的指引下，首都园林绿化建设进入了新理念引领、高质量发展的转型发展期，更加注重人与自然和谐共生，更加注重山水林田湖草系统治理，更加注重生态功能和生物多样性保护。第十三届全国人民代表大会常务委员会第十六次会议审议通过《关于全面禁止非法野生动物交易、革除滥食野生动物陋习、切实保障人民群众生命健康安全的决定》，表明野生动物保护是新时代生态文明建设的重要组成部分，对维护国土生态安全和生物安全、增加生物多样性和促进园林绿化可持续发展具有十分重要的意义。
（二）是贯彻落实《条例》等法律法规的必然要求
《条例》第六条规定：单位和个人应当树立尊重自然、顺应自然、保护自然的理念，履行保护野生动物及其栖息地的义务，不得违法从事猎捕、交易、运输、食用野生动物等法律法规规定的禁止性行为，不得违法破坏野生动物栖息地。　　鼓励单位和个人依法通过捐赠、资助、志愿服务、提出意见建议等方式参与野生动物保护管理活动。野生动物主管部门及其他有关部门应当依法公开信息，制定和实施公众参与的措施。支持社会公益组织依法对破坏野生动物资源及其栖息地，造成生态环境损害的行为提起公益诉讼。《办法》第六条规定：法律、法规规定应当听证的事项，野生动物保护主管部门应当向社会公告，并举行听证。野生动物保护主管部门组织听证应当遵循公开、公平、公正和便民的原则，充分听取公民、法人和其他组织的意见，并保证其陈述意见、质证和申辩的权利。除涉及国家秘密、商业秘密或者个人隐私外，听证应当公开举行。《办法》第八条规定：野生动物保护主管部门支持和鼓励公民、法人和其他组织对野生动物保护公共事务进行舆论监督和社会监督。上述相关规定，对制定并公布本市野生动物保护管理，以及开展相关公众参与工作，提出了明确要求。
（三）是加强本市野生动物资源保护与管理的重要手段
推动公众依法有序参与生态环境保护，是党和国家的明确要求，也是加快转变经济社会发展方式和全面深化改革步伐的客观需求。党的十八大报告明确指出，“保障人民知情权、参与权、表达权、监督权，是权力正确运行的重要保证”。新修订的《野生动物保护法》在总则中明确规定了“公众参与”原则，中共中央、国务院《关于加快推进生态文明建设的意见》中提出要“鼓励公众积极参与。完善公众参与制度，及时准确披露各类环境信息，扩大公开范围，保障公众知情权，维护公众环境权益。”
二、主要内容
（一）拟定办法的范围
《办法》明确北京市野生动物保护管理公众参与措施共计16条，主要内容依次为:立法目的和依据，适用范围，参与原则，参与方式，各方主体权利、义务和责任，配套措施。
（二）办法的亮点
1.《办法》以新修订的《条例》为依据，借鉴了部分地方省市已经出台的有关法规、规章，较好地反映了我市环境保护公众参与的现状，制定的各项内容切合实际，具有较强的可操作性。《办法》强调依法、有序、自愿、便利的公众参与原则，将全面依法治国与全面加强野生动物保护管理有机结合，努力满足公众对野生动物保护的知情权、参与权、表达权和监督权，体现了社会主义民主法制的参与机制。
2.《办法》支持和鼓励公众对环境保护公共事务进行舆论监督和社会监督，规定了公众对地方政府和环保部门不依法履行职责的，公民、法人和其他组织有权向其上级机关或监察机关举报。为调动公众依法监督举报的积极性，《办法》要求接受举报的环保部门，要保护举报人的合法权益，及时调查情况并将处理结果告知举报人，并鼓励设立有奖举报专项资金。
（三）其他
此《办法》为2020版办法。将根据野生动物保护管理的相关要求，适时修订《办法》。
三、制定过程
（一）开展前期调研。通过实地走访、问卷调查等方式广泛收集整理野生动物保护管理公众参与相关资料，了解公众参与现状。
（二）召开专家座谈会。邀请来自北京林业大学等相关行业专家就《办法》制定工作进行了座谈。明确了《办法》条款的内容，讨论了如何平衡“保护”、“参与”与“监督”的关系等重点、难点问题。此次会议为《办法》的科学制定奠定了坚实的基础。 
（三）组织文件起草并广泛征求意见。组织有关单位人员起草《办法》，形成征求意见稿。召开了两次专家讨论会，邀请行业内专家对《办法》初稿进行了讨论研究，对筛选标准进行了调整，对《办法》内容进行了完善。及时在系统内部征求意见，请相关处室对《办法》的研提意见建议，相关意见和建议经研究后已充分采纳。
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