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的修订说明

一、修订《管理办法》的必要性
（一）平原生态林发展的客观需要
目前，我市纳入管护范围的平原地区生态林已逾150万亩，随着林龄的增加，早期营建的生态林个别造林地块、个别树种出现了林分密度过大、林冠郁闭度过高、单一树种面积过大等问题，同时林地中还存在一些残缺、干枯、皮裂等长势弱、亚健康状态树木，与实现树木高大、冠型完美、长势健康的生态林培育目标存在一定差距。针对平原生态林发展的新形势、新任务，为巩固平原生态林建设成果，培育稳定、健康、高效、多功能的森林生态系统, 充分发挥森林景观、生态、社会、文化等多功能效益，推动园林绿化行业的高质量发展，需要对《北京市平原地区造林工程林木资源养护管理办法（试行）》（京绿造发〔2014〕7号）进行修订，更好地服务于平原生态林的养护与经营需要。
（二）养护经营高质量发展的内在要求
2014年04月18日，北京市园林绿化局印发了《北京市平原地区造林工程林木资源养护管理办法（试行）》（京绿造发〔2014〕7号），用于规范全市平原生态林的养护管理。该办法印发实施以来，对全市生态林资源养护工作的规范管理发挥了重要作用。随着高质量发展理念的推进，该办法与目前全市平原生态林发展的新形势不相适应，新修订完善的《管理办法》，突出分级分类养护的原则和高质量经营内容，有助于提升森林质量，充分发挥森林景观生态多功能效益，建立稳定的平原地区森林生态系统。
（三）加快制度创新的重要举措
加强制度建设，补齐制度短板，是推进平原生态林养护经营高质量发展的有力抓手。《管理办法》的修订是适应新形势、新任务下的重要举措，明确列入北京市市委生态文明委生态环境建设工作小组2020年工作计划，是落实推动生态文明体制改革和养护经营制度创新任务的关键环节，是平原生态林养护经营走向规范化、制度化管理的重要内容。
二、修订依据
该办法依据《关于加强平原地区造林工程新增森林资源管护工作的意见》（市总指发〔2013〕4号）和《北京市平原生态林保护管理办法（试行）》（市绿办发〔2018〕206号）及平原生态林养护经营相关的政策文件，结合本市平原地区林木生长及养护经营的客观实际，首都平原生态林发展的新形势和新要求，按照高质量发展的理念要求，对《北京市平原地区造林工程林木资源养护管理办法（试行）》（京绿造发〔2014〕7号）进行了全面的修订。
三、修订过程
2019年09月16日，园林绿化局主管领导在林业站调研部署工作，明确指出对《北京市平原地区造林工程林木资源养护管理办法（试行）》（京绿造发〔2014〕7号）进行修订，并召开座谈会，为修订的方向和内容定调。2020年06月02日，林业站组织召开修订文件审核会议，林业站主要领导、主管领导和相关科室的业务骨干参会，对新修订的《管理办法》内容进行逐条审核。2020年12月09日，园林绿化局和林业站两级主管领导及相关起草人员再次召开会议，对新修订的《管理办法》内容进行逐条审核。
四、主要内容及创新点
（一）主要内容
《管理办法》共分为总则、组织职责、分级分类、养护经营、检查考核等8个章节，对平原生态林养护经营理念、原则、标准等有关内容做了概括性规定。
（二）主要创新点
1.明确分类施策、分级养护的原则和划分标准
坚持分类经营、分级养护，建立区域资金统筹机制，实施平原生态林的差异化管理和精准化养护经营。《管理办法》根据区域位置和主导功能，对平原生态林进行分类，明确经营类型和经营目标，分类施策。根据林相配置效果、养护经营水平和区位功能等，对不同类型的平原生态林统一进行分级，统筹养护资金，明确养护标准和资金标准，实行分级养护。坚持分级、分类、分生长发育阶段开展短期养护与长期经营工作，实行差异化管理。
2.贯彻高质量发展理念，实现人与自然和谐共生。
坚持高质量发展理念，倡导用生态的办法解决生态的问题，实现资源节约、绿色防控、生物多样性保护，推动平原生态林质量持续提升。加强林地巡查看护力度、做好林地保洁、有害生物防治、草荒治理、设施维护、废弃物循环利用等常规性工作；实施补植补造、整形修剪、抹芽除蘖、松土浇水、施肥追肥、地被种植等养护工作；开展疏密移伐、结构调整、抚育更新、生物多样性保育小区建设等抚育经营工作；做好火灾、水灾、风灾、干旱、冻害、冰雹、冻雪等自然灾害应急处置和林业有害生物防治工作。优化林分结构，打造高效稳定的平原森林生态系统，逐步提升森林质量和生态承载力，确保平原生态林效益持续发挥，更好地服务于首都市民的生态需求。
3.坚持以森林经营方案为基础，持续提升森林质量。
平原生态林养护经营坚持以森林经营方案为基础，乡（镇）主管部门或集体林场应按功能区划编制森林经营方案，明确养护经营目标和养护经营措施等工作内容。按照森林经营方案和年度养护经营计划，开展养护经营工作。栽植5年以内的平原生态林以养护为主，重点是提高苗木成活率和保存率；栽植5-10年的平原生态林应从养护向抚育经营过渡，合理调整林分密度和树种结构，促进林木健康生长；栽植10年以上的平原生态林以抚育经营为主，促进群落自然演替，培育稳定的森林生态系统。
特此说明。
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