附件1

关于进一步加强数据中心项目节能审查的

若干规定
（征求意见稿）
数据中心是重要的数据智能基础设施，是本市建设全球数字经济标杆城市的重要支撑，同时也是能源消耗和二氧化碳排放大户。为进一步完善本市数据中心项目节能审查工作，从源头上规范引导数据中心实现高质量发展，持续提高能效碳效水平，强化全生命周期节能管理，促进全市碳减排碳中和，根据《固定资产投资项目节能审查办法》（国家发展改革委2016年令第44号）、《关于优化营商环境调整完善北京市固定资产投资项目节能审查的意见》（京发改规〔2017〕4号）等要求，制定本规定。
一、适用范围。本市范围内新建或改扩建的年能源消费量达到1000吨标准煤（含，电力按当量值计算）或者年电力消费量达到500万千瓦时（含）以上的数据中心项目，以及其他包含机柜等建设内容且机柜及其制冷部分能源消费量达到前述标准的项目，适用本规定。
二、充分保障重点领域数据中心用能。新建或改扩建数据中心应主要用于支撑“四个中心”（全国政治中心、文化中心、国际交往中心、科技创新中心）建设，保障“四个服务”（为中央党政军领导机关工作服务，为国家国际交往服务，为科技和教育发展服务，为改善人民群众生活服务）功能。建设单位应提供符合功能定位的明确的业务需求清单或相关意向协议，并须经后续节能评估专家认可。
三、优先满足计算型数据中心合理用能。新建或改扩建数据中心应主要为计算型。建设单位需提供项目运行后用于数据计算、存储等方面的功能规划说明及配置说明，需保证用于数据存储功能的机柜功率比例不高于机柜总功率的20%，并须经后续节能评估专家认可。
四、提高可再生能源利用水平。项目节能报告中应包括可再生能源利用方案。逐步提高新建及改扩建数据中心可再生能源利用比例，2021年及以后建成的项目，年可再生能源利用量占年能源消费量的比例每年按10%递增，到2030年实现100%（不含电网既有可再生能源占比）。
建设单位应通过自建分布式可再生能源设施提高可再生能源利用水平。数据中心使用面积（含数据中心办公等用途）占所处建筑物面积50%以上的，该建筑应实现光伏建筑一体化应用，屋顶及外墙均应安装光伏组件。自建可再生能源利用设施不能满足的用电需求，可以通过向可再生能源电力企业直接采购电力或认购可再生能源绿色电力证书（以下简称“认购绿证”）、购买经核证的节能量等可核证的方式提高可再生能源利用比例。自建可再生能源设施的，应提供相关设施运行记录，用于可再生能源利用量核证。采用认购绿证方式的，应通过国家可再生能源信息管理中心网站进行登记、交易，并取得相应凭证。
节能主管部门委托第三方机构于每年一季度对项目上年度可再生能源利用水平是否达到要求进行核证。项目建设单位应对核证工作予以配合。
五、鼓励实施减量替代。建设单位或其股东在新建、扩建数据中心同时关闭其所有（或控股的）的位于本市行政区域内已投运的其他数据中心的，所关闭的数据中心机柜总功率（不含按照相关规定强制退出关闭的部分）的一半可在计算新建、扩建项目能耗时予以扣减，不计入新建、扩建项目能耗。
关闭存量数据中心应提交相应证明，节能主管部门委托第三方机构对数据中心关闭情况进行核实。
六、提高能源利用效率。新建、扩建数据中心的PUE值宜达到《数据中心能源效率限额》（DB11/T 1139）中先进值要求。
数据中心应充分利用自然冷源，通过自用、对外供热等方式加强数据机柜余热资源利用。鼓励采用工信部《绿色数据中心先进适用技术产品目录》中的技术产品。制冷设备、通风设备、变压器等通用用能设备的能效水平，需达到或超过一级能效标准。
七、提升能源监测和管理水平。新建、扩建项目建设单位应当按照《能源管理体系要求》（GB/T23331）等相关标准要求，建立健全能源管理体系。建成运行后年能源消费量达到5000吨标准煤及以上（电力按等价值计算）的项目，应当建设能耗在线监测系统，并按照相关标准要求接入北京市节能监测服务平台。鼓励其他项目建设能耗在线监测系统，并接入北京市节能监测服务平台。数据中心应确保能耗在线监测系统运行安全、稳定，数据传输连续、完整、真实。
能耗在线监测系统须与数据中心同时设计、同时施工、同时投产使用。接入能耗在线监测系统的电能监测仪表至少应监测到数据中心总输入电能（变压器低压侧进线）及信息设备输入电能（UPS输出端供电回路或PDU输入端供电回路），尽可能对照明系统、制冷系统、其他系统、UPS输入端进行电能监测，有条件的可对每个机柜输入端进行电能监测，使用一体化机柜的数据中心须能实现机柜内信息设备和其他设备分别计量监测。
八、强化能源消费总量管理。年能源消费量达到2万吨标准煤及以上（电力按等价值计算）的项目，市级节能主管部门将在节能审查时就项目对所在区能耗的影响，征求所在区节能主管部门的意见。
九、强化建设单位节能主体责任。建设单位及其法定代表人、股东应在本市无已获得节能审查但两年内未开工建设的数据中心项目。建设单位应于申报节能审查前做好节能方案论证，编制好节能报告。节能报告的内容是建设单位做出的承诺，建设单位应确保节能报告的真实性，严格落实节能审查意见的各项要求及节能报告中的建设方案，确保实际能源资源利用水平不低于设计水平。
十、严格控制变更审查。项目取得节能审查意见后，两年内上架率（实际上架的机柜总功率/项目机柜设计总功率）未达到80%的，建设单位应向原节能审查机关提出变更申请。
十一、加强对节能审查意见落实情况的监督检查。根据《关于优化营商环境调整完善北京市固定资产投资项目节能审查的意见》（京发改规〔2017〕4号）要求，对未按照相关法律法规进行节能审查或节能审查未获通过，擅自开工建设或擅自投入生产、使用的固定资产投资项目，由市区发展改革部门责令停止建设或停止生产、使用，限期改造。不能改造或逾期不改造的生产性项目，由市区发展改革部门报请本级人民政府责令关闭，并依法追究有关责任人的责任。
以拆分项目、提供虚假材料等不正当手段通过节能审查的固定资产投资项目，由市区发展改革部门撤销项目的节能审查意见。对未落实节能审查意见要求的固定资产投资项目，市区发展改革部门责令建设单位限期整改。不能改正或者逾期不改正的，市区发展改革部门按照法律法规有关规定进行处罚。
市区发展改革部门对建设单位及相关单位在节能审查工作中违法违规行为依法进行处理，并将查处信息在本单位门户网站公开。区级发展改革部门需同步将相关违法违规信息抄送市发展改革部门，由市发展改革部门统一在“北京市企业信用信息网”向社会公开，并将行政处罚信息在“信用北京”网站向社会公开，同时纳入全国信用信息共享平台和投资项目审批监管平台。
市发展改革部门组织对数据中心实际运行PUE值执行《数据中心能源效率限额》（DB11/T1139）的情况进行节能监察。对于超过标准限定值（PUE值1.4）的数据中心，将按《北京市完善差别电价政策的实施意见》（京发改〔2015〕1359号）中超过单位产品能耗限额的情形，通报相应责任单位名单，并通知北京市电力公司按月征收差别电价电费。对于PUE>1.4且<=1.8的项目（单位电耗超过限额标准一倍以内），执行的电价加价标准为每度电加价0.2元；对于PUE>1.8的项目（单位电耗超过限额标准一倍以上），每度电加价0.5元。
    十二、本规定自 年    月    日起实行。
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