规范性文件解读—北京市生活垃圾处理
设施运营监督管理办法

[bookmark: _GoBack]为更好适应当前本市生活垃圾处理工作形势，进一步规范处理设施运行管理检查考评工作，强化监督管理，提升运行水平，我委经与各相关单位沟通交流、广泛征求专家意见，对《北京市生活垃圾处理设施运营监督管理办法（试行）》进行了修订。
1、 制定依据
《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》（2020年4月29日修订，自2020年9月1日起施行）
《安全生产法》（2021年6月10日修订，自2021年9月1日起施行）
《北京市生活垃圾管理条例》（2019年11月27日修订，自2020年5月1日起施行）
《北京市市容环境卫生条例》（2020年4月24日修订，自2020年6月1日起施行）
《北京市安全生产条例》（2011年5月27日修订，自2011年9月1日起施行）
《城市生活垃圾管理办法》（2015年5月4日修正）
二、起草背景
《北京市生活垃圾处理设施运营监督管理办法（试行）》作为部门规范性文件自2018年1月1日第一次颁布实施以来，为我市生活垃圾处理设施监管工作提供了重要依据，规范了全市生活垃圾处理设施运营管理，推进了行业管理水平的提升，保障了生活垃圾处理工作和城市运行稳定。但随着国家对垃圾处理设施运营监管和环保排放要求的不断提高，以及我市生活垃圾处理设施建设、运营水平的有效提升，还有多个焚烧厂的相继投产，原《办法》已不能满足我市对生活垃圾处理设施全方位、多角度的评价与监管。为更好贯彻《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》、《北京市生活垃圾管理条例》等新修订的法律法规，进一步增强生活垃圾处理设施运营监管工作的规范性、科学性和有效性，统一市、区两级监管工作标准，完善属地监管机制，修订了《北京市生活垃圾处理设施运营监督管理办法》。
三、适用对象
《办法》适用于本市行政区域内生活垃圾转运站、卫生填埋场、生化处理厂（含厨余处理厂）、焚烧厂、粪便消纳站等各级生活垃圾处理设施的运营单位和监管单位。
四、主要内容
（一）《办法》主要规范了生活垃圾处理设施的运营，促进其安全、环保和稳定运行，有效保护生态环境，保障公众利益，有效落实国家及地方法律法规，增强政府监管能力，提高设施运营效率，进一步明确了市、区监管部门和企业之间的权责，增强对监管部门工作的指导，提高各级、各类设施的运营要求和标准。
（二）《办法》共4个章节19条内容，分别为总则（4条）、运营管理（9条）、监督管理（5条）、附则（1条）。
（三）总则中新增了我市生活垃圾处理设施运营监督管理的原则，明细了区级城市管理部门对本辖区内生活垃圾处理设施运营监督管理的具体职责，强调了设施运营单位需履行的企业主体责任。
（四）运营管理要求包括技术标准、日常管理、污染排放、环境监测、安全生产、应急管理、信息公开等。污染排放中新增了“按规定配备污染物治理设施、采取必要措施控制生活垃圾处理设施周边异味”等要求，安全生产中新增了“建立安全生产管理制度、施行安全总监制度、落实病媒生物预防控制措施”等要求，信息公开中新增了“做好与生活垃圾处理设施周边居民的沟通协调工作”等要求。
（五）监管管理要求包括监管内容和方式、监管队伍、考核评价体系等。监管内容中增加了对称重计量系统、设备及构筑物维护、安全生产教育培训等内容，监管方式中进一步明确了日常检查、专项抽查、联合执法检查和驻场监督的具体形式，监管队伍中新增了“监管力量不足或达不到要求的可聘请第三方专业机构协助开展监管工作”的要求，考核评价体系中新增了“区城市管理部门应建立本区域生活垃圾处理设施考核评价体系”等要求。

