
《北京市重点保护野生动物名录》起草说明
为加强本市陆生野生动物保护管理，依据《中华人民共和国野生动物保护法》（以下简称《保护法》）《北京市野生动物保护管理条例》（以下简称《保护条例》）及其他相关法律规定，市园林绿化局、市农业农村局拟对《北京市重点保护野生动物名录》（以下简称《名录》）进行调整。
一、起草背景
（一）是贯彻落实习近平生态文明思想，构建首善之区的重要体现
近年来，在习近平生态文明思想的指引下，首都园林绿化建设进入了新理念引领、高质量发展的新时期，更加注重野生动物保护及人与自然和谐共生。随着野生动物保护工作的开展，部分野生动物栖息地正在得到恢复，还有一些新的珍稀濒危物种被发现，需要及时保护。调整《名录》对维护首都生物安全和生态安全，促进园林绿化及野生动物保护事业可持续发展，构建生态和谐宜居的首善之区具有十分重要的意义。
（二）是贯彻落实《保护法》和《保护条例》等法律法规的必然要求
《保护法》第十条第三款规定：地方重点保护野生动物，是指国家重点保护野生动物以外，由省、自治区、直辖市重点保护的野生动物。地方重点保护野生动物名录，由省、自治区、直辖市人民政府组织科学评估后制定、调整并公布。北京市颁布的《保护条例》第九条第三款规定：市野生动物主管部门对在本市行政区域内生息繁衍的国家重点保护野生动物名录以外的野生动物，制定《北京市重点保护野生动物名录》，报市人民政府批准后公布。上述相关规定，对适时调整《名录》提出了明确要求。2021年，调整后的《国家重点保护野生动物名录》正式发布，部分野生动物保护等级进行了调整，如北京地区有分布的黄胸鹀，青头潜鸭，黑嘴鸥等升为国家一级，狼、北朱雀、红交嘴雀、蓝喉歌鸲、红喉歌鸲、红胁绣眼鸟、团花锦蛇等升为国家二级。因此，制定《北京市重点保护野生动物名录》是做好《国家重点保护野生动物名录》调整实施和过渡衔接的重要工作。
（三）是严格北京市野生动物监管的重要手段
北京地处华北平原北部的典型生态区域，同时位于东亚——澳大利西亚鸟类迁徙通道，具有丰富的野生动物资源。随着社会经济的发展，人民生活水平的提高，饲养宠物的人越来越多。网络购物、快递物流行业的高速发展，来自外省甚至境外的异宠近年来也逐渐流行，但许多人对逃逸或有意丢弃饲养的野生动物对本地生态环境造成的危害认识不够。及时调整《名录》对严格控制人为活动对野生动物的影响，依法严厉打击涉及野生动物违法犯罪行为，提升社会公众野生动物保护意识，保护生态文明建设成果具有十分重要的意义。
二、主要内容
1.《北京市重点保护野生动物名录》包括陆生野生动物125种和水生野生动物14种，其中兽类13种，鸟类99种，爬行类10种，两栖类3种，鱼类14种。较2008年版本，新增大足鼠耳蝠、北京宽耳蝠、香鼬、金眶鸻、黑头剑蛇、刘氏链蛇、黑背链蛇等物种。

2.《名录》修订遵循“珍稀性”“典型性”“地方特色”“生态系统服务功能”和“民众关注度”等原则。如：《名录》纳入北京地区较珍稀的寿带、黄腹山雀、山噪鹛等鸟类，以及将反映栖息地质量的小䴙䴘、普通翠鸟等指示物种予以保留，进一步强化物种和栖息地的整体保护。此外，隐纹花松鼠、锡嘴雀、黑尾蜡嘴雀等常被饲养的野生动物和普通雨燕、家燕、金腰燕等群众较喜爱的且在传统文化中有美好寓意的野生动物也纳入《名录》。
三、制定过程
（一）开展前期调研。《北京市重点保护野生动物名录》以《北京陆生野生动物名录（2021）》为基础，参考《北京市第二次陆生野生动物资源调查》《中国生物物种名录》《中国内陆鱼类物种与分布》等成果和其他调查资料，形成《名录》初稿。

（二）邀请专家研讨。邀请来自中国科学院动物研究所、中国林业科学研究院、北京师范大学、北京林业大学、首都师范大学、中国野生动物保护协会、国家林业和草原局林草调查规划院等单位专家就《名录》制定工作进行多次座谈研讨。最终形成《北京市重点保护野生动物名录》（征求意见稿）。


