《北京市全面打赢城乡水环境治理攻坚战三年行动方案（2022年7月-2025年12月）》起草说明

为深入贯彻习近平生态文明思想，巩固拓展城乡水环境治理成果，保障首都水安全、保护良好水生态、实现水资源优化配置，北京市水务局起草了《北京市全面打赢城乡水环境治理攻坚战三年行动方案（2022年7月－2025年12月）（征求意见稿）》（以下简称《方案》）。
1、 起草背景
党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把生态文明建设摆在全局工作的突出位置，全面加强生态文明建设。首都治水工作迎来快速发展，围绕解决最迫切最突出的水环境问题，北京加快治水理念和方式转变，自2013年起连续实施三个城乡水环境治理三年行动方案，一大批污水收集处理设施建成运行，全市污水处理能力快速提升，首都水环境质量明显改善，治水管水能力显著增强，水污染防治水平迈上新的台阶，碧水攻坚战取得了阶段性胜利。
[bookmark: _GoBack]进入新发展阶段对生态文明建设提出了更高要求，党的十九届五中全会提出，深入打好污染防治攻坚战，意味着污染防治触及的矛盾问题层次更深、领域更广，深入打好污染防治攻坚战还有很大空间。北京作为首都，应立足高起点，以更高标准，更严要求深入推进污染防治工作，毫不放松持续强化城乡水环境治理，立足前三个三年治污行动的成功经验与突出成效，保持力度、延伸深度、拓宽广度，持续改善本市水生态环境质量，为人民群众提供更多优质水生态产品。
2、 总体思路
《方案》以习近平生态文明思想为指导，落实首都城市战略定位，贯彻“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路，对标国家要求、城市发展需要、市民需求，牢固树立水环境治理“一盘棋”思想，统筹谋划水环境治理、水污染防治、水生态修复、水资源保障，更加注重治理的系统性、整体性、协同性。
3、 主要内容
此次公开征求意见的《方案》共9个部分24条内容。
第一部分是总体要求，共2条。指导思想强调以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持首善标准，以提升首都水安全保障能力为目标，以强化水环境治理提质增效和运行监管为重点，推动首都水环境治理向更高标准、更深层次、更广领域迈进。明确了2025年工作目标。
第二部分是建设城乡污水收集处理工程体系，共2条。为全市污水治理奠定坚实的设施保障基础，一是持续提升城镇地区污水收集处理能力，二是坚持因村施策、集散结合原则，开展农村地区生活污水治理。
第三部分是筑牢水环境污染防控体系，共2条。深入开展合流制溢流污染治理，综合采用源头治理、过程调度、末端拦截、分散调蓄、就地处理等方式，加强合流制溢流污染控制。加强农业面源污染防治，推动畜禽粪污、水产养殖尾水、种植业等污染治理。
第四部分是构建资源高效循环利用体系，共3条。一是加强再生水配置利用，突出再生水替代常规水资源作用。二是提升污泥处置及资源化利用能力，强化污泥收储运全过程监管。三是引领行业绿色低碳发展，强化科技支撑，促进可再生能源循环利用。
第五部分是健全设施运行维护体系，共4条。加强污水处理设施智能监控，规范城乡化粪池运行维护机制，建立排水管网设施常态化排查管理机制，推进排水专业服务进小区。
第六部分是强化监管执法体系，共3条。充分发挥行业监督管理职能，强化建管并重，重点加强农村水源地管理，加强农村小微水体管理，加强行业监管执法。
第七部分是完善激励引导机制，共3条。健全完善绩效付费机制。建立扩大再生水利用的市场激励机制。深化本市水生态区域补偿政策，继承和优化我市水环境区域补偿的成功经验。
第八部分是支持政策，共2条。按不同区域、实施项目分别明确了设施建设、运营管理的资金支持政策。
第九部分是保障措施，共3条。从加强组织领导、加强监督考核、加强宣传引导三个方面确保工作落实落细、见行见效。
4、 工作过程
自今年3月编制工作启动，市水务局加紧组织方案编制研究，历经调研走访，梳理台账，多次召开专家座谈会、市区部门工作对接会，深入梳理了我市水污染防治领域仍需强化提升的薄弱环节。按照《北京城市总体规划（2016年-2035年）》《北京市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》《北京市“十四五”时期污水处理及资源化利用发展规划》等规划要求，紧密对接北京市深入打好污染防治攻坚战任务目标，加强与《北京市进一步加快推进城乡水环境治理工作三年行动方案（2019年7月-2022年6月）》相关工作内容的衔接，突出一致性、协调性、支撑性。

