
北京市深化实验技术人员职称制度改革
[bookmark: _GoBack]实施办法（征求意见稿）的起草说明


一、起草背景
实验技术系列是27个职称系列的重要组成部分，面向科研院所、普通高等学校、中等职业学校（含技工院校）、普通中小学等机构中从事实验技术相关工作的专业技术人员进行职称评价。为贯彻落实人力资源社会保障部、教育部《关于深化实验技术人才职称制度改革的指导意见》，以及市委办公厅、市政府办公厅《关于深化职称制度改革的实施意见》，激发实验技术人员创新活力，北京市人力资源和社会保障局会同市教委开展了本市实验技术系列改革政策的研究起草工作。经过专家论证、意见征集、合法性审查，形成了《北京市深化实验技术人员职称制度改革实施办法（征求意见稿）》（以下简称《实施办法》）及附件《北京市实验技术人员职称评价基本标准条件》（以下简称《标准条件》）。
二、《实施办法》的主要特点
与国家改革指导意见相比，《实施办法》结合北京实际，创新提出了体现实验技术人员职业特点的评价标准和评审代表作制度，细化了业绩突出人才参评绿色通道、评价方式、监督检查等内容，更加突出科学性、针对性、操作性。主要特点如下：
（一）健全制度体系。一是明确职称层级，员级、助理级、中级、副高级和正高级职称名称依次为实验员、助理实验师、实验师、高级实验师、正高级实验师。二是各级别与事业单位专业技术岗位等级相对应。
[bookmark: _Hlk505098888]（二）完善评价标准。一是坚持德才兼备、以德为先，实行弄虚作假“一票否决制”。二是实行体现实验技术人员职业特点的评价标准。三是实行评审代表作制度，人才可自主选择代表性成果参加职称评审。
[bookmark: _Hlk505080299]（三）畅通晋升渠道。一是完善高层次人才职称申报绿色渠道，在重点研发领域突破关键核心技术、做出重大贡献的实验技术人员以及引进的高层次、急需紧缺的实验技术人员，放宽学历、资历等条件限制，可破格申报高级职称评审。二是畅通基层科研人员职称评价渠道，对长期在艰苦边远地区和基层一线工作的实验技术人员，可适当放宽学历要求，侧重考察其实际工作业绩。
（四）实行分类管理模式。一是优化职称评价方式，完善以同行专家评审为基础、社会和业内认可的评价机制。二是推行科研机构和高校职称自主评聘，条件成熟的市属科研机构、高等院校等单位，可申请开展实验技术系列职称自主评聘工作。三是实行分类负责，实行自主评聘的单位以及尚不具备能力开展自主评聘的单位，要分别采取不同方式评审。四是强化聘后考核管理，坚持以用为本，实现职称评价结果与专业技术人才聘用、考核、晋升等用人制度相衔接。
（五）加强职称评审监督管理。一是加强评审委员会建设，纳入全市职称评审专家库统一管理使用，建立评审专家动态调整考核机制，确保公平、公正。二是强化评审监督，坚持回避制度、公示制度、结果验收和备案制度，加强对申报条件、评价标准、工作流程的监督管理。
（六）明确职责分工。北京市人力资源和社会保障局会同市教委负责实验技术系列职称政策制定、制度建设、协调落实、监督检查和工作评估；市教委作为评审机构负责落实职称改革政策，组织开展日常评价等工作。
三、《标准条件》的主要内容
在国家规定的基本条件基础上，结合本市实际，创造性地按照不同岗位、不同层级实验技术人员的特点和成长规律，合理确定评价重点。主要内容包括三方面：
一是强化学术道德、明确基本条件。对政治素质、职业道德、敬业精神、专业技能、学历年限等提出明确要求。
二是按照“干什么、评什么”确定业绩条件。着重考察实验技术人员在单位人才培养、科学研究、实验安全、技术开发或学科专业发展等方面做出的贡献和支撑作用。除此之外，还为业绩突出人才制定了申报副高级职称的破格条件。
三是体现“不唯论文”确定成果条件。成果可包括学术著作、教材、行业标准（规范）、研究报告、项目成果、课题报告、专业论文、发明专利等。
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