附件2：

《北京市科委中关村管委会科普工作

资金管理办法》起草说明

科学普及是实现创新发展的重要基础性工作，是加快建设科技强国、实现高水平科技自立自强的重要支撑。为规范和加强北京市科普工作资金管理，提升资金使用效益，市科委、中关村管委会牵头制定《北京市科委中关村管委会科普工作资金管理办法》（以下简称《办法》）。现将有关制订情况说明如下：
一、制订背景与依据

（一）国家战略与政策要求

习近平总书记高度重视科普工作，强调“要把科学普及放在与科技创新同等重要的位置”。新修订的《中华人民共和国科学技术普及法》始终是我国科普工作的基本法律依据，强调“各级人民政府应当将科普经费列入本级预算，完善科普投入经费保障机制，逐步提高科普投入水平，保障科普工作顺利开展”“各级人民政府有关部门应当根据需要安排经费支持科普工作”，2022年，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于新时代进一步加强科学技术普及工作的意见》（中办发〔2022〕53 号），明确提出 “强化科普工作政策保障”“完善科普发展激励机制” 等要求，为地方科普资金管理提供了顶层设计。
（二）北京市发展实际需求

北京作为全国科技创新中心，拥有丰富的科技资源和创新主体，迫切需要通过科普工作将科技成果转化为公众理解和参与创新的动力。当前，北京市科普工作存在资金使用分散、支持重点不突出、绩效评价机制不完善等问题，亟需出台专门办法规范资金管理，引导资源向科技资源科普化、品牌科普活动、科普创作与传播等重点领域集聚，助力北京国际科技创新中心建设。
（三）兄弟省市经验借鉴

上海、深圳、杭州等地先后出台科普资金管理办法，普遍采取 “事后补助”“分类支持”“绩效导向” 等机制，强化资金使用的公开透明和精准扶持。例如，上海市设立科普专项经费，聚焦科普基础设施、科普创作等重点方向，实行项目化管理；深圳市建立科普资金绩效评价体系，将公众参与度、社会影响力等作为重要考核指标。这些经验为北京市制定《办法》提供了有益参考。
制订思路
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻国家关于科普工作的决策部署，立足北京市科普工作实际，以 “依法合规、公开透明、突出重点、注重实效” 为原则，构建覆盖资金申请、使用、监管全流程的管理制度。聚焦科技资源科普化、品牌科普活动、科普创作与传播三大重点领域，明确支持内容、方式及标准，强化绩效管理与监督，确保资金使用规范高效，充分发挥财政资金撬动作用，激发社会主体参与科普的积极性。
三、《办法》主要特点及内容

（一）主要特点

1.聚焦重点领域，突出北京特色

紧扣北京国际科技创新中心建设需求，将科技资源科普化作为核心支持方向，鼓励高校、科研院所将前沿科技成果转化为科普产品；重点支持北京科技周等品牌活动，强化 “一区一品牌” 建设，突出首都科技创新成果展示与科学家精神传播。

2.创新支持方式，强化绩效导向
    采用 “事后补助” 方式，根据项目实际成效给予资金支持，避免 “重申报、轻实施” 问题。设定差异化补助标准，科技资源科普化、品牌科普活动、科普创作与传播分别按不超过认定经费的 30% 给予最高 50 万元、80 万元、40 万元支持，引导资源向高成效项目倾斜。

3.严格监管机制，坚守合规底线

建立 “形式审查 - 专家评审 - 公示立项 - 绩效评价” 全流程监管体系，明确项目承担单位诚信承诺责任，对失信行为实施联合惩戒，包括追回资金、取消申报资格、纳入信用记录等，确保资金安全规范使用。

（二）主要内容

《办法》共六章十六条，涵盖总则、支持内容及标准、项目组织程序、绩效管理与监督、成果应用、附则等内容。
总则（第一条至第四条）

明确制订目的、支持对象、资金来源及管理原则。支持对象为北京市辖区内独立法人的创新主体，资金来源于市级财政，遵循依法合规、公开透明等原则，由市科委中关村管委会组织实施，市财政局负责预算监督。

支持内容及标准（第五条至第六条）

划定科技资源科普化、品牌科普活动、科普创作与传播三大支持领域，分别明确具体资助方向，如科技资源科普化重点支持高质量科普产品研发，品牌科普活动聚焦北京科技周及 “一区一品牌” 建设等，科普创作与传播鼓励运用新技术创作多元形式作品。支持方式采用事后补助，按成效评估给予差异化资金支持。

项目组织程序（第七条至第八条）

规范项目申报流程，包括发布通知、组织申报、形式审查、评审立项、公示签约、实施管理及验收等环节。强调申报单位诚信承诺，明确专家评审机制和公示要求，确保程序公正透明。

绩效管理与监督（第九条至第十二条）

建立预算绩效管理机制，要求项目单位设定绩效目标，配合全过程监管。强化资金使用合规性检查，对欺骗性申报、失信行为等采取追回资金、信用惩戒等措施，涉嫌犯罪的移交司法机关。

成果应用（第十三条至第十五条）

明确科普成果知识产权归属和管理方式，保障项目单位权益，鼓励成果标注支持信息，扩大科普影响力。

附则（第十六条）

规定《办法》解释权和有效期，自发布之日起施行，有效期 3 年。

《办法》的出台将为北京市科普工作提供有力资金保障，通过规范管理、精准扶持，推动科普与科技创新协同发展，助力营造全社会崇尚科学、参与创新的良好生态。
