关于《北京市公安局印铸刻字业暂行管理
[bookmark: _GoBack]规则行政处罚裁量基准（征求意见稿）》的起草说明

1、 主要内容
    2024年11月22日，国务院第46次常务会议通过《国务院关于修改和废止部分行政法规的决定》，对《印铸刻字业暂行管理规则》部分条款予以修改。修订后的《印铸刻字业暂行管理规则》新增4条公安机关行政处罚职权，原有8条行政处罚职权中4条法律条款发生了变化，4条予以取消，为贯彻落实市局关于加强行政规范性文件管理要求和《以行政规范性文件形式制发行政处罚裁量基准的通知》精神，治安总队结合执法工作，修订了《印铸刻字业暂行管理规则行政处罚裁量基准》。
（一）新增4条行政处罚职权。一是违反《印铸刻字业暂行管理规则》第三条第一款规定，公章刻制经营者取得市场监管部门核发的营业执照后未在5日内将相关信息材料向所在地公安机关备案的，由公安机关责令限期改正，予以警告；逾期不改正的，对公章刻制经营者处3000元以上3万元以下罚款。二是违反《印铸刻字业暂行管理规则》第三条第三款规定，公章刻制经营者备案信息发生变化，未在自有关变化发生之日起15日内向原备案公安机关更新备案信息的，由公安机关责令限期改正，予以警告；逾期不改正的，对公章刻制经营者处3000元以上3万元以下罚款。三是违反《印铸刻字业暂行管理规则》第七条第一款规定，公章刻制经营者备案时提供虚假信息的，由公安机关责令限期改正，并处5000元以上1万元以下罚款；逾期不改正的，处1万元以上5万元以下罚款。四是违反《印铸刻字业暂行管理规则》第五条第一项规定，公章刻制经营者未核验刻制公章的证明材料，未采集用章单位、公章刻制申请人的基本信息，并未在刻制公章后1日内，将用章单位、公章刻制申请人等基本信息及印模、刻制公章的证明材料报公安机关备案的，由公安机关责令限期改正，予以警告；逾期不改正的，责令停业整顿1个月至3个月，对公章刻制经营者并处5000元以上5万元以下罚款，对直接负责的主管人员和其他直接责任人员处500元以上5000元以下罚款。
（二）调整原有4条行政处罚职权的法律条款。修订后的《印铸刻字业暂行管理规则》第五条第三款规定“遇有下列情形之一者，须迅速报告当地人民公安机关:1.伪造或仿造布告、护照、委任状、袖章、符号、胸章、证券及各机关之文件等。2.私自定制各机关、团体、学校、公营企业之钢印、火印、徽章、证明、号牌或仿制者。3.遇有定制非法之团体、机关戳记、印件、徽章或仿制者。4.印制反对人民民主、生产建设及宣传封建等各种反动印刷品者”。第四款规定“印刷铸刻本条第三款所规定之各项物品的，除没收其原料及成品外，得按照情节之轻重，予以惩处”。上述4条行政处罚职权的名称、违法行为分阶未发生变化，只是将法律条款由“第六条第三款、第四款”调整为“第五条第三款、第四款”。
（三）删除原有4条行政处罚职权。修订后的《印铸刻字业暂行管理规则》将之前第七条规定的“营业者有下列情形之一时，得缴销其特种营业许可证，停止其营业。一、假借他人名义者。二、领取许可证后，无正当理由两月以上未开业者。三、无故休业超过一个月以上者。四、营业者行踪不明逾两月者”予以删除，修订后的裁量基准将原第七条对应的4条行政处罚职权予以删除。
二、管理现状和主要问题
一是制定背景。依据国务院办公厅《关于进一步规范行政裁量权基准制定和管理工作的意见》、北京市《关于规范实施行政处罚裁量基准制度的若干指导意见》和《北京市权力清单动态管理办法》之规定，重新修订了《印铸刻字业暂行管理规则》行政处罚裁量基准。
二是制定的必要性。明确行政处罚裁量基准，是贯彻落实《中华人民共和国行政处罚法》要求，加强执法监督，规范行政执法行为的制度保障；是从源头上预防和减少行政执法随意性，促进依法行政的必要举措，对促进行政主体严格规范公正文明执法具有十分重要的意义。对规范我局依法依规行使行政处罚，提高行政执法质量，细化处罚执行标准，维护人民群众、企业等切身利益具有重要意义。
三、法律依据
依据国务院办公厅《关于进一步规范行政裁量权基准制定和管理工作的意见》（国办发〔2022〕27号）、《关于规范实施行政处罚裁量基准制度的若干指导意见》（京政法制发［2015］16号）、国务院第46次常务会议通过的《国务院关于修改和废止部分行政法规的决定》、《印铸刻字业暂行管理规则》等相关法规、文件的规定，修订了行政处罚裁量基准。
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