关于《北京市交通运输行政处罚裁量基准表（征求意见稿）》和《北京市交通运输轻微和初次违法不予处罚事项清单（征求意见稿）》的编制说明
为依法全面履行行政处罚职权，进一步规范本市交通运输领域行政处罚裁量权行使，北京市交通委员会依照国务院办公厅《关于进一步规范行政裁量权基准制定和管理工作的意见》（国办发〔2022〕27号）、交通运输部《关于进一步深化交通运输法治政府部门建设的意见》（交法发〔2021〕125号）、北京市政府法制办《关于规范实施行政处罚裁量基准制度的若干指导意见》（京政法制发〔2015〕16号）、北京市推进依法行政工作领导小组办公室《关于全面推广轻微违法免罚和初次违法慎罚制度的指导意见》（京依法行政办发〔2022〕2号）、《关于进一步规范行政裁量权基准制定和管理工作的实施意见》（京依法行政办发〔2023〕4号）等内容，对相关处罚裁量基准进行了修订，拟订了轻微和初次违法不予处罚事项清单。现将起草情况说明如下：
一、起草背景

本次修改裁量基准，严格依据交通运输管理相关法律法规，有利于规范交通运输活动，统一行政处罚尺度，更好的确保法制的统一性、系统性和完整性。

一是全面履行行政处罚职权的必然要求。交通运输综合执法改革后，公路路政、道路运政、水路运政、地方海事行政、工程质量监督管理等执法门类的行政处罚进行了整合，我委依法全面履行行政处罚职权，对原有的执法门类的行政处罚裁量基准进行了修订，对尚未制定行政处罚裁量基准的执法门类新拟订了行政处罚裁量基准，最后形成交通运输综合执法门类的行政处罚裁量基准。

二是严格执行《中华人民共和国行政处罚法》（以下简称《行政处罚法》），规范行政执法行为的必要手段。《行政处罚法》明确规定“行政机关可以依法制定行政处罚裁量基准，规范行使行政处罚裁量权。行政处罚裁量基准应当向社会公布”条款，按照新增条款，需对交通运输管理相关法律法规规章涉及的行政处罚裁量基准进行梳理和规范，保证行政执法工作依法准确实施，做到不缺位、不失位。

三是贯彻落实《北京市优化营商环境条例》要求，减少对市场主体正常生产经营活动不必要的干扰和影响的积极举措。根据违法行为的事实、性质、情节以及社会危害程度、危害后果消除情况、违法行为人的主观过错等因素，依法明确从轻、减轻或者不予行政处罚的具体情形，确保行政处罚的合法、适当，保护当事人合法权益，推进法治化营商环境建设。
二、主要内容

《北京市交通运输行政处罚裁量基准表（征求意见稿）》
根据违法行为本身的社会危害性，将每项行政处罚分别纳入“A、B、C”三个基础裁量档；根据具体违法情节的轻重、频次的多少以及社会影响的大小，将每项行政处罚的处罚幅度划分为“01、02、03...”相应处罚裁量阶。

基准表包含裁量基准编码、被处罚主体、违法行为、违法情形、适用法规、违反条款、处罚条款、法规规定以及裁量基准等内容。编码第1-6位为处罚权力清单对应的处罚事项编码，第7位为基础裁量档代码，第8-9位为裁量分阶顺序码，第10位为修正码。
《北京市交通运输轻微和初次违法不予处罚事项清单（征求意见稿）》共计101项，对列入清单范围，符合适用条件的轻微和初次违法违法行为，依法不予行政处罚。对轻微和初次违法行为决定不予处罚的，采取“一案三书”(守法诚信承诺书、责令改正通知书、不予行政处罚决定书)的形式，责令立即（限期）改正违法行为，在当事人主动改正或者按要求改正，并自愿作出守法诚信承诺后，根据实际情况，对其轻微和初次违法行为作出不予行政处罚决定书。
三、起草过程
1.编制初稿。市交通委组织相关执法单位起草编制《北京市交通运输行政处罚裁量基准表（征求意见稿）》和《北京市交通运输轻微和初次违法不予处罚事项清单（征求意见稿）》；过程中，广泛听取行业企业、从业人员、人大代表、法律顾问、行业管理部门以及一线执法人员意见建议。
2.充分论证。召开专题会、论证会、座谈会，邀请司法局、法院、检察院、法律顾问等对裁量基准有关条款进行研讨论证。

3.内部征求意见。组织相关执法单位、业务处室、法律顾问，逐项研究有关条款，充分征求意见。

四、需要特别说明的问题
（一）有关文件内容的特殊情况
无。
（二）发文形式、上会形式的情况
拟以市交通委名义印发的执法规范性文件。
（三）与既有政策文件的衔接协调情况
无。

