[bookmark: _GoBack]附件2

《北京市公园条例（修订草案征求意见稿）》
的起草说明

一、起草背景
《北京市公园条例》（以下简称《条例》）制定于2002年，主要明确了公园内涵和相关责任主体，规定了公园事业发展、建设与保护、管理与服务和法律责任等内容。结合我国生态文明建设的新形势及本市实际情况，《条例》于2019年进行了修订，明确由市园林绿化部门确定并公布公园名录、等级、类别，授权城市管理综合行政执法部门依法实施行政处罚。《条例》实施20多年来，为促进本市公园事业健康发展，推进生态文明建设提供了重要法治保障，全市公园规划、建设、管理和服务工作成效显著。
近年来，市委、市政府持续推进生态文明和美丽中国建设，创新性地推进花园城市建设，着力提高公园管理服务水平，主要体现在以下几个方面：一是公园类型不断拓展，公园体系不断完善。截至2024年底，全市纳入名录的公园达1100家，人均公园绿地面积达到17.09平方米，公园绿地500米服务半径覆盖率达到92.92%，北京已成为名副其实的“千园之城”。二是群众游园获得感持续加强。完成161处公园无界改建、60余处全龄友好公园改造提升、40处绿隔公园功能提升、51块绿地开放共享。全市公园探索引入餐饮、书店、文创店等业态，策划各类型文化展演活动，年接待游客量超5亿人次。三是文明游园秩序全面提升。全市城管执法与园林绿化部门密切配合，引导文明游园，加大对不文明游园的治理。2020年以来，全市城管执法系统办理公园相关的处罚案件16266起，其中查处不文明游园行为15652起，占96.2%，以游人攀折花木、损坏草坪、涂写刻划、随地吐痰、在禁烟区吸烟等为主。
当前，在公园类型拓展丰富和城市更新持续推进的背景下，本市公园事业发展状况发生变化，《条例》已经与本市当前公园建设管理实际，与园林绿化城乡统筹、首都花园城市建设、市民多样化需求等存在差距，难以适应新时期公园事业高质量发展的需要。一方面，依据全面推进花园城市建设的要求，实现公园从增量扩张向提质增效的转型升级，亟需修订《条例》提供全面、有力的法治支撑；另一方面，公园在绿色空间开放共享、运营管理服务、多元化场景供给等方面难以满足游客日益增长的多样化需求，亟需修订《条例》响应市民诉求。因此，需要对《条例》作出相应修订完善，深入贯彻国家层面公园发展的方针政策，落实首都花园城市建设的决策部署，精准响应人民群众的诉求，解决实际工作当中存在的问题，保障首都公园事业的可持续发展。
二、起草过程
市人大常委会、市政府将《条例》的修订列入2025年立法计划。2025年4月，市园林绿化局向市司法局报送《关于修订<北京市公园条例>的立项论证申请报告》，同步开展草案的起草工作。2025年5月8日，市人大常委会主任会议审议同意立项。
为做好立法工作，市园林绿化局与市人大法工委、农村办、市司法局紧密配合，共同研究草案条款，针对重大疑难问题组织专题研究论证；通过立法座谈会、研讨会、实地调研等方式，了解各类公园管理现状和突出问题；面向公众组织问卷调查，征集对公园工作的意见建议；通过书面形式、专题研讨等方式多轮征求各区人民政府和市相关委办局意见；学习借鉴国内外公园立法成果经验；组织专家学者，对照国家有关公园管理要求和本市现行法规规章规定，就草案中主要制度规范开展评估，充分论证草案条款的合法性、合理性。经过反复修改打磨，形成了《条例（修订草案征求意见稿）》。
三、立法思路
（一）基本思路
坚持以习近平生态文明思想为指导，全面践行人民城市理念，贯彻落实党中央、国务院关于公园事业发展的决策部署；结合本市公园领域改革发展实际和全面推进花园城市建设的需要，将切实可行的政策和成熟做法上升为法律规范；适应公园事业发展面临的新形势和社会公众对公园功能完善的新需求，聚焦建设、管理和服务等工作中的突出问题，完善公园分类分级管理制度，优化创新制度供给。
此次立法采取全面修订方式，在原《条例》基础上，对框架结构、章节名称作适当调整，保留和优化执行有效的制度措施，以保持政策的连续性；增加强化公园规划建设、完善分类分级管理制度、提升管理服务水平、增强公园活力等内容，保障花园城市建设需要；删除与相关法律法规、工作实际不一致的内容，维护法制统一。
（二）基本原则
一是统筹问题与目标导向，聚焦立法调研中发现的突出问题与本市公园事业发展的目标需求，完善有关制度措施。二是坚持以人为本，服务群众，提升游园的获得感、幸福感、安全感。三是坚持法制统一，确保与上位法不冲突，与本市法规相衔接。
四、主要内容
草案共计62条，从立法目的、总体要求、公园分类分级、规划建设、运行管理、公众服务等方面进行法规制度设计。
（一）适应公园高质量发展，完善总体要求
一是明确立法目的，加强公园的规划、建设、保护、管理和服务，推进首都花园城市建设，实现人与自然和谐共生。二是明确公园事业发展总体要求，立足首都城市战略定位，按照建设国际一流的和谐宜居之都要求，构建全域公园体系。三是明确政府及相关部门职责，建立健全分工明确、责任清晰、协同联动的管理体制，完善规划、用地、投资、财政等政策措施。四是补充强调公园事业发展科技应用和文化建设工作，挖掘文化资源，打造公园特色文化品牌。五是完善公众参与机制，推动公园共建共治共享。
（二）规范公园分类分级与名录管理，补充相关规定
一是规定公园实行分类分级和名录管理制度，不同类别、等级的公园在资金投入、管理服务、考核评价等方面实行差异化管理。二是明确公园分类标准和类型，将公园分为历史名园、综合公园、专类公园、社区公园和生态公园。三是明确公园分级评定要求、公园名录制定及动态调整等内容。四是明确建立完善公园分类分级建设管理规范，制定各类各级公园的建设和管理维护费用标准，优化公园布局。五是补充公园体检评估规定，明确定期对公园进行体检评估，并根据体检评估结果对公园类别、等级进行调整。
（三）为引导公园规划建设，调整、补充相关内容
[bookmark: OLE_LINK18][bookmark: OLE_LINK21]一是补充公园事业规划、公园规划综合实施方案和公园设计方案要求，规范编制主体、依据、程序以及内容。二是注重公园生物多样性保护，提升生态系统韧性。三是全流程规范公园建设，明确公园建设项目的规划、设计、建设、验收以及公园命名的具体要求。四是明确公园建设应当符合相关标准和技术规范，配备与其类型、规模相适应的游憩、管理和服务设施，推动全龄友好型公园建设。完善公园无障碍设施、游乐设施有关要求。五是补充公园建设用地保障条款，强化公园用地保护。六是补充公园更新改造有关要求，明确依据公园体检评估结果，更新改造公园。
（四）为提高公园运行管理水平，调整、补充相关要求
一是明确公园管理单位工作职责，授权编制游园须知，规范公园开放管理要求。二是新增管理具体要求，补充完善公园门票、安全等方面的管理制度；对公园入园车辆、噪声管控、活动管理提出科学的管理要求和措施。三是补充完善公园引水入园、应急避难场所、环境卫生管理有关要求。四是明确历史名园实行严格保护、合理利用，接待游客不得超过最大承载量。五是完善公园禁止行为规定和相关部门管理职责，建立多部门管理协作机制，维护游园秩序。
（五）为进一步完善公众服务，补充相关要求
一是鼓励公园根据实际需求合理设置游客服务中心或服务点，配备服务人员和讲解员，科学设置标识引导，明确公园智慧化要求，提供智慧游园服务。二是优化公园服务要求，按照分类分级服务管理标准，提供满足游客基本需求的服务；可以通过竞争方式选择经营者，提供多样化服务。三是规范公园内配套服务项目管理，合理确定服务标准、配套设施和经营期限，探索公园经营管理激励约束机制。四是明确公园根据区位、类型、等级、客流量、功能定位等因素，实施一园一品，差异化运营，打造特色品牌。五是明确公园可以利用存量建筑、场地等资源，配置书店、园艺驿站、展览展示空间等公共服务设施，拓展服务功能。支持公园和周边社区、单位共享餐饮、停车、书店等公共服务设施，推动功能互补、城园融合。六是规定各部门应当完善政策措施，支持公园管理单位举办文化、艺术、体育、节事等活动，鼓励公园举办各类特色活动。
（六）补充法律责任，依法维护公园秩序
规定违反公园命名、车辆入园及不文明行为的法律责任。
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