附件2

《北京市校车安全管理规定》起草说明
为加强全市校车安全管理，完善校车使用许可审批的全流程管理，全覆盖各环节管理责任，保障乘坐校车中小学生的人身安全，北京市教育委员会会同相关部门修订完善《北京市校车安全管理暂行规定》（京教勤〔2014〕2号），形成了《北京市校车安全管理规定》（以下简称称《规定》）。
一、修订背景

一是积极应对本市城市发展面临的新形势新任务与新挑战。随着北京非首都功能疏解和城市副中心建设以及教育规划布局的调整，大量居民迁至新城或郊区或学校临时搬迁，部分学生通学距离变长，对校车的需求量、覆盖范围和线路规划提出了新要求，原有暂行规定无法完全满足新的复杂要求。同时，随着经济社会的发展，本市面临着更大的交通压力和环保压力，开展规范化校车服务，有利于减少家长接送学生上下学车辆需求，有利于缓解早晚高峰学校周边交通拥堵，有利于全市碳排放的降低。

二是弥补原有暂行规定的不足与空白。校车安全管理涉及教育、交通、交管、应急、市场监管等多个部门，个别领域存在监管的交叉或盲区，需要进一步明确工作责任，按工作链条形成责任链条，有效保障校车规范安全高效运营。同时，原暂行规定没有明确幼儿园的校车管理问题，缺乏对运营公司营业范围监管和财政支撑；交管部门在执法过程中政策依据不足等，都需要进行明确和补充。
三是进一步提升公共服务水平。近年来，不少区未对校车使用许可进行审批，潜存一定的安全风险。通过修订原有暂行规定，调整完善相关工作要求，进一步明确校车使用许可审批流程、服务模式和安全管理长效机制。同时，现有校车注册登记和使用许可审批分别由市公安局车管所和各区政府负责，各自审批，导致工作依据不一，对公共服务水平存在一定的负面影响。这些问题都需要通过修订规定进行解决。

二、修订工作过程

一是组织开展车辆使用的排查摸底。自2024年底开始，市教委组织了5轮接送学生车辆的排查摸底,了解我市现有注册登记属性为校车的管理使用情况，掌握车辆使用原因，以及管理中存在的问题，为修订完善校车安全管理规定提供了工作依据。

二是组织开展文件修改完善工作。市教委在排查摸底基础上，对暂行规定部分条款进行了初步修订。8月12日至15日，组建《规定》修订完善工作专班，召集相关委办局工作负责人以及区教委代表，集中办公进行文件修订。8月15日，召开市级校车安全管理联席会议办公室会议，研究讨论《规定》修订稿并达成初步一致意见。随后，书面征求市级相关部门意见和各区政府意见，并达成一致意见。

三、修订主要内容

在原暂行规定的基础上，主要修订了以下五方面内容。

一是文件名称进行了调整。2014年9月1日实施的《北京市校车安全管理暂行规定》，至今已有11年时间，此次修订后的文件名称为《北京市校车安全管理规定》。

二是增加了联合开展工作部门。在原有教育、公安、交通、应急、财政等五部门联合开展工作的基础上，增加了市场监管部门共同开展工作，并在新规定中补充了市场监管部门职责。

三是对幼儿使用校车进行明确。本市幼儿入园一直执行就近入园政策，且公办园（含普惠园）基本满足就近要求，原暂行规定没有把幼儿园纳入校车使用管理范围。但实际上，有些民办幼儿园为了招揽生源，存在未经区政府许可使用幼儿专用校车接送幼儿上下学现象。为解决这一现实问题，此次修订把幼儿使用校车要求也进行了明确，具体实施将以区政府意见为主。

四是删除原暂行规定第13条的内容。原第十三条规定了3年过渡期，自2014年9月1日起算至2017年8月31日止。目前，过渡期已过，删除了有关过渡期的相关规定。
五是调整完善和增加了部分条款。修订后，《规定》由原来的15条变为32条。调整完善和新增共18条，主要是进一步明确了校车校车发展思路、建立校车协调工作机制和加强安全管理等方面的要求。


