
附件2

关于《北京市志愿服务促进条例
（修订草案征求意见稿）》的说明
现就《北京市志愿服务促进条例（修订草案征求意见稿）》（以下简称修订草案）作如下说明：
一、立法背景
现行《北京市志愿服务促进条例》（以下简称《促进条例》）于2007年12月5日起施行，开启了本市志愿服务制度化、规范化进程，为2008年北京奥运会的成功举办提供了有力保障，在调动全社会志愿服务热情、推动志愿服务普及、保障志愿服务主体合法权益、促进志愿服务事业发展等方面发挥了重要作用。截至目前，本市实名注册志愿者已经突破440万人，注册志愿服务组织达到7.69万个；志愿服务领域进一步拓展，志愿服务组织和广大志愿者在服务国家战略、城市治理、民生需求和重大活动保障等各方面积极作为，志愿者的微笑成为北京最好的名片。
进入新时代，中央、市委对志愿服务提出了新要求，国务院 2017年出台的《志愿服务条例》作出了新规范。为了更好地推动志愿服务事业发展，及时总结提升本市的实践做法，解决志愿服务实践中存在的统筹协调不够、志愿服务组织发育不足、激励保障机制不完善等问题，为2022年北京冬奥会、冬残奥会举办营造良好法治环境，需对现行《促进条例》进行修订。目前《促进条例》修订已列入2020年市人大常委会立法工作计划，拟于9月份进行第一次审议。
二、立法工作情况
一是成立领导小组和起草工作组。为加快推进立法工作，市委、市人大、市政府主管领导任组长的领导小组靠前指挥，市人大社会委工作机构、市人大常委会法制办、市司法局、市民政局、首都文明办和团市委等相关部门负责同志组成起草工作组，明确工作方案，积极推进起草工作。
二是聚焦难点重点问题开展调研。起草工作组就志愿服务管理体制机制、志愿服务与社会治理、社区志愿服务、应急和专业志愿服务、重大活动和国际志愿服务、志愿服务激励保障等立法中的难点重点问题，开展专题调研，听取各方面意见建议。
三是起草《促进条例》修订草案。在调研论证的基础上，综合分析各方面意见，起草工作组反复研究修改，形成了目前的修订草案。
三、立法思路和主要内容
立法思路：一是落实新要求。落实习近平总书记和中央关于志愿服务事业的指示要求，弘扬志愿服务精神，培育和践行社会主义核心价值观，履行新时代志愿服务的使命任务。二是总结新经验。坚持党建引领，立足首都城市功能定位，发挥志愿服务在社会治理中的作用，将我市志愿服务行之有效的实践经验转化为具体制度安排，突出北京地方立法特色。三是满足新期待。通过立法，解决本市志愿服务实践中面临的突出问题，满足新时代人民群众对志愿服务事业的新期待，为建设国际一流的和谐宜居之都汇聚共识、凝聚力量。
修订草案共四十四条，主要修订了六个方面的内容：
（一）调整志愿服务管理体制
一是明确精神文明建设指导机构的职责。规定市、区精神文明建设指导机构建立志愿服务工作协调机制，统筹规划志愿服务事业发展，加强对志愿服务工作的协调指导、督促检查和经验推广（第六条第一款）。二是明确政府部门的职责。在上位法基础上细化民政部门的行政管理职责，并规定了政府有关部门和乡镇人民政府、街道办事处的相关职责（第六条第二、三、四款）。三是明确共产主义青年团和市志愿服务联合会的职能，充分发挥本市现已形成的志愿服务工作优势（第七条、第八条）。

（二）规范志愿服务活动
一是修改了志愿服务、志愿者、志愿服务组织的概念和开展志愿服务的基本原则，与上位法保持一致（第二条、第三条）。二是强调志愿服务工作应当坚持党建引领，根据中国共产党章程的规定，在志愿服务组织中设立党的组织，发挥共产党员在志愿服务活动中的先锋模范作用（第五条）。三是明确志愿者注册和志愿服务组织招募、安排志愿者参与志愿服务活动的要求，规定志愿服务信息系统的管理责任（第十一条、第十六条、第十八条）。四是明确不具备登记条件的组织可以申请成为志愿服务组织的单位会员或分支机构，城乡社区经过基层群众性自治组织成立的志愿服务团体应当接受乡镇人民政府、街道办事处管理（第十五条第二款）。五是明确志愿者、志愿服务组织、志愿服务对象的权利义务，规定志愿服务组织开展志愿服务活动需要为志愿者提供安全、卫生、医疗等保障条件（第十二至十四条、第十七条、第十九条第三款），并设置了权益维护和争议解决条款（第二十条、第四十二条）。六是规定志愿服务中的禁止性行为，并明确法律责任（第二十一条、第四十三条）。

（三）提高志愿服务专业化水平

    一是规定志愿服务组织应当对志愿者进行培训，明确了政府部门在培训方面的指导职责（第十九条第一、二款）。二是鼓励和支持开展专业志愿服务活动（第二十二条）。三是建立“社会工作者+志愿者”协作机制，提高志愿服务的专业化水平（第三十条）。

（四）发挥志愿服务在社会治理中的作用
一是推动以志愿服务为主要形式的新时代文明实践活动，培育向上向善的社会风尚（第十条）。二是提倡在养老助残、扶贫济困、应急救援、社区治理、精神文明、平安建设等重点领域开展志愿服务活动，并明确了优先支持措施（第三十一条第一、三款）。三是明确促进社区志愿服务的相关规定，强调基层群众性自治组织发挥自治功能，动员开展社区治理、便民服务、邻里互助、矛盾调解等志愿服务活动。要求乡镇人民政府、街道办事处在资金、场地等方面给予鼓励和支持（第二十五条）。四是建立突发事件应急志愿服务协调机制，加强培训演练，提高社会公众应对突发事件的意识和能力（第二十三条）。

（五）突出北京地方立法特色
围绕服务首都功能，体现北京特色，一是对实践中已形成的重大活动志愿服务协调保障机制予以固化（第二十四条）。二是总结基层志愿服务实践经验，推动志愿服务品牌建设（第三十一条第二款）。三是推动京津冀等跨区域志愿服务协作及国际志愿服务交流合作，促进志愿服务事业共同发展（第三十九条、第四十条）。

（六）完善激励促进措施
一是结合上位法，完善政府购买服务、志愿服务统计发布制度（第二十七条、第四十一条），规定社会捐赠、志愿服务站设立、志愿服务宣传等支持措施（第九条、第二十六条、第二十九条）。二是本市建立志愿者星级评定制度，明确志愿服务组织可以建立志愿服务“时间银行”制度（第三十二条）。三是明确将志愿服务纳入社会信用体系，实施信用激励，鼓励公共服务机构、商业机构、保险机构等给予优待（第三十三至三十五条）。四是明确倡导志愿服务精神、培养青少年志愿服务意识和能力等方面的促进措施（第三十六至三十八条）。



