附件6：

房山区促进山区人口迁移人员就业工作方案

为妥善解决煤矿关闭后山区百姓的生产、生活问题，切实做好迁移人员就业工作，结合实际，特制定本工作方案。
一、指导思想
坚持以科学发展观为统领，以加快推进“三化两区”建设为目标，坚决贯彻落实区委、区政府关于山区人口迁移的重大战略决策，妥善解决山区迁移人员就业问题，维护社会和谐稳定。
二、适用范围
2011年7月1日后经区政府批准确定的符合迁移范围的人员中，有劳动能力且有就业愿望的劳动力。
三、工作措施
（一）及时建立安置地就业服务机构，建立健全基础台帐。
迁移后，有关乡镇要在集中安置地及早建立就业服务机构，做到场地、人员、设施及时到位，为迁移劳动力做好就业服务。
迁移人员确定后，各乡镇要建立迁移劳动力详细台帐，准确掌握基本情况，包括人员的户籍类别、所属乡镇、年龄结构、健康状况、文化程度、职业技能、就业经历、参加社会保险、就业意向、培训需求等情况，为有针对性制定政策、开展服务奠定基础。
各乡镇社保所做好迁移劳动力的求职登记或转移就业登记手续。迁移人员中的农村劳动力在确定后至转居前，纳入全区就业失业管理和重点管理监测范围。
（二）组织政策宣传和职业指导。
各乡镇、村就业服务机构及时向迁移人员宣传市、区促进就业的优惠政策，鼓励、引导迁移劳动力积极跨区就业或自谋职业。同时，对迁移劳动力进行职业指导培训，讲解就业形势、就业渠道、求职技巧等，帮助其转变就业观念，积极就业。
（三）组织开展定向培训，帮助迁移劳动力掌握就业技能。
各乡镇、村就业服务机构要根据迁移劳动力就业意向和用人单位的需求，开展有针对性的定向培训，帮助迁移劳动力掌握就业技能。对于具备上岗资格的劳动力，及时帮助联系用人单位，做好推荐、派遣等工作。
（四）组织开展招聘活动，促进迁移劳动力就业。
各级就业服务机构，根据迁移人员就业能力和就业需求，组织中心城区和山外企业到本区举办招聘会，为迁移劳动力提供各种就业机会。
（五）落实促进就业政策。
区人力社保局、乡镇社保所要按照相关文件规定，及时受理各项就业政策申请、尽快落实各项促进就业政策资金。
1.用人单位招用迁移人员中的就业困难人员，与其签订一年以上劳动合同，按城镇职工标准缴纳社会保险，按相关规定享受社会保险补贴政策和工资性岗位补贴政策。
2.鼓励本区迁移人员跨区就业。实现跨区就业的就业困难人员，依据相关政策享受交通补贴。区外协作用人单位招用本区劳动力，依据相关政策享受协作用工岗位补贴。
3.鼓励迁移人员通过灵活就业、自谋职业实现就业。迁移人员中的就业困难人员灵活就业、自谋职业，依据相关规定给予社会保险补贴。
4.鼓励迁移人员自主创业。通过减免行政事业性收费、提供小额担保贷款等措施，促进迁移人员自主创业。迁移人员依法开办个体工商户或自主、合伙创办小企业，可按照相关规定申请小额担保贷款。
（六）通过社区服务解决部分人员就业。
根据房山区《集中安置项目控制性详细规划》，项目建设完成后，在社区管理、社会服务方面可提供多个就业岗位。居委会、物业管理、市政维护、保安、保洁、养老、商业、家政等岗位技能要求较低，适合安置迁移劳动力就业。
（七）建设替代产业基地安排迁移人员就业。
在集中安置区规划了迁移人员就业基地，其基础设施建设与集中安置区同步实施，通过招商引入劳动密集型企业，重点安置迁移劳动力就业。
四、工作要求
（一）高度重视，精心组织。
有关乡镇要成立专门组织，保证此项工作行动快、见效快，使迁移劳动力就业问题及时得到妥善解决，实现好、维护好、发展好群众利益。
（二）明确范围，严格步骤。
按照区委、区政府确定范围，明确迁移人员中涉及的劳动力，范围不得随意扩大。要夯实基础工作，认真做好迁移劳动力台账，务必保证各项数据的真实性、完整性，避免在落实政策过程中出现问题。各乡镇要严格按照工作步骤和时限要求，扎实推进，务求实效。
（三）明确责任，协调配合。
有关乡镇要按照本实施方案，制定具体的工作落实方案，指定责任人、明确时限及具体要求，切实抓好落实。要及时掌握工作进度，总结工作效果和成果，分析并协调解决遇到的问题，并将工作进展情况及时反馈。
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