附件
北京市中小学生心理体检与心理危机
干预试点工作实施方案
为进一步加强北京市中小学心理健康教育，预防学生极端行为发生，积极构建“学校、家庭、社会”三位一体心理健康教育工作体系，探索医教合作新模式，市教委联合市卫生健康委，在部分区、校开展心理体检与心理危机干预试点工作。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，落实立德树人根本任务，坚持育人为本、健康第一。根据中小学生生理、心理发展特点和规律，运用心理健康知识和方法，促进学校心理健康教育工作规范发展，提高学生心理健康水平，并逐步建立家校社三位一体心理健康教育工作体系，有效预防和减少极端行为发生。
二、基本原则
——预防为主
以促进学生身心健康发展为根本，引导学生正确认识心理健康的重要意义，主动关注心理健康，科学预防心理问题和心理危机，培养学生自主自助维护心理健康的意识和能力，预防极端行为发生。
——医教合作
教育部门、卫生健康部门加强合作，形成联动机制，做好工作统筹。学校、家庭、心理专业机构加强协同，充分发挥心理卫生专业力量的支持作用，在学生心理问题、心理危机的筛查、干预、转介、诊断、治疗等工作中形成合力。
——尊重科学
尊重中小学生心理发展规律和教育规律，依据心理健康科学知识，结合学生身心发展特点和个性发展需求，开展普及性体检测查和针对性辅导干预，确保工作的科学性、专业性、规范性和实效性。
三、工作目标
通过开展宣传和培训，树立学生心理健康意识，普及心理问题的预防及应对知识，提高自我调适能力。通过组织开展心理健康体检，全面了解学生心理健康状况，对心理问题做到早发现、早干预。通过建立市、区、校分级干预机制，探索医教合作新模式，提高学校心理健康教育工作水平。 
四、试点范围
心理体检与心理危机干预试点工作区及人员范围：丰台区、石景山区、房山区全体中学生。
五、主要任务
（一）成立试点工作组
区教委联合属地卫生健康部门成立工作组，共同开展试点工作。各区充分发挥属地精神卫生机构的专业优势，推动学校与精神卫生专业机构合作，建立心理体检服务机制、危机干预协同响应机制、心理健康教育联合培训机制。
（二）组织心理健康宣传活动
结合区校工作实际，开展丰富多彩的心理健康宣传活动，明确心理体检的重要意义，提升学生及家长参与心理体检的积极性。通过心理讲座、心理健康教育课、同伴互助、团体辅导等多种途径开展心理健康宣传教育活动，帮助学生掌握简便有效、容易操作的心理调适方法。
（三）开展专项业务培训
根据心理体检和心理危机干预工作需要，围绕心理体检操作流程及规范、学生常见心理问题识别与干预技巧、高风险问题转介等内容开展专业培训，提高心理体检和危机干预工作的科学性和实效性。
（四）组织开展心理体检
在市级相关部门和区级工作组的指导下，学校按照操作流程，通过“暖翼”校园心理体检平台，组织试点区学生通过线上问卷答题的形式，进行心理健康状况体检测评（调查）。依据测评（调查）结果，通过问卷、访谈、观察等形式进一步有针对性开展筛查。对筛查出需要进行干预的学生，做到一人一案，制定干预方案，建立心理健康档案。
（五）建立心理危机干预机制
依据体检结果，按照风险等级，市、区、校建立相应的危机干预机制。低风险学生，由学校负责进行干预；中高风险学生，由区级相关部门联合学校共同进行干预；对严重危机个案及疑似精神障碍者，在市级相关部门的指导下，通过“绿色就诊通道”，转介至专科医疗机构，进行治疗。
六、时间安排
2020年9月：试点区制定具体实施方案，并做好相关准备工作；
2020年10—11月：市、区、校分别做好本级宣传和培训工作，并组织实施心理体检工作；
2020年12月：依据体检结果，试点区和学校按要求做好后续危机干预等相关工作；
2021年1月：市、区、校分别进行全面总结。
七、职责分工
（一）教育部门
市教委：负责确定试点区；组织研究制定试点工作实施方案；统筹推动试点区各项工作任务落实；开展试点工作调研；进行试点工作总结评估；组织教科院研制学生第一阶段心理体检测评（调查）量表，并组织相关专家进行审核;组织研究分级干预标准，指导建立市、区、校三级干预体系。
区教委：联合区卫生健康部门建立工作领导小组；制定本区实施方案；组织本区学校落实试点工作任务；联合区卫生健康部门组织开展试点工作宣传、业务培训和质量监控工作；协调区卫生健康部门建立区域心理危机学生诊疗—干预—转介绿色通道；做好其他相关工作。
试点学校：制定试点工作执行方案；做好相关宣传和培训工作；按要求流程具体负责组织实施心理体检；建立心理危机学生档案；做好或配合做好低中高风险学生问题干预；加强改进学校心理健康教育工作；做好其他相关工作。
（二）卫生健康部门
市卫生健康委：组织搭建“暖翼”校园心理体检平台并提供技术支持；结合第一阶段学生心理体检量表，研究制作第二阶段筛查检测工具；制定体检操作手册（指南）；组建专家团队，开展宣传和培训，协助指导区、校做好体检及干预等相关工作；组织做好体检结果分析的技术支持和保障，并适时向市区相关部门和有关学校反馈相关体检结果；负责统筹心理服务医疗资源，为试点工作提供专业技术支撑；配合制定分级干预标准，协调推动市、区、校三级干预体系和建立医教合作工作机制。
区卫生健康部门：落实市卫健部门有关工作要求；配合区教委做好心理体检工作；组织本辖区精神（心理）卫生专业机构为危机干预等提供服务支持；配合区教委和学校建立区域心理危机学生诊疗—干预—转介绿色通道；做好其他相关工作。
八、工作要求
（一）提高认识，加强领导
中小学学生心理体检和心理危机干预，是落实立德树人根本任务的重要工作，是做好新时期学校心理健康教育工作的必然要求，各试点区和学校要充分认识此项工作的重要意义，高度重视，加强领导，由区校负责心理健康教育的领导牵头，成立工作领导小组，统筹协调心理健康教育相关部门和人员，规范有序开展工作。
（二）认真组织，严密实施
各试点区和学校要研究制定工作具体实施方案，明确时间安排、工作流程和人员分工，周密部署组织实施。各区教委要加强与各区卫生健康委的沟通与协作，共同推进工作。市、区、校三级要确保沟通顺畅，及时互通信息，对体检测评和危机干预过程中发生的突发状况和处理结果要及时上报。按要求做好保密工作，不随意透露、散布、解读体检测评和危机干预工作的相关信息。
（三）注重总结，积累经验
各试点区和学校要加强过程管理，总结积累工作中的有效经验，研究工作中出现的问题，切实采取有效措施补齐短板，不断改进心理健康教育工作，增强工作针对性和实效性，为今后心理体检与心理问题干预工作的全面推广奠定坚实基础。
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