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为贯彻落实党中央、国务院决策部署，做好环京周边地区蔬菜生产基地建设，北京市农业农村局、津冀农业农村部门、基地所在地县级农业农村部门、基地经营主体本着“优势互补、市场导向、保质保安、稳产保供、企业主体、合作共赢”的原则，经沟通协商，达成如下协议：
一、合作内容
（一）共建供京蔬菜基地
以保障首都市场蔬菜“日常供得稳、应急有保障”为目标，在津冀等环京周边地区支持建设300亩左右蔬菜生产基地210个，总面积6万亩左右。通过建立稳定的产销合作关系和应急调配机制，切实提高首都市场蔬菜日常供应和应急保障能力。
（二）确保质量安全
协同推进蔬菜等农产品质量可追溯制度和检测信息共享，实现蔬菜种植、运输、加工、销售、消费全流程的信息采集、处理、追溯和预警，保障农产品质量安全，共同打造统一源头管控技术标准、统一检测与监管标准的绿色优质安全蔬菜生产基地。
（三）做好产销对接
加强京津冀三地农产品产销信息采集、分析及交流共享，建立蔬菜基地产销监测体系和区域间信息共享机制，通过农产品产销信息采集系统实时上报生产销售数据，为三地农业生产提供市场行情及预测预警服务。围绕生产和市场主体需求，开展多种形式的产销对接活动，积极引导产销主体建立长期稳定的产销对接关系；做好蔬菜进京价格管控，坚决杜绝哄抬物价等行为。
（四）加强技术支撑
发挥区域内中央和地方农业科技资源优势，依托农业院校、科研单位、创新企业等主体，联合当地现有的蔬菜生产科技园区、示范基地，开展品种选育、技术研发、技术集成与示范推广，促进科技创新与成果转化，切实提升基地蔬菜生产标准化水平。
二、各方职责
（一）北京市农业农村局
完善基地建设沟通机制。与北京市财政、商务等部门成立工作领导小组，会同津冀农业农村等部门研究制定基地建设方案、管理办法等制度性文件，设立专项奖补资金，确保基地建设平稳高效推进。
参与评审抽验。北京市农业农村局全程参与基地遴选和年终考评，会同津冀农业农村部门共同确保相关工作公平公正开展；不定期组织专家到蔬菜生产基地开展现场抽查核验。
建立应急调配机制。加强与本市商务、交通、公安和市场监管等部门以及津冀农业农村等部门的对接沟通，应急状况下，协调进京蔬菜的货源组织，配合做好质量监管、流通、销售等工作。
强化技术引领。引导支持在京农业院校、科研单位、技术推广部门与基地所在地加强技术交流合作，鼓励经营主体提升基地建设标准化水平。
（二）津冀农业农村部门
[bookmark: _Hlk92205307][bookmark: _Hlk92205402]压实主体责任。配合工作领导小组，组织专门力量，精心谋划部署和组织开展基地遴选、管理和验收工作，指导督促基地所在地有关部门履行管理责任，不定期组织专家到蔬菜生产基地开展现场抽查核验。
严格基地遴选。配合工作领导小组，根据生产主体申报情况，组织材料审查与实地考核，按照《环京周边蔬菜生产基地申报遴选指南》要求逐项打分，遴选一批生产有规模、技术有水平、品质有保证、企业有信誉的优质基地。
[bookmark: _Hlk92205520]及时组织验收。配合工作领导小组，结合京津冀农产品产销信息管理系统中所报送的有关数据，按照基地建设管理办法、综合评分表等制度文件，对基地当年生产销售情况进行综合评价，并将评价结果予以公示。
协调组织调拨运输。加强与省级有关部门及基地所在地农业农村部门的对接沟通，做好进京蔬菜的日常质量监管、运输、仓储、流通和销售管理等。做好应急状况下蔬菜产地采收和物流运输组织，按要求统一组织基地90%以上货源销往北京市场，监督基地经营主体严格遵守北京对蔬菜价格的管控措施。
（三）基地所在地县级农业农村等相关部门
加强日常监管。日常监管生产主体全面落实全程标准化安全生产规定和质量安全可追溯制度，不定期到基地开展现场调研，进行业务和技术指导，加强对入选基地的抽检力度，发现问题及时通报并督促整改，确保基地蔬菜生产经营活动有效开展。
完成应急保障任务。应急状况下，全力做好基地蔬菜货源的组织和运输，按要求统一组织基地90%以上货源销往北京市场，且监督基地经营主体严格遵守北京对蔬菜价格的管控措施。
（四）基地经营主体
[bookmark: _Hlk92206972]保证稳定供应。基地相对集中连片且菜田面积原则由不低于300亩（其中设施蔬菜生产面积较高的，可适当放宽）。生产经营相对成熟，产品以供应北京市场为主。日常生产的蔬菜主要供应北京市场，应急状况下服从北京市农业农村局、基地所在地相关部门等调配管理，将基地90%以上货源及时销往北京市场，并根据指导价合理定价，确保供京蔬菜量足价稳。
确保质量安全。在蔬菜生产过程中，严格按照农产品质量安全相关规定，不使用禁用农药，严格遵守农药安全间隔期制度，每批上市蔬菜自检率和农残合格率均为100%。
接受产销数据动态监测。通过京津冀农产品产销信息管理系统，实时上报蔬菜种植品种、定植面积、预计产量、蔬菜品质等生产数据，销售量、销售价格、销售渠道、蔬菜流向等流通数据。
合法合规使用资金。严格按照相关规定使用补贴资金，确保资金使用安全，提高资金使用效益。
本协议一式四份，自各方代表签署之日起5年内有效。




      北京市农业农村局             津冀农业农村部门
     年  月  日                   年  月  日




县级农业农村部门                 基地经营主体        
     年  月  日                       年  月  日







