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关于利用单位内部设施开展社区服务的若干规定
(2001年6月4日北京市人民政府第77号令发布　自2001年7月1日起施行)
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　　  第一条  为充分利用单位内部设施资源，满足社区成员需求，完善社区功能，推进社区建设，根据本市实际情况，制定本规定。
　　第二条  本规定所称单位内部设施是指机关、团体、部队、企业事业单位（以下统称单位）所有或者管理，只为本单位内部成员利用的下列设施资源：
　　（一）操场、游泳馆、健身房等体育设施；
　　（二）礼堂、图书馆、培训教室、多功能厅等教育、文化、娱乐设施；
　　（三）食堂、浴池等生活服务设施；
　　（四）医务室、健康咨询等卫生设施和项目；
　　（五）其他可满足社区需求的设施。
　　第三条  本市行政区域内利用单位内部设施对所在社区提供服务的，适用本规定。
　　第四条  市人民政府有关部门和区、县人民政府应当鼓励、指导、协调单位利用内部设施开展社区服务。
　　市社区建设工作领导小组办公室负责对全市利用单位内部设施开展社区服务工作的指导、检查和评比。
　　各区、县社区建设工作领导小组办公室负责组织实施。
　　第五条  民政、文化、教育、卫生、体育等行政主管部门应当制定相应政策，鼓励、支持、规范单位利用内部设施开展社区服务的工作。
　　第六条  利用单位内部设施开展社区服务，坚持政府扶持与社会参与相结合和共驻、共建社区的原则，充分发挥单位和社区居民委员会的作用，逐步实现社区居民自我管理、自我服务、自我教育、自我监督。
　　第七条  单位利用内部设施开展社区服务，应当坚持公益性原则，不得以营利为目的。
　　第八条  鼓励单位利用本单位设施以培训、讲座等多种形式向社区居民开展普及科学文化知识，提供生活服务咨询等活动。 
　　第九条  市和区、县财政应当每年在年度财政预算中安排一定数额的专项资金，用于对利用内部设施开展社区服务的先进单位和个人的奖励。社区居民委员会应当将奖励的情况向社区居民公开。
　　第十条  单位利用浴室、游泳场馆等内部设施开展社区服务，需要增加用水的，由单位提出增加用水指标的申请，报节约用水管理部门核准，用水价格按原价格标准执行。
　　单位利用内部设施开展社区服务相应增加的清扫保洁、垃圾处理和清运等卫生及其他管理费用可以减免。
　　第十一条  单位利用内部设施开展社区服务，社区居民委员会应当与单位就服务的内容、方式、时间以及双方的权利义务等内容进行协商，并签订协议。
　　签订协议前，社区居民委员会应当广泛征求社区居民的意见，对重大问题应当经社区居民代表会议讨论决定。
　　协议签订后，由社区居民委员会向所在地街道办事处申领市社区建设工作领导小组办公室统一印制的社区服务标志。
　　第十二条  单位利用内部设施开展社区服务，应当与社区居民委员会协商制订相应的管理制度，明确管理责任。
　　第十三条  单位利用内部设施开展社区服务，应当做到：
　　（一）悬挂统一的社区服务标志；
　　（二）不得以出租、转租、转让以及其他方式变相开展经营活动；
　　（三）收取费用的，收费标准等同于本单位内部职工；
　　（四）设施安全和卫生条件等达到基本要求，为社区居民提供安全优质服务。
　　第十四条  社区居民应当协助、配合单位做好社区服务工作，爱护服务设施，遵守有关管理制度。
　　第十五条  在利用单位内部设施开展社区服务中，社区居民委员会应当做好下列工作：
　　（一）及时了解社区居民对社区服务的需求；
　　（二）与单位签订协议时体现社区居民的意见，保障社区居民的利益；
　　（三）为单位开展社区服务提供帮助；
　　（四）及时向单位反映社区居民的意见，并协助单位做好整改；
　　（五）协调解决社区居民与单位之间的纠纷。
　　第十六条  单位在开展社区服务过程中，不履行协议或者违反本规定第十三条规定的，社区居民委员会应当解除协议，并由所在地街道办事处收回社区服务标志；对变相开展经营活动的，由工商行政管理、税务等部门依法处理。
　　第十七条  本规定自2001年7月1日起施行。
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