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北京市建设工程施工现场消防安全管理规定
(2001年8月29日北京市人民政府第84号令公布　自2001年12月1日起施行)

　　第一条  为加强建设工程施工现场消防管理，保障施工现场的消防安全，根据有关法律、法规，结合本市实际情况，制定本规定。
　　第二条  本规定适用于本市行政区域内新建、改建、扩建以及装饰、装修和房屋修缮等建设工程施工现场(以下简称施工现场)的消防安全管理。
　　第三条  本市各级公安消防机构负责施工现场消防安全监督管理工作。
　　城市规划、建设、市政管理等部门应当按照各自的职责权限，对施工现场进行监督管理。
　　第四条  施工现场的消防安全由施工单位负责。
　　建设工程施工实行总承包和分包的，由总承包单位对施工现场的消防安全实行统一管理，分包单位负责分包范围内施工现场的消防安全，并接受总承包单位的监督管理。
　　第五条  施工单位应当落实防火安全责任制，确定一名施工现场负责人，具体负责施工现场的防火工作，配备或者指定防火工作人员，负责日常防火安全管理工作。
　　第六条  除铁路铺轨、桥涵施工，输电线路架设、地下管线铺设、较小规模的房屋修缮工程和乡村建设工程外，施工单位应当在建设工程开工前将施工组织设计、施工现场消防安全措施和保卫方案(以下简称施工组织设计和方案)报送公安消防机构。
　　第七条  下列建设工程的施工组织设计和方案，由施工单位报送市级公安消防机构：
　　(一)国家重点工程；
　　(二)建筑面积在2万平方米以上的公共建筑工程；
　　(三)建筑总面积10万平方米以上的居民住宅工程；
　　(四)基建投资1亿元人民币以上的工业建设项目。
　　上述范围以外和市级公安消防机构指定监督管理的建设工程的施工组织设计和方案，由施工单位报送建设工程所在地的区、县级公安消防机构。
　　第八条  公安消防机构应当及时对施工单位报送的施工组织设计和方案进行审查，并在收到施工组织设计和方案之日起7个工作日内作出答复；发现存在问题的，应当明确告知，并提出整改要求。
　　第九条  施工暂设和施工现场使用的安全网、围网和保温材料应当符合消防安全规范，不得使用易燃或者可燃材料。
　　第十条  施工单位应当按照仓库防火安全管理规则存放、保管施工材料。
　　第十一条  建设工程内不准存放易燃易爆化学危险物品和易燃可燃材料。对易燃易爆化学危险物品和压缩可燃气体容器等，应当按其性质设置专用库房分类存放。
　　施工中使用易燃易爆化学危险物品时，应当制订防火安全措施；不得在作业场所分装、调料；不得在建设工程内使用液化石油气；使用后的废弃易燃易爆化学危险物料应当及时清除。
　　第十二条  施工单位应当建立健全用火管理制度。施工作业用火时，应当经施工现场防火负责人审查批准，领取用火证后，方可在指定的地点、时间内作业。施工现场内禁止吸烟。
　　第十三条  施工单位应当建立健全用电管理制度，并采取防火措施。安装电气设备和进行电焊、气焊作业等，必须由经培训合格的专业技术人员操作。
　　第十四条  施工单位不得在建设工程内设置宿舍。
　　在建设工程外设置宿舍的，禁止使用可燃材料做分隔和使用电热器具。设置的应急照明和疏散指示标志应当符合有关消防安全的要求。
　　第十五条  施工单位应当在施工现场设置临时消防车道，并保证临时消防车道的畅通。禁止在临时消防车道上堆物、堆料或者挤占临时消防车道。
　　第十六条  施工单位应当在施工现场配置消防器材，设置临时消防给水系统。对建筑高度超过24米的建设工程，应当安装临时消防竖管，在正式消防给水系统投入使用前，不得拆除或者停用临时消防竖管。
　　第十七条  公安消防机构应当加强对施工现场消防安全工作的日常监督检查，发现问题及时督促有关单位改正。
　　第十八条  施工单位违反本规定，有下列情形之一的，由公安消防机构对施工单位处警告或者2000元以上2万元以下罚款；可对单位直接负责的主管人员和其他直接责任人员并处200元以上2000元以下罚款：
　　(一)未按规定期限向公安消防机构报送施工组织设计和方案的；
　　(二)施工暂设和施工现场使用的安全网、围网和保温材料不符合消防安全规范，或者使用易然、可燃材料的；
　　(三)违反本规定存放、保管施工材料的；
　　(四)设置宿舍不符合本规定要求的；
　　(五)未设置临时消防车道，或者影响临时消防车道畅通的；
　　(六)未按本规定配置消防器材或者设置、使用临时消防给水系统的。
　　第十九条  施工单位违反本规定，属违反国家和本市有关施工现场管理的其他法律、法规和规章的，由有关部门依法处理。
　　第二十条  公安消防机构工作人员有下列行为之一的，由所在单位或者其上级机关给予行政处分；构成犯罪的，依法追究刑事责任：
　　(一)对施工单位报送的施工组织设计和方案不予答复或者故意拖延的；
　　(二)对检查中发现的问题不及时指出并督促有关单位改正的；
　　(三)其他滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊的行为。
　　第二十一条  本规定自2001年12月1日起施行。
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