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北京市实施《地方志工作条例》办法
（2007年7月5日北京市人民政府第191号令公布　自2007年9月1日起施行）

　　第一条　为了实施《地方志工作条例》，结合本市实际情况，制定本办法。
　　第二条　本市行政区域内地方志的组织编纂、管理、开发利用工作，适用《地方志工作条例》和本办法。
　　第三条　本办法所称地方志，包括市和区、县编纂的地方志书、地方综合年鉴。
　　第四条　市和区、县人民政府领导本行政区域的地方志工作，将地方志工作纳入国民经济和社会发展规划，地方志工作所需经费列入本级财政预算。
　　第五条　市和区、县人民政府地方志工作机构主管本行政区域的地方志工作，履行下列职责：
　　(一)组织、指导、督促和检查地方志工作；
　　(二)拟定地方志工作规划和编纂方案；
　　(三)组织编纂地方志书和地方综合年鉴；
　　(四)收集、整理、保存地方志文献和资料，组织整理旧志；
　　(五)组织开发利用地方志资源；
　　(六)推动地方志理论研究和学术交流，组织开展业务培训。
　　第六条　市和区、县人民政府制定本行政区域地方志工作规划和编纂方案。区、县地方志工作规划和编纂方案报市人民政府地方志工作机构备案。
　　第七条　以市和区、县行政区域名称冠名的地方志书、地方综合年鉴，分别由本级人民政府地方志工作机构组织编纂，其他组织和个人不得编纂。
　　第八条　按照地方志工作规划和编纂方案承担地方志编纂任务的单位(以下简称承编单位)，应当明确具体承担地方志编纂工作的机构和人员，保障经费和办公条件，按时完成编纂任务。
　　第九条　市和区、县人民政府地方志工作机构以及承编单位应当建立地方志资料征集制度，通过查阅、摘抄、复制、购买等方式收集地方志资料，有关单位和个人应当提供支持。涉及国家机密、商业秘密和个人隐私以及不符合档案开放条件的，按照国家和本市有关规定办理。
　　地方志资料所有人或者持有人提供有关资料，可以获得适当报酬。地方志资料所有人或者持有人不得故意提供虚假资料。
　　第十条　以市和区、县行政区域名称冠名、列入规划的地方志书，由市人民政府地方志工作机构组织有关专家依法进行全面审查，出具审查验收报告；审查验收合格的，方可以公开出版。
　　第十一条　市综合年鉴经市人民政府地方志工作机构批准，方可以公开出版；区、县综合年鉴经区、县人民政府批准，方可以公开出版。
　　第十二条　已通过审查验收的地方志书和经批准的地方综合年鉴，未经原审查验收或者批准的机关同意不得擅自修改。
　　第十三条　市和区、县人民政府地方志工作机构集中统一管理地方志资料和地方志文稿；承编单位应当指定专人妥善保存在地方志编纂过程中收集到的地方志资料以及形成的地方志文稿，不得损毁；编纂工作完成后，依法及时移交本级国家档案馆或者方志馆保存、管理，个人不得据为己有或者出租、出让、转借。
　　第十四条　市和区、县人民政府地方志工作机构应当积极开拓社会用志途径，可以通过网站、地情资料库等方式，加强地方志工作的信息化建设，为经济社会全面发展服务。
　　第十五条　公民、法人和其他组织可以通过查询、阅览、摘抄等方式利用方志馆收藏、展示的地方志文献和资料。
　　方志馆应当将服务范围、开放时间等服务事项进行公示。
　　鼓励单位和个人向方志馆捐赠地方志资料。
　　第十六条　对违反本办法第八条规定，未按工作规划和编纂方案完成编纂任务的，或者违反本办法第九条规定，有关单位拒绝提供资料或者故意提供虚假资料的，由市或者区、县人民政府地方志工作机构责令限期改正；逾期不改的，由市或者区、县人民政府地方志工作机构提请有关行政主管部门依法对直接责任人给予行政处分。
　　第十七条　部门志、行业志、乡镇志、街道志的编纂，可以参照本办法执行。编纂方案报市或者区、县人民政府地方志工作机构备案的，市或者区、县人民政府地方志工作机构应当提供必要的指导、服务。
　　第十八条　本办法自2007年9月1日起施行。
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