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北京市建设工程规划监督若干规定
　　(2001年10月22日北京市人民政府第86号令发布　根据2007年11月23日北京市人民政府第200号令第一次修改　根据2018年2月12日北京市人民政府第277号令第二次修改)

　　第一条　为加强对建设工程的规划监督，确保《北京城市总体规划》的实施，根据《北京市城乡规划条例》，结合本市实际情况，制定本规定。
　　第二条　在本市行政区域内依法取得建设用地规划许可证和建设工程规划许可证(含临时用地规划许可证和临时建设工程规划许可证，以下统称规划许可证件)的建设单位或者个人(以下简称建设单位)，必须严格依照规划许可证件批准的内容使用土地、进行建设。严禁未经取得规划许可证件进行建设。
　　确需变更规划许可证件批准的内容的，必须依法到原审批部门重新办理审批手续；属于建筑内部平面调整的，应当报原审批部门备案。
　　第三条　城乡规划行政主管部门负责本市建设工程的规划监督工作，组织实施本规定。
　　第四条　城乡规划行政主管部门在核发规划许可证件时，应当向建设单位一并发放《建设工程验线申请表》和《建设工程规划验收申请表》。
　　建设单位在施工前应当向城乡规划行政主管部门提交填写完整的《建设工程验线申请表》。城乡规划行政主管部门应当在收到申请表后3个工作日内组织验线。经验线合格的，方可施工。
　　第五条　建设单位应当在建设工程施工现场的显著位置张挂规划许可证件的副本，公示规划许可证件正本及其附件、附图的内容。
　　第六条　在工程建设期间，城乡规划行政主管部门应当对工程建筑的总平面位置、层数和高度、配套设施、规定拆迁范围的拆迁情况等环境建设以及临时建设工程的建设情况进行检查。
　　规划监督检查人员在施工现场进行查验时，应当出示行政执法证件。建设单位和施工管理人员应当积极配合规划监督检查工作，如实提供情况和必要的资料。
　　第七条　建设工程竣工后，建设单位应当申请规划验收，并填写、报送下列材料：
　　(一)建设工程规划验收申请表；
　　(二)建设工程竣工图及相关资料；
　　(三)由具有相应测绘资质等级的测绘单位编制的《建设工程竣工测量成果报告书》；
　　(四)规划规定的拆迁任务完成情况说明。
　　对符合条件的，城乡规划行政主管部门应当在收到申请之日起7个工作日内组织规划验收。
　　第八条　城乡规划行政主管部门对建设工程实施规划验收的内容应当与规划许可证件批准的内容一致，包括：
　　(一)建筑的总平面位置、层数、高度、立面、使用性质和建筑规模；
　　(二)用地范围内和代征地范围内应当拆除的建筑物、构筑物及其他设施的拆除情况；
　　(三)绿化用地的腾退情况；
　　(四)单体配套设施建设情况。
　　居住区(含居住小区、居住组团)的配套设施和环境建设应当与住宅建设同步完成。未能同步完成的，对相应的住宅建筑不予进行规划验收。
　　第九条　建设工程经规划验收合格的，城乡规划行政主管部门应当在规划许可证件附件上签章。
　　建设工程未经规划验收或者经规划验收不合格的，不动产登记机关不予办理产权登记手续。
　　第十条　城乡规划行政主管部门应当建立建设单位守法情况档案。对未按照规划许可证件批准内容进行建设的，城乡规划行政主管部门除依法予以处理外，还应当制作违法记录。有违法记录的建设单位再建的建设工程，应当作为规划监督的重点。
　　对遵守规划法规和严格按照规划许可证件批准内容进行建设的建设单位，市城乡规划行政主管部门应当定期向社会公布名录。经公布的建设单位再建的建设工程，可以由建设单位自行组织规划验收，规划验收的结果应当报城乡规划行政主管部门备案。
　　对建设单位自行组织规划验收的建设工程，城乡规划行政主管部门可以进行抽查。
　　第十一条　本市实行建设工程规划监督公报制度。对城乡规划行政主管部门在实施规划监督中发现的违法行为，市城乡规划行政主管部门应当定期发布公报，公布违法建设单位的名称、建设工程的名称及其所在位置、违法的时间和事实等。
　　第十二条　对违反规划许可证件批准的内容进行建设的，任何单位和个人都可以向城乡规划行政主管部门举报。
　　第十三条　对未经验线进行建设的，由城乡规划、住房城乡建设行政主管部门分别对建设单位和施工单位予以警告，并责令限期补验。
　　第十四条　对未按照规划许可证件批准内容进行建设，尚能及时纠正的，由城乡规划行政主管部门责令限期改正；不履行规划许可证件规定的要求的，责令限期履行；构成违法建设的，依照《北京市城乡规划条例》和《北京市禁止违法建设若干规定》的规定给予行政处罚。
　　第十五条　城乡规划行政主管部门应当建立规划监督工作责任制，依法履行规划监督职责，及时制止和纠正违法建设。监察机关依法对规划行政主管部门执行法规、规章的情况实施行政监察。
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