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北京市闲置土地处理办法
(2001年8月28日北京市人民政府第83号令公布)

　　第一条  为依法处理和充分利用闲置土地，根据《中华人民共和国土地管理法》、《中华人民共和国城市房地产管理法》等有关法律、法规规定，结合本市实际情况，制定本办法。
　　第二条  在本市行政区域内闲置的国有建设用地，依照本办法处理。
　　第三条  市国土资源和房屋管理局主管本市闲置土地的处理工作，负责组织实施本办法。区、县土地行政主管部门依照职责负责本辖区内闲置土地的处理工作。
　　发展计划、规划、建设等行政主管部门按照各自的职责，依法对闲置土地实施监督和管理。
　　第四条  对闲置土地的，任何单位和个人都可以向土地行政主管部门举报。
　　第五条  本办法所称闲置土地是指具有下列情形之一的土地：
　　(一)取得建设用地批准文件以后，连续满1年或者超过1年未动工开发建设的。
　　(二)超过土地使用权出让合同约定的动工开发日期1年以上(含1年)未动工开发建设的。
　　(三)已动工开发建设但开发建设的面积占应动工开发建设总面积不足三分之一的或者已投资额占总投资额不足25％且未经批准中止开发建设连续1年以上(含1年)的。
　　(四)法律、法规规定的其他情形。
　　第六条  闲置土地由市或者区、县土地行政主管部门依职责认定。
　　闲置土地使用者应当将闲置土地的范围、面积、闲置的时间和原因等有关资料，如实向土地行政主管部门提供，并接受调查。
　　第七条  土地闲置不满2年的，由土地行政主管部门核发《限期动工开发通知书》，责令土地使用者在规定限期内动工开发建设，并向社会公告；依照法律、法规规定应当或者可以征收土地闲置费的，土地行政主管部门核发《缴纳土地闲置费通知书》，按照规定征收土地闲置费。
　　第八条  土地闲置满2年的，经原批准机关批准可以无偿收回。
　　经批准征用的农民集体所有土地闲置满2年，且没有进行征地补偿安置工作的，可以按照下列方式处理：
　　(一)市人民政府组织落实征地补偿安置工作后，纳入市人民政府土地储备。
　　(二)由原批准机关撤销批准征地文件，土地仍归农民集体所有。原用地涉及占用农用地转用计划指标的，该农用地转用计划指标由市人民政府收回。
　　第九条  以出让方式取得使用权的土地闲置满2年，土地使用者全额或者部分支付地价款的，经土地行政主管部门批准可以按照下列方式处理闲置土地：
　　(一)开发建设前期工作准备就绪，资金落实，已基本具备开工建设条件的，重新确定开发建设时间，限期动工开发建设，限期不超过1年。半年之内不能动工开发建设的，土地使用者应当对土地实施绿化等环境保护措施；限期期满仍未动工开发建设的，按照本办法第八条第一款的规定收回闲置土地。
　　(二)经有关部门批准安排临时使用。临时用地期限届满，经土地行政主管部门组织进行地价评审后，土地使用者必须动工开发建设，并交纳土地增值收益；临时用地期限届满，土地使用者仍不动工开发建设的，按照本办法第八条第一款的规定收回闲置土地。
　　(三)置换其他建设用地进行开发建设。
　　第十条  经批准征用的农民集体所有土地和以划拨方式取得的建设用地闲置满2年的，土地使用者已经落实征地补偿安置或者完成房屋拆迁工作量三分之一以上，资金落实，基本具备开工建设条件的，可以比照本办法第九条第(一)项的规定处理。
　　第十一条  闲置土地被收回时，原土地使用者已经落实征地补偿安置或者完成房屋拆迁工作量三分之一以上的，对其在取得批准用地文件后或者依法签订的土地使用权出让合同生效后，进行地上物和其他附着物拆迁、征地补偿安置所支付的费用，以及其他直接用于开发土地的实际投入，由土地行政主管部门委托审计机构审计后，给予适当补偿。具体补偿金额和补偿方式，由土地行政主管部门确定。
　　第十二条  因不可抗力或者人民政府及其有关部门的行为以及动工开发必需的前期工作造成动工开发延迟导致土地闲置的，土地使用者应当及时向土地行政主管部门申报，经认定后不适用本办法第七条、第八条的规定。障碍消除后，土地使用者应当在重新确定的土地开发建设期限内开发建设；土地使用者无力开发建设的，可以通过协议方式由人民政府收回闲置的土地。
　　第十三条  收回闲置土地的，土地行政主管部门应当按照下列程序进行：
　　(一)立案，调查取证，认定事实。
　　(二)告知当事人有要求听证的权利。当事人要求听证的，应当举行听证。
　　(三)报原批准机关批准后，下发收回闲置土地决定书，送达当事人，并告知当事人有申请行政复议和提起行政诉讼的权利。被收回的土地上已经依法设立抵押权的，应当通知抵押权人。
　　(四)收回《建设用地批准书》或者终止土地使用权出让合同，注销国有土地使用证书。
　　(五)通知发展计划、规划、建设等部门撤销有关批准文件。
　　(六)公告。
　　第十四条  被依法收回土地的土地使用者，应当自收回土地的法律文书送达之日起l5日内，到土地行政主管部门办理注销土地登记、交回土地使用证书。逾期不办理注销登记手续的，土地行政主管部门直接变更土地登记和注销其土地使用证书。
　　第十五条  依法收回的闲置土地，应当纳入市人民政府土地储备或者依法重新确定使用者。出让依法收回的闲置土地的，应当采取招标或者拍卖的方式。
　　建设用地能够使用依法收回的闲置土地的，应当使用闲置土地，有关部门不得批准其占用农用地。
　　第十六条  土地行政主管部门的工作人员玩忽职守、滥用职权、徇私舞弊，构成犯罪的，依法追究刑事责任；尚不构成犯罪的，依法给予行政处分。
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