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北京市非机动车停车管理办法
（2002年6月7日北京市人民政府第96号令公布　根据2010年11月27日北京市人民政府第226号令修改）
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　　第二条　本办法适用于本市行政区域内自行车、人力三轮车等非机动车停车管理工作。
　　残疾人专用车的停车管理也适用本办法。
　　第三条　市市政管理部门负责本市非机动车公共停车场建设、经营的管理工作。规划、国土房管、公安交通、物价、质量技术监督等行政管理部门，应当按照各自职责，做好非机动车停车管理的有关工作。
　　第四条　根据城市总体规划和城市建设发展的需要，市规划行政主管部门会同市市政管理、市公安交通管理等部门组织编制非机动车公共停车场专业规划，经市人民政府批准后实施。
　　第五条　车站、医院、商场、展览馆、影剧院、体育场馆和其他大中型公共建筑的非机动车公共停车场的规划和建设，应当按照国家和本市有关规定执行，并落实专人管理或者委托存车服务机构管理。
　　第六条　居民住宅区应当设置非机动车公共停车场，委托物业管理单位实施管理；未实行物业管理的居民住宅区，由居民委员会组织实施管理，相关单位应当予以协助。
　　第七条　非机动车公共停车场不足的地区，在不影响道路交通的情况下，可以按照国家和本市有关规定经有关部门批准在道路范围内划定一定区域作为非机动车道路公共停车场，并设置相应标志。
　　在前款规定的情况发生变化时，原批准部门应当撤销已经划定的非机动车道路公共停车场，但应当提前公告。
　　第八条　禁止任何单位和个人擅自占用道路设置非机动车道路公共停车场。临时占用道路设置收费的非机动车公共停车场，应当依法缴纳占道费。
　　第九条　非机动车公共停车场必须对公众开放，任何单位和个人不得侵占、擅自停止使用非机动车公共停车场或者将其挪作他用。
　　鼓励单位内部非机动车停车场向社会公众开放。
　　第十条　设置收费的非机动车公共停车场，应当具备下列条件：
　　（一）地面铺装，设置固定或者活动式围栏；
　　（二）设置存车标识牌、存车收费价格公示牌、经营管理单位的标志及其监督电话，划定存车标线；
　　（三）有条件的，设置自行车停放架、遮雨棚房；
　　（四）有专人负责服务和管理。
　　第十一条　非机动车公共停车场的经营、管理单位，应当遵守下列规定：
　　（一）遵守有关法律、法规、规章和行业管理规范；
　　（二）建立并落实各项管理和服务制度；
　　（三）接受市政管理等行政管理部门的指导和监督检查；
　　（四）严格按照批准的范围和标准收取费用，明码标价，给停车人出具收费凭证；
　　（五）保证停车场内良好的停车秩序、环境卫生和停车安全。
　　收费的非机动车公共停车场，因管理不当造成非机动车丢失、损坏的，非机动车公共停车场的经营、管理单位应当依法承担赔偿责任。
　　第十二条　非机动车停车人应当遵守下列规定：
　　（一）在非机动车公共停车场或者设有非机动车停放标志的区域内停车；
　　（二）在停车场停放非机动车的，遵守停车场的有关管理规定，接受工作人员的管理；
　　（三）在收费非机动车公共停车场内停车的，按规定交纳停车费。
　　第十三条　违反本办法，在明令禁止停车的道路范围内停放非机动车的，由公安交通管理部门依法处罚，非机动车驾驶人拒绝接受罚款处罚的，可以扣留其非机动车。
　　第十四条　违反本办法第八条规定，擅自占用道路设置非机动车道路公共停车场的，由路政管理、公安交通管理部门依法处理。
　　第十五条　违反本办法第九条第一款、第十条、第十一条第（二）项、第（三）项、第（五）项规定的，由城管监察部门责令限期改正，处500元以上1000元以下的罚款。
　　第十六条　违反本办法第十一条第（四）项规定的，由价格主管部门依法处理。
　　第十七条　本办法自2002年9月1日起施行。
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