关于对《北京市密云区突发事件总体应急预案》的起草说明
一、修订的必要性是什么？

《北京市密云区突发事件总体应急预案》是本区应急预案体系的总纲，是区委、区政府应对四大类突发事件的总体制度安排，自2006年印发以来，对于健全本区应急管理工作体系，指导突发事件应对，保护人民群众生命财产安全发挥了重要作用，此后于2017年进行了修订。随着新时代应急管理工作实践的不断丰富和发展,《区级总体应急预案》也面临着一些新情况，有必要进行修订完善，进一步提升其针对性和实用性。

二、修订背景是什么？
《密云区突发事件总体应急预案》（密政发〔2017〕69号）自2017年11月修订实施以来，对于推动全区应急预案体系建设、指导突发事件应对工作、保护人民群众生命财产安全发挥了重要作用。

十八大以来，国家围绕加快推进应急管理体系和能力现代化作出了一系列重大决策部署，国家和北京市应急管理经历了理念的革新和体制机制的重塑。2021年11月，北京市人民政府印发《北京市突发事件总体应急预案（2021年修订）》，对预案内容进行了全方位的改进和完善，进一步强化了党对应急管理工作的集中统一领导。

为适应国家及北京市应急管理工作的新形势、新要求，按照市应急管理局工作安排，全面贯彻落实区委区政府工作部署，区应急管理局起草了密云区突发事件总体应急预案。起草预案时，我局认真学习对比了北京市突发事件总体应急预案新旧版本的差异，与区公安分局、区卫生健康委、区市场监管局、区交通局、区消防救援支队、区交通支队、区住房城乡建设委、区经济和信息化局、区城市管理委等相关部门就应急工作中存在的问题及重要条款的修订进行了充分讨论。区应急局在深入沟通、充分吸收各部门意见建议的基础上，重新梳理突发事件应急管理工作体系，形成了《密云区突发事件总体应急预案》。

三、修订原则是什么？
此次修订中重点把握了以下五个原则：
一是与时俱进。深入贯彻落实习近平总书记关于应急管理和防灾减灾救灾重要论述精神，以总体国家安全观为统领，强化党对应急管理工作的集中统一领导,落实“两个坚持”和“三个转变”。
二是人民至上。把保护人民生命安全放在首位，更加重视事前预防，全面提高公共安全保障能力，最大程度减轻突发事件的危害，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。
三是首都特色。坚持全国政治中心、文化中心、国际交往中心、科技创新中心的城市战略定位，坚决扛起全力防范化解重大安全风险的政治责任和社会责任，从首都安全关乎国家安全的高度设计各项制度。
四是底线思维。针对重特大突发事件和巨灾，增强风险防控意识，强化应急准备，细化联动机制，针对日常应对强化各级各部门防范风险责任和要求，严格落实主体责任。
五是实战导向。根据实际完善风险防控、监测预警、先期处置、应急响应、善后处置等全过程工作机制，重点设计分级响应启动条件与指挥协调措施，提升应急响应灵敏度，顺应实战要求。

六是依法应急。紧密跟踪《中华人民共和国突发事件应对法》及本市实施办法、《国家突发事件总体应急预案》修订、《北京市突发公共卫生事件应急条例》、《北京市突发事件总体应急预案》制定修订过程，认真对照衔接，确保依法应急。
四、修订内容是什么？
修订后的区级总体应急预案共8章、43节。8章包括：总则、组织机构与职责、监测与预警、应急处置与救援、恢复与重建、应急保障、预案管理、附则与附件，其中预案管理为新增部分。
第一章为“总则”。明确了《预案》的目的和意义、适用范围、工作原则，突出强调人民至上、生命至上，构建了“党委领导、统分结合”的应急指挥组织体系；给出了突发事件的定义，对突发事件进行了分类分级；明确了“区、乡镇（街道）、村（社区）”三级管理的应急预案体系。

第二章为“组织机构与职责”。明确了领导机构、工作机构、专项指挥机构、基层应急机构、重大活动应急机构的人员构成、机构职责及各级别事故的处置职责。

第三章为“监测与预警”。明确了各部门在监测与风险管控工作中的职责；明确各类各级突发事件预警工作的发布和解除责任部门及流程；明确预警发布后各部门的响应措施。

第四章为“应急处置与救援”。包括信息报送（明确了信息报送时间要求）、先期处置与公众响应（明确了基层组织、相关单位的职责）、分级响应（明确了区“三级”应急响应原则及响应机制）、现场指挥部（明确了现场指挥部的组建及联动协调机制）、处置措施（明确各类突发事件的处置措施，增加各应急保障部门编制保障类预案的职责）、社会动员（明确不同动员范围时各部门的职责）、信息发布和舆论引导（明确信息发布主责部门）、应急结束等部分。

第五章为“恢复与重建”。在监督检查问责与奖惩部分，增加责任追究制。增加了应急管理工作领导责任制和责任追究制等相关描述。
第六章为“应急保障”。增加基层应急队伍、社会应急队伍、驻区部队应急力量、应急专家队伍的相关描述；明确建立应急物资储备保障制度，实现应急物资的集中管理和统一调拨。
第七章为“预案管理”。包括制订与备案、应急演练、宣传与培训。明确了各级各类应急预案制定、备案、管理等相关制度规定；明确了各部门开展应急宣传、应急培训演练的具体职责。

第八章为“附则”。增加了部分名词术语（应急工作手册、事件应对行动方案）；增加了本预案说明；修改了专项应急预案目录，将区级专项应急预案划分为突发事件类、应急保障类、巨灾应对类三大类，预案数量由39个增加至45个。

                          北京市密云区应急管理局

                             2022年5月23日
