附件2

关于《顺义区全民健身实施计划（2021—2025年）》（征求意见稿）的起草说明

现就起草《顺义区全民健身实施计划（2021—2025年）》（征求意见稿）的相关情况，做简要说明如下。
一、起草背景
全民健身是我国体育事业的重要组成部分，对全面提高国民身体素养和健康水平、服务社会发展大局起到了关键作用。2014年，国务院印发《关于加快发展体育产业促进体育消费的若干意见》，将全民健身上升为国家战略，我国全民健身走上了快速发展的道路。近几年，我国先后发布了《体育强国建设纲要》《关于加强全民健身场地设施建设发展群众体育的意见》《关于构建更高水平的全民健身公共服务体系的意见》等文，进一步夯实全民健身运动发展基础，构建更高水平的全民健身公共服务体系。北京市高度重视全民健身事业，近年先后出台《北京市全民健身条例》《北京市全民健身场地设施建设补短板五年行动计划（2021—2025年）》《健康北京行动（2020—2030年）》《北京市人民政府办公厅关于促进全民健身和体育消费推动体育产业高质量发展的实施意见》等政策法规和中长期规划，以满足市民健身需求，进一步提高群众健康素养和健康水平。
“十四五”时期是全民健身国家战略实施的关键时期。为深入实施全民健身国家战略，促进全民健身更高水平发展，2021年8月，国务院印发《全民健身计划（2021—2025年）》。根据《全民健身计划（2021—2025年）》，2022年1月《北京市全民健身实施计划（2021—2025年）》正式出台，要求各区县结合实际制定出台本地区全民健身实施计划。据此，我们着手草拟了《顺义区全民健身实施计划（2021—2025年）》（征求意见稿）。
二、目标任务
《实施计划》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，深入贯彻习近平总书记对北京和关于体育工作的系列讲话精神，坚持以人民为中心，深入实施健康中国和全民健身国家战略，以建设“顺义运动之城”为目标，深化体育服务供给侧改革，大力推动全民健身与全民健康深度融合，不断提升市民身心健康水平，大力推进体育强区建设，为共创全国文明城区、建设和谐宜居家园贡献力量。
《实施计划》的发展目标设定是：到2025年，市民参与全民健身更加广泛，健康素质稳步提升，公共体育服务体系更加完善，体育健身活动与冰雪运动、绿色发展、新型城镇化、智慧顺义融合发展，全区经常参加体育锻炼人数比例达到53%，全民健身示范街道和体育特色乡镇实现全覆盖，区、街道（镇）、社区（行政村）公共健身设施实现全覆盖，人均体育场地面积达到5平方米以上，每千人拥有社会体育指导员3.5名，体育社会组织及服务网络实现社区（行政村）100%全覆盖，体育产业更加繁荣。
三、主要内容
（一）主要考虑和基本框架
制定过程中，我们坚持三项原则：一是突出基层，我们从场地设施建设、赛事活动举办、健身组织网络、健身服务指导、健身环境塑造和资金支持等多方面，将资源向基层，尤其是街道（镇）、社区（行政村）重点倾斜；二是突出社会力量，我们将体育社会组织、社会体育指导员、全民健身志愿者和体育企业等社会力量，作为推广健身运动、承办赛事活动、建设体育场地设施、发展新兴健身项目的重要力量，增强对体育社会组织的扶持培养力度，支持体育人才和体育产业健康有序发展；三是突出顺义特色，我们一方面深入挖掘舞彩浅山、潮白河、奥林匹克水上公园等顺义山水资源，开展特色品牌赛事活动，发展冰雪、赛艇等新兴时尚休闲项目，另一方面继续挖掘顺义民俗传统，开展龙舟、舞狮、大鼓、空竹、登山等有一定群众基础的传统活动，打造顺义市民喜闻乐见的健身活动品牌，扩大健身运动的参与面和覆盖度。
该实施计划包括总体要求、主要任务和保障措施三部分。其中，总体要求规定了指导思想和发展目标；主要任务包含夯实健身场地设施服务基础、丰富全民健身赛事活动体系、提升科学健身指导服务水平、推动冰雪运动高质量发展、促进体育健身环境优化提升、激发体育健身产业发展活力、推进体育与多领域融合发展等七部分内容；保障措施包含加强组织领导、落实经费保障、强化安全管理、推进智能发展、强化监督评估五部分内容。
（二）相关数据的设定
我们提出，到2025年全区经常参加体育锻炼人数比例达到53%；人均体育场地面积达到5平方米以上，更新改建体育公园2个，全民健身中心（小型体育综合体）1个；每千人拥有社会体育指导员3.5名，体育社会组织及服务网络实现社区（行政村）100%全覆盖；2022年实现45万人次参与冰雪运动。该目标设定主要依据《北京市全民健身实施计划（2021—2025年）》目标要求，结合顺义区全民健身发展基础和社会经济条件确定。如关于全区经常参加体育锻炼人数比例，顺义区当前基础值为51%，《北京市全民健身实施计划（2021—2025年）》发展目标为53%，综合考虑北京市发展要求和顺义区实际情况，将顺义区发展目标确定为53%；关于人均体育场地面积，北京市发展目标为2.82平方米，顺义区当前人均体育场地面积基础值为4.62平方米，综合考虑确定发展目标为5平米；关于2022年参与冰雪运动人次，市级实施计划由原来的800万人次调整为1000万人次，考虑到冬奥带来的冰雪运动热潮，我们相应地将原目标40万人次调整为45万人次。
四、草拟《实施计划》总体考虑
《实施计划》制定过程中，充分考虑了顺义区全民健身工作实际、顺义区社会经济发展条件和基层的承受能力，重点突出了以下几点：
（一）突出基层
《实施计划》从场地设施建设、赛事活动举办、健身组织网络、健身服务指导、健身环境塑造和资金支持等多方面，将资源向基层，尤其是街道（镇）、社区（行政村）重点倾斜。
（二）突出社会力量
《实施计划》将体育社会组织、社会体育指导员、全民健身志愿者和体育企业等社会力量，作为推广健身运动、承办赛事活动、建设体育场地设施、发展新型健身项目的重要力量，增强对体育社会组织的扶持培养力度，支持体育人才和体育产业健康有序发展。
（三）突出顺义特色
《实施计划》一方面深入挖掘舞彩浅山、潮白河、奥林匹克水上公园等顺义山水资源，开展特色品牌赛事活动，发展冰雪、赛艇等新兴时尚休闲项目，另一方面继续挖掘顺义民俗传统，开展龙舟、舞狮、大鼓、空竹、登山等有一定群众基础的传统活动，打造顺义市民喜闻乐见的健身活动品牌，扩大健身运动的参与面和覆盖度。
五、涉及范围
《实施计划》涉及全民健身的场地设施建设、赛事体系搭建、科学健身指导服务、全民健身氛围营造、冰雪运动推广普及、体育产业质量提升、全民健身与全民健康深度融合等范围，适用于2021年—2025年顺义区全民健身运动的推进实施。
六、惠民利民举措
（一）加大全民健身场地设施建设力度
《实施计划》重点针对街道（镇）、社区（行政村）和河西地区的健身场地设施建设进行重点倾斜，着力提升全民健身场地设施的多样性，推动全民健身场地设施高质量均衡发展。
（二）打造丰富多样的赛事活动
《实施计划》将打造具有顺义特色的赛事活动体系作为重点，带动街道（镇）、社区（行政村）举办小型、多样、分散的健身赛事，带动老年人、残疾人、青少年等重点人群参与健身活动，丰富市民身边的健身赛事活动。
（三）提供更多科学健身服务指导
《实施计划》从扶持体育社会组织、培育社会体育指导员、鼓励全民健身志愿服务等多个方面，为市民提供了更多的健身指导服务，帮助市民科学参与健身运动。
（四)鼓励冰雪运动推广普及
《实施计划》借助北京冬奥会带来的冰雪运动热潮，要求进一步开展大众冰雪活动，推动现代冰雪产业发展，为市民就近参与冰雪运动创造了更多机会。
(五)优化体育健身环境
《实施计划》从弘扬奥林匹克精神和中华体育精神入手，大力挖掘顺义本土体育文化，普及体育文明礼仪，以激发市民参与健身运动的热情，传播全民健身正能量。
(六)促进体育产业发展
《实施计划》采取了若干鼓励体育产业创新发展的新举措，着力优化体育产业结构，为市民提供了更多的体育消费选择，丰富市民健身生活。
(七)推动全民健身与教育、卫生、旅游等深度融合
[bookmark: _GoBack]《实施计划》要求体育部门与教育、卫生等部门协同，督促青少年定时参加体育运动，设立健身健康指导部门，发挥健身在促进身心健康方面的作用，全面提升市民健康素质。
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