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关于做好住户调查大样本轮换工作的通知
（征求意见稿）

住户调查是反映城乡住户收支和生活状况的重要民生统计调查，是监测评价推进全体人民共同富裕进程的基础性工作。开展住户调查大样本轮换工作有利于保证样本的代表性，更加全面真实准确地反映全区居民的收入、消费、居住等生活状况，为区政府科学决策提供统计调查数据。根据《北京市人民政府办公厅关于做好住户调查大样本轮换工作的通知》（京政办发〔2022〕17号）精神，我区将于2022年开展石景山区住户调查大样本轮换工作，为确保调查工作顺利开展,现就有关事项通知如下：
一、目标任务
本次住户调查大样本轮换工作的主要目标是：为石景山区住户调查抽选出符合精度设计要求、代表性好、能够稳定使用5年，且最大程度兼顾国家、市、区各层级调查数据需求的样本；同时落实2022年12月开始调查的样本。
本次住户调查大样本轮换范围覆盖全区9个街道，40个调查小区，对4800户家庭开展入户摸底调查，在此基础上抽取并落实400户居民家庭作为住户调查样本。
二、职责分工
（一）区统计局、区经济社会调查队作为此次调查大样本轮换工作牵头部门，负责制定本区实施方案，选聘、管理、培训督导员和辅助调查员(以下简称调查员)，落实样本调查小区，开展摸底调查，抽选调查户并指导其开展试记账工作。
（二）区发展改革委、区民政局、区人力资源社会保障局、区委宣传部等部门负责协助做好大样本轮换的调查力量保障、组织动员、宣传解读等工作。区财政局负责落实大样本轮换区级经费保障工作。
（三）各街道办事处明确1名处级领导担任组长，明确至少1名工作人员负责协调有关部门及组织实施辖区内住户调查工作。主要负责选聘和管理调查员，每个社区配备2名调查员；负责招募志愿者，以“党员双报到”志愿者模式，精准带动住户调查小区居民走进政府统计、认识住户调查、支持配合记账；负责组织调查员开展调查小区编制建筑物清查表、编制住宅名录表和入户开展摸底调查工作；负责辖区内的宣传工作；负责调查用品的分发；协助完成入户、数据审核、质量检查等工作；为记账户培训提供必要的支持。
居委会负责协助调查员开展入户摸底调查、落实调查户等工作，并协助提供第七次全国人口普查小区示意图、住宅名录底册等相关基础资料。
（四）调查员负责做好绘制小区图、编制建筑物清查表和住宅名录表、入户摸底调查、落实调查户、组织调查户试记账等工作，按要求引导调查对象依法配合调查、如实填报调查资料。
三、进度安排
第一阶段：2022年6月底前，为调查准备阶段。包括调查的组织准备、人员和物资准备，制定实施方案、选聘调查员、招募志愿者并做好培训工作，开展宣传，落实样本调查小区。
第二阶段：2022年7月至8月，为全面开展调查实施阶段。包括绘制小区图、编制建筑物清查表和住宅名录表、抽选大样本住宅、入户摸底调查、开展补充调查、抽选调查户、做好调查工作的督导检查等。
第三阶段：2022年9月至11月，为落实调查户和试记账阶段。包括落实抽中住户、开展开户调查和试记账、对调查户记账开展辅导和宣传动员、评估样本轮换结果等。
四、工作要求
（1） 强化组织领导，压实主体责任
各相关单位严格执行区住户调查大样本轮换工作方案，要周密安排、精心组织各项工作，切实提高政治站位，坚持首善标准，紧扣时间节点，密切协作配合，加强宣传动员，加大督办力度，协调解决工作中遇到的困难和问题，从人力、物力、财力等方面给予支持保障，高效推进相关工作。
（2） 严格依法调查，规范开展工作
各相关单位要牢固树立统计法治意识，严把数据质量关，依法依规开展住户调查大样本轮换工作。对人为干扰大样本抽选和调查行为的，一经发现，严格依照《中华人民共和国统计法》和《统计违纪违法责任人处分处理建议办法》追究相关人员责任。各相关单位要严格履行保密义务，不得将调查资料用于住户调查以外的目的。
（三）加大宣传力度，扩大社会影响
各相关单位要充分发挥媒体渠道的宣传作用，结合本地区特点，广泛开展形式丰富多样、群众喜闻乐见的宣传活动，扩大社会各界对住户调查的知晓度，提高调查对象的积极性和配合度。
（四）强化疫情防控，安全规范调查
各相关单位要统筹做好新冠肺炎疫情防控和大样本轮换工作。尤其在摸底调查入户阶段，要严格按照社区疫情防控工作要求开展调查工作，确保调查对象和调查人员安全。
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