关于《顺义区促进文化和旅游业发展
扶持办法》的起草说明

1、 起草背景和依据
为加快推动顺义区文化和旅游业高质量发展，深入落实市区两级关于“国门”建设和“两区”建设的相关要求，为全区其他产业发展提供更好的文旅配套，结合当前文化旅游发展实际和趋势，参照北京市及各省市的政策和先进经验做法，以产业落地需求为出发点，以财政资金撬动社会资本、鼓励优质业态落地、兼顾经济和社会效益为原则，通过前期组织区内文旅企业问卷调查、召开政策需求座谈会、专家研讨会等调查研究，并结合我区实际，我局对《顺义区促进文化和旅游业发展扶持办法》（以下简称《办法》）进行修订。主要背景有以下三方面：
(一)旅游需求发生转变。从文化旅游发展趋势看，随着我国大众休闲旅游的深度发展，特别是在疫情防控常态化背景下，旅游市场发生了明显变化，微旅行微度假诉求强烈，沉浸式体验式旅游需求旺盛。顺义作为大都市近郊区，应牢牢把握城市功能定位，顺应当前旅游市场变化趋势，发挥“国门”优势，积极承接中心城区游客，不断提升市民和游客的幸福感和获得感。
(二)新兴业态带来新机遇。从城市发展战略看，顺义被赋予“平原新城看顺义”的重大使命，“两区”建设进入新阶段、经济总量不断跃升，新兴业态发展持续向好，为文化和旅游业发展注入活力的同时也提出更高要求。文化和旅游业应进一步发挥提升城市品质、营造城市文化氛围的功能，为全区城市建设和经济发展做出文旅贡献。在此背景下，亟需针对城市发展战略及时调整文化和旅游业扶持导向，集聚文旅力量、共创美好环境。
(三)公共文化设施短板突出。根据《北京市公共文化服务体系示范区建设中长期规划》要求，我区与其他区还存在较大差距，补齐公共文化服务设施面积成为我区提升“七有”“五性”水平的当务之急，应加大力度促进文化设施建设，满足群众高质量文化需求。
二、政策修订思路
(一)服务顺义发展大局，贯彻落实“平原新城看顺义”的目标要求，树牢“第一国门”意识，做好与顺义区“十四五”规划纲要的有效衔接，主动融入“两区”建设发展大局。
(二)是对接文化旅游发展需求，结合当前文化和旅游业演变趋势、市场需求等，针对顺义文化和旅游发展实际，围绕新产品、新场景、新消费等市场热点，有针对性地进行政策引导。
(三)是突出顺义文旅特色，考虑顺义区旅游资源禀赋和优势，聚焦首都临空经济区、潮白河文化休闲带等重点区域，加强文旅与其他产业融合发展，引导市场进行文化旅游供给侧结构性改革。
三、主要内容及新旧政策对比
《办法》主要对支持方向进行了修订。总共六章十八条，其中支持方向共十二条。政策支持条款中，删除5个扶持方向，包含房屋租赁、会展旅游、乡村旅游特色业态复核及评定、贷款贴息、驻区担保机构；保留8个扶持方向，包含文化旅游基础服务设施建设、产业融合发展、精品民宿发展、文化旅游活动举办、A级景区评定、住宿业发展、顺意好礼研发、艺术作品创作；新增5个扶持方向，包含引进特色文旅企业、旅游消费新场景创新、文娱潮玩新产品开发、文旅企业宣传、国家级、市级称号评定。下面重点就修订的有关内容汇报说明如下：
（一）加强对重点地区文旅配套扶持（第二章）。
保留“文化旅游基础服务设施建设”扶持方向。聚焦重点区域，加强精准扶持。首都机场临空经济区是全市“十四五”规划布局中重要经济承载区，也是顺义区经济发展重点功能区，更是顺义体现国门形象的重点地区。本条旨在聚焦28.5平方公里“两区”范围，加快提升区域文化和旅游服务水平，营造良好文化氛围，为“两区”建设和区内其他产业做好文旅配套，对于重点区域的扶持按照最高30%和200万元标准扶持，“两区”范围以外的其他区域，按照最高20%和100万元标准扶持。（第五条）
（二）增加文旅招商引资相关扶持内容（第三章）。
新增引进特色文旅企业。根据顺义区文化旅游领域的优势产业，给市场主体以明确信号，吸引相关领域企业入驻顺义。对符合条件的文旅企业，根据企业投资规模、注册资本、产值、地区经济贡献等指标给予一次性奖励。（第六条）
（三）强化了文旅新消费的扶持内容（第四章）。
一是新增旅游消费新场景创新。引导文旅企业顺应当前消费趋势，充分运用现代科技尝试开发沉浸式、体验式新场景项目，丰富现有景区消费供给，弥补顺义区内体验项目不足的短板。考虑到老旧厂房利用难度大，将原政策中关于老旧厂房改造的扶持，整合至此，同时呼应北京市扩大文旅消费的相关政策。（第七条）
二是保留产业融合发展。延用原政策中产业融合条款，奖励文旅融合以及文旅与其他产业融合发展的项目，产业融合是文旅发展的主旋律，也是创新文旅产品的主要途径，继续扶持。（第八条）
三是新增文娱潮玩新产品开发。顺义旅游资源少、特色不突出，本条旨在利用顺义区自身特色资源，包括潮白河、温榆河、水上公园、鲜花港景区等，引入演艺、音乐新空间、露营地等对年轻客群有巨大吸引力的新产品，并努力打造成为顺义文旅新品牌，将原政策中关于扶持夜间旅游相关内容整合至此，重点支持文化旅游消费中出现的沉浸体验、时尚潮玩、微旅行微度假等新型产品。（第九条）
四是保留鼓励社会力量参与文化旅游活动，增强顺义文化传播力、社会影响力。（第十条）
五是保留鼓励社会资金投资建设和提升A级旅游景区，（第十一条）
六是保留鼓励住宿业发展，顺义是国门区，且集聚了全市重要会展资源，旅游饭店需求更加强烈，当前很多旅游饭店硬件设施存在老旧现象，需要升级改造；顺义区星级旅游饭店较少，鼓励区内存量酒店评定星级旅游饭店。（第十二条）
七是保留鼓励民宿发展，对社会投资建设民宿予以扶持，鼓励星级民宿评定。（第十三条）
八是保留支持文化内涵挖掘，对“顺意好礼”开发、销售、挖掘顺义传统文化内涵的文学、艺术原创作品等领域给予支持。（第十四条）
（四）明确了打造文旅品牌的扶持内容（第五章）。
一是新增推介顺义区文化旅游资源。树立顺义区文旅品牌，对文旅资源宣传给予支持。（第十五条）
二是新增国家级、市级称号评定。引导文旅企业积极参与争取国家和北京市各类荣誉称号的评选，加大顺义文旅曝光度，提升顺义文旅总体形象，对文旅企业称号认定给予相应奖励扶持。（第十六条）
（五）删除条款情况
1是删除了对房屋租赁费的资金扶持，原政策实施以来，符合条件的项目少，因此删除。
2是删除了对会展旅游的扶持，已纳入商务局会展扶持政策，因此删除。
3是删除了对乡村旅游新业态的扶持，北京市文旅局已取消乡村旅游特色业态相关评定、复核工作，因此删除。
4是删除了对项目贴息资金的扶持，该项条款在原政策实施过程中，贷款用途不在扶持范围内，因此删除。
5是删除了对驻区担保机构的扶持，原政策实施以来，该项条款无企业申报，因此删除。
四、创新特点
一是鼓励四星级及以上星级酒店入驻，鼓励星级旅游饭店提质升级增强全区商务旅游接待能力和服务品质。
二是鼓励我区文旅企业积极参与争取国家和北京市文旅行业各类荣誉称号的评选，进一步推动企业品牌意识，塑造文旅品牌，加大顺义文旅曝光度，进一步提升区域品牌形象。
三是鼓励工业旅游示范基地评定。顺义区具有金马、马坡、仁和等多个工业区，有北汽新能源、北京奔驰、爱慕工厂等多家制造企业，具有开发工业旅游的先天优势，工业旅游不仅让游客体验到一种新型旅游所带来的感受，同时也向社会展示了顺义形象、提高了顺义工业产品的知名度。
四是鼓励民宿星级评定。目前顺义区民宿分布散，未形成品牌效应，鼓励民宿进行星级评定，向规范化、品牌化方向发展。
五、涉及范围
[bookmark: _GoBack]适用在本行政区域内依法注册登记、经营并形成一定区域贡献（包括但不限于就业、科技进步、经济发展等），符合本区文化和旅游业发展方向的市场主体(事业单位、机关法人除外)。
六、惠民利民举措
通过鼓励扶持参与我区公共文化和旅游设施建设，完善我区文化和旅游基础设施建设，丰富我区公共文化设施种类，提升文化旅游惠民品质，为群众创造高品质文化生活，增强百姓文化需求满足感；通过鼓励扶持社会力量投资建设我区文化和旅游业，繁荣业态发展，树立区域品牌，优化营商环境，为地区百姓创造就业机会。
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