大兴区促进产业高质量发展的指导意见
（征求意见稿）

为深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，推动新时代首都发展，坚持北京市“五子联动”重大举措，立足大兴区“三区一门户”功能定位，打造一流营商环境，构建现代产业体系，促进高质量发展，特制定本意见。

一、立足功能定位，锚定产业规划

聚焦发展生命健康、临空经济、先进制造等符合大兴区功能定位的产业及其产业链供应链，配套发展现代服务、外资外贸、数字经济等北京市重点支持的产业，鼓励开展各类科技创新活动，建设公共服务平台，打造专业特色园区。

二、完善政策体系，打造发展高地
根据发展需要，建立可动态调整的“1+N”产业政策体系，“1”为本指导意见，“N”为四类专项政策。

培育类政策

包括氢能、航天、科创、知识产权等方面，引导初创期和科技型企业快速成长。

（二）扶持类政策
包括生命健康、临空经济、先进制造、现代服务、外资外贸、数字经济等方面，助力已达产、带动强、成长快的企业持续壮大。

（三）综合服务类政策
包括人才服务、金融服务、招商服务等方面，主动为符合条件的各类企业、人才提供综合服务和配套奖励。

（四）“一事一议”类政策

为企业提供“店小二式”服务，除以上三类政策外，可由区政府专题研究企业帮扶措施。

三、强化要素保障，激发市场活力
按择优不重复的原则，同一企业的同一项目或事项不重复享受政策支持；同一企业的不同项目或事项可申请多类政策支持。各政策标准须符合相关法律，最终以职能部门审批为准。
（一）创新引领

鼓励企业申报国家、北京市认定的实验室、技术（工程、研发、创新、设计）中心、独角兽、瞪羚、专精特新等资质、称号，以及各类专利、设计、商标等方面创新奖项。

鼓励医药健康企业申请国内外资质认证和产品注册证书。
企业在核心技术突破、产学研用融合、新技术新场景应用、科技成果转移转化等方面取得国家、市级资金支持后，区级分别最高可按照1:1、1:0.5给予资金配套，配套额度分别不高于1000万元、500万元。区级配套资金重点支持企业的科技研发和设备投入，不包含房屋新建或改造费用、土地价款等。

（二）金融支持

支持符合大兴区功能定位的持牌金融机构、地方金融组织、股权投资类等机构快速发展，最高可给予6000万元奖励；支持企业登陆多层次资本市场，最高可给予1000万元奖励。
大兴区设立产业引导基金，采用股权投资等方式全力支持企业发展壮大。提供政府性融资担保，创新信用担保产品，着力解决中小企业融资难题。

符合条件的企业通过银行贷款、融资租赁等方式，扩大生产经营规模或开展研发创新，可按照不高于一年期银行贷款基准利率给予贴息，年贴息总额不超过500万元，期限不超过三年。
（三）人才服务
对符合条件的人才，为其开办企业、进京落户、居住证办理、住房保障、子女入学、个人激励、保健医疗、行业交流等方面提供全方位服务。
（四）空间保障
符合条件的企业租用办公、研发、生产等各类功能性用房，可按照不超过实缴房租价格的50%给予补贴，最高不超过房屋所在区域房租指导价的50%，年补贴总额不超过500万元，期限不超过三年。逢偶数年确定一次房租指导价。
（五）个性服务
对符合条件的企业，为其市政接入、应用场景开放、建筑规模扩增、产品认证等方面提供全方位服务。

为精准扶持产业发展，相关职能部门可结合行业发展需要和企业需求，在专项政策中制定特色奖励事项和标准。
四、简化兑现程序，提升服务效能

政策支持资金，主要用于企业的科技研发、设备投入、人才奖励和配套保障方面，由企业每年一季度向政策制定部门申报，上一年度的政策资金原则上6月底前完成兑现，每年一次。

其他服务保障（开办企业、进京落户、居住证办理、住房保障、子女入学、个人激励、保健医疗、行业交流、市政接入、应用场景开放、建筑规模扩增、产品认证等），企业可随时申请，相关部门按政策规定即申即办。
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