
附件1

[bookmark: _GoBack]《怀柔区2023年义务教育阶段入学
工作的意见(征求意见稿)》的起草说明

为依法保障本区适龄儿童少年接受义务教育权利，确保本区2023年义务教育阶段入学工作顺利进行，按照《北京市教育委员会关于2023年义务教育阶段入学工作的意见》，起草了《怀柔区2023年义务教育阶段入学工作的意见(征求意见稿)》，以下简称《意见》。
一、制定依据和必要性
根据《中华人民共和国义务教育法》《北京市实施〈中华人民共和国义务教育法〉办法》等法律法规，落实《中共北京市委教育工作领导小组关于印发<北京市关于进一步深化教育教学改革全面提高义务教育质量的意见>的通知》精神，按照《北京市教育委员会关于2023年义务教育阶段入学工作的意见》（京教基二〔2023〕4号），为依法保障本区适龄儿童少年接受义务教育权利，结合本区教育工作实际和往年义务教育阶段入学工作经验，遵循保持政策的连续性和稳定性原则，制定了2023年本区义务教育阶段入学工作意见。
二、起草过程
区委教育工委、区教委召开招生入学工作会议，认真研究市级文件，深入分析本区2023年生源、学位情况，结合往年义务教育阶段入学工作经验，形成《意见》初稿，并向各科室、中小学校征求意见建议，针对意见建议进行完善修改。修改后经两委会充分讨论，并征求区委政法委、区司法局、区审计局意见，形成《意见》终稿。
三、所要解决的问题
加强对本区义务教育学校入学工作的指导、监督和检查，确立义务教育入学规则，会同相关委办局、镇乡政府、街道办事处对适龄入学儿童少年进行资格联合审核，严格程序、规范操作、公开透明，依法保障每一名符合条件的适龄儿童少年平等地接受义务教育。
四、2023年与2022年《意见》相比主要的政策变化
（一）《意见》中，二、工作原则部分，增加“（二）坚持区级为主，区教委负责组织实施我区义务教育阶段入学工作”；三、入学条件及方式部分（六），增加“区级建立日常联合审核机制并积极稳妥做好义务教育全学段审核，切实维护适龄儿童少年接受义务教育的合法权益”；（十）调整为“强化部门联动审核。区教委联合相关部门共同审核入学资格，特别加强对空挂户、实际住所的审核，住所应适宜居住，能保障适龄儿童少年的安全，地下室、半地下室、办公用房、商业用房、人防空间、储藏室、过道房、车库房、非合法建筑、危房等，均不得作为入学资格条件。用于入学的房屋产权必须是适龄儿童少年父母100%房屋所有权(政府共有产权房除外)”。
（二）附件1中，一、初中入学工作有关政策部分（八），增加“北京市怀柔区第一中学入学方式。凡是符合第三中学、第五中学、首都师范大学附属红螺寺中学、第二中学登记入学条件的本市户籍小学毕业生均可报名。当报名人数超过招生计划数时，实行派位录取。未被录取的学生，按原登记入学方式录取”。
（三）附件2中，四、各小学入学划片范围如下部分新增“（十一）中关村一小怀柔分校搬迁至新校址后，其原入学划片范围不发生改变”；“（十二）自中关村三小怀柔分校（府前龙樾七小项目预计2024年9月投入使用）建成后，其划片范围为：府前东街以北，兴怀大街以南，西至迎宾路，东至城区边界。届时，第三小学主校区划片范围调整为：南大街以北，兴怀大街以南，西至青春路，东至迎宾路”。
五、采取的措施
（一）区教委成立招生工作领导小组，下设中学、小学招生办公室，统一组织入学工作，加强对本区义务教育学校入学工作的指导、监督和检查，会同镇乡人民政府、街道办事处组织和督促适龄儿童少年在新学年开学时入校就读，做好控辍保学工作。
（二）规范入学管理，严肃招生入学纪律。
（三）做好政策宣传。各校严格执行区教委统一规定的时间表和入学程序，在明显位置公示招生相关内容。
六、备注
《北京市教育委员会关于2023年义务教育阶段入学工作的意见》（京教基二〔2023〕4号）为入学政策性文件。
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