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（征求意见稿）

为全面落实“生态立区、文化兴区、科技强区”战略部署，深化文旅供给侧改革，丰富文旅产品供给，积极培育新产品、新场景、新业态、新商品，推动文旅农商体深度融合发展，推动文旅产业高质量发展，现结合实际，制定本意见。
一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，坚持以新时代首都发展为统领，落实生态涵养区功能定位，紧扣绿色高质量转型发展这条工作主线，坚持“小而精、小而美、小而强”的发展方向，发挥政府政策导向作用，调动市场主体积极性，把有效扩大内需和深化供给侧结构性改革有机结合起来，培育壮大市场主体，促进消费迭代升级，深化文旅农商体融合，打造国际山地旅游目的地、国际山地运动打卡地、京津冀微度假首选地“三地”品牌，推动我区文旅产业高质量发展。
2、 工作原则
坚持“绿色发展、突出重点；专款专用、追踪问效；厉行节约、统筹兼顾”的原则，对符合全区文旅产业发展需要的相关项目给予支持。
3、 资金来源
“文旅产业高质量发展专项资金”是由区级财政性资金为支持我区文化和旅游产业发展而设立的专项资金。区财政每年统筹“旅游业高质量发展奖励补助专项资金”2000万，主要用于市场主体培育发展、企业提质增效、景区提档升级、民宿发展、旅游宣传促销、新业态培育、文旅产业融合等工作。
四、支持方向
（一）支持文旅产业做强
1.促进文旅企业发展
持续优化文旅产业营商环境，畅通融资渠道，促进文旅体验产业集聚，扶持鼓励文化和旅游企业登陆主板、中小板、创业板、科创板、新三板。
2.扶持乡村旅游发展
督促属地镇街，立足镇域资源禀赋和自身优势，完善区域旅游基础设施和服务配套设施，大力发展文化旅游产业，打造具有全市乃至全国影响力的特色主题小镇。
3.支持社会资本投资文旅项目
鼓励专业团队，招引符合地区发展的文旅企业；对当年新引进的主题游乐、体验消费、影视文化、精品演艺、旅游设施配套、园区基地等单体项目投资达到一定体量的，给予奖励补助。
4.鼓励引入优质策划运营团队
本区在营业的文旅企业，引入优质策划运营团队，创新经营理念，通过增加新场景、新业态及创新运营模式，年度接待游客及经营收入增长明显的，给予奖励补助。
（二）支持食宿联动发展
1.促进星级饭店提质升级
鼓励社会资本投资建设宾馆饭店，提升我区住宿接待能力；引进世界知名酒店管理公司，打造高端特色酒店品牌。支持山区旅游餐饮高质量发展，鼓励采取“培育旅游餐饮品牌、创新区域特色菜品、引进连锁经营”等多种措施，提升关键节点的餐饮供给质量。
2.促进民宿产业高品质发展
发挥“门头沟小院”精品民宿政策扶持引导作用，打造一批具有区域性综合服务功能的高品质“京西山居”乡间酒店；鼓励“小院+”新业态、新场景创新发展，不断丰富“小院”内涵；加快推进潭柘寺阳坡园片区、王平镇韭园片区、斋堂龙门沟片区、清水百花山片区”等12个民宿集群建设；推动公共文化、演艺群落、基础设施合理布局，实现建立以“精品民宿”为基底，以星级“小院”为骨干，以国家级“甲乙丙”级民宿为龙头的门头沟精品民宿体系，持续擦亮“小院”金名片。
3.促进帐篷露营健康发展
贯彻执行《门头沟区帐篷露营地建设和管理指引（试行）》，培育和规范露营旅游休闲健康发展，鼓励支持经营性营地规范建设；提高露营产品品质，鼓励利用各类现有空间和场所，依法依规发展露营旅游休闲功能区，打造具有我区特色的户外营地产品，丰富露营旅游休闲体验。
（三）支持消费市场做大
1.促进旅游消费升级
加强平台合作，通过OTA平台发放住宿业消费券，消费券使用范围包括全区星级宾馆、精品酒店、精品民宿等住宿行业，并推动消费券向旅游餐饮、景区体验活动、特色礼品拓展，吸引游客来区旅游消费。
2.促进客源市场做大
鼓励旅行社及有资质的运营法人组织，依托我区丰富的旅游资源，设计特色的精品旅游线路，推出满足广大市民个性化、特色化、品质化的消费产品，不断提升我区旅游吸引力和影响力。
（四）支持供给提质增效
1.促进精品旅游景区建设
加大推动旅游景区服务配套设施的改造升级建设，规划建设一批特色旅游景区开发项目，提升旅游景区服务品质；支持“景村”融合发展，将村庄建设与景点打造同规划、共发展，实现“村在景中、景在村中”，做强运营团队，有效对接市场，打造“看得到山水，留得住乡愁”的美丽乡村；对新评定为等级景区的分级给予奖励补助。
2.促进旅游景区提档升级  
推动各级景区提档升级，鼓励景区引入新场景、新业态，鼓励社会资本有序参与景区建设发展，着力提升地区景区的核心吸引力；按照《门头沟区促进旅游景区提档升级的办法（试行）》，给予优化升级提升的景区产业扶持项目奖励，加快推进潭柘寺景区5A创建和百花山景区、妙峰山景区等4A创建工作，打造南石洋大峡谷、清凉界等特色旅游景区。
（五）支持文旅产业融合
1.促进“门头沟礼物”新商品研发、设计、生产和销售
持续扩大“门头沟礼物”产品体系，支持鼓励更多创意新、设计新、材料新、工艺新的旅游商品和文创产品加入“门头沟礼物”体系，打造能体现门头沟地域特点、区域文化内涵新商品，推动更多“门头沟礼物”入选“北京礼物”。
2.促进特色演艺集聚区和演艺群落发展
鼓励景区、民宿等文旅经营主体，利用自身空间、乡村文化中心等场所，引进有市场活力并兼具文化艺术、区域文化特色旅游演出剧目，丰富“小院有戏”品牌内涵，持续激发文化市场新活力。
3.促进特色市集发展
鼓励景区、民宿等文旅经营主体开展“景区+市集”“山水音乐+市集”“小院+沟域特色市集”等各类特色主体市集活动，不断丰富旅游消费新空间，促进农民增收致富。
五、保障措施
（一）加强统筹协调
建立区政府领导下的工作机制体制，协调各方力量，统筹各类资源，持续优化营商环境，推动创新融合发展，形成促进文旅产业高质量发展合力。
（2） 完善支持办法
强化政府引导、扶持和服务职能，发挥文旅产业高质量发展专项资金使用效益，研究制定文化旅游高质量发展相关专项奖励补助细则，对企业上市、等级景区评定、星级饭店评定、帐篷营地、旅行社、文化演艺等给予奖励补助。
（3） 加强效果评估
发挥绩效考核引领作用，建立文旅产业高质量发展工作评价指标体系，鼓励各类主体解放思想、转变观念、创先争优，全力打造良好的文旅产业发展生态。
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