附件 3
关于《门头沟区知识产权发展促进与品牌提升

行动方案（2023-2025年）

（征求意见稿）》的起草说明

制定背景和意义
为贯彻实施知识产权强国战略，打通门头沟区知识产权创造、运用、保护、管理、服务全链条，充分发挥知识产权对门头沟区经济社会高质量发展的支撑作用，不断营造激励创新、保护创新的良好环境，推动构建区域产业发展新格局，根据《北京市“十四五”时期知识产权发展规划》、《北京市知识产权强国示范城市建设纲要(2021-2035年)》、《北京市门头沟区国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》，结合我区区情实际，门头沟区知识产权局牵头制定了《门头沟区知识产权发展促进与品牌提升行动方案（2023-2025年）》（征求意见稿）》。方案主要内容分为：总体思路、重点任务、保障措施三个部分。

方案制定的总体思路

(一)指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大会议精神，认真落实党中央、国务院关于知识产权强国建设的决策部署，牢牢把握门头沟区在首都建设与发展中的战略定位主线，在坚持绿色发展、生态立区的同时，结合京西产业转型升级示范区建设，以首都“国际科技创新中心”建设为契机，以品牌建设带动文旅农林商体融合发展，积极实施知识产权战略，培育知识产权服务业态，提升知识产权创造能力，健全知识产权管理机制，加大知识产权保护力度，促进知识产权广泛运用，全面提升门头沟区知识产权综合实力，为门头沟区产业经济高质量发展提供有力支撑。

基本原则

坚持战略引领。认真贯彻落实习近平总书记关于知识产权工作重要论述精神，积极响应区委“生态立区、文化兴区、科技强区”战略部署，充分把握新时代推进“三区建设”形成新格局，加强知识产权顶层设计、系统规划、科学布局，保障知识产权政策与措施的实施效果。
坚持统筹协调。坚持统筹规划、分步实施、稳步推进原则，优化知识产权政策环境、法律环境、社会环境和产业生态，推动知识产权事业全面、协调、可持续发展，逐步推进知识产权与产业、科技、环保、金融等政策的衔接配套，稳步实现区域经济社会的知识产权全链条保驾护航局面。

坚持以点带面。坚持以点带面、形成标杆示范，在全域铺开知识产权事业的同时，关注品牌建设，关注区域重点产业、技术密集产业、优质企业，聚焦重点领域，着重培育一批知识产权区域创新高地，打造一批知识产权范例样板，形成辐射效应，引领带动全区域全领域知识产权整体水平的提升。

坚持质量优先。始终坚持质量优先、效益为重，支持和培育具有高价值、高影响力和高竞争力的知识产权产品及服务品牌，实现知识产权创造由少到多、由多向优、由大到强的转变，支撑区域创新驱动、跨越式发展。

坚持深化改革。坚持改革创新，强化知识产权体制机制创新，全面深化知识产权领域改革，创新知识产权管理和服务，建成科学、高效的知识产权管理体系，以体制机制创新促进知识产权创造、运用、保护和管理能力全面提升，营造良好的知识产权法治、市场和文化环境。
坚持强化运营。强化知识产权运营，坚持知识产权运用，发挥知识产权数据对产业技术方向的导航作用，推动企业知识产权交易运营服务工作，助力企业提升创新力和竞争力，促进知识产权效能的极大发挥。

工作目标

全面开展知识产权工作，挖掘我区品牌价值，建立与我区发展相适应的知识产权政策、服务、管理、保护和运用体系，加大知识产权保护力度，优化知识产权营商环境，增强全区知识产权尊重和保护意识，充分发挥知识产权对产业经济发展的推动作用，进一步提升本区综合竞争力。从以下5个方面分别提出具体工作目标：1.提升知识产权创造质量；2.显著增强知识产权运营效果；3.持续优化知识产权保护环境；4.做好知识产权管理工作；5.明显提升知识产权服务能力。

三、方案确定的重点任务

围绕以下7个方面：
（一）完善知识产权政策体系，激发企业创新活力

（二）树立区域自有品牌，打造高质量知识产权

（三）提高创新主体知识产权运用能力，实现知识产权经济价值

（四）围绕区域重点，品牌升级与知产保护同行

（五）提升知识产权管理水平，持续锻造企业核心竞争力

（六）强化营商环境改革，提升知识产权公共服务能力

（七）有层次有重点培养知识产权人才，夯实知识产权发展基础提出了23项具体任务，逐一明确了牵头单位和责任单位，形成了任务清单。

同时，为了确定的重点任务能够完成，在方案中明确了1.加强组织协调；2.加强资金保障；3.加强培育力度三项保障措施。

