

《丰台区关于加强绿化隔离地区超转人员保障资金使用管理的实施意见（试行）》
               （征求意见稿）

[bookmark: _GoBack]为贯彻落实《北京市关于创新绿化隔离地区等区域超转人员保障方式的意见》(京政字〔2021〕35号，以下简称“35号文件”)探索超转人员保障资金使用管理新模式，现结合丰台区实际，提出以下实施意见。
一、总体要求
要坚持以《北京城市总体规划(2016年一2035年)》对绿化隔离地区减量提质发展的思路为引领，以改革创新为根本动力，以满足超转人员缴纳资金逐年递增的需求为目标，探索建立超转人员保障资金池及风险补偿机制；要加强资金统筹和投资管理，严格资金监管，有效防范风险，在保障超转人员待遇标准不降低的同时切实降低规划实施成本；要按照“趸缴变分期、资金变资产、死钱变活钱”的创新思路有效拓宽资金筹集渠道、完善运营管理模式、健全资金监管体系、强化政策支持和服务保障，为推动改革措施落地落实落细提供有力支撑。
二、拓宽资金筹集渠道
区政府将以多渠道筹集超转人员保障资金，并建立资金池。35号文件印发（2021年12月4日）后超转人员保障资金池的筹集渠道可主要由以下三部分组成：一是征地时筹集的超转人员保障资金；二是区政府建立超转人员保障费用支出风险补偿机制，定期拨付的风险补偿金；三是有实力的集体经济组织自主筹集的超转人员保障资金。
35号文件印发（2021年12月4日）前尚未进行缴纳的超转人员保障费用及集体经济组织账户中可利用的闲置资金，村集体可依据自愿原则在履行相应民主程序后委托区级超转平台进行投资获取合理收益。
三、完善运营管理模式
1.设立区级平台
拟在国资集团下新设立二级子企业（登记名称：“北京丰产投资中心”）作为承载超转人员保障资金池的区级超转平台，由国资集团的一级子公司丰台区城镇发展基金管理有限责任公司负责对超转平台进行经营管理。
2.统筹资金运营
超转人员保障资金的统筹运营应按计划有序实施。区级平台将组建专业金融服务团队通过持有实物资产、购买金融理财产品或其他投资渠道加强对超转人员保障资金的投资运营管理，保障长期稳定收益，实现投资收益与超转人员保障费用支出的动态平衡。支持优先投资区内集体产业项目，推进“以产养人”的超转人员改革创新发展思路落到实处。区政府将在全区范围内统筹集体产业项目建设指标，为提高集体产业项目收益创造有利条件。平衡资金用地入市后回笼资金可优先用于筹集超转人员保障资金。
3.规范汇缴模式 
区级平台负责汇缴超转人员保障费用。每期汇缴的费用金额应由区民政局核算确定。移交超转人员时，区级平台应汇缴当年剩余月份和下一期超转人员保障费用，之后于每期最后一年11月底前将下一期所需费用汇缴至区财政专户。
4.明确过渡期保障机制
在村集体取得正式转非批复前，区级超转平台按照区民政局超转人员保障的相关标准，向注入资金对应的待转非人员支付临时保障费用，按期拨付至相应村集体账户，用于村集体对该部分待转非人员退休费用的临时支出保障。
四、健全资金监管及服务保障体系
区政府是做好超转人员保障工作的责任主体，需在确保超转人员保障资金运营平稳有序的前提下，加强对资金池的精细化管理，健全超转人员保障经费监管体系。区属相关职能部门要深入贯彻落实市、区政府的工作要求，加强联动协作、深化合作共治，坚持稳字当头、稳中求进，积极探索建立“有目标、有决策、有监控、有评价、有反馈”的资金监管机制，规范资金使用流程，强化投资运营监测，夯实完善超转人员保障费用支出风险补偿机制，进一步提升超转人员保障资金的使用效益。 
区农资委负责对区级超转平台的设立、投资运营等实施全过程监管，对超转人员保障费用注入平台、投资及收益分配等重大事项进行审议决策，对村地、村资等资源要素严格把控，防范风险。
区农业农村局负责牵头拟定区级超转人员保障资金改革实施意见,协调解决文件制定过程中涉及到的重难点问题。
国资集团负责拟定区级超转平台成立及运营的配套工作方案并协助街镇制定超转人员保障方案。平台负责按期汇缴超转人员保障费用，提出专项资金使用意见、年度资金运营情况报告等报区农资委议事机构审议决策。
区经管站负责处理区农资委议事机构办公室的日常工作，对超转平台资金投资涉及的经济合同实施监督管理及专业指导。
区国资委负责指导超转平台成立，协助完善平台治理结构，对平台运营及资产保值增值等情况进行监管。
区住建委（区城乡办）负责对超转人员保障方案编制进行指导，与市城乡办就相关工作进行对接，加强政策宣传和业务培训。
区金融办负责对超转平台的项目对外合作、投资及抵押担保进行专业指导及方向性提示，降低金融风险。
区司法局负责对超转人员保障资金筹集、超转平台成立及运营管理等方面依法提供法律服务和保障。
区民政局负责超转人员保障费用的金额核算、汇缴及过渡期保障的指导工作。
区财政局负责按区委区政府决策要求落实风险补偿等托底保障机制,明确补偿资金返还路径。
区审计局负责对区级超转平台涉及资金的审计工作进行监督指导。
区纪委监委负责及时处置各单位移送的涉及超转人员保障资金使用管理中涉嫌违纪违法的相关问题线索。   
各街镇党（工）委、街道办事处、镇政府作为超转人员保障工作的实施主体，要切实提高思想认识、增强政治觉悟、强化责任意识、深化政策落实，对农村超转人员保障资金池的建立、超转平台运营等工作实施的目的和意义加强正面宣传；要做好政策宣贯解读与引导，做好资金归集、超转人员保障政策实施；要跟踪总结创新超转人员保障资金使用方式的好做法、好经验，并及时予以上报推广，全力配合区政府做好超转人员保障工作有序实施，为优先实现全区农村地区集体经济组织合作发展贡献力量。
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