附件2
中关村科技园区丰台园管理委员会关于
《丰台区轨道交通产业创新发展行动计划（2023-2025年）（征求意见稿）》的起草说明

为深入贯彻国家创新驱动发展战略、交通强国战略、双碳战略，实现高水平科技自立自强，加快推动北京国际科技创新中心建设，深入落实北京市促进高精尖产业发展的决策部署，贯彻落实《丰台区加快实施倍增计划追赶行动推进高质量发展实施意见（2023-2025）》，进一步做优做强丰台区轨道交通产业，中关村科技园区丰台园管理委员会形成了《丰台区轨道交通产业创新发展行动计划（2023-2025年）（征求意见稿）》。
1、 起草背景
2020年4月，市经信局印发《高精尖产业集群细化方向工作方案》并组建产业专班的通知，明确轨道交通产业的牵头区域为丰台区。2020年9月，市科委、中关村管委印发《中关村国家自主创新示范区统筹发展规划（2020 年-2035 年）》，提出统筹协同，促进各分园高端化、特色化、差异化发展，明确各分园重点聚焦发展1-2个细分优势产业。形成“一园一产业、一园一特色”，形成错位竞争、各有特色、协同互补的发展格局。其中丰台园的定位为：东区组团聚焦轨道交通、航空航天等领域，打造全国轨道交通创新中心。西区组团聚焦轨道交通、智能装备、航空航天等领域，打造先进制造产业集群。2020年10月，市科委、中关村管委与丰台区政府联合印发《中关村丰台园轨道交通产业创新发展行动计划（2020-2022年）》，为丰台区发展轨道交通产业提供了政策基础。
三年来，在市科委、中关村管委会、市经信局的大力支持下，丰台区以《中关村丰台园轨道交通产业创新发展行动计划（2020-2022年）》为抓手，轨道交通产业发展迅速，产业集聚明显，已经形成了全市最有优势的轨道交通产业集群，成为全国轨道交通产业领头雁。2023年，《中关村丰台园轨道交通产业创新发展行动计划（2020-2022年）》已经到期。我们在完成“十四五”时期丰台区轨道交通产业发展规划中期评估的基础上，立足当前产业需求，深入调研企业，征求行业专家意见，谋划出台《丰台区轨道交通产业创新发展行动计划（2023-2025年）》。
二、编制的总体思路
充分发挥北京市科技创新和产业资源优势，深刻把握轨道交通产业发展战略机遇、京津冀协同发展战略和首都城市发展规律，坚持“创新”引领，企业伙伴发展圈和产业创新生态圈“两圈”赋能，推动制造业服务业“两业”融合，轨道交通和其他行业之间“跨界”融合，实现产业发展质量、体量、能量的全面提升。将丰台区打造成为世界轨道交通科学前沿和科技创新策源地、全球轨道交通高端要素汇聚地、产业增长动能强劲的轨道交通产业集群聚集地。
三、文件主要内容
行动计划内容分为3个部分，分别是总体要求、重点任务和保障措施。
（一）总体要求
指导思想：丰台区轨道交通产业发展明确了发展思路：深刻把握轨道交通产业发展战略机遇、京津冀协同发展要求和首都城市发展规律，坚持创新、智慧、绿色发展方向，支持产业协同创新，建设产业自洽、共生的创新生态圈，深化对外合作开放，进一步加强轨道交通产业精准服务，以高水平科技自立自强塑造发展新动能、新优势，做大做强做优产业链，在合作发展、创新发展、协调发展、绿色发展、开放发展中实现倍增跨越发展，实现产业质量、体量、能量全面提升；明确了总体发展目标：将丰台区打造成为世界轨道交通科学前沿和科技创新策源地、全球轨道交通高端要素汇聚地、产业增长动能强劲的轨道交通产业集群聚集地，为实现交通强国建设贡献北京力量。
发展原则：包括4个方面：创新强基、引领未来，促进人工智能、5G、物联网、云平台等技术融合；强化优势、两业融合，打造北京市先进制造业和现代服务业融合标杆示范；构建生态、集群发展，提升产业吸附力、标准化服务能力和全链条竞争力；全球视野、开放合作，打造轨道交通首都特色产业品牌。
发展目标：到2025年，丰台区轨道交通产业进入高质量发展新阶段，一是实现产业规模持续提升。年度收入达到3000亿元，企业数量提高到300家，形成“1+2+2”产业细分赛道，包括一个千亿级的工程建设赛道，两个500亿以上的牵引供电、物流运输赛道，两个200亿以上的通信信号、智能运维赛道。二是实现创新要素高效配置。建成3个国家级工程研究中心，6个国家级企业技术中心，3家国家技术创新示范企业，超过35家专精特新企业，超过10家国际知名跨国公司（机构），实现概念验证、中试熟化、检验检测试验线、北京市重点实验室零的突破。三是创新能力显著提高。专利数量年均增长20%，技术交易额持续提升，关键领域技术创新供给能力不断增强，每年实现新突破关键核心技术30项，自主化配套比重进一步提高。四是创新生态活跃开放。建成5个轨道交通特色产业园，设立4支轨道交通产业投资基金，落地科研院校所7家、行业知名轨道交通服务机构4家。
（二）重点任务
统筹实施5大行动22项重点任务措施。
一是关键技术攻关行动。坚持科技自立自强，加强基础研究、提高通信信号领域自主可控能力、推动关键零部件研发，瞄准关键核心技术，打造轨道交通科技创新高地。
二是产业矩阵再造行动。通过构建以“工程装备、牵引供电、物流运输、通信信号、智能运维”为支撑的“1+2+2”产业矩阵，实施产业链“强链建圈”，加快打造产业基础再造提升、产业链条优化升级、智能绿色广泛覆盖、制造服务深度融合的产业集群。
三是产业空间优化行动。建设国家新型工业化产业示范基地，打造N个特色产业园和产业创新中心，建设轨道交通高校科创走廊，与雄安、廊坊、保定等节点城市建立产业协同合作机制，以优质空间布局形成产业集聚。
四是外向合作提速行动。立足国际视野，坚持“引进来”和“走出去”，吸引国际先进资源要素落地转化，加强国际技术交流合作，提高全球联动创新能力；坚持“标准输出”和“品牌输出”，推动中外标准互认互信；树立国际化轨道交通产业品牌。
五是专业服务提升行动。提升产业生态服务能力，聚焦创新平台、人才服务、金融赋能，科学匹配“政产学研用金”资源要素，打造轨道交通创新生态圈。
（三）组织保障
一是加强组织保障。加强与国家部委、行业主管和业主方的全面战略合作。建立由市科委、中关村管委会，市经信局与丰台区政府共同支持的产业发展的机制，统筹推进本计划实施。
二是加强政策支持。设立轨道交通专项发展资金，用于支持轨道交通关键技术研发、特色产业空间打造、强链补链延链等重点工作，加大对轨道交通产业支持力度。
[bookmark: _GoBack]三是加强落地服务。支持轨道交通高精尖产业项目在丰台园落地。为重点项目配备服务专员、开辟绿色通道，一体化解决办公空间、注册、人才公租房、人才落户、子女入学等问题。
四是强化考核评估。建立考核评估机制，加强统计监测，定期对科技创新、项目引进、平台建设等完成情况开展评估评价，将完成情况和督办结果作为年度考核重要依据，确保计划快速有序推进。



