附件2
《丰台区碳达峰实施方案（征求意见稿）》

起草说明
为深入贯彻党中央、国务院重大战略决策，坚决落实北京市部署要求，将碳达峰碳中和与倍增计划、追赶行动有机融合，为北京如期实现碳达峰碳中和目标贡献丰台力量，丰台区发展和改革委员会制定了《丰台区碳达峰实施方案（征求意见稿）》（以下简称《实施方案》）。

一、制定背景
从国家层面来看：2020年9月22日，国家主席习近平在第七十五届联合国大会一般性辩论上发表重要讲话，提出“二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值，努力争取2060年前实现碳中和”，在随后的联合国生物多样性峰会等一系列重要场合都重申了该承诺。2021年9月，中共中央、国务院印发了《关于完整准确全面贯彻新发展理念 做好碳达峰碳中和工作的意见》，2021年10月，国务院印发了《2030年前碳达峰行动方案》。

从北京市层面来看：2022年，北京市碳达峰碳中和工作领导小组正式成立，市政府印发《北京市碳达峰实施方案》，系统谋划2030年前碳达峰碳中和工作。印发《北京市碳达峰碳中和1+N政策体系编制工作方案》，系统安排31项政策研究制定工作，推动构建碳达峰碳中和“1+N”政策体系。要求各区结合实际，成立相应领导小组，制定实施方案，一体推进落实。

从丰台区层面来看：2022年8月成立区碳达峰碳中和工作领导小组办公室，加强本区双碳工作的领导指导和组织协调，根据市级要求，由区发展改革委牵头，制定我区碳达峰实施方案，明确任务、职责和分工。

二、《实施方案》的基本框架和主要内容

《实施方案》共包括三部分，分别论述了总体要求、主要目标、重点任务等。

第一部分明确了指导思想和工作原则。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，深入贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记对北京一系列重要讲话精神，完整、准确、全面把握贯彻新发展理念。加快形成节约资源和保护环境的产业结构、生产方式、生活方式、空间格局，坚持系统推进，稳妥有序、市场主导，示范先行、标准引领，创新发展、节约优先、全民参与的工作原则，为确保北京如期实现碳达峰目标作出丰台贡献。

第二部分提出了主要目标。“十四五”期间，单位地区生产总值能耗和二氧化碳排放降幅继续保持全市领先水平，具有丰台特点的绿色低碳循环发展的经济体系基本形成，清洁低碳、安全高效的能源体系建设取得阶段性进展，碳排放强度得到合理控制，碳达峰碳中和的政策体系和工作机制不断落实，为实现碳达峰目标打牢基础。到2025年，单位地区生产总值能耗比2020年下降14%，确保可再生能源消费比重和单位地区生产总值二氧化碳排放下降完成市级下达目标。

“十五五”期间，单位地区生产总值能耗和二氧化碳排放持续下降，产业结构和能源结构优化取得显著成果，部分重点行业能源利用效率达到国际领先水平。碳达峰、碳中和的政策体系基本健全。到2030年，可再生能源消费比重和单位地区生产总值二氧化碳排放达到市级要求，确保如期实现2030年前碳达峰目标。

第三部分确定了重点任务。重点工作任务共包含7个方面、22个领域。

第一个方面，促进社会经济发展全面绿色转型，包括强化绿色低碳发展规划引领、构建绿色低碳发展模式、倡导绿色低碳生活方式等3个领域；第二个方面，打造创新科技驱动的降碳模式，包括鼓励加快先进技术应用、培育绿色倍增发展新动能、推动产业结构深度优化、推进资源循环利用水平等4个领域；第三个方面，提升能源综合利用效率，包括强化能源消费强度控制、有效推进化石能源消费减量、加快新能源开发利用、完善节能服务机制等4个领域；第四个方面，推进重点领域节能降碳，包括推动绿色建筑高品质发展、构建高效低碳交通运输体系、推动产业园区绿色高质量发展等3个领域；第五个方面，提升减碳增汇能力建设，包括提升统计计量和监测能力、加强减碳示范引领作用、提升生态系统碳汇能力等3个领域；第六个方面，打造绿色金融创新试验区，包括提升绿色金融供给能力和水平、创新多元绿色金融产品和服务等2个领域；第七个方面，强化实施保障，包括加强组织保障、严格责任落实、加强监督考核等3个领域。
