《顺义区政府投资引导基金管理办法
（征求意见稿）》起草说明

一、背景依据
为规范顺义区政府投资引导基金管理，促进政府投资引导基金持续健康运行，提高顺义区财政性资金使用效益，根据《民法典》《预算法》《公司法》《合伙企业法》及相关法律、法规、部门规章等规定，并参照《财政部关于财政资金注资政府投资基金支持产业发展的指导意见》（财建〔2015〕1062号）《政府投资基金暂行管理办法》（财预〔2015〕210号）《北京市市级政府投资基金管理办法》（京财金融〔2021〕1991号），按照区政府对政府投资引导基金的管理要求，结合我区实际，制定本办法。
二、目标任务
优化我区政府投资基金管理体制机制，进一步发挥政府投资基金在招商引资和产业促进中的作用，引导社会各类资本投资顺义区经济社会发展的重点领域和薄弱环节，支持相关产业和领域发展。
三、主要内容
《顺义区政府投资引导基金管理办法（征求意见稿）》分为总则、引导基金的职责分工、引导基金投资、基金的管理及监督、基金风险控制、基金的终止和退出、基金的财务管理、附则八个部分，共40条。主要内容如下：
（一）总则。引导基金应当按照“政府引导、市场运作、科学决策、防范风险”的原则进行运作。引导基金一般应在以下领域设立：一是支持顺义区产业布局规划和总体招商战略；二是支持产业转型升级和促进“高精尖”产业发展；三是支持中小企业发展；四是支持基础设施和公共服务领域；五是支持创新创业；六是支持科技成果转化和产业化；七是其他区委区政府确定的重点支持领域和符合我区产业发展方向的需要支持的领域。
（二）引导基金的职责分工。明确了投资决策委员会、区财政局、区级动议部门、引导基金管理机构的具体工作职责。
（三）引导基金投资。引导基金可以直接以股权投资的方式支持实体经济发展，可以出资参与符合我区产业发展定位的子基金，可以与上级财政部门设立的相同目标的基金合作，共同投资特定产业或企业。引导基金投资项目或出资参与子基金时，由动议部门报区政府批准，并严格履行出资程序。
（四）基金的管理及监督。引导基金应纳入财政考核评价体系，并建立基金绩效评价制度，按年度对基金政策目标实现程度、投资运营情况等开展评价。财政按引导基金实际需求和项目或子基金设立进度拨付资金。引导基金管理费原则上应与引导基金绩效评价结果挂钩。引导基金出资的子基金应设立投资决策（管理）委员会，引导基金应派代表担任投资决策（管理）委员会委员或监督投资决策（管理）委员会运作。
（五）基金风险控制。引导基金管理机构应建立健全内部控制和外部监管制度，加强对投资项目的风险管理。引导基金应选择在中国境内设立的商业银行进行托管。引导基金及其管理机构应当规范财产管理，独立运作、分别核算。
（六）基金的终止和退出。引导基金要监督子基金按期退出并及时组织清算。引导基金出资部分一般应在项目及子基金存续期满后按照基金相关重要法律文件约定的条件退出。
（七）基金的财务管理。区财政局按照《财政总会计制度》规定，完整准确反映引导基金中政府出资部分形成的资产和权益，在保证政府投资安全的前提下实现保值增值。引导基金管理机构应妥善保管基金业务相关资料。引导基金应接受财政、审计等部门的监督、审计。区财政局应会同有关部门对引导基金运作情况进行检查。
四、创新特点
[bookmark: _GoBack]搭建区财政-引导基金-子基金或项目三层管理架构，建立基金投前-投中-投后全过程管理机制，明确各方职责、出资程序、风险控制、基金管理监督等内容，进一步规范我区政府引导基金运行管理。1.明确相关政府部门、投资决策委员会及引导基金管理机构职责分工；2.确定由区级动议部门牵头履行引导基金出资的决策程序；3.明确引导基金管理机构建立健全内部控制和外部监管制度，加强对投资项目的风险管理；4.将引导基金纳入财政考核评价体系，建立基金绩效评价制度，按年度开展评价。引导基金派代表担任投资决策（管理）委员会委员或监督投资决策（管理）委员会运作。
五、涉及范围
由顺义区政府通过区级财政性资金安排出资设立，由区财政局履行引导基金出资人职责，支持相关产业和领域发展的顺义区政府投资引导基金。
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