北京市朝阳区烟草制品零售点布局修订说明

一、本次修订是为了满足市场发展需要
近几年，经济社会快速发展，行业现代化建设进程不断加速，朝阳辖区卷烟市场发生了深刻改变。市场要素充分激活、有序流动，但零售点布局响应相对滞缓，许可资源配置不均衡、有效供给不充分的问题凸显，烟草制品零售点布局与市场发展需求不匹配、不协调的矛盾加剧。
二、本次修订是为了完善优化现行规定
现行规定自2021年11月1日施行，运行近两年来，在优化零售点合理布局，遏制非理性突击办证、扭转零售户数量过快增长、保持许可证总量基本稳定方面起到了重要作用。但两年间朝阳辖区经济、社会呈现新发展，零售终端提质升级达到新高度，卷烟零售市场出现了一些新变化，现行规定暴露出来一些问题，具体表现在五个方面。
一是零售户数量增长但质量出现下滑。相比于零售户数量的大幅增长，同期卷烟销售数据涨幅基本稳定，新增零售户群体对辖区整体销售贡献度有限，现行布局规定调控杠杆作用没有充分发挥。
二是部分区域零售户分布过密非正常经营行为高发。现行布局规定在遏制增量问题和解决存量问题方面手段单一、措施乏力。
三是餐饮、娱乐服务类零售户挤兑许可资源，真实办证需求不能得到合理满足。餐饮、娱乐服务类和其他非主营业态因其经营特点，容易成为代订户，是非正常经营户的主要构成业态，这些零售户的存在导致一些潜在的具有真实经营意愿的申请人难以获得许可。
四是城乡快速融合发展但现行布局规定标准滞后。朝阳区的城市和农村虽然在行政划分上有区别，但产业发展高度趋同，消费水平高度趋近，现行规定仍将该类社区视同一般农村，出现了零售点布局盲区，不能有效满足卷烟便捷消费。
五是鼓励连锁便利店发展但损害了其他申请人平等申请权利。朝阳目前拥有众多50家以上规模的连锁便利企业品牌，持证门店数量达到456家之多，居于全市首位。现行的合理布局标准对此类企业提供了准入放宽，允许其新办不受合理布局距离限制，但其周边申请人却因此受到限制，造成事实上的申请权利不平等。
三、本次修订是坚持系统观念契合发展需求的修订
本次修订始终把提高零售许可证“含金量”作为出发点和落脚点，坚持问题导向、坚持系统观念、坚持可持续发展理念，把保持零售户数量总体稳定和质量稳步提升相统一，把确保空间布局合理和要素匹配合理相统一，把坚决遏制增量问题与逐步解决存量问题相统一。绝对不搞以降低零售户质量换取零售户数量的功利行为，绝对不搞牺牲市场状态透支发展后劲的短视行为，绝对不搞推倒重来朝令夕改的任性行为。
四、本次修订是保持总体稳定进行局部优化的修订
一是保留50米间距总体布局规定不变，确保政策的稳定性和严肃性。
二是按照消费类型特点对市场进行细分，将市场分为一般市场单元和特殊市场单元，一般市场单元采取50米间距控制，特殊市场单元根据核心消费特点分为职、住、行、游、购、娱等类型，针对性制定距离+总量的控制措施。
三是限制餐饮娱乐服务类零售户。对该类新办申请按照间距300米控制，压缩该类零售户生存空间，抑制投机行为，逐步改良市场生态。
四是对于文化产业园区、村居混合型社区（城市乡镇融合）和产居一体化园区（社区商业企业融合）等城乡融合发展新形态，综合考虑产业发展规模、职住人口数量、楼宇分布特点等因素合理规划零售点布局，满足便捷卷烟消费，减少违规经营行为发生。
五是在本辖区四环内保持对连锁便利企业扶持优惠政策不变，同时不作为烟酒商店的距离参照物，逐步与比邻区县缩小布局要求上的间距差，交由市场竞争法则实现优胜劣汰。
六是进一步规范相关术语定义，解决现行规定在实践运用中部分术语语义含混、界定不清和不便操作的问题。
五、修订的依据
[bookmark: _GoBack]主要依据《中华人民共和国行政许可法》《中华人民共和国未成年人保护法》《中华人民共和国烟草专卖法》《中华人民共和国烟草专卖法实施条例》《烟草专卖许可证管理办法》《烟草专卖许可证管理办法实施细则》《北京市控制吸烟条例》等法律、法规、规章的相关规定，结合本辖区人口状况、地理交通条件、经济发展水平、消费能力、城建规划和现有零售点等因素制定实际等情况制定。在制定时，我局严格按法律、法规及规章进行，法律、法规及部门规章有明确规定的，依照其明确规定。
六、修订的主要内容
本次修订的基础是2021年11月1日实施的《北京市朝阳区烟草制品零售点合理布局规定》（京烟朝法〔2021〕1号）。（以下简称原《布局规定》）依据相关法律法规、规章和规范性文件的规定，结合本区实际情况，修订了部分条款和表述，主要修订内容及说明如下:
（一）划分类型和设置模式标准。
原《布局规定》中第一条进行了语序调整，认为主责为两个维护、保护未成年人和优化市场资源配置，同时履行控烟责任；第二条进一步解释了零售点的定义，避免造成异议；第三条将本辖区划分为三种类型和三种布局标准；第四条明确电子烟布局标准与本规定执行标准不同，避免造成异议。
（二）完善不予设置零售点的情形。
原《布局规定》中第七条的第（一）项进一步明确涉及学校、幼儿园、少年宫的测量起始点为出入口中间点；第（十）项增加了公园、游乐园、游戏厅等未成年人经常出入的场所，容易诱导未成年人关注、购买、吸食烟草制品，不利于体现行业坚决保护未成年人的形象，也极易造成社会舆论，故增设此种不予设置零售点的情形，同时将此项提至新《布局规定》中的第（二）项，与前一项对未成年人的保护相呼应；第（三）项完善了“同一经营场所”这一表述方式，同时调整序号为新《布局规定》中第（四）项；原《布局规定》中第（二）、（四）、（五）、（六）、（七）、（八）、（九）及（十一）项内容均未做修改，仅调整序号；新《布局规定》中增加第（十一）项存在严重失信行为，处于惩戒期内的，体现维护信用体系健全发展，故增设此种不予设置零售点的情形。
（三）细化城市道路的间距限制。
原《布局规定》中第五条第（一）项关于城市道路间距限制的布局标准，修改后为新《布局规定》第六条城市辖区内的道路、街巷、底商等公共区域，与最近零售点之间距离应达到50米以上未做修改。
新增对不以经营烟酒及预包装食品为主业，且与烟草制品零售业务没有直接或间接互补营销关系的业态类型间距调整到300米以上，修改后为新《布局规定》第七条。
（四）调整最小单元总量+间距距离布局标准设置的情形。
原《布局规定》中第五条第（二）项关于“市场”的布局标准，修改后为新《布局规定》第十一条第（一）项，内容是取消了经营面积要求，将与最近零售户间距要求由50米以上调整为300米以上，最多设置2个零售点，避免造成扎堆、聚集性经营烟草制品的区域；
原《布局规定》中第五条第（三）项关于“住宅小区”的设置标准，修改后为新《布局规定》第十一条第（三）项，内容是进一步明确了“封闭小区”的释义范围和计算标准，设置方式、零售点总量和间距要求均未做修改。
原《布局规定》中第五条第（四）项关于“行政村”的设置标准，修改后为新《布局规定》第十一条第（四）项，内容是进一步明确了“行政村”的术语，设置方式、零售点总量和间距要求均未做修改。
原《布局规定》中第五条第（七）项关于“办公楼”的设置标准，修改后为新《布局规定》第十一条第（六）项，内容是进一步明确了“商业楼”“办公楼”等释义范围，增加了零售点总量为5个，设置方式和间距要求均未做修改。考虑目前本辖区内商业体结构较复杂，考虑购烟便利性和资源合理分配，故增设零售点总量限制。
原《布局规定》中第五条第（八）项关于“军队大院、高等院校”的设置标准，修改后为新《布局规定》第十一条第（七）项，内容是零售点总量限制未修改，将与最近零售户间距要求由50米以上调整为300米以上，为了防止零售点过于集中，造成资源浪费。
原《布局规定》中第五条第（九）项关于“客运交通、机场、轨道交通”的设置标准，修改后为新《布局规定》第十一条第（八）项，关于“旅游景点”的设置，调整至新《布局规定》第十一条第（十）项；将交通设施细分为城市轨道交通、城际铁路交通和机场分别进行设置，城市轨道交通在公共区域内，最多设置2个零售点，间距要求达到50米以上，主要考虑北京地铁便民服务设施布设已列入北京市重要民生实事项目，为深入贯彻落实市委市政府的决策部署，真正解决百姓最为迫切关注的问题，基于便利消费的考虑故以此设置；城际铁路交通和机场的最小单元类型布局标准未做修改。
原《布局规定》中第五条第（六）项关于“营业面积在2000平方米以上的宾馆、饭店”的设置标准，修改后为新《布局规定》第十一条第（十）项，内容是明确了应在设施内部的公共区域内部经营，增加了营业面积在6000平方米以上的，可以设置2个零售点，且与最近零售点之间距离应达到50米以上，以满足面积较大场所的消费需求。
（五）增设四类最小单元格布局标准。
增设了“便民菜市场”的最小单元类型，修改后为新《布局规定》第十一条第（二）项，增设此种类型主要考虑与“市场”类型进行区分，“便民菜市场”主要以解决周围居民日常生活需求为主，其经营面积较小，经营品种较少，故增设此种类型满足购烟的便利需求，由按市场摊位数设置，按每100个摊位设置1个零售点，最多设置2个零售点，且距离限制为300米。
增设了村居混合型社区的最小单元类型，为新《布局规定》第十一条第（五）项，按照《北京城市总体规划》和《北京市城市化农村改造》相关部署，朝阳区部分行政区域已完成或正在进行拆迁、腾退、农村改造等阶段，本辖区的高碑店地区为首批城市化农村改造试点，改造建设的特点是村党总支、村委会引导服务与村民自主选择相结合的村庄自住型旧村改造模式，即“民办公助”模式，形成农村新型住宅小区，故该地区既有农村，也有封闭小区，既有村委会，也有居委会的村居混合型社区，依现行的《布局规定》无法明确分辨最小单元类型，故增设村居混合型社区类型，遵循实事求是的原则，认为在类似该地区的零售点经营场所已形成封闭小区的按新《布局规定》中住宅小区为标准认定，尚未完成改造仍为农村形态的零售点经营场所，按新《布局规定》中行政村为标准认定。
增设了产业园、创意园等的最小单元类型，为新《布局规定》第十一条第（九）项，按照《北京城市总体规划》的部署，朝阳区是首都城市功能拓展区，已聚集了北京国家广告产业园、郎园文化创意产业园、莱锦创意产业园等102个文化产业园区（基地），其中北京市级园区33家，形成错位、协同、融合的发展格局。考虑各类产业园、创意园的区域相对封闭，人员流动较大等情况，为了满足该区域内人群购烟的便利性，故认为应当增设零售点，在公共区域内设置最多5个零售点，并限制与最近零售点间距为300米以上。满足购烟需求的同时，避免扎堆、聚集性区域。
增设了大型综合性购物中心、百货商场的最小单元类型，为新《布局标准》第十一条第（十一）项，内容是明确了应在设施内部的公共区域内部经营，营业面积2000平方米至50000平方米，可以设置3个零售点，营业50000平方米以上的，最多可以设置5个零售点，且与最近零售点之间距离应达到50米以上，以满足面积较大场所的消费需求。
（六）明确优抚条件。
原《布局规定》中第六条第（一）项关于优抚政策的布局标准，修改后为新《布局规定》中第八条第（一）项，依据《许可证实施细则》第十七条第（一）项的规定，内容是向社会弱势群体、社会优抚对象，在间距距离上优待20%的扶持标准未修改。进一步明确了具体政策扶持的对象、扶持的企业类型、扶持的条件等。在依法依规给予放宽政策的同时，避免部分申请人利用优惠政策牟取私利扰乱市场秩序，保障在辖区范围内的公平公正，增设了需为个体工商户限制性条件，防止出现利用优惠政策办证后，再次变相转让烟草专卖零售许可证的现象发生；原《布局规定》中第六条第（二）项，关于“政策改变、道路规划”的布局标准，修改后新《布局规定》中第八条第（二）项，内容是增加了重新申领的条件、期限，限制了申请主体必须为持证人，由不受距离限制修改为在间距距离上优待20%，在给予一定政策扶持的同时，也保障搬迁后周边原持证户的经营环境，避免扎堆经营的情况。增加了关于中小学、幼儿园、少年宫周边持证户重新申领的标准，为新《布局规定》第八条第（三）项，中小学幼儿园周边持证户，非自身原因导致无法在原地址延续经营，为保证经营者权益，在持证人未变和一定期限内的限制基础上，变更到本辖区其他地址经营重新申领许可证的，给予间距距离上20%的优待政策。
原《布局规定》中第八条，修改后为新《布局规定》第十条第（一）项，内容是经营主体为自然人时，因原持证人死亡或丧失民事行为能力，原持证人配偶、父母、子女等直系亲属需在原经营地址继续经营的，需持相关证明重新申领零售许可证。为响应国务院、国家局和市局健全信用监管长效机制，全面推进北京“信用烟草”建设的工作部署，对于持证人死亡后其直系亲属想继续经营卷烟的情况，给予其亲属一定的激励政策，以保护经营者权益；修改后为新《布局规定》第八条第（二）项，内容是主体类型发生变化需重新申领，持证人（限本人）在原经营地址继续经营的，结合实际情况，辖区内一些经营多年的“个体户”随着市场环境的变化，及市政府关于优化营商环境、激发市场主体活力等相关政策的引导，不少个体工商户转型升级为企业，但重新申请零售许可已不符现行布局规定成为了堵点，为了保证既存持证户的权益，原持证户在原地址继续经营。
（八）修改不受间距限制的情形。
原《布局规定》中第五条第（五）项，关于大型“商超、连锁便利店”的布局标准，修改后为新《布局规定》第九条第（一）和（二）项，第（一）项内容是规范了连锁便利店认定资质，认为应当参考北京市商务局委托中国连锁经营协会发布的《北京市连锁便利店行业规范(试行)》为认定标准，本辖区内目前已有450多户连锁便利店，从市场调研情况来看，大部分店铺设置位于四环内商业较为集中的区域，故在该区域内保持与原《布局规定》政策扶持标准不变，在该区域外与其他申请人保持标准一致。同时品牌连锁便利店影响其他办证的数量日益增加，成为申请人无法办理许可证的痛点之一，尤其为烟酒商店业态的申请，考虑在四环内区域是商业较为繁华的区域，房租、人工等经营成本较大，同时考虑与比邻区县的布局规定要求差距较大，为了保证市场公平，同时有效配置许可资源，故认为在四环内的品牌连锁便利店的零售点不作为烟酒商店业态申办的距离参照物。第（二）项内容是明确了大型商超的营业面积要求和四环内的区域要求。 
（九）测量标准。
原《布局规定》中第九条关于“测量规则”的标准，修改后为新《布局规定》第十二条，内容是删除了原《布局规定》第九条第（三）、（四）项，将原《布局规定》中第（三）、（四）项内容合并表述到新《布局规定》中第十二条第（三）、（五）项，修改了第（一）、（二）及第二款的表述，明确了测量起始点和到达点的表述，增加了第（四）项遇到台阶的测量规则，结合以往核查情况，楼梯、电梯的距离容易造成申请人异议，故将距离明确告知申请人计算在内，以保证申请人的权益。
（十）附则。
原《布局规定》中第十条、第十四条，修改后为新《布局规定》第十七条、第十九条，内容未做修改。
原《布局规定》中第十一条、第十二条，修改后为新《布局规定》第十三条、第十四条、第十五条，内容是进一步明确了“固定经营场所”、与住所不相独立、安全因素、学校、幼儿园等术语的解释。
原《布局规定》中第十三条，修改后为新《布局规定》第十八条，内容是修改了以上、不超过、以下等术语的解释。
原《布局规定》中第十五条，修改后为新《布局规定》第二十条，内容是发布新《布局规定》的实施日期，同时废止原《布局规定》。
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