关于《房山区四大产业集群示范应用场景建设
行动方案（2024-2026年）（征求意见稿）》的
起草说明

为推动房山区应用场景建设工作实现创新突破，培育经济发展新动能，助力经济社会高质量发展，结合我区实际，区经济和信息化局起草了《房山区四大产业集群示范应用场景建设行动方案（2024-2026年）（征求意见稿）》（以下简称“《行动方案》”）。现将有关情况说明如下：
一、起草背景
为全面贯彻落实北京市关于加强应用场景建设工作的相关要求，促进新技术新产品新模式在我区产业转型升级中推广应用，为四大产业集群企业（项目）搭建应用场景，营造良好的营商环境，深度结合我区产业发展实际和应用场景建设工作推进实际，形成了此《行动方案》。
2、 主要起草依据
《行动方案》的制定主要依据《北京市加快应用场景建设推进首都高质量发展的工作方案》《北京市加快新场景建设培育数字经济新生态行动方案》《关于进一步加强北京市应用场景建设统筹建立全流程场景创新体系的工作方案》。
3、 主要起草内容
《工作方案》共五部分内容：
[bookmark: _GoBack]第一部分，介绍了总体要求。明确了指导思想、工作原则和行动目标。
第二部分，介绍了重点应用场景建设领域。
（一）新型储能与氢能产业领域
推动新能源技术与新一代信息技术融合，发展储能电站、储能电池、储能系统、全彩光伏、地热能应用、能源小屋、综合智慧能源、核能等示范应用，鼓励能源服务商业运营模式，建设能源互联网平台，实现能源智慧化管理；推进以氢能为代表的新型能源材料，加强燃料电池系统、固定式发电系统、规模化低成本储氢等技术研发，打造氢能源制备、纯化、储运氢能源供给体系。围绕氢能制、储、运、加环节，发展相关装备和材料的研发、产业化，提升氢能检验检测技术。推进加氢站规划建设及新型储能电站、固定式氢能发电系统建设，鼓励开展示范应用。
（2） 先进基础与关键战略材料产业领域
做精做专存量优势领域，着力推动石化合成材料改性升级，培育发展以氢能为代表的新型能源材料、以石墨烯为代表的纳米材料和以新型显示材料为主的电子信息材料，以关键技术创新和下游应用推广为突破口，推动与城区优质资源协同创新，积极承接科技成果转化，促进服务与制造融合互动，加快新材料产业高端化、聚集化、协同化、绿色化发展，形成一批技术应用解决方案。
（三）智能制造与网联汽车产业领域
对标北京市制造业数字化、智能化、绿色化改造提升计划，聚焦智能应急装备、先进轨道交通装备以及新能源智能网联汽车等领域，以高端制造关键技术突破和产品研发为引领，以产业链补链、强链为着力点，瞄准有应用研发、中试、初步产业化需求的高速成长企业，重点关注整机生产制造环节，延伸研发设计、应用服务等环节，打造5G自动驾驶、无人机、轨道交通装备、新能源汽车等产业包含研发设计、检验检测、小试、轻型装备中试、体验展示、运营服务、小规模生产等环节的智能装备产业集群，推进中关村智能应急装备产业园建设，着力聚集产业链上下游企业，打造产业链条上的场景应用。
（四）智慧医工服务产业领域
以医工交叉为引领，围绕研发、装备、应用、运营、服务等环节，推进医学与工程技术、信息技术、材料技术的交叉融合，推动医学工程交叉前沿领域研究探索和成果转化。积极引导制造环节与健康服务环节融合互动，深入推动高端医疗器械、中医药、智慧医疗、智慧健康等领域创新发展，建立体系完整、结构优化、特色突出的医药健康产业体系，重点发展突破性创新药品、创新医疗器械、新型人工智能产品、干细胞治疗等新型技术，推动政府采购及临床示范应用。
第三部分，介绍了组织实施。一是构建区级统筹协调机制，二是建立“场景管家”机制，三是谋划场景汇聚应用，四是组织对接推广与实施。
第四部分，介绍了保障措施。一是持续挖掘政府场景需求，二是激发企业场景创新能力，三是加大应用场景宣传推广。
第五部分，以区经济和信息化局名义印发，适时调整。
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