
附件2

《平谷区第四次全国文物普查工作方案（征求意见稿）》的起草说明

一、起草背景、依据、过程
 为贯彻落实《国务院关于开展第四次全国文物普查的通知》（国发[2023]18号）要求，按照《北京市人民政府关于做好第四次全国文物普查工作的通知》（京政发[2024]3号）相关内容，全面掌握我区不可移动文物资源情况，保障第四次全国文物普查工作科学、规范、有序开展。起草了《平谷区第四次全国文物普查工作方案》（以下简称《工作方案》），征求区规划自然资源分局、住房城乡建设委、商务局、水务局、园林绿化局、融媒体中心、民政局、档案馆、财政局、统计局、民族宗教侨务办公室、18个镇乡街道共29家单位意见，经过调整完善，形成了《工作方案（征求意见稿）》。

二、主要内容

《工作方案（报审稿）》明确了2024年-2026年主要工作任务，普查范围是全区地上、地下的不可移动文物，包括古遗址、古墓葬、古窟寺及摩崖石刻、古建筑、近现代代表性建筑和重要史迹等六大类。对已认定、登记的不可移动文物进行复查，同时调查、认定、登记新发现的不可移动文物。普查主要内容包括普查对象名称、空间位置、保护级别、文物类别、年代、权属、使用情况、保存状况等。

   （一）总体要求
摸清区内不可移动文物资源情况和保存状况，完善不可移动文物记录档案，建立不可移动文物资源目录，建立不可移动文物大数据库，与北京市不可移动文物资源大数据库有效衔接，建立文物资源资产动态管理机制。根据不可移动文物认定标准和登记公布程序，申报平谷区政府公布不可移动文物名录。完善不可移动文物保护管理机制，构建全面普查、专项调查、空间管控、动态监测相结合的文物资源管理体系。培养锻炼专业人员，建强文物保护队伍，增强全社会文物保护意识。

    （二）主要任务

1.对已认定、登记的不可移动文物开展复查

按照我区不可移动文物认定公布相关文件，对三普以来所有认定、登记不可移动文物逐一开展实地复查，以镇乡（街道）为基本单元，参考三普数据登记信息，按照本次普查登记表进行信息采集与填报，核准、补充、完善相关信息数据，重点确认复查文物的当前保存状况。

2.对新发现不可移动文物开展调查

以镇乡（街道）为基本单元，根据线索清单逐一开展实地调查。按照《第四次全国文物普查不可移动文物认定标准》，开展广泛调查，加大文物新发现力度，做到符合文物认定标准的普查对象全调查。对新发现的不可移动文物进行信息采集与填报，重点做好文物核心价值载体部分的信息采集。

3.依法开展不可移动文物认定、登记和公布

经本次普查认定为不可移动文物的，区级文物行政部门应当及时登记。根据普查结果，将重要的不可移动文物上报区人民政府，核定公布为区级文物保护单位。建立全区不可移动文物资源目录，并向市级文物行政部门备案，对不可移动文物目录（涉密信息除外）通过政府网站向社会公开。

4.建立不可移动文物资源数据库

开展普查数据汇总、目录汇总、图件绘制、不可移动文物现状与发展态势分析、报告编制等工作，形成普查目录成果、图件成果、基础数据成果、报告成果、数据库成果等。以全市范围内遥感影像数据制作的正射影像图为底图，标注我区不可移动文物空间分布，关联不可移动文物普查数据，包括普查对象名称、地址、保护级别、文物类别、年代、权属、使用情况、保存状况等信息，建立不可移动文物资源数据库。

5.培养锻炼专业人员，加强文物保护队伍建设

充分利用市级文物保护和考古工作机构等单位的技术指导作用，加强普查工作中的专业支撑。积极组织、调集区内文博系统及相关专业力量参与普查工作，加强普查培训，强化普查过程中的业务指导，培养锻炼专业人员。通过普查，发展壮大我区文博人才队伍建设。

6.开展普查宣传，增强全社会文物保护意识

普查过程中开展形式多样的宣传活动，加强文物知识、法律法规、文物普查工作意义的宣传，提高全社会对文物的认知，对普查工作重要性的认知。营造支持普查、支持文物保护的浓厚氛围。及时做好信息公开公示，增强全社会文物保护意识。

（三）实施保障

一是按照平谷区第四次全国文物普查领导小组相关工作要求，区文旅局文物管理所负责组织实施好普查工作，确保各个阶段的普查任务落到实处。各相关部门、属地、街道按照统一部署，依据职责，配合做好文物普查工作，安排专人负责文物普查相关工作对接与落实。
二是组织开展形式多样的宣传活动，根据普查不同阶段分别确定不同的重点内容，充分利用广播、电视、互联网等媒体，宣传文物普查的重大意义、法律法规、普查成果等，积极营造良好的文物普查氛围，动员社会各界支持、参与普查工作。

             


