附件2

关于《顺义区社区养老服务驿站建设工作实施方案（暂行）》的起草说明

一、起草背景
为优化社区养老服务驿站建设补贴政策，根据《北京市老龄工作委员会印发<关于开展社区养老服务驿站建设的意见>的通知》（京老龄委发〔2016〕8号）和《北京市社区养老服务驿站管理办法（试行）》（京民养老发〔2020〕171号）文件要求，我区于2022年印发了《顺义区社区养老服务驿站建设工作实施方案（暂行）》（顺民字〔2022〕29号），自该方案实施以来，我区在鼓励驿站建设工作方面取得了一定成绩。经过2年的实施，结合我区财政实际，原方案部分条款已不适应当前工作，为此，我们提议对现行政策进行必要的修订和完善，以保证政策实施的可行性。
2、 目标任务
进一步完善社区养老服务驿站建设补贴政策，优化补贴拨付程序，确保社区养老服务驿站建设补贴政策落实到位。通过驿站建设补贴的发放，维护推动驿站的建设。
3、 主要内容
《顺义区社区养老服务驿站建设工作实施方案（暂行）（征求意见稿）》（以下简称“《方案》”）包括：主要目标、建设要求、建设流程、补贴标准和流程、工作要求、附则六个部分。
（一）主要目标。明确了制定该方案的目的，即为进一步贯彻落实北京市和顺义区“十四五”时期养老服务驿站建设计划，根据“广覆盖、贴需求、惠民众、可触及”的原则，以解决居家老年人在社区就近或在家庭接受养老服务为重点，推进社区养老服务驿站科学布局，进一步完善养老服务体系，加快养老服务业发展，实现城乡社区居家养老服务全覆盖，更好满足群众多样化养老服务需求。
（二）建设要求。根据市级文件中养老服务驿站建设要求，结合“七有”“五性”老有所养指标“每两万名常住人口拥有1个社区养老服务驿站”要求，各属地应结合实际，综合考虑统筹规划驿站选址和布局。
（三）建设流程。方案明确了驿站建设的具体要求，以及建设完成后所需提交的备案材料及签订委托运营协议，备案公示材料包括：房产证、房屋安全及消电检检测报告等材料。属地政府应与驿站运营商签订委托运营协议,明确双方的权利义务等。驿站委托运营年限原则上自备案之日起不少于三年。
（四）补贴标准和流程。详细阐述了建设补贴包含装修改造及设施设备购置资金补贴和养老服务驿站设施租赁所产生的租金补贴。补贴对象为驿站建设主体。装修改造及设施设备购置资金补贴，需经区财政评审后,按照实际评审金额的50%进行补贴，其中A型驿站最高不超过30万元，B型驿站最高不超过25万元，C型驿站最高不超过20万元。租金补贴由各属地进行资金保障。申请装修改造及设施设备购置资金补贴时，需要提交相关材料并经属地核对确认后上报区业务主管部门，区业务主管部门对通过材料审核的建设项目进行实地核查后，由区财政局对材料进行复核，依据核查结果向建设主体拨付补贴资金。对于领取建设补贴的运营单位从备案之日运营服务未满三年的,退出时应根据运营服务年限按比例追回补贴资金。
（五）工作要求。规定了区民政局、区财政局对建设补贴的监督、保障责任及属地的主体责任。
四、涉及范围
各属地民政经办机构，以及养老服务驿站建设主体单位。
五、新旧政策差异
对原29号文中装修改造及设施设备购置资金补贴金额进行调整，由原来的“满足要求的A型驿站最高补贴90万元”，调整为“经区财政评审后,按照实际评审金额的50%进行补贴,最高不超过30万元”；“满足要求的B型驿站最高补贴70万元”，调整为“经区财政评审后,按照实际评审金额的50%进行补贴,最高不超过25万元”；“满足要求的C型驿站最高补贴30万元”，调整为“经区财政评审后,按照实际评审金额的50%进行补贴,最高不超过25万元”。
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