关于《“中国天然氧吧”助力绿色房山高质量发展三年实施方案（2024-2026年）
（征求意见稿）》的起草说明

一、起草背景
为深入贯彻落实习近平总书记“绿水青山就是金山银山”的生态发展理念和国家生态文明发展战略，围绕房山区“三区一节点”功能定位，扎实推进“中国天然氧吧”（以下简称“氧吧”）品牌创建活动，助力生态宜居示范区建设。为深入挖掘氧吧品牌价值，促进氧吧品牌与文旅农林康体融合发展，充分发挥氧吧品牌助力房山区生态文明、全域旅游、乡村振兴和康养宜居全面发展，让氧吧品牌成为为民、惠民、利民的抓手，区气象局起草了《“中国天然氧吧”助力绿色房山高质量发展三年实施方案（2024-2026年）（征求意见稿）》（以下简称“《实施方案》”）。
二、起草依据
《实施方案》的制定主要依据《国务院办公厅关于促进全域旅游发展的指导意见》（国办发〔2018〕15号）《气象高质量发展纲要（2022—2035年）》（国发〔2022〕11 号）《北京市人民政府关于加快推进气象事业高质量发展的意见》（京政发〔2022〕24号）《北京市房山区国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》等文件。
三、主要内容
《实施方案》共四部分内容：
第一部分：总体要求。包含指导思想、工作原则和工作目标。
第二部分：重点任务。围绕七个方面展开。
（一）巩固氧吧基础，筑牢生态底色
坚持生态建设、生态保护与修复并重，积极创建国家森林城市。大力推进生态修复，结合山水林田湖草系统治理，探索生态产品价值实现机制。加强水系绿色廊道建设，形成完整连续、蓝绿交织的水系岸线景观。加强农业生态保护和修复和野生动植物与自然保护地保护，生物多样性明显提升。
协同控制PM2.5和臭氧污染，空气质量持续改善。加强湿地和水源地保护，重点河湖水系景观及滨水空间品质进一步提升。完善空气、水质、负氧离子等监测站网建设，提升平原生态林、城市公园、湿地公园等重点区域负氧离子浓度、气候舒适度等指标。
（二）融合氧吧元素，赋能全域旅游
推进氧吧元素融入房山区全域旅游产业发展。深挖气象景观资源，打造云居寺赏雪、琉璃河万亩梨园、坡峰岭红叶、长阳银杏叶、百花山朝霞云海、金水湖冰瀑、大安山雾凇等一批网红打卡地。开展气象景观预报，引导公众旅游出行。开发“氧吧小院”等精品民宿，将民宿打造成看山望水、疗愈身心的热门出游目的地。试点打造“氧吧小镇”、“氧吧村”、“氧吧沟域”等新产业热点。发挥房山世界地质公园优势，策划打造特色氧吧旅游线路，打造集森林康养、户外探险、地质观光、文化体验、休闲度假为一体的氧吧旅游示范区。策划踏青赏花季、消夏避暑季、丰收采摘季、冰雪文化季四季旅游活动，丰富“氧吧+文旅”内涵。
（三）推出氧吧好产品，助力乡村振兴
[bookmark: _GoBack]推进氧吧元素融入乡村振兴战略，丰富“氧吧+农业”的内涵。做强葡萄酒特色产业，深入开展葡萄酒产区小气候监测评估和葡萄酒气候品质认证，提升葡萄酒气候经济价值，争创酿酒葡萄“黄金气候带”和“中国气候好产品”。将南窖板栗、张坊磨盘柿、霞云岭红肖梨、上方山香椿、黄金梨、中华蜂、食用菌、菱枣等特色农产品赋予氧吧价值，推出“氧吧优品”系列农产品，进一步提升产品知名度和优质度。打造集景观农业、农事体验、休闲采摘、生态康养于一体的农业休闲示范区。结合美丽乡村建设，打造“氧吧共享农庄”、“氧吧科普研学特色体验区”等美丽乡村示范村（社区）。
（四）探索氧吧+康养新模式
利用氧吧品牌影响力，推进养老事业和康养产业协同发展新模式。结合负氧离子等自然环境因素，合理规划布局照料中心、养老机构、养老驿站等。发展医养康养相结合的养老产业，打造森林康氧、气候康氧、蜂疗康养等氧吧特色康养基地。推出心脑血管健康指数、森林体验指数等产品，打造“游、住、养、疗”协同发展新模式。将氧吧概念融入健康社区建设，提升“氧吧+健康”养老宜居环境。
（五）融入文体赛事，提升吸引力
将氧吧元素融入文化体育产业发展。将氧吧概念与露营拓展、户外运动、体育健身相结合，打造有氧运动圣地。在北京国际长走大会、半程马拉松、北京西山民俗文化节等文体活动中加入氧吧元素，打造“负氧跑”、“氧心之旅”等运动理念，提升活动吸引力。
（六）强化品牌宣传，提高品牌影响力
统筹各类媒体资源，广泛宣传房山氧吧品牌内涵。打造特色宣传口号，设立专属宣传形象。持续宣传房山氧吧品牌效益，提升知名度，形成品牌效应。通过科普讲堂、专家讲座、摄影赛展等形式，加大公众参与力度和氧吧认知度。
（七）强化顶层设计，推动氧吧融入政府规划
将氧吧品牌效益转化纳入房山区经济社会发展和全域旅游发展、生态文明建设、乡村振兴发展、改善民生等专项规划或行动计划重点推进。
第三部分：时间进度。2024年，完成氧吧创建申报，力争获评。2025年，开展氧吧品牌宣传，打造特色宣传口号，设立专属宣传形象。2026年，持续开展氧吧品牌效益转化。
第四部分：工作要求。一是提高思想认识；二是加强组织领导；三是加强开放合作；四是落实保障措施。

