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一、起草背景
为贯彻落实《中华人民共和国公共文化服务保障法》《北京市公共文化服务保障条例》《关于推动公共文化服务高质量发展的意见》《“十四五”文化发展规划》《“十四五”公共文化服务体系建设规划》《北京市推进全国文化中心建设中长期规划（2019年—2035年）》《北京市公共文化服务体系示范区建设中长期规划（2019年—2035年）》等法律法规与政策文件要求，巩固提升北京市公共文化服务体系示范区建设成果，提升门头沟区文化建设整体实力，构建现代公共文化服务体系，结合门头沟区实际，制定《门头沟区公共文化服务体系示范区创新发展三年行动计划》。
二、起草工作过程
2023年，门头沟区文化和旅游局成立专项课题组，对区文化馆、图书馆、博物馆及13个镇街进行了全面摸底、深入调研，深入剖析门头沟区公共文化服务体系建设情况，依据“补短板、强弱项、保存量、促增长”的原则，起草完成《门头沟区公共文化服务体系示范区创新发展三年行动计划》，并征询公共文化领域专家意见进行调整修改，最终形成送审稿。
三、主要内容
《门头沟区公共文化服务体系示范区创新发展三年行动计划》以构建“融入山水间”为特色的公共文化服务体系为目标，从设施建设、服务供给、人才队伍、数字化、社会化5大重点方面，制定14项具体任务，强化5项保障，推动设施覆盖身边化、服务内容品质化、人才队伍专业化、服务方式智能化、供给模式多元化，实现公共文化设施嵌入山水间、公共文化服务行走山水间、公共文化人才根植山水间、数字文化服务联通山水间、社会化发展活跃山水间，探索一批具有门头沟特色的公共文化服务新模式、新方法、新路径。
一是实现公共文化设施嵌入山水间。通过新建区级公共文化设施、升级现有基层公共文化设施、拓展新型公共文化空间，补足公共文化设施短板，构建更加便捷、完善的公共文化设施网络，提升公共文化设施品质。
二是实现公共文化服务行走山水间。以送文化、种文化、享文化的思路，打造以“紫气东来 文润京西”为主品牌，以“京西文化大篷车”“京西山水艺术+”“京西文化大集”等为子品牌的“1+N”品牌体系，切实将公共文化服务送到百姓身边，让公共文化根植基层，引导带动群众在文化生活中当主角、唱大戏。
三是实现公共文化人才根植山水间。通过文化带头人、星火团队、文化志愿服务队伍的培育，打造一支热爱家乡、根植家乡的基层公共文化人才队伍。
四是实现数字文化服务联通山水间。通过门头沟文旅云平台的升级，特色资源库的持续完善，打破公共文化服务的时空局限，推动公共文化服务全民共享，推动公共文化均等化发展，推动城乡一体化发展。通过公共文化数字体验新场景的打造，让更多群众在公共文化设施、各大旅游景区景点享有沉浸式数字化公共文化服务。
五是实现社会化发展活跃山水间。充分发挥政府主导作用，持续推进相关机制建设，积极引导社会力量参与公共文化服务体系建设，逐渐形成政府、社会、个人协同发力、共建共享的公共服务发展格局，激发公共文化服务创新活力。
四、需要特别说明的问题
（一）有关文件内容的特殊情况
如何推动门头沟区公共文化服务体系示范区创新发展是门头沟区公共文化建设急需解决的问题。送审稿充分结合政策导向，立足门头沟特色，以创新发展为目标，全力推动门头沟区公共文化服务体系示范区创新发展。
（二）发文形式、上会形式的情况
已与区政府办公厅就相关问题进行沟通。送审文件未列入区委规范性文件发文计划、区委常委会或者区委深改委会议议题。拟门头沟区政府名义印发并对外公开，不需再经过有关区级领导小组会议等会议审议。
（三）与既有政策文件的衔接协调情况
不存在与发文事项相关的现行有效文件，不需要废止既有政策文件或者对既有政策文件的适用作出调整等。
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