附件2

[bookmark: _GoBack]《“中国天然氧吧”助力“绿水青山门头沟”高质量发展三年行动计划（2024-2026年）（征求意见稿）》的起草说明

一、背景依据
2022年，门头沟区成功创建“中国天然氧吧”称号。为深入践行“两山”理念，立足区域功能定位，坚持生态立区、文化兴区、科技强区，按照区委区政府工作部署，充分发挥天然氧吧“金”字招牌效益，盘活我区生态宝库，助推地方经济发展，根据《气象高质量发展纲要（2022—2035年）》（国发〔2022〕11 号）、《国务院办公厅关于促进全域旅游发展的指导意见》（国办发〔2018〕15号）、《北京市人民政府关于加快推进气象事业高质量发展的意见》（京政发〔2022〕24号）、《北京市门头沟区国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》等文件精神，门头沟区气象局认真研究当前全区发展面临的机遇和挑战，依据有关文件精神及本区实际情况起草了《门头沟区气象局关于<“中国天然氧吧”助力“绿水青山门头沟”高质量发展三年行动计划（2024-2026年）》的通知（征求意见稿）>（以下简称《行动计划》），推动氧吧赋能全区高质量绿色发展。
二、主要内容
《行动计划》主要分为三个部分。
第一部分：总体要求。包含指导思想、工作原则和工作目标。
指导思想。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中全会精神，深入学习贯彻习近平生态文明思想，牢记“延庆是属于未来的”重要嘱托，坚持以人民为中心，立足生态涵养区功能定位，将延庆区氧吧品牌利用与气象经济发展紧密结合。
工作原则。强调坚持绿色发展，坚持合力发展，坚持创新发展，坚持常态长效。
工作目标。在下一个中国天然氧吧复查周期内，以“生态品质持续向好、复查指标巩固提升、综合效益卓有成效、品牌形象更加彰显”为目标，结合全区气象经济发展，深入挖掘气候生态产品价值实现潜力，更好服务人民高品质生活，赋能延庆区高质量绿色发展。
第二部分：重点任务。围绕五个方面展开。
（一）整合区域生态资源，打造氧吧经济圈
通过厚植生态本底，优化生态功能，全面提升“氧吧”应用的主动意识，巩固水源地和地下水保护，推进新一轮百万亩造林工程。开展水体、植被覆盖率等生态效益评估。通过优化完善“氧吧”要素监测网络，推动“万级负氧离子体验区”等“有氧”新项目、“氧吧”小院、“氧吧”村等产业新热点。深入挖掘地区气候资源。开展气象“冷经济”研究，助力江水河村打造“北京雪乡”IP。开展避暑旅游目的地、中国气候宜居城市等国家级气候标志品牌创建。
（二）探索丰富“氧吧”产品，促进资源高效开发利用
推出门头沟“氧吧优品”系列农产品。将我区“灵山绿产”“雁翅苹果”“泗家水香椿”“清水奇异莓”“担礼京白梨”等特色农产品与“氧吧”结合，开展气候品质认证。争创中国“气候好产品”，统一包装推出门头沟区“氧吧优品”系列，完成严选“氧吧优品”授牌贴标。发掘打造“氧吧”气象景观。发掘我区独具特色的气象景观，发布星空、云海、晚霞等预报产品，打造气象景观网红打卡地（如“灵山晚霞”“赵家洼日出”“金顶云海”）。
（三）融入区域活动载体，增强活动影响力和吸引力
以“氧吧”概念提升活动功能。举办首届“气象经济高端论坛”，拓展区域影响力，提高城市知名度。将“氧吧”元素融入文旅体验项目。将“氧吧”元素嵌入门头沟区生态体育旅游示范工程，融入国际山地运动打卡地、国际山地旅游目的地、京津冀微度假首选地“三地”品牌建设，在国际山地徒步大会等高水平山地运动体育赛事中加入“氧吧”元素，打造“负氧跑”“氧心之旅”“怡氧福地”等运动理念，提升活动影响力和选手获得感。
（四）全方位推广“氧吧”标识，合力打开发展新局面
融合文化和生态理念设计门头沟区“中国天然氧吧”专用标识。制定《门头沟区“中国天然氧吧”专用标识使用管理办法》和《门头沟区“中国天然氧吧”专用标识应用推广方案》，规范品牌标识使用。拓展“大氧吧”概念，实现“氧吧”与文旅农林商体融合发展，有效赋能生态产品价值实现机制，汇聚发展新动能。
（五）开展氧吧相关标准研究，为后续发展提供动力
根据区域发展需要，开展符合华北地区特点的养生适宜性气候评价规范、山地云海景观分类、微气象宜居氧吧小院、氧吧星空等专业技术标准建设，为相关管理部门和经营者合理开发气候资源、因地制宜发展气候文旅康养产业提供有力支撑，为消费者正确认识气候养生价值提供有效引导，充分凝聚社会共识，为“中国天然氧吧”的应用做出门头沟贡献。
第三部分：保障措施。一是加强组织领导；二是健全工作机制；三是落实保障措施；四是深化宣传推广。
四、起草过程
2024年初，门头沟区气象局通过召开座谈会、实地调研、指标分析、文件查阅等多种形式，对门头沟区绿色生态发展的工作进行了全面、系统的总结评估，并结合国家部委和市区两级重要发展规划和相关政策，拟定了《门头沟区气象局关于<“中国天然氧吧”助力“绿水青山门头沟”高质量发展三年行动计划（2024-2026年）》的通知（征求意见稿）>》，并向区文化和旅游局、区生态环境局、区农业农村局、区体育局等39家单位广泛征求意见建议并进行了修改完善。现向社会公开征求意见，区气象局将根据意见进行进一步修改完善，报区政府和区委生态文明委审议后发布实施。

