《北京市平谷区持续深入打好污染防治攻坚战2024年行动计划》起草说明

一、基本情况

按照市政府办公厅关于印发《推进美丽北京建设 持续深入打好污染防治攻坚战2024年行动计划》的通知（京政办发〔2024〕4号）要求，为进一步提升我区生态环境质量，区生态环境局牵头组织起草了《北京市平谷区持续深入打好污染防治攻坚战2024年行动计划》，已经第9次区政府常务会审议通过，以区政府办名义印发实施。

二、主要内容

《北京市平谷区持续深入打好污染防治攻坚战2024年行动计划》全文包括蓝天保卫战、碧水保卫战、净土保卫战、应对气候变化、生态保护5大部分92项任务217项措施。

（一）蓝天保卫战

目标：全力巩固空气质量改善成效，完成北京市下达的空气质量目标，各乡镇街道完成各自细颗粒物浓度、TSP任务目标。
工作措施：一是实施挥发性有机物（VOCs）治理专项行动。推广新能源汽车、推进VOCs含量产品源头替代等。二是实施氮氧化物（NOx）减排专项行动。推动机动车清洁化、推进运输结构调整等。三是提升城市环境精细化管控水平。落实扬尘管控、加强餐饮油烟源头管控等。四是“零点一微克”行动区级示范。此项均为区级特色，治理道路尘负荷高值、“油换电”“油换氢”示范项目、重点区域餐饮油烟治理、重点时段和区域清扫保洁、“三烧”污染源头治理、巩固吊（土）炕和散煤“禁烧”成效等。五是加强大气环境治理能力建设。强化联防联控、督导信息公开。

（二）碧水保卫战

目标：全区各街乡镇水生态环境质量稳中向好。确保泃河马各庄大桥、东店国考断面年均水质达到Ⅲ类，地表水国、市考断面优良水体比例达到66.7%，无劣Ⅴ类水体。中桥、王都庄市级应急水源地水质保持稳定达标。西鹿角、东柏店地下水国、市考监测点位及兴谷开发区地下水风险监控监测点位水质保持稳定。
工作措施：一是水资源保护。加强饮用水保护、地下水保护、节水型社会建设等。二是水环境治理。强化城乡生活污染、汛期污染治理、入河排污口监管、强化跨部门和跨区域监管执法等。三是水生态修复。保障重点河流生态流量、提升水生态系统健康、加强生态环境监测等。四是重点区域综合提升。开展王辛庄截污治污和农村坑塘生态修复、峪口和马昌营等截污治污治理、大兴庄水环境精细化治理、马坊开发区和物流园管网错接混接排查。

（三）净土保卫战

目标：建设用地和农用地土壤环境风险得到有效管控，安全利用得到有效保障。重点建设用地安全利用率达到100%，或者达到95%以上且当年依法处罚、整改到位。受污染耕地安全利用率稳定达到95%以上。
工作措施：一是持续深入防控建设用地风险。强化建设用地风险管理、防控工业源头污染等。二是持续深入净化农用地环境。管控耕地、其他农用地土壤污染、推进农业面源污染治理等。三是持续加强未利用地保护。防控未利用地土壤污染。四是大力提升土壤环境治理能力。加强新污染物治理、加强监测监管等。
（四）应对气候变化行动计划

目标：切实控制温室气体排放,碳排放总量得到有效控制。碳排放强度同比持续下降,较2020年累计下降15%左右。
工作措施：一是完善应对气候变化综合管理体系。强化碳排放双控制度、推进碳排放权交易、强化低碳试点示范等。二是深入推进重点领域温室气体排放控制工作。推进产业、建筑、交通等重点领域低碳转型等。三是加强城市气候适应性建设。海绵城市建设、提升监测预警能力等。四是强化综合保障和能力建设。提升统计核算能力和数据质量管理、加强宣传引导等。

（五）生态保护行动计划

目标：全区生态环境质量指数（EI）力争稳中向好。
工作措施：一是强化生物多样性保护。强化外来入侵物种防控、保护重点生物遗传资源等。二是维护生态空间格局稳定性。加强重要生态空间、资源开发利用活动监督管理、统筹推进实施生态保护修复等。三是促进生态保护可持续发展。开展生态环境质量评价、深化生态文明示范创建、巩固森林城市创建成果等。
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