《房山区防汛应急预案（征求意见版）》
[bookmark: _GoBack]的修订说明

一、修订背景
2023年7月29日至8月2日，我区遭遇了特大暴雨灾害。全区上下深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神和市委、市政府要求，坚持人民至上、生命至上，全力以赴做好防汛抗洪抢险救援，最大程度减少了人民群众伤亡和财产损失。区委、区政府高度重视“23·7”特大暴雨洪涝灾害应对，作出了一系列的决策部署，明确提出要深入开展复盘总结，固化成功经验做法，查找短板不足，健全应急预案体系，提升我区应对巨灾能力及城市整体韧性。《北京市防汛应急预案（2024年修订版）》印发后，在市应急局的指导下，区应急局迅速开展新一轮房山区防汛应急预案的修订工作。
二、修订原则
（一）坚持依法依规。按照《中华人民共和国突发事件应对法》《中华人民共和国防洪法》《北京市突发事件总体应急预案》等法律法规，贯彻落实区委常委会、区政府常务会对“23·7”特大暴雨洪涝灾害会议精神，进一步修订、细化、完善预案相关条款，保障我区防汛应急管理工作依法依规实施。
（二）坚持上下统一。《北京市防汛应急预案（2024年修订版）》突出预防与应对并重，突出巨灾应对的制度保障，我区预案修订的体系框架和防汛各项标准要求，严格按照市级预案编写。同时，吸收我区成功应对“23·7”特大暴雨洪涝灾害经验，将体现我区防汛工作实际的内容充实到了预案中，旨在做到实用、好用、管用。
（三）坚持生命至上。立足“23·7”特大暴雨洪涝灾害应对，坚持底线思维，坚持预防预警和应急处突相结合，切实把人民生命安全放到第一位。结合我区防汛工作实际，应对较大、重大、特别重大防汛突发事件启动“一办二十五组”体系，重大、特别重大防汛突发事件灾后重建启动“一办十五组”指挥体系，增强应对突发状况和极端天气的韧性。
（四）坚持问题导向。深入开展“23·7”特大暴雨洪涝灾害复盘，总结我区提前部署、提前预警、提前排查、提前转移、提前关停、提前布控的“六个提前”工作措施。围绕体制机制、职责任务、响应措施等重点内容，从监测预防、预警响应、应急处置、灾后重建等重点环节，固化成功做法，补齐短板不足，细化应对措施。
三、修订内容
（一）预案结构框架
《北京市房山区防汛应急预案（2022年修订版）》共10章，分别为：总则、指挥体系及职责、总体要求、监测与预防、预警、应急处置与救援、社会动员与信息发布、恢复与重建、应急保障、附则附件。从“23·7”特大暴雨洪涝灾害应对实际出发，对应市级指挥体系，建立我区“1+1+8+3”指挥体系，并将“一办二十五组”防汛突发事件应急救援指挥体系，和“一办十五组”防汛突发事件灾后重建指挥体系融入到预案，形成“三个三”应急预案体系。新修订后共9章，分别为：总则、组织指挥体系及职责、预报预警与预防、应急响应、后期处置与恢复重建、应急保障、预案管理、附则、附件。
（二）主要修订内容
1.三个指挥体系
一是“1+1+8+3”指挥体系。参照市级指挥体系，建立我区“1+1+8+3”指挥体系，第一个“1”即区防汛指挥部，区防汛指挥部办公室设在区应急局，主任由区应急局局长和区水务局局长共同担任；第二个“1”即大清河（拒马河）流域指挥部，大清河（拒马河）流域指挥部办公室设在区水务局；“8”即区防汛宣传专项分指挥部、区水务防汛专项分指挥部、区地质灾害防汛专项分指挥部、区住房城乡建设防汛专项分指挥部、区道路交通防汛专项分指挥部、区城市地下管线防汛专项分指挥部、区旅游防汛专项分指挥部、区应急救援保障专项分指挥部。其中区应急救援保障专项分指挥部为我区结合防汛救灾实际成立的专项指挥部，负责组织洪涝灾害救灾和应急保障工作；“3”即区内各分流域指挥部、基层防汛指挥机构和社会组织。
二是“一办二十五组”指挥体系。根据“23·7”特大暴雨洪涝灾害应对经验，建立“一办二十五组”指挥体系。由区委书记任党委书记，区长任总指挥。“一办”即综合办公室，“二十五组”即监测预警组、通路通电通信组、人员搜救组、物资供应组、水利设施抢险与供水组、部队抢险组、通行管控组、城市运行恢复组、文物抢险修缮组、灾害理赔组、安抚慰问组、安置点管理组、捐赠接收组、灾后防疫与医疗保障组、对口支援组、市属国企支援组、灾后重建组、复工复产组、农业生产恢复组、住房保障组、交通运输组、社会稳定维护组、资金保障组、宣传舆论组和监督组。
三是“一办十五组”指挥体系。根据“23·7”特大暴雨洪涝灾害重建经验，建立“一办十五组”指挥体系。由区委书记任党委书记，区长任总指挥。“一办”即综合办公室，“十五组”即协调处置组、监测预警组、重建项目推进组、水路协同推进组、住房修复保障组、农业生产恢复组、文物景区修缮恢复组、社会工作组、支援协作组、复工复产组、社会稳定组、资金保障组、宣传舆论组、监督保障组、组织保障组。
2.三个分级标准
一是预警分级。当气象部门预测发生全市或区域性强降雨时，提前分区域、分级发布蓝色、黄色、橙色、红色预警，各单位采取相应的响应准备工作。
二是响应分级。当预计未来可能出现或实况已达到相应降雨量时，气象部门发布蓝色、黄色、橙色、红色预警。经综合分析研判后，根据实际启动全区或分区域的四级、三级、二级、一级应急响应，各单位应开展应对工作。
三是突发事件分级。在水利工程及河道、道路积水塌陷、山洪地质灾害、地下管线事故、城镇房屋和在建工程、游客被困等突发事件中，根据人员伤亡和经济损失，分为一般、较大、重大、特别重大防汛突发事件，突发事件发生后，各单位应开展相应的处置工作。
3.三个运行机制
一是“1+1+8+3”运行机制。“1+1+8+3”指挥体系为汛期常态化应急指挥体系，在气象部门发布降雨预警后，按照我区“六个提前”原则，经综合分析研判，各相关防汛指挥部、部门和有关单位依据职责开展处置工作，并处置因降雨导致的一般防汛突发事件。
二是“一办二十五组”运行机制。在出现较大以上防汛突发事件时，各相关防汛指挥部、部门和有关单位应按照“一办二十五组”指挥体系采取相应措施。
三是“一办十五组”运行机制。在重大以上防汛突发事件灾后重建时，经区委、区政府同意，各相关防汛指挥部、部门和有关单位应按照“一办十五组”指挥体系采取相应措施。
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