
密云区2024年度地下超采综合治理方案

（征求意见稿）
根据《北京市水务局关于全市平原区地下水动态情况的通报》，我区2023年底地下水水位（地下水埋深19.22米）较2022年底（地下水埋深18.59米）下降0.63米。按照区领导对《关于2023年第四季度地下水超采区分区水位变化情况通报的函》、《关于密云区2023年末地下水水位变化情况分析与解决方案的报告》及《北京市水务局关于印发2024年度北京市地下水超采综合治理工作要点的函》的批示要求，为缓解地下水水位下降趋势，节约利用地下水资源，经调查分析，制定本工作方案。

工作目标

强化水资源管理，严格控制取用水总量，认真执行取水许可和计划用水管理法规，2024年本区常规生产生活用水总量控制在7877万立方米以内。全区各行业各单位应采取节水措施，增加非常规水利用，减少新水用量，确保全年用水量不超取水许可指标和计划用水指标。加大执法力度，严厉打击违规取用水行为。加强节水宣传，提升公众节水意识。创造人为有力条件，促进地下水位逐步回升。

主要措施

（一）优化高效配置水资源

1.加强水资源调度，科学回补地下水

关注平原区地下水位变化情况，积极协调市级部门适时开展密云水库向下游河道生态补水，增加补水量和补水时长；充分利用区内22座中小型水库等蓄水工程，科学调度，回补地下水。

牵头单位：区水务局
配合单位：相关镇街

2.开展地下水超采综合治理项目

完成密云向平谷引水连通工程（密云区引清济洳项目），利用既有引清渠和沙厂水库南干渠，连通清水河、红门川河和洳河，为密云区巨各庄镇、东邵渠镇提供生态和农业用水，实现水资源的合理利用，压减巨各庄镇和东邵渠镇地下水开采量。2024年汛前完工。

牵头单位：区水务局

配合单位：区财政局、北庄镇、巨各庄镇、东邵渠镇
增加地表水厂供水量

逐步增加密云新城地表水厂供水量。目前密云新城地表水厂日供水量0.86万立方米，2024年6月实施檀城东区老旧管线改造项目，向新南路以南、顺密路以东地区供水，12月底前日供水达到1.21万立方米，每日减少地下水开采量0.35万立方米。

牵头单位：区水务局

责任单位：檀州自来水公司
增加再生水等非常规水的利用量

着力扩大非常规水源利用领域和规模，完成市级再生水配置任务1840万立方米。加快再生水管网建设，结合再生水利用配置试点工作，充分利用新城再生水厂主管网，研究设置再生水取水站点；实施新城再生水主干管网工程和中关村密云园A区再生水利用项目，新城再生水主干管网工程12月底前取得初设批复，中关村密云园A区再生水利用项目12月底前完工，预计年利用再生水70万立方米。推进园林绿化、住宅区景观、环境卫生、建筑施工、工业生产等行业使用再生水。新建、改建、扩建建设项目应当依照相关法律规定配套建设雨水收集利用设施，充分利用现有集雨设施，积极推进雨污分流和雨水收集利用。相关单位应增加再生水、雨洪水等非常规水利用量，减少新水用量，压减地下水开采。

牵头单位：区水务局

责任单位：中关村密云园、各取用水单位

配合单位：区城管委、区经信局、区财政局、区园林绿化局、区园林绿化中心、区规自分局、区住建委、区农业农村局、区农业服务中心、区公路分局、各镇街
完善城乡供水体系

1.提升供水集约化水平

全区城镇水厂供水接入率仅为60%，城镇供水管网覆盖区域的用水户，应使用自来水，推进城乡供水体系规模化、集约化、更具节水效能。12月底前新建供水管网10公里；完成10处城乡供水提升工程；完成燕落、不老屯、黄土坎3个行政村自来水管网接入。

牵头单位：区水务局
责任单位：檀州自来水公司、各相关镇
2.进一步降低供水管网漏损

檀州自来水公司继续实施城镇供水管网更新改造工程，积极推广供水管网独立分区计量管理（DMA），12月底前完成10个小区15套设备。用水户分用途计量管理，采取“分区调度、区域控压、小区计量”的措施。完善供水管网的检漏制度，健全精细化管理平台和漏损管控体系，降低管网漏损。按照市级要求，本区城区公共供水管网漏损率控制到8%以内。各镇级水厂应采取措施，减少漏损。加强农村供水设施巡查，及时修复跑冒滴漏管网。
牵头单位：区水务局

责任单位：各镇街（地区）、中关村密云园、檀州自来水公司

配合单位：区住建委、区发改委、区财政局、区规自分局

（五）严格水资源管理

1.强化取水许可审批和机井管理

落实最严格的水资源管理制度，严格执行《取水许可和水资源费征收管理条例》，强化取水许可审批管理。取用水单位在申请办理取水许可前，需经镇（街）、村（居）审核同意。加强机井台账管理，重点查处无证取水和超许可取水问题。各取用水单位确保取水量不超过取水许可量。若无证取水或超许可取水，按照《中华人民共和国水法》，处二万元以上十万元以下的罚款；情节严重的，吊销取水许可证。
牵头单位：区水务局

责任单位：各取用水单位
配合单位：各镇街、村（居）委会

2.严格执行地下水禁采区和限采区的管理规定
严禁在地下水禁采区（京沈高铁200米范围内）取用地下水，封填禁采区内34眼机井。地下水储备区按照“护得住、补得进、留得住、有序采”的原则，充分利用地表水、雨洪水增加地下水回补，涵养地下水资源。

牵头单位：区水务局

责任单位：河南寨镇、各取用水单位

配合单位：区财政局
3.逐步退出公共供水管网范围内的自备井

区级、镇级和村级供水厂站公共管网覆盖范围内单位、个人应使用自来水，封填（存）自备井。

牵头单位：区水务局

责任单位：各镇街（地区）、中关村密云园、相关取用水单位

（六）推行计量收费

1.加强计量安装。6月底前完成年取水许可量1万立方米以上的机井在线计量设施安装，实现计量数据实时监控。结合美丽乡村建设，加快农村地区户表安装。

牵头单位：区水务局

责任单位：各取用水单位、各镇街、村（居）委会
2.落实计量收费。区政府将计量收费工作纳入2024年区总河长令重点任务清单。各镇政府和村委会要落实主体责任，强化取用水精细化管理。一是进一步加大农村地区节水宣传力度，提高村民节水意识；二是目前全区还有163个行政村未开展供水计量收费工作，涉及15个镇，其中50个已完成户表安装具备收费条件的村6月底前完成计量收费工作，94个村待美丽乡村供排水工程完工具备收费条件后，年底前全部实现计量收费。

牵头单位：区水务局

责任单位：各镇政府、村委会

（七）加强节约用水管理

1.落实用水总量和用水效率管控责任

落实《北京市节水条例》，强化用水总量、用水强度双控，严格取用水过程管理，不断提高用水效率。2024年万元GDP用水量较2023年下降3%。各镇街（地区）要落实用水总量管控主体责任，强化取用水和节水管理，建立取用水统计台账，严格执行节水用水统计报表制度，加强对生活、农业等取用水统计分析，严格按照用水指标控制用水量。将用水总量控制目标纳入河长制治水责任制任务清单。约谈同比用水量过大的镇街（取水户），督促分析原因并制定整改措施，防止跑冒滴漏现象发生。对超过年度用水指标的非居民用水户实行超定额累进加价（税）。
牵头单位：区水务局
责任单位：各镇街、各取用水单位

2.节水载体创建（复验）

完成节水型区复验。持续开展节水型单位建设，逐步对创建5年以上的节水型单位开展复验工作，普及高效节水器具。2024年新建复验各类节水载体70个，推广使用节水器具3000套件。
牵头单位：区水务局

责任单位：各镇街（地区）、中关村密云园

配合单位：区人力资源社会保障局、、区发展改革委、区财政局、区教委、区经信局、区生态环境局、区住房和城乡建设委、区农业农村局、区商务局、区城市管理委、区卫生健康委、区园林绿化局、区园林绿化中心、区文化和旅游局、区市场监管局、区统计局

3.推进农业灌溉、园林绿化、畜牧渔业节水增效
结合高标准农田建设项目，实施高效节水农田面积8000亩。持续实施农业用水总量管控，2024年用水量控制在2939万立方米以内，农田灌溉水有效利用系数达到0.752。加大对种植业、公园绿地等节水灌溉设施、设备及相关配套设施建设的支持力度和资金投入，大力推广使用滴灌、微喷灌等高效节水灌溉措施，提高用水效率。

牵头单位：区农业农村局、区园林绿化局、区园林绿化中心
配合单位：区水务局、区农业服务中心、各镇街、村（居）委会、相关取用水单位

4.大力做好海绵城市建设

综合采用渗、滞、蓄、净、用、排等措施，加大降雨就地消纳和利用比重。加强雨水控制与利用，充分利用雨水资源，建成区海绵城市达标率达到39.4%。

责任单位：区水务局、区城管委
配合单位：区财政局、区发改委、区规自分局、区公路分局、区住建委、区生态环境局、区气象局、区教委、区卫健委、区园林绿化局、区园林绿化中心、中关村密云园、相关镇街
5.严控工业用水

（1）优化调整产业结构

严格执行《北京市新增产业禁止和限制目录》，限制以水为原料的高耗水生产企业，持续实施疏解整治促提升专项行动，持续推动退出一般性制造产业疏解。
牵头单位：区经信局 区发改委

责任单位：各镇街（地区）、中关村密云园

配合单位：区发改委、区规自分局、区水务局、区市场监管局

（2）大力推进工业节水改造

推广高效冷却、洗涤、循环用水、废污水再生利用、高耗水生产工艺替代等节水工艺和技术。鼓励企业对照《国家鼓励的重大工业节水工艺、技术和装备目录》，推进工业企业对先进节水工艺、技术和装备的应用。提高工业用水效率，加强对工业行业取用水定额标准的量化监督考核，强化用水效率监测评价。针对超过取水定额标准的企业，限期实施节水技术改造，推广工业节水新技术、新工艺、新产品和新装备。

牵头单位：区经信局、区水务局

责任单位：各镇街（地区）、中关村密云园

配合单位：区发改委、区科委、区规自分局、 区住建委、区市场监管局

（3）积极推行水循环梯级利用

以区内产业园区为重点，开展绿色高质量转型升级和循环化改造，加快节水及水循环利用设施建设，促进分质用水、一水多用和循环利用。

牵头单位：区经信局

责任单位：各镇街（地区）、中关村密云园

配合单位：区发改委、区水务局、区规自分局、区住建委

6.建筑节水控量

严格限制施工降水。积极采取帷幕隔水等新技术、新手段限制建筑工程施工降水，确需降水的应编制施工降水方案、地下水回补及利用方案，经专家论证通过并取得排水许可后方可实施，降水阶段排出的地下水应按规定缴纳水资源税。加强施工降水用途管制，施工降水应优先应用于施工现场和城市景观用水，严禁直接排入污水管网。严格监督检查施工降水计量收费管理工作。

牵头单位：区住建委

责任单位：各镇街（地区）、中关村密云园

配合单位：区水务局、区税务局、区城市管理委、区城管执法局

（八）加强监督执法

各单位应多措并举，进一步加强取用水法律法规宣教和节水宣传，切实提高广大市民节水、用水法律意识。相关部门依据《中华人民共和国水法》、《取水许可和水资源费征收管理条例》、《地下水管理条例》、《北京市节水条例》等法律法规，采取随机抽查、联合执法等方式，加大重点区域、重点行业执法力度，开展水资源专项执法，严厉查处违法、违规取用水行为。

牵头单位：区水务局、区城管局

责任单位：各镇街、村（居）委会、中关村密云园、各取用水单位

配合单位：区农业农村局、区园林绿化局、区农业服务中心、区园林绿化中心
工作要求

高度重视，完善工作机制
各镇街（地区）、各单位要提高政治站位，高度重视地下水压采工作，以目标为导向，落实最严格水资源管理制度，严格用水总量和强度双控，全面加强节水管理，提高取用水管理规范化、精细化水平。

明确职责，强化担当落实

各单位要建立行之有效的责任制，压实工作责任，细化工作措施，及时研究解决存在问题，严格按时间节点组织落实。进一步强化部门之间沟通协作，确保取得压采实效。
（三）统筹推进，确保完成目标

区水务局定期调度各责任单位任务完成情况，通报各镇街（地区）和用水单位年度取用水情况和平原区地下水位变化情况。各镇街（地区）、各取用水单位发现用水异常时，及时查找原因并整改，全力推进全区地下水压采，遏制地下水水位下降趋势。

 北京市密云区水务局
                         2024年5月15日     


