北京市密云区水务局 

北京市密云区生态环境局

关于《北京市密云区水生态区域补偿考核办法》的起草说明
一、考核办法的编制背景
为进一步增强水生态保护修复的系统性和科学性，压实区政府有关部门、镇街等相关单位水生态保护修复主体责任，推进全区水生态健康水平不断向好，区水务局会同区生态环境局起草制定了《北京市密云区水生态区域补偿考核办法》。    

二、考核办法的依据

根据《北京市水生态区域补偿暂行办法》（京政办发〔2022〕31号）（以下简称《办法》）、《北京市水生态区域补偿金核算细则（试行）》（京水务计〔2023〕41号）（以下简称《核算细则》），结合本区实际，制定本《办法》。
实施方案的编制过程

区水务局于2023年年初牵头起草《北京市密云区水生态区域补偿考核办法》，并会同区生态环境局对《办法》修改完善。目前方案已征求区相关部门、各镇街（地区）、园区等34个单位意见，共收到反馈意见21条，采纳8条，部分采纳3条，未采纳10条，未采纳意见已与相关单位沟通，并且已通过区司法局的合法性和合理性审查；同时征求了市水务局相关处室及专家意见。《办法》已参照各方意见修改完善。
实施方案的主要内容

《办法》包括考核指标设置、考核目标、考核任务及职责分工、工作要求四部分内容，以及6个附表。

考核指标设置
《北京市水生态区域补偿暂行办法》设置了水流、水环境、水生态三大类考核指标，涉及本区的十二项水生态区域补偿考核指标包括有水河长、阻断设施拆除、河流阻断管控、跨区断面污染物浓度（三项：化学需氧量、氨氮、总磷）、密云水库上游入库总氮总量、污水治理项目建设、合流制溢流污染治理、再生水配置利用、生境和生物。
考核目标
建立健全本区各有关部门、镇街落实《办法》责任制及联动机制，有序做好水生态区域补偿考核、核算和水生态修复相关工作，推进本区水生态区域补偿年度考核任务顺利完成和水生态健康水平不断向好，建设“造福人民的幸福河”。
（三）考核任务及职责分工
1.有水河长
加强河道生态保护，落实河长制机制，协调生态补水，优化蓄水工程调度，不得在河道中人为设置阻水设施，保持河道生态流量。因人为因素阻塞水流，造成考核河段未达到有水河长目标值，属地镇街（中关村密云园）需按照《细则》标准缴纳补偿金。
2.阻断设施拆除
相关镇街需按时完成年度河长制阻断流动性拆除任务。未完成任务的属地镇街需缴纳补偿金。
3.河流阻断管控

区水务局需加强已建闸、坝合理运用，非汛期加强调控，保障河流连续性，科学管控13座橡胶坝。

4.跨区断面污染物浓度
（1）月度考核

根据本区跨界河道氨氮、总磷、高锰酸盐指数（或化学需氧量）监测结果，对各镇街（地区）、园区进行月度考核，超过目标值的镇街（地区）、园区需缴纳补偿金。

（2）年度考核

根据市级对区级年度考核补偿结果，如出现跨区断面污染物浓度需要缴纳补偿金，由涉及的相关镇街、园区缴纳。
5.密云水库上游入库总氮总量

（1）月度考核

根据密云水库上游入库总氮总量监测情况，对各镇街（地区）、园区进行月度考核。密云水库上游地区相关镇出境断面总氮浓度大于入境断面时，根据该河河长、总氮监测结果变化情况缴纳补偿金。
（2）年度考核
根据市级对区级年度考核补偿结果，如出现入库断面总氮需要缴纳补偿金，由涉及的相关镇缴纳。
6.污水治理年度任务
相关镇政府需按时完成年度河长制污水治理建设任务。未完成任务的镇政府需缴纳补偿金。

7.合流制溢流污染治理

相关单位需进行新城雨污合流调查，完成雨污合流治理年度任务。未完成任务的属地镇街、园区需缴纳补偿金。
8.再生水配置利用

区政府将市河长制确定的再生水配置利用年度指标下达到属地镇街、园区，相关镇街、园区需按期完成区级下达任务。未完成任务的属地镇街、园区需缴纳补偿金。

9.生境指标

相关单位需开展生境考核指标监测评估及水生态综合治理工作，加强河流、湿地保护，改善生态环境；加强水生态空间建设项目监管。严禁河道内擅自取水、破坏河岸带植被及生态河床等影响生境行为。根据市级对区级年度考核补偿结果，如出现生境监测点位需要缴纳补偿金，由涉及的相关镇街、园区缴纳。
10.生物指标

相关单位需开展生物考核指标监测评估及水生态综合治理，各镇街、园区要严格河道管理，保护水生资源，禁止毒鱼、炸鱼、下网捕鱼、凿冰捕鱼等危害水生生物的行为，构建生态廊道和生物多样性保护体系。
（四）工作要求
1、加强组织领导

2、加大资金投入

3、鼓励科技创新

4、推动社会公治
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