附件2：

[bookmark: _GoBack]关于《北京市昌平区托育服务体系建设工作
方案（征求意见稿）》的起草说明

一、起草背景
为贯彻落实中共北京市委、北京市人民政府印发的《关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的实施方案》、《北京市人民政府关于促进3岁以下婴幼儿照护服务发展的实施意见》（京政办发〔2019〕26号）、《北京市托育服务体系建设三年行动方案(2023年—2025年)》（京政办发〔2023〕6号）的要求，结合《北京市昌平区普惠托育服务发展示范项目实施方案》的任务目标，积极推进“十四五”时期昌平区托育服务体系建设，满足人民群众对“幼有所育”的美好期盼，结合昌平区实际，区卫生健康委牵头制定了《北京市昌平区托育服务体系建设工作方案（征求意见稿）》（以下简称“《工作方案》”）。
二、主要内容
《工作方案》包括指导思想、工作目标、工作任务、保障机制4个部分。
（一）指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，坚持以人民为中心的发展思想，坚持问题导向、需求导向、结果导向，以健全政策体系、扩大服务供给、打造发展环境、完善监管服务为着力点，促进我区托育服务高质量发展。以落实国家普惠托育服务发展示范项目为契机，围绕方便可及、价格可承受、质量有保障的工作要求，打造城乡覆盖、普惠可及、安全优质的多元化托育服务“昌平模式”，有效降低生育、养育、教育成本，持续提高人民群众的获得感、幸福感、安全感，为促进人口长期均衡发展，为服务新时代首都发展、奋力打造国际一流现代化新城提供坚实支撑。
（二）工作目标
明确以满足人民群众多层次、多样化托育服务需求为目标，到2025年，全区托育服务工作机制和投入保障机制良好运行，托育智慧信息化支撑能力显著增强，综合监管队伍和机制不断完善，托育人才建设和服务水平进一步提升，服务质量明显提高。每千人口拥有3岁以下婴幼儿托位数达到5.2个，其中普惠托位占比不少于60%，普惠托育服务实现城乡全覆盖。
（三）工作任务
《工作方案》制定了5大方面、17项重点任务：一是锚定工作目标，落实托位任务，包括科学统筹全区托育服务发展任务；二是丰富多元供给，有效满足社会需求，包括合理利用现有学前教育资源、鼓励支持嵌入式社区托、鼓励支持方便可及的单位托、探索开展托育志愿服务模式4项任务；三是完善支持政策，降低托育服务运营成本，包括制定托育相关价格、严格普惠托育机构的认定、落实托育服务发展优惠政策、引导金融机构对托育机构提供支持、做好补助资金保障工作5项任务；四是加强综合监管，保障托育服务安全规范，包括建立区级托育综合服务中心、落实北京市托育服务规范、加强托育机构综合监管、建立托育机构数字化监管服务及督导机制、建立托育机构数字化监管服务及督导机制4项任务；五是加强人才队伍建设，持续提升托育服务能力，包括推进人才培养体系建设、提升从业人员职业能力、加强对家庭养育的指导等3项任务。
（四）保障措施
《工作方案》明确将通过4项保障措施来确保工作目标落实：一是加强组织领导，包括发挥昌平区托育服务工作联席会议制度作用，进一步完善部门分工负责、齐抓共管的工作机制等；二是加强资金和用地保障，包括发挥好政府投资带动和财政资金撬动作用，积极推动国家公办托育服务能力建设项目和普惠托育服务专项行动落地实施，通过政府投资和政策激励有效带动社会投资等；三是加强宣传引导，包括积极回应社会各界对托育服务工作的关切，加强主流媒体宣传，加强舆情收集分析，做好相关政策解读等；四是加强动态评估，包括落实托育服务统计调查制度，及时收集、整理、分析相关数据，动态监测目标任务进展情况和托育服务发展状况，不断调整和完善工作目标和工作机制等。

