附件2

[bookmark: _GoBack]关于《关于促进昌平区人力资源服务业高质量发展的若干措施（征求意见稿）》的起草说明

为深入贯彻《人力资源社会保障部关于实施人力资源服务业创新发展行动计划（2023-2025年）的通知》（人社部发〔2022〕83号）和《北京市人力资源服务业创新发展行动计划（2023-2025年）》精神，为培育壮大市场化就业和人才服务力量，激发市场活力和发展新动能，结合昌平区实际，区人社局起草了《关于促进昌平区人力资源服务业高质量发展的若干措施（征求意见稿）》（以下简称若干措施），现将相关情况汇报如下：
1、 起草背景
2022年12月，人力资源社会保障部出台《关于实施人力资源服务业创新发展行动计划（2023-2025年）的通知》(人社部发〔2022〕83号)，在总体要求中提出：“以产业引导、政策扶持和环境营造为重点，深化人力资源服务供给侧结构性改革，培育壮大市场化就业和人才服务力量，加快提升人力资源服务水平，进一步激发市场活力和发展新动能，促进劳动力、人才顺畅有序流动，为全面建设社会主义现代化国家提供有力支撑。”
2023年4月，北京市人力社保局、市发改委、市科委、市经信局、市商务局联合出台《北京市人力资源服务业创新发展行动计划（2023-2025年）》（京人社市场字〔2023〕37号）提出：“培育壮大市场化就业和人才服务力量，加快提升人力资源服务水平，进一步激发市场活力和发展新动能，促进劳动力、人才顺畅有序流动，为首都高质量发展提供有力支撑。”
2、 起草过程
（一）文件起草。深入开展调查研究和座谈，充分研究相关政策文件；2024年4月，陪同市人力社保局先后赴上海、苏州等地，调研考察人力资源产业发展相关情况；积极走访有人力资源需求的企业及人力资源服务机构；对100多家用工企业和90多家人力资源机构展开问卷调查；邀请市人力社保局、市人力资源协会和区人力资源产业联合会就政策进行指导交流。
（二）征求意见。2024年4月，就《若干措施》向区就业工作领导小组成员单位（22个相关委办局、22个镇街、北企公司）、97家人力资源服务机构征求意见，对修改意见全部采纳，修改完善了《若干措施》。
三、主要内容
《若干措施》主要包含五部分内容。
一是培育壮大市场主体。加大知名企业引进培养力度，引进知名人力资源服务企业设立机构，经综合评定后给予一定比例资金补助。开展“专精特新”人力资源服务企业遴选培育工作，鼓励实施技术创新，研发成果转化。促进人力资源服务企业发展，对人力资源服务企业营业额增速达标的，给予一次性资金奖励。
二是全力强化资源整合。对评选为“3A”、“4A”、“5A”级的人力资源服务企业给予一次性资金补助。坚持“一园多区”的发展思路，在重点功能区建设人力资源产业园主园，创业孵化基地和产业聚集地建设人力资源产业园分区。通过实施租金减免、贷款贴息等政策,吸引优质人力资源服务企业向园区集聚。鼓励人力资源服务企业开发建设供求、测评、指导等线上系统平台建设，对服务理论、商业模式、关键技术等创新研发费用给予补贴。
三是创新服务业态模式。打造“互联网+人力资本+人力资源服务”的一体化服务平台，实现人力资源服务模式创新、人力资源管理平台创新。鼓励参与人力资源服务业推介会、博览会、交易会等活动，对于举办品牌活动的给予补贴。支持开展高端人才猎聘，成功引进高精尖人才的给予引进人才服务费补助。鼓励人力资源服务企业建设零工市场和零工家园，对成功推荐零工人员就业的给予服务补贴。
四是聚焦服务重点领域。引导人力资源服务企业开展人才寻访、人才测评、管理咨询、服务外包等中高端服务。鼓励人力资源服务企业参与公共就业服务，完善重点群体就业帮扶措施，加强困难群体就业兜底帮扶，给予职业介绍补贴。鼓励人力资源服务企业建立用工余缺调剂平台，为阶段性用工企业提供供需对接服务。
五是强化保障体系建设。完善政府监管、机构公开、社会监督的人力资源服务业监管体系。引导人力资源服务行业自律发展，规范和约束行业行为，适时培育发展行业协会，健全人力资源服务业公平竞争的市场环境，促进行业发展。
