关于对《北京城市副中心城市家具设置导则》的起草说明

一、项目背景
（一）项目缘起
[bookmark: _Hlk167804675]城市家具作为城市建设管理工作中的一项重要内容，北京市一直积极响应中央国务院及国家行业要求，于2024年3月修订并发布了新一轮城市家具地方标准。我委遵循副中心控规要求，依据市级城市家具标准，衔接花园城市建设，组织编制本导则。
（二）前期研究
[bookmark: _Hlk167804697]1.借助城市部件管理平台与市民投诉平台，对全区家具设施进行摸底调查。现有家具设施总量大、种类多，涉及管理部门及企业单位多层级交叉，协调难度大。
[bookmark: _Hlk167804708]2.经多轮实地调研，总结因区域建设发展不同步，城市家具总体呈“东优西旧、中心优周边旧”状态。具体体现在：风貌标准不一、空间布局无序、管养维护疏漏、功能创新不足四个方面。
[bookmark: _Hlk167804749]3.通过考察国内城市家具建设管理优秀城市，汲取“标准化、集约化、科技化”相关经验；并学习国际先进城市关于“风貌把控、艺术植入、全流程管理”等理念思路，为我区城市家具长效管理工作提供支撑。
（三）目标策略
[bookmark: _GoBack]基于以上研究，明确本次工作目标策略。通过“减总量、加品质、除低效、乘效益、优环境” 五项措施实现我区城市家具设置“空间优质、艺术高质、低碳创智、共享共治、品位雅致”的总体目标，建设管理转向“质”的跃升。
1、减总量。根据街道职能的特点需求，提出家具设施设置优先级别，并对单项设施提出“多杆合一、多箱并集、多牌整合”等集约复合要求，构建疏朗有序、集约高效的空间布局。
2、加品质。结合我区功能定位与景观风貌特征，划定城市家具特色区域与一般区域，从色彩搭配、造型风格、材质工艺、元素提取四方面引导家具设置，强化协调融合、素丽相持的品质细节。
3、除低效。家具设施在设计之初考虑模块化设计，并鼓励在运河商务区、城市绿心、特色小镇应用绿色低碳、节能环保的创新技术。
4、乘效益。建立新型科学、弹性智慧的管理系统。加强全过程管理，并依托城市治理大脑平台，逐步实现智慧化、信息化管理。
5、优环境。以满足公众使用需求为核心，营造舒适包容、优美惬意的体验场景，传递人文关怀。
二、主要内容
本次工作共形成1本导则文本、1本样式图则。
（一）导则文本
导则文本分为6个篇章与1套附件。
第一章 总则。阐述导则背景意义、范围对象、目标原则与阶段关系。导则范围为通州区行政辖区全域范围内城市道路的城市家具设置与管理活动。其中城市公共空间和特色区域内部，可参照本导则结合场地条件进行专项设计。导则对象以市级6大类27小类的分类为基础，结合我区实际管理需求，将城市家具设施分为 6大类25小类（取消8小类、新增6小类）。
第二章 通用规定。明确禁止设置要求与一般布局要求。禁止要求依据各类规范标准文件，确定禁止设置情形，确保使用及建设安全；布局要求是明确城市家具设施在道路交叉口与常规路段上允许设置的位置区域、设施级别以及道路断面布局要求。
第三章 分项引导。分别对护栏类、箱柜类、杆体类、标牌类、亭站类、其他类6大类设施提出“原则、位置、规格”3方面基本要求以及“材质工艺、空间集约、创新功能”3方面提升要求。
第四章 道路配置引导。依据市级街道分类标准，对副中心范围内交通主导类、生活服务类、综合服务类、静稳通过类、特色类街道提出各类街道对应配置的城市家具设施类别、原则与要求，使其匹配街道交通功能与公共服务双重功能需求。
第五章 风貌品质引导。遵循副中心控规要求，划分城市家具设置特色区域与一般区域。
特色区域包括：长安街延长线、行政办公区6km²及广渠路东延长线路段、运河商务区核心区、特色文化小镇、城市绿心、滨河区域主要道路；一般区域即其他大面积生产生活区域。全区城市家具以一般区为基底，特色区域可结合区域定位及景观文化属性进行局部调整，保障全区统一性与区域识别性。
在造型风格方面，构建“简洁大方、自然流畅、质感丰富”的设施形态，与简约包容的街区界面、新而中的建筑基调、自然清新的景观环境融合。在材质工艺、符号内容方面也分别提出了设置指引。
遵循以上规则，一般区域形成6大类25小类全要素城市家具图谱。特色区域内特色表现的城市家具如下：长安街延长线9小类、行政办公区6km²及广渠路东延长线路段16小类、运河商务区核心区17小类、城市绿心城市道路范围5小类、滨河界面6小类，特色小镇8小类，其余均与一般区家具保持一致。
第六章 管理与维护。健全我区长效有机管理机制，明确区城市管理委为城市家具牵头部门，统一各主管部门理念共识，推进多部门协同。建立区级联席会议制度，组织相关委办局及相关专家对方案进行联合审查；建设中实行样板先行机制，通过样板验收，有序推动；后期细化责任，凝聚合力；提出日常管养要求；建立城市家具系统建设实施工作评价体系与评估机制。
附件  补充术语定义、查阅步骤、身份编码规范、依据一览表、功能道路一览表、现状解析。
（二）样式图库
按照导则风貌分区要求，提出各风貌区城市家具设施6大类25小类的样式图集，包含样式立面图、尺寸图、色彩搭配、材质工艺等，并保持动态更新，对后续联审通过且实施的方案标准纳入，形成我区城市家具设施电子动态图册。

