附件2
关于《昌平区科技服务业高质量发展行动计划（2024—2026年）（征求意见稿）》
的起草说明

近年来，昌平区聚焦科技创新功能定位，加快构建“3+2+1”现代化产业结构，科技服务业作为昌平区重点培育产业,发展势头良好，产业体系和规模不断完善壮大，在支撑高质量发展、拉动经济增长、推动创新生态优化等方面的作用和优势逐步凸显。为进一步发挥科技服务业支撑区域发展、拉动经济增长、推动创新生态优化等方面的作用，我委牵头起草了《昌平区科技服务业高质量发展行动计划（2024—2026年）（征求意见稿）》。
一、起草背景
（一）北京科技服务业相关部署
科技服务业是北京高精尖产业重点领域，创新创业生态的重要组成，对于形成良好的创新创业生态，加快推动国际科技创新中心至关重要。为更好加快科技服务业发展，北京近年来相继出台了《北京市加快科技创新发展科技服务业的指导意见》《北京市科技服务业“双百”工程实施方案（2021-2025年）》等相关文件，增强科技服务业对首都经济发展和科技创新的支撑能力。2023年以来，市领导10余次对科技服务业发展作出批示，要求推动科技服务业稳定、健康发展。殷勇市长多次在市政府常务会上提出要深入分析北京科技服务业收入增速落后于全国增速的原因，要求制定针对性的措施，推动科技服务业加快发展。
（二）昌平区科技服务业发展基础
1.探索建立工作体系，积极营造产业发展生态
全区各部门积极探索搭建工作体系，布局未来产业，不断营造产业发展生态，一是加强校城融合工作顶层设计。制定《昌平区校城融合创新发展行动计划(2023-2025年)》，实施“五大工程”助力人才兴昌、科教引领、高校成果转化。二是积极推进驻昌高校建设发展。推动清华南口国重基地建设，通过城市更新的方式在南口地区布局建设清华南口国重基地，推动北京清华前沿交叉创新研究院设立；全力推动北京大学与昌平区合作。依托北京大学昌平新校区，推进北大产教研融合创新中心建设。三是积极开展“科技副总”工作。编制《昌平区“科技副总”柔性引才工作实施意见》，从驻昌高校、科研机构选聘高水平人才到科技企业担任副总，首批32人已在29家企业任职，第二批拟聘任科技副总39人。四是营造良好创新创业生态。推动新生巢、飞镖获评北京市引领类标杆孵化器，禾芫、国电投、昌科国际获评北京市培育类标杆孵化器；中国计量院、北京信息科技大学、昌科华光获评北京市首批概念验证平台。成功举办“硬科技成果转化与投资论坛”，推动智能制造产业链创新中心建设，开展科技成果转化系列活动20余场。聚焦昌平区主导产业和重点区域，全年征集与推进21个应用场景项目，并向市科委推荐17个能力类和示范类应用场景项目，促进应用场景建设。
2.深度融合主导产业，稳定成为支柱产业
近年来，昌平区一方面深耕服务存量企业，百济神州、石头世纪、华能清研院、国网智研院等一批高新技术企业已逐步实现行业领跑，全面赋能产业创新发展。另一方面通过“一家一家跑央企”工作机制，深挖潜力企业纳统，中国石化工程院、华能储创、中建材创新研究院等央企产业公司成为新的经济增长点，头部企业对稳增长、优结构、促创新起到了积极作用，高质量完成市区两级科技服务业收入增速目标。2023年1-11月，全区216家规模以上科技服务业企业实现营业收入336.9亿元，同比增长15.2%，总量全市排名第7，增速全市排名第3。GDP占比达到11.2%，超越房地产业成为全区第二大支柱产业。从产业聚集看，昌平区规模以上科技服务业企业以先进能源、医药健康及先进制造领域为主，呈现出发展韧性足，整体向好的态势。1-11月规模以上企业中三大主导产业企业113家，企业数量占比52.3%；实现收入279.6亿元，行业收入占比84%，同比增长17.8%。其中，央企板块已成为昌平区科技服务业发展的重要支撑力量，28家央企实现收入106.6亿元，占科技服务业整体收入的31.9%，同比增长34.9%，拉动科技服务业营业收入增长9.3个百分点。
二、起草思路
《行动计划》按照“3434”行动思路，围绕服务科技创新、促进成果转化、赋能产业发展“三大导向”，聚焦研发设计、工程技术、检验检测和科技推广“四大领域”，集聚头部机构、专业化服务机构、高校成果转化机构“三类主体”，构建医药健康、先进能源、先进制造三大主导产业和未来产业服务“四类群落”，从主体雁阵培育、源头供给夯实、服务链条融合、重点群落打造、要素环境优化五个方面，提出16项具体行动，旨在通过出台高质量发展行动计划，推动科技服务业规模化、专业化、市场化、融合化、数字化发展，全面增强科技服务业的引领支撑作用，提升产业辐射能级，优化科技创新生态，为全区高质量发展提供更强支撑、贡献更大力量。
三、起草过程
一是认真研究分析先进地区的行动计划文件。深入学习研究国内先进地区、北京市关于推动科技服务业发展的行动计划、实施方案等文件和相关要求，梳理了北京市及外省市10余个先进地区关于促进科技服务业发展的行动文件。
二是深入开展调研。通过集中调研、座谈调研和入企调研的形式对医药健康、先进制造、先进能源等领域20余家科技服务业头部企业开展调研，了解企业发展情况、面临的问题及诉求等；同时，组织召开区科委专题会2次，就《行动计划》思路及内容展开充分讨论。
[bookmark: _GoBack]三是广泛征求意见建议。就《行动计划》先后两次征求区发展改革委、区国资委、科技园区管委会、未来科学城管委会、区经信局、区市场监管局、区投资促进中心、区金融办、区卫健委、市规划自然资源委昌平分局等相关单位意见，并根据反馈意见修改完善（附件3）。1月16日经产业专班专题会研究，按照柳强副区长及各部门意见再次修改完善。6月以来分别向区市场监管局、区司法局进行了公平竞争审查和合法性审查。（附件4、附件5）
四、主要内容
《行动计划》共包含三部分内容，第一部分为总体要求，第二部分为重点任务，第三部分为保障措施。具体内容如下：
（一）总体要求。包括指导思想、基本原则、发展目标、行动思路等四部分内容。提出紧扣首都“五子”联动发展战略和昌平区“四区”建设总体布局，发挥北京国际科创中心枢纽型主平台和“两区”建设主阵地优势，用好高能级创新平台、央企机构、高校院所等优势资源，实施科技服务业扩容升级五大行动，提升研发设计、工程技术、检验检测、科技推广四大重点领域规模和能级，健全面向医药健康、先进能源、先进制造三大主导产业和未来产业的创新服务链，到2026年，全区规模以上科技服务业主体达到400家左右，年营业收入达到600亿元左右，科技服务业增加值占地区GDP比重达到12%左右，科技服务业成为促进全区产业提质升级的重要引擎和科技经济深度融合的关键支撑。
（二）重点任务。聚力实施五大行动。一是实施主体雁阵培育行动，推动科技服务业规模升级。包括持续激活央企“头雁效应”、助力民营头部企业做大做强、吸引高水平专业化服务机构、培育发展高新技术企业和研发型企业队伍等四项具体行动。二是实施重点群落打造行动，融合带动主导产业提质发展。包括打造医药健康产业全链条服务群落、打造先进能源技术产业化服务群落、打造先进制造业“全周期”服务群落三项具体行动。三是实施前研赛道布局行动，孕育未来产业发展新动能。包括培育未来技术源头创新服务、拓展科技成果转化“试验田”、构建新型孵化服务体系三项具体行动。四是实施要素环境优化行动，增强科技服务业对创新生态的涵养力。包括加强人才吸纳与培养、强化科技金融赋能、推进国际化交流合作、加大空间资源保障力度等四项具体行动。
（三）保障措施。从加强组织保障、加强政策支持、加强统计监测、加强宣传推广等四个方面提出相关保障措施。 


