《2024年平谷区全面优化营商环境工作要点》起草说明

一、起草背景

为深入贯彻党中央、市政府关于全面优化营商环境决策部署，认真落实《全面优化营商环境打造“北京服务”的意见》,持续建设市场化、法治化、便利化、国际化一流营商环境，加快发展新质生产力，助力高大尚平谷建设，扎实推进平谷区经济社会高质量发展，区发展改革委牵头起草了《2024年平谷区全面优化营商环境工作要点》。

二、主要内容

《2024年平谷区全面优化营商环境工作要点》全文包括应对京津冀协同发展、市场环境、法治环境、投资贸易环境、政务服务环境、数字社会环境、人文环境7大部分。

（1） 优化区域产业发展环境，推进京津冀协同发展

聚焦前沿领域，鼓励企业提升创新能力，支持平谷园区企业申报“中关村标准”。落实《2024年应用场景创新工作要点》，扎实推进北京食品营养与健康高精尖创新中心项目建设。推动全社会形成绿色生产生活方式，促进经济社会发展全面低碳转型。持续优化产业园区服务环境，提升园区营商环境服务能力。落实《京津冀一流营商环境建设行动方案》，采用签协议、入联盟等方式，推进京津冀政务服务协同发展。推动区域内航空口岸试点“直提直装”等创新模式，配合做好宣传跨境贸易便利化政策宣传工作。

（2） 强市场促公平，打造高效规范、平等竞争的市场环境

严厉打击虚假宣传、商业贿赂、侵犯商业秘密等不正当竞争行为，为各类经营主体投资兴业营造良好生态。开展促进经营主体高质量发展登记试点，不断拓宽外商投资企业设立变更“全程网办”范围，深化名称自主申报、住所（经营场所）标准化、经营范围规范化改革，推广“一企一照一码”，为企业登记注册提供更多便利条件。结合我区实际编制《2024年平谷区城市更新工作要点》，持续优化水电气热，通信，有线电视等市政公用报装线上线下“一站式”服务，实行一次申报，“一网通办”，一站办结。
（3） 强公开稳预期，打造首善之区的法治环境

配合做好《北京市优化营商环境条例》修订工作。系统梳理涉及罚款事项的政府规章，并根据国务院取消和调整相关罚款事项作一致性修改。大力推行非现场监管，实现监管领域全覆盖。出台《北京市平谷区法院诉讼费在线退费确认书》，为当事人提供诉讼费退费便捷服务。制定平谷区公共法律服务均衡发展若干措施，探索建立法律服务聚集区，组建法律服务团，为企业专业法律服务。加快建设北京市知识产权保护中心平谷分中心，成立平谷区直播电商功能区知识产权公共服务工作站。
（4） 强开放提质量，打造自由便利的投资贸易环境

加速落实新一轮国家服务业扩大开放综合示范区建设方案，稳步扩大制度型开放，出台平谷区配套方案。引导区内金融机构根据区域产业发展需要，不断调整、更新相关产品。主动参与全市“两区”招商系列活动，利用好中关村论坛、服贸会、进博会、广交会、京港洽谈会等重大经贸活动平台，主动参与专场、办展、签约等活动。推动“两区”建设迈上新台阶，坚持内外资一致，保障外商投资企业依法参与政府采购，积极组织企业参加“京津冀贸易壁垒应对”培训，提升企业走出去开拓市场应对能力。
（五）强服务增便利，打造暖心高效的政务服务环境

按照市级统一部署，持续推进区政务服务“一网通办”一体化平台与市统一申报受理平台对接，将“一件事”作为政务服务提质增效的重要抓手，加强与“一业一证”改革融合，强化系统集成、业务协同。提供更加多元便利的办事渠道。加快改善外籍人员便利化服务。

（六）强支撑增效能，打造智慧便捷的数字社会环境

依托“城市码”完善“京通”电子证照移动端亮证、扫码核验和证照下载等服务。推进智慧养老服务，推动智慧社区建设，依托“京民通”社区治理服务平台赋能基层管理和服务工作高效开展。大力推行“一次就诊一次付费”“移动线上付费”。
（7） 强创新树标杆，打造开放包容的人文环境

计划制定《平谷区高水平人才高地建设方案》，推动教育科技人才一体化发展。持续开展“服务企业接待日”活动，解读重点领域政策，宣介特色助企金融产品，切实为企业解决针对性诉求。开展城市社区嵌入式服务设施建设，优化旅游交通服务，在石林峡、丫髻山等我区重要景点周边，增设停车场，优化停车资源供给，提高自驾车、旅居车停车服务水平。

三、保障措施

一是加强组织领导，强化部门协同、上下联动、多元参与的工作格局。二是配合市级开展营商环境监测分析和评价考核。三是加强社会宣传，树立“人人都是营商环境、处处都是营商环境”的良好社会氛围。


