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关于《顺义区技能人才培训基地建设项目实施方案（征求意见稿）》的起草说明

[bookmark: _GoBack]为提质建设职业技能培训体系，打造符合新时代首都和顺义发展的技能人才队伍，为产业企业和新质生产力发展提供有力的人才支撑，区人力社保局起草了《顺义区技能人才培训基地建设项目实施方案》（以下简称《实施方案》），具体情况如下：
1、 背景依据
根据《人力资源和社会保障部 财政部关于印发<国家级高技能人才培训基地和技能大师工作室建设项目实施方案>的通知》（人社部发〔2022〕62号）等文件精神，立足新发展阶段，以服务产业、稳定就业为导向，实施技能人才培训基地建设工作，打造“产教评”有机融合的高质量产业技能生态链，精准引培发展急缺技能人才，建设符合新时代顺义区发展的技能人才队伍。
2、 目标任务
打造以顺义区人力社保局高级技校实训基地为主导，多个培训基地辐射全域的“1＋N”技能人才培训基地体系。2024-2025年，支持建成一批职业技能提升培训基地、产业链企业培训基地和技能大赛集训基地。引领带动各行业按照“校企合作、产训结合、示范引领、融合发展”的原则，打造集技能培训、技能评价、技能竞赛、技能交流为一体的技能人才培养载体，基本形成覆盖全区的技能人才培养矩阵和推广网络。
三、主要内容
《实施方案》包括：总体要求、建设项目申报条件、建设项目补助办法、建设项目遴选程序和工作要求，共五个部分。主要内容如下：
第一部分是总体要求。介绍了指导思想和总体目标。强调以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大精神，全面贯彻习近平总书记关于做好新时代人才工作的重要思想，强调立足新发展阶段，以服务发展、稳定就业为导向。在总体目标部分，提出打造以顺义区人力社保局高级技校实训基地为主导，多个培训基地辐射全域的“1＋N”技能人才培训基地体系，2024-2025年，支持建成一批职业技能提升培训基地、产业链企业培训基地和技能大赛集训基地。
第二部分是建设项目申报条件。其包括申报主体和申报条件。在申报主体部分，规定了在顺义区内依法登记注册的高等院校、技工院校、职业技能培训机构和企事业单位可申报建设顺义区技能人才培训基地以及各类型基地可申报的主体范围，同时强调符合条件的企业可同时申报培训基地和大赛集训基地，但职业技能提升培训基地和产业链企业培训基地不可同时申报。在申报条件部分，提出四点要求：①有较强的管理能力和高效的组织管理体系，建立规范的培训管理、财务管理、资产管理、风险管理等规章制度，遵守国家法律法规，近3年未受过刑事行政处罚和失信联合惩戒；②场所、设备设施符合国家建设和安全标准；③具备相应的职业技能培训或赛事组织能力；④建立稳定的合作关系。
第三部分是建设项目补助办法。明确了职业技能提升培训基地、产业链企业培训基地、技能大赛集训基地三类基地的建设补助及产出指标。同时，明确了获得特色劳务品牌奖励补助和基地高技能人才评价奖励补助的条件标准。
第四部分是建设项目遴选程序。遴选程序按顺序依次为项目申报、项目评审、项目认定。在申报部分，强调了需提交的材料；在评审部分，强调了区人力社保局将组织专家现场评审并现场核查，评审形式为随申即评；在认定部分，强调了经评审拟认定的技能人才培训基地将通过顺义区人民政府官网向社会公示，公示无异议后授予称号和铭牌。
第五部分是工作要求。强调了加强组织领导、突出过程监管、全面考核评估、强化资金管理共四点要求，并阐明本方案有效期至每个技能人才培训基地完成建设工作为止，不超过2026年12月31日。
四、创新特点
从政策制定看，《实施方案》是顺义区在国家级和市级高技能人才基地建设系列文件基础上做出的区级层面的制定，将促进顺义区完善构建以政府为主导，企业、院校、培训机构多主体发力的职业技能培训体系和“1＋N”技能人才培训基地体系，是从0到1的创新尝试。从政策内容看，《实施方案》在总体要求部分强调了以服务产业、稳定就业为导向，并较充分地考虑了顺义的产业特点和岗位需求，注重强化培训与就业的对接机制，是推动“新质生产力”发展和稳保就业的创新实践。
五、涉及范围
《实施方案》适用范围为顺义区。
六、新旧政策差异
《实施方案》为首次制定。
