关于《海淀区进一步促进和稳定就业若干措施（征求意见稿）》的起草说明

一、出台背景
按照北京市人民政府《关于做好当前和今后一个时期促进就业工作的实施意见》（京政发〔2018〕30号）、北京市就业工作领导小组《关于印发<优化调整稳就业政策全力促发展惠民生若干措施>的通知》（京就发〔2023〕4号）等文件精神，我们对标新时期就业工作，进一步完善就业议事原则、责任与考核等机制，完善失业人员和重点群体就业支持等体系以及就业工作服务保障等机制，拟定了《海淀区进一步促进和稳定就业若干措施》。
二、拟定过程
我们以习近平总书记重要讲话精神为指导，认真研究贯彻北京市关于就业工作的要求，会同区发改委、统计局等单位，对地区经济及就业形势加强科学分析和研判。对标全年就业工作考核标准及指标任务，研究制定符合新时期新形势的地区促进就业政策，完善就业机制体制，落实主体责任，联动各行业主管部门整合地区就业资源，积极引导经营性人力资源服务机构参与公共就业服务，拓宽就业渠道，扩大就业。
在此基础上形成的《海淀区进一步促进和稳定就业若干措施》，分别征求了区委组织部、区财政局、区商务局等19个行业主管部门及相关委办局的意见，召开街镇片会，听取街镇意见。我们对各部门提出的意见建议尽可能进行了吸纳，力求使实施意见能够更加科学、更符合实际、更具前瞻性和可操作性。根据反馈的意见建议，最终形成了目前的汇报稿。
三、主要内容
[bookmark: _GoBack]《海淀区进一步促进和稳定就业若干措施》主要从地区实际出发，包括构建新时期就业工作体系、完善公共就业服务体系两个方面的机制建设，以及促进失业人员和重点群体多渠道就业、完善技能培训、鼓励人力资源服务机构参与公共就业服务等三方面的8项具体政策措施。
一是构建运转高效、协调有力、推进有序的新时期就业工作体系。完善区级就业议事机制，建立党委领导、政府统筹、部门负责、街镇落实的工作机制，明确各行政单位主要负责同志为本单位就业工作第一责任人。建立街镇就业工作领导机制，形成区域促就业合力。建立就业工作考核评价机制。将就业工作纳入对相关委办局、街镇、社区（村）、区属国有企业的绩效考核内容，对完成就业工作出色的单位和个人，在考核、晋升等方面予以一定倾斜；对出色完成年度工作任务的就业服务专员，街镇可制定考评奖惩机制，给予奖励。制定新一轮促进就业政策体系。加大对失业人员、就业困难群体、高校毕业生等重点群体的支持力度，健全终身职业技能培训制度，兜住兜准兜牢困难人员就业底线。
同时，构建就业优先的责任体系。科学城、国资委、教委等各行业主管部门坚持“管行业必须管就业”的原则，引导行业用人单位将适合地区失业人员的就业岗位向街镇倾斜。团区委、残联、妇联、总工会、退役军人事务局等部门加强对各类重点群体的就业服务，积极开展技能培训，举办专场招聘活动，促进重点群体就业创业。区属国有企业和集体经济组织发挥重大项目、重大工程对就业的促进作用，优先招用符合岗位招聘条件的户籍登记失业人员、高校毕业生等重点群体。各单位通过购买第三方服务以及其他方式开发的公共管理和公共服务的岗位，优先面向失业登记人员和高校毕业生招聘。
二是完善公共就业服务体系。一方面，强化就业援助分级分类服务机制。制定区域就业失业管理和就业服务标准，对有就业意愿的失业人员和青年群体，由公共就业服务机构开展职业指导、岗位匹配等公共就业服务。鼓励经营性人力资源服务机构参与公共就业服务，对通过公共就业服务仍无法实现就业超过一个月以上的，由经营性人力资源服务机构制定帮扶计划，提供就业服务。另一方面，提升公共就业服务效能。推进街镇就业工作规范化、标准化、科学化建设，每个社区固定安排不少于1名社区专职工作者从事就业工作。开展就业工作队伍岗位技能培训及能力素质提升行动，切实提升公共就业服务能力。充分运用大数据、区块链、人工智能等技术手段，提高就业服务能力，提升就业工作机制运行体系的效能。
三是保障失业人员和重点群体多渠道就业。具体出台鼓励用人单位吸纳就业及鼓励登记失业人员多渠道灵活就业两项政策。对招用本区户籍登记失业人员的单位，符合条件的，给予最长不超过2年的社会保险补贴。女年满35周岁不满40周岁、男年满45周岁不满50周岁的本区户籍登记失业人员，通过新就业平台、零工市场实现就业以及从事工作单位不固定、工作岗位不固定、工作时间不固定等灵活就业方式取得合法收入，并按照城镇职工社会保险标准缴纳社会保险的，可享受最长不超过2年的社会保险补贴。
四是进一步完善了技能培训政策。按照“保基本、强高端”的思路，进一步健全了职业技能培训制度，通过鼓励重点群体参加免费就业技能培训，确保有就业意愿的重点群体拥有一技之长，促进其实现就业；通过在战略新兴产业、现代生活服务业、城市运行保障、安全生产等重点行业及公共服务领域，有针对性的开展急需的技术技能人才提质培训，确保其稳定就业。同时，为区域高品质发展提供更好的服务保障。通过大师工作室开展技能创新、技艺传承、师带徒培训等方式，进一步优化技术技能人才供给结构，持续提升区域劳动者稳定就业和高质量就业能力。
五是鼓励人力资源机构参与公共就业服务。经认定的经营性人力资源服务机构对海淀区户籍城镇登记失业人员等重点群体，提供免费职业介绍，帮助其实现单位就业，按每就业一人500元的标准，给予职业介绍补贴。在一个自然年度内成功促进就业人数达到一定数量的，可以申请享受一次性补助，人数为50人(含)以上的，补助2万元；100人(含)以上的，补助5万元；200人(含)以上的，补助10万元。同时，制定公共就业服务指导目录，成立区级职业指导专家库，鼓励人力资源服务机构及其他社会力量，参与职业指导、带岗直播、青年求职训练营等公共服务项目，给予相应补贴。

