关于《北京市朝阳循环经济产业园
减污降碳协同创新试点实施方案》的起草说明

按照生态环境部第一批减污降碳协同创新试点建设工作部署，北京朝阳环境集团有限公司（以下简称“环境集团”）应依据《生态环境部综合司〈关于印送减污降碳协同创新试点任务清单〉的函》，编制《北京市朝阳循环经济产业园减污降碳协同创新试点实施方案》（以下简称《方案》）。《方案》于近期在2024年第9次区长办公会上审议通过，现就《方案》编制情况说明如下：
一、编制依据及过程
（一）编制依据
北京市朝阳区循环经济产业园作为生态环境部第一批产业园区减污降碳协同创新试点单位，以2024-2026年三年为试点建设期，根据相关工作部署，环境集团应依据《生态环境部综合司〈关于印送减污降碳协同创新试点任务清单〉的函》（环办综合函〔2023〕432号）中任务要求“研究制定试点实施方案”，编制《北京市朝阳循环经济产业园减污降碳协同创新试点实施方案》，完成减污降碳协同创新试点建设目标。
[bookmark: _Toc277873766]（二）编制过程
一是夯实基础。为做好《方案》编制工作，扎实推进北京市朝阳循环经济产业园减污降碳协同创新试点建设，确保试点任务落实到位，环境集团及相关主管部门积极对接，确定了减污降碳协同模式的建立路径、减污降碳协同创新技术体系的组织构成、减污降碳协同创新标杆项目的清单确认及减污降碳协同创新指标体系的指标确立等关键内容，为方案编制工作提供基础支撑和科学决策，进一步落实可行性。
二是聚焦重点。结合园区城市废弃物来源多、种类杂、规模大、污染重、风险高、协同难的产业特点及工作实际，聚焦园区生活垃圾焚烧、厨余/餐厨垃圾处理、渗沥液处理等重点领域，以“补链、塑链、强链、优链、统链、普链”系列措施，提高园区废弃物环境治理综合效能，推动循环经济产业高质量发展，加快绿色低碳转型，构建适应北京市的城市废弃物减污降碳协同新发展格局，形成具有国际影响力的城市废弃物减污降碳协同范式，特制定本方案。
三是征求意见。初步征求了市、区两级相关部门意见，结合行业绿色发展现状、结合年度减污降碳工作部署情况，在各相关单位的意见基础上进行了修改完善。
二、基本框架
《北京市朝阳循环经济产业园减污降碳协同创新试点实施方案》共分为三个章节、十四项具体实施要求。分别为：总体要求、主要任务、保障措施。
[bookmark: _Toc77779090]三、关于方案主要内容的说明
（一）总体要求
[bookmark: _GoBack] 为扎实推进北京市朝阳循环经济产业园减污降碳协同创新试点建设，方案以园区城市废弃物处理集群产业为基础，落实《减污降碳协同增效实施方案》（环综合[2022]42号）具体要求，提出试点实施的总体要求为：通过“补链、塑链、强链、优链、统链、普链”等系列措施，实现园区各产业链环环相扣，提高北京市废弃物环境治理综合效能，构建适应北京市的城市废弃物减污降碳协同新发展格局，形成具有国际影响力的城市废弃物减污降碳协同范式。
总体原则为协同增效、创新引领、内外联动和软硬并重。
总体目标为经过园区三年一批试点项目的建设运行，园区城市废弃物综合处理能力大幅提高，减污降碳协同技术路径逐渐拓宽，产业结构、能源结构、发展模式进一步改进，能源资源配置更加合理，减污降碳协同治理取得明显成效，综合效益更加显著，构建具有示范意义的城市废弃物高效污碳协同模式。按照总体目标分解年度目标，于2024-2026年分解执行。
（2） 主要任务
主要任务从“补、塑、强、优、统、普”产业链六个角度入手，通过提高城市运行保障能力和提升现有设施处理能力，以基础补链实现强弱项、补空白，扩充园区污碳减排容量；通过延伸园区循环利用产业链和增强园区综合利用协同度，以协同塑链实现延长度、强协同，增强园区污碳协同路径；通过改进工艺过程优化技术、突破资源化利用技术、提升污染控制技术、融合数字化管理技术和制定相关行业标准，以技术强链实现抓创新、破节点，提升园区污碳协同效能；通过挖掘新能源供给潜力、优化能源供给结构和提升余热利用效率，以碳控优链实现调能构、增效益，形成多元低碳能源供应体系；通过提升能源管理能力、建设减污降碳协同智慧管理平台和建立“多流合一”智慧管理体系，以管理统链史先生强手段、载科技，完善园区污碳协同智控能力；通过营造“公众说碳”良好氛围和嵌入式推广降碳模式，以宣教普链实现建平台、开课堂，营造园区污碳协同众推氛围。
（3） 保障措施
方案从组织保障、机制保障、技术保障、资金保障、宣传保障五个方面提出如何保障试点建设工作顺利推进落地。组织保障方面通过建设完备的组织体系，构建“横向统筹协调、纵向贯通落实”的组织管理模式，凝聚组织合力，保障试点各项工作顺利开展；机制保障方面，建立试点目标责任制，建立试点建设监督考核机制，开展“事前安排、事中考评督导、事后评价”；技术保障方面，健全技术保障体系，建立健全科技创新发展机制，加强“内脑”、“外脑”互动循环，做好实质性技术保障；资金保障方面，强化资金统筹，设立减污降碳协同创新专项资金；宣传保障方面，深化宣传体系，依托园区强大的科普宣教队伍、合作宣讲平台和对外接待窗口，多渠道、多形式、多层次的开展公众宣传活动，积极发布减污降碳协同创新试点成果和标杆案例，扩大试点宣传效应。
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