关于《东城区老城平房翻改建及修缮标准、程序和实施细则（试行）（修订版）》

（征求意见稿）的起草说明
一、修订背景

为进一步严格落实《首都功能核心区控制性详细规划（2018年—2035年）》，适用新时期东城区发展要求，根据区政府工作部署，我局针对违法建设严重破坏老城传统空间格局和风貌的问题，围绕违法建设巡查、发现、查处，在区政府2014年发布的《东城区旧城平房翻改建标准程序和实施细则（试行）》基础上进一步修改完善，形成了《东城区老城平房翻改建及修缮标准、程序和实施细则（试行）（修订版）》（征求意见稿）（以下简称“《细则》”）。

二、修订流程

在《细则》修订的过程中，我局始终秉持科学民主决策精神，遵循公开透明的修订程序，经历了前期准备、起草、研究和决策完善四个阶段。

1.前期准备阶段

由于平房修缮缺少相关管理制度保障，部分房屋在修缮过程中擅自改建，易产生房屋风貌局部改变的违法建设现象。2023年11月中旬，按照区政府要求，我局针对东城区老城内违法建设行为，认真总结成因及相关情况，全面梳理上位规划要求，为修订工作提供思路、打下基础。

2.起草阶段

2023年11月下旬，我局在前期梳理的基础上，对照《中华人民共和国城乡规划法》《中华人民共和国文物保护法》《北京历史文化名城保护条例》《北京市城乡规划条例》《首都功能核心区控制性详细规划（2018年—2035年）》《北京市禁止违法建设若干规定》《北京老城房屋修缮与保护技术导则（2019年）》等现有政策，形成《细则》初稿。

3.研究阶段

2023年12月至2024年7月，我局邀请专家对《细则》初稿进行研讨并予以指导，多次会商市规划自然资源委相关处室、区行政管理部门和直管公房管理单位等，吸纳有效、高质量的修改意见。

4.决策完善阶段

今年2月至9月，区政府多次召开专题会，各部门对修订版细则内容进行研讨，我局根据会议要求进行优化调整，完善后形成《东城区老城平房翻改建及修缮标准、程序和实施细则(试行）(修订版)》征求意见稿。

三、修订内容

《细则》坚持问题导向，以现有政策为基础，着力探索破解老城平房现行法规中分类标准模糊、修缮不当等影响老城风貌保护的问题，创新解决措施及路径，通过完善机制进一步理清管理程序，提高工作效率，保护老城风貌，规范城市治理。

明确职责分工，补齐修缮工程管理漏洞

目前我区平房修缮施工过程中易产生修缮不当导致的违法建设情况，为进一步规范修缮程序，本次修订将修缮纳入管理范围，增加了修缮工程的概念说明及修缮实施程序，结合《东城区限额以下小型工程施工安全管理办法（试行）》，由属地街道对修缮施工进行全过程把关和监督,定期组织修缮宣传管理，有效遏制违法建设行为。
提高管理水平，加强历史文化街区风貌保护

为贯彻落实核心区控规及新版名城保护条例相关要求，提高东城区历史文化街区保护管理水平，防止随意拆除既有合法建筑等破坏风貌的行为出现，本次修订依据《北京历史文化名城保护条例》等政策，加强历史文化街区风貌保护，强调不得随意拆除历史文化街区内的既有合法建筑，翻改建、修缮过程中要做好原有建筑老构件、老物件的保护利用，严格落实老城保护要求。

落实更新要求，推动老城高质量发展

《东城区旧城平房翻改建标准程序和实施细则（试行）》发布已近十年，其中多项条款需依据现行法规进行更新，以满足东城区现状及新的要求。在此次修订中，《细则》进一步完善了现状平房（院落）分类，在保持原有分类框架结构不变的基础上，增加了历史建筑保护、地下空间、翻改建及修缮标准等方面的要求。另外，《细则》依据《首都功能核心区控制性详细规划（2018年—2035年）》《北京市户外广告、牌匾标识和标语宣传品设置管理规范》《历史文化街区工程管线综合规划规范》和《北京市禁止违法建设若干规定》等政策，对胡同肌理、户外广告和牌匾标识、市政管线、交通停车和违法行为查处等方面进行了更新。
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