附件1
关于《石景山区人形机器人产业发展

支持办法（试行）》的起草说明

制定背景

国家和北京市高度重视人形机器人产业发展，2023年11月国家工信部发布《人形机器人创新发展指导意见》，首次将人形机器人上升至国家层面专项行动指导意见层次，明确推进人形机器人技术创新和产业发展，培育形成新质生产力。2023年北京市相继印发《北京市机器人产业创新发展行动方案（2023—2025年）》《北京市促进机器人产业创新发展的若干措施》布局打造国内领先、国际先进的机器人产业集群；2024年7月制定《北京市推动“人工智能+”行动计划（2024—2025年）》“人工智能+机器人”列为五大标杆性应用工程之首。为贯彻落实国家和北京市重大部署，支持地区人工机器人产业发展，我委联合相关单位在深入调研、广泛听取意见的基础上，形成本办法。

二、编制过程

一是了解企业现实需求。调研区内外重点人形机器人企业，逐一摸清企业落户我区主要考量、当前发展和业务布局等情况，把握企业发展需求，进行梳理归纳。

二是对接行业头部机构。走访调研中国信通院等行业公共服务机构，了解行业发展动向及前沿创新成果，把握合作切入点，明确技术研发创新诉求，持续推动关键核心技术攻关。

三是强化行业政策对比。研究全国各地、我市各区机器人产业有关政策，详细对比技术、平台、场景等具体支持举措，结合我区产业基础和工作实际，确保政策具有吸引力。
四是深化创新发展路径。针对人形机器人产业发展现状、关键领域、产业链环节进行进一步研究，明晰产业关键技术演化路径，梳理分析出行业发展特点难点痛点问题所在，加强要素支撑保障，提出促进人形机器人产业发展的创新举措。
三、主要内容

《支持办法》共十四条，主要支持条款内容为：一是支持前沿技术研发。围绕人形机器人“大脑、小脑、肢体、本体”关键技术和核心部组件，加强多模态大模型、灵巧手等前沿技术布局。对获得市级及以上支持的项目，按照支持资金30%予以补助，最高900万元；对于经认定的区级重点项目，按照技术攻关研发投入30%予以支持，最高900万元。二是加强关键技术攻关。支持通过“揭榜挂帅”方式攻关力传感器、高功率密度集成关节等相关技术，对于参与国家级、省级以上揭榜任务的企业，给予每项最高50万元奖励，每家最高不超过100万元；对于参与区级揭榜任务的企业，给予每项最高20万元奖励，每家最高不超过50万元。三是支持建设共性技术平台。建设具身数据采集训练、小试中试“示范产线”等共性技术服务平台，对获得市级及以上支持的平台，按照不超过市级支持资金30%予以补助，最高1500万元；对经认定的区级重点服务平台，按照不超过市级奖励资金30%予以补助，最高500万元。四是支持打造产业服务平台。对于新认定或新迁入的国家级或市级人形机器人相关重点实验室，经评定，按其研发及办公场地实际应用面积予以最高100%补贴支持，补贴面积不超过4000平方米，连续支持不超过三年；予以每年不超过500万元运营经费支持，连续支持不超过三年。五是支持创新成果转化。对获得市级首次试用的创新产品、首台（套）奖励支持的企业，按照市级资金50%比例予以奖励，最高100万元；支持高校院所人形机器人领域技术成果转化，对技术交易输出方按合同实际成交额30%比例给予补助，最高300万元。六是支持场景示范应用。鼓励围绕消费金融、特种、应急、工业、医疗、养老等领域打造一批示范性强、影响力大的应用场景。对获得市级应用场景支持的企业，按照市级支持资金30%比例予以补助，最高600万元；对区级应用场景重大项目，按照不超过项目投资30%比例予以支持，最高200万元。七是支持产业运营。支持人形机器人产业基地运营机构提升专业服务能力，根据运营服务成效，经评审，予以年度运营经费支持，每年不超过1500万，支持周期一般不超过3年。八是加强资本支撑。设立石景山区人形机器人产业专项基金，联动市级政府投资基金，坚持投早、投小、投硬科技，对获得市级政府投资基金支持的企业，区级基金优先予以支持。九是支持人才引育。加大人才引进力度，鼓励人形机器人领域高精尖人才团队落地发展。用好“景贤计划”，针对人才落户、住房、子女教育等给予服务保障。十是优化服务环境。支持为人形机器人领域企业配备服务管家。提升服务精准性，扩大服务覆盖面，为产业发展营造良好营商环境。
四、发布方式
《支持办法》拟以石景山园管委会区科委名义印发。文件出台后，我委将切实做好政策宣贯和兑现工作，持续提升人形机器人产业科技创新能力，助力企业做大做强，促进产业要素集聚，优化完善发展生态，推动人形机器人产业高质量发展。
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