
北京市怀柔区民政局

关于《加强“老老人”服务保障的若干措施(征求意见稿)》的起草说明

一、起草背景
“老老人”包括80岁及以上高龄老年人和失能失智老年人。据统计，我区共有“老老人”1.02万人，他们的需求主要集中在床前照护、助餐、就医等方面。目前，我区养老服务市场主体集约化程度不高，普惠养老服务供给不足，医养结合机制不完善，供需存在错配，“老老人”家庭难以获得就近就便、质优价廉的专业化服务。

与此同时，我区老年人口呈现“高龄化趋势显著、失能失智老年人比例不断提高”等特点。按现有人口结构估算，预计到“十六五”初期，我区将和全市一起迈入重度老龄化社会。因此，在今后较长一段时期内，“老老人”保障问题都是养老服务工作的重点之重点。

针对上述情况，我们会同区有关部门研究拟订了《关于加强“老老人”服务保障的若干措施》。

二、文件主要内容
《关于加强“老老人”服务保障的若干措施》的总体思路：一是突出资源统筹调配，坚持需求导向，把更多养老服务资源向“老老人”聚焦、向居家社区倾斜；二是突出发挥市场作用，加快培育品牌化、连锁化经营主体，通过市场机制解决好供需匹配问题；三是突出医养协同发展，打通医疗和养老衔接环节的堵点断点；四是突出要素支撑保障，从专业化、标准化、智慧化等方面，加大工作力度，压实属地责任。
（一）关于加强“老老人”需求调查和兜底服务

一是建立“老老人”养老需求调查和分析机制，全面摸清“老老人”分布状况和服务需求。二是优化“老老人”补贴津贴制度，推动补贴津贴向“老老人”重点群体服务聚焦。支持居家养老服务经营主体与居家重度失能失智“老老人”签约提供居家照护服务。三是强化“老老人”兜底服务，聚焦重度失能失智“老老人”居家照护服务需求，加强家庭养老床位建设和供给。发挥公办养老机构兜底保障作用，实现经济困难失能失智“老老人”愿住尽住、应保尽保。四是加强“老老人”权益保障，防范和打击侵害老年人权益行为。

（二）关于优化“老老人”服务设施功能布局

一是加强居家社区养老服务设施建设，统筹考虑区域人口老龄化程度、“老老人”分布等因素，精准布局养老服务中心。二是强化区级养老服务指导中心的统筹作用，构建以街道（乡镇）养老服务中心为综合枢纽，养老机构、养老驿站为延伸网点，专业服务商为协同网点，与社区卫生服务中心等机构协同的三级居家社区养老服务供给网络。三是完善“乡镇养老服务中心（乡镇敬老院）+养老驿站+邻里互助点”农村养老服务体系，提高整合联网运营能力。

（三）关于扩大“老老人”普惠服务供给

一是制定培育品牌化、连锁化养老服务经营主体支持政策，培育发展一批养老行业头部企业。二是推广居家社区养老服务新模式，加强“老老人”普惠服务供给。三是依托街道（乡镇）养老服务中心，织密养老助餐服务网络。因地制宜推行“中央厨房+社区配送”等模式，完善“老老人”助餐服务网络。

（四）关于完善“老老人”医疗服务供给

一是完善医养结合对接机制，建立社区卫生服务中心、综合医院之间的紧急救治及快速转诊绿色通道。二是更好发挥家庭医生签约服务作用，健全老年人基础病等健康信息档案，明晰上门医疗服务清单及标准，进一步完善上门诊疗激励及绩效考核机制。三是优化医疗护理服务资源供给，稳妥推进人口密集区部分一、二级医院转型为护理机构或增加护理床位。

（五）关于推进“老老人”服务专业化标准化智慧化

一是加强照护服务队伍建设，构建完备的养老服务专业人才培训、考核、评价、晋升体系。二是加强“老老人”养老服务标准体系建设。三是加强对养老服务领域新技术研发、场景建设、先进技术推广应用的政策支持。四是推动民政、卫健、医保、公安等部门涉老数据有序开放和合理开发利用。


