
关于《北京市海淀区应急避难场所专项规划（2024年-2035年）（征求意见稿）》
的起草说明
为深入贯彻落实习近平总书记关于总体国家安全观的重要论述和对北京重要讲话精神，落实《北京城市总体规划（2016年—2035年）》（以下简称“总体规划”）、《海淀分区规划(国土空间规划)(2017年-2035年)》(以下简称“分区规划”)批复精神，依据《北京市应急避难场所规划（2022年—2035年）》（以下简称“市级规划”）总体安排和分区指引，参照《应急避难场所专项规划编制指南》指导建议，2024年6月，海淀区应急管理局启动并统筹开展应急避难场所专项规划工作，并形成了《北京市海淀区应急避难场所专项规划（2024年—2035年）》征求意见稿（以下简称《专项规划》）。现将编制情况说明如下：

项目背景
《专项规划》属于北京市国土空间规划“三级三类四体系”总体框架中的区级专项规划类型，是指导全区各相关单位开展应急避难场所建设管理工作的主要依据。
规划目标
坚持“两个至上”理念，落实总体规划要求，加强“四个中心”功能建设，提高“四个服务”水平，遵循海淀区国民经济和社会发展规划、国土空间总体规划等，建立城乡布局合理、资源统筹共享、功能设施完备、平急（疫/战）综合利用、管理运维规范，并且与中心城区定位相适应的应急避难场所体系，统筹城市更新，结合城市修补与生态修复，推进应急避难场所分类建设，在完善设施配套的基础上，实现对首都功能核心区及重点保障地区的有力支撑。至2035年人均应急避难场所面积不低于2.1平方米。

规划起草过程
坚持开门编规划，充分发挥专家学者、技术单位、相关委办局等多主体作用。2024年11月，形成初步成果，分别征求海淀区相关委办局单位意见，对《专项规划》进行修改完善，形成了《规划》征求意见稿。
一是以全国应急避难场所辅助调度系统数据为基础（截至2024年11月）,依据《北京市海淀区应急避难场所评估报告》（2023年11月）主要结论，并结合实地调研，开展了全区应急避难场所现状分析。二是借助灾害事故风险分析、应急避难人口分析，测算出海淀区总体应急避难需求。三是依托海淀区各相关单位协调共享数据、海淀区第一次全国自然灾害综合风险普查成果及相关的实地调研资料，开展了海淀区应急避难资源调查分析，梳理评判相关防灾、防疫和防空等各类资源，建立应急避难场所资源数据库。在上述工作的基础上，开展本次专项规划。

主要内容
（一）构建“一核多极”的应急避难总体格局。

衔接国土空间规划，综合考量孕灾、致灾和承灾等因素，海淀区应急避难场所规划按一核（即城市核心）、多极（即城市发展极）形成总体格局。

山五园地区文化绿心与中关村科学城核心地区科技智芯两心聚一核，是应急避难保障工作的核心，重点补充应急避难的基本服务功能，提高服务保障水平。重视中关村科学城核心地区原始创新发展极、永丰发展极、翠湖发展极、上地发展极、东升发展极、北下关发展极、西三旗发展极、绿隔发展极等汇聚创新资源的关键区域应急避难保障，多极协同推进短期、长期应急避难场所建设和管理，在完善设施配套的基础上，实现对首都功能核心区及重点保障地区的有力支撑。
（二）统筹利用各类应急避难资源合理建设。
《专项规划》充分考虑海淀区应急避难资源的充沛现状，提出“改造为主-新建为辅-必要指定”的规划原则。优先通过改造应急避难场所充分利用学校、文体场馆、酒店、公园绿地、广场，以及乡镇（街道）和村（社区）的办公用房、文化服务中心等公共设施和场地空间合理调整；改造应急避难场所应结合城市发展和乡村振兴需要，统筹防灾防疫防空等多功能兼用进行设计，或为其预留必要功能接口。
（三）加强复合利用引导。

《专项规划》坚持平时与灾时相结合，推动应急避难场所与公园、广场、绿地等开敞空间以及学校、体育场馆、科技馆、会展中心等公共服务设施的差异化复合化利用。持续探索与非建设空间、高层建筑避难层、人防工程等其他设施与空间的复合利用引导，形成分级分类合理、资源优势互补的应急避难场所设施系统。
（四）突出应急疏散保障。

依托已实施与规划道路，完善应急疏散道路的外疏散通道和内疏散通道两大类。（1）外疏散通道。以高速公路和城市快速路为主，规划外疏散通道，用于连接市应急指挥中心、市级避难场所、医疗救护中心及救援物资调配站等场所以及与周边邻近行政区域的联系通道，兼具人防内疏散通道和区域消防通道的功能。（2）内疏散通道。以城市主干路为主，规划内疏散主干道；以城市次干路为主，规划内疏散次干道；以城市支路为主，规划街区级内疏散通道，连接区级应急指挥中心、区级避难疏散场所，消防站和救援物资调配站，兼具人防内疏散通道和区之间消防通道的功能，保证灾后的基本通行能力，与外疏散通道一起形成网络状连接。
分级分类
依据应急管理部、自然资源部、住房城乡建设部等12部委联合印发《关于加强应急避难场所建设的指导意见》（应急〔2023〕76号）文件要求。
根据应急避难场所功能属性及分类管理需要，进一步规范应急避难场所类型划分，按照建筑及场地类别可分为室内型和室外型应急避难场所，按照总体功能定位可分为综合性和单一性应急避难场所，按照避难时长、面积及可容纳人数等可分为紧急、短期、长期应急避难场所，根据特殊需求及功能需要可设置特定应急避难场所。

遵循海淀区国民经济和社会发展规划、国土空间总体规划要求，并与应急体系、人民防空、综合防灾减灾、恢复重建等规划相衔接，开展海淀区应急避难场所专项规划编制，批复后按程序纳入详细规划及国土空间规划“一张图”，初步形成区、乡镇（街道）和村（社区）三级应急避难场所布局体系，乡村应急避难场所覆盖范围进一步扩大，综合防灾减灾功能进一步夯实。
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