关于《房山区传统村落集中连片保护利用规划（2024年—2035年）（征求意见稿）》的起草说明

一、起草背景
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，贯彻落实习近平总书记关于把传统村落改造好、保护好的重要指示精神，促进传统村落集中的地区开展传统村落集中连片保护利用，推动实现区域传统村落面貌全面改善，同时探索建立传统村落保护改造长效机制，增强传统村落生命力，实现持续健康发展，并示范带动其它地区传统村落保护利用工作，传承中华优秀传统文化。深入贯彻党中央国务院对北京城市总体规划的批复精神，落实住房和城乡建设部关于传统村落集中连片保护利用示范工作的要求，落实《北京历史文化名城保护条例》相关要求，紧密对接“两个一百年”奋斗目标，牢固树立新发展理念，立足区域协同发展，坚持以人民为中心，坚持可持续发展，坚持一切从实际出发，注重长远发展，注重城乡统筹，注重生态保护，注重多规合一，促进房山区传统村落全面协调可持续发展，把传统村落建成乡村振兴典型示范。
二、起草依据
[bookmark: _GoBack]《房山区传统村落集中连片保护利用规划（2024年—2035年）（征求意见稿）》主要依据《住房城乡建设部办公厅、财政部办公厅关于做好 2024 年传统村落集中连片保护利用示范工作的通知》、《北京历史文化名城保护条例》、《北京市传统村落保护发展规划设计指南》、《北京市人民政府办公厅关于加强传统村落保护发展的指导意见》、房山区各部门“十四五”发展规划、各传统村落保护利用规划等文件。
三、主要内容
房山区传统村落集中连片保护利用规划（2024年—2035年）（征求意见稿）共五章内容：
第一章.明确保护利用目标，构建传统村落集中连片格局
第二章.坚持县（区）域统筹，构建传统村落引领的乡村综合发展区域
第三章.突出文化保护传承利用，产业赋能品质提升
第四章.传承传统村落乡土特色，促进创新建筑活化利用
第五章.践行共建共治共享理念，完善规划实施保障机制
（一）构建房山区“一带一核三片区”的总体格局
以房山区西山永定河文化带的山区古商道作为房山区传统村落连片保护发展的空间骨架，串联传统村落所在的南窖乡、佛子庄乡、史家营乡、蒲洼乡 4个乡镇，形成沿古商道、大石河分布的带状空间格局。在此空间格局基础上，依据 5 个传统村落及涉及的 4 个乡镇的资源禀赋、保存现状、发展潜力、交通区位等因素，将南窖村、水峪村作为集中连片保护利用核心村落进行重点发展，黑龙关村、柳林水村、宝水村积极联动，形成一个核心和三个片区的结构。此外，积极发挥 5 个传统村落的带头作用，辐射周边发展一般村落，充分挖掘历史文化、自然环境、绿色生态、现代观光农业等资源，形成 4 个发展片区，最终构建“一带一核三片区”的整体规划格局。
（二） 强化集中连片区京西古村文化保护展示核的重点示范
围绕南窖村、水峪村两个传统村落，积极保护和展示房山区京西传统村落典型特征，及其体现的传统村落营建文化和民俗文化，联动周边三到五个一般村庄形成村庄集群，打造房山区传统村落集中连片区一核— “京西古村文化保护展示核”。京西古村文化保护展示核承担集中连片区历史文化遗产保护展示的核心、文化旅游目的地以及文化创意产业发展区的职能。
围绕传统村落南窖村的传统格局和独特建筑风貌、水峪村中幡非遗项目所代表的独特传统民俗文化，积极互动南窖乡花港村、中窖村、大西沟村、北安村的摩崖造像、龙王庙、黎花湾景区、猫耳山自然风景区、黄嘴杏采摘园等各类文化遗产和文化旅游项目，对京西山区传统村落整体格局、历史街巷、文物保护单位、历史环境、非物质文化遗产及承载的文化价值进行展示，突出“京西古村、商贸遗风”的文化主题，对京西山区古村落传统文化进行展示。积极融合民宿、文化旅游、创意产业、休闲娱乐、传统技艺体验等文化相关产业，推动京西古村文化保护展示核活化利用和文化旅游的发展。
（三）促进集中连片三个发展片区的建设
围绕黑龙关村、柳林水村、宝水村三个传统村落，对其代表的独特传统文化进行保护展示，联动周边三到五个一般村庄形成三个村庄集群，打造黑龙关“城关古隘、祈雨圣地”发展片区、柳林水“地质宝库、修行福地”发展片区、宝水“隗氏故里、红色老区”发展片区。集中连片三发展片区主要承担协同发展、辐射带动整片区域的职能。对黑龙关村、柳林水村、宝水村三个传统村落的传统建筑、历史环境、历史街巷等历史文化要素进行整治，对传统村落代表的传统文化进行展示，强化传统村落各类遗产的保护的同时，加强对山梆子戏等非物质文化遗产的保护传承。改善、提升传统村落整体环境和基础设施水平，有序引导传统村落文化旅游相关产业的发展，逐步辐射带动整个传统村落集中连片区的保护利用和乡村振兴。
（四） 推动黑龙关“城关古隘、祈雨圣地”发展片区的建设
以佛子庄乡黑龙关村传统村落为核心，围绕“城关古隘、祈雨圣地”展示主题，对玄帝庙、七圣贤祠、黑龙关关城遗址、黑龙潭等文化遗产进行修缮整治、保护和展示，联动佛子庄乡东班各庄村、下英水村、红煤厂、北窖村、长操村 5 个一般村庄，重点结合佛乡禅寺、房良联合政府抗战纪念馆、唐人洞、石花洞风景区等各类历史文化资源和风景旅游资源，以及广泛存在的龙王庙祈雨文化传统，组织文化遗产展示线路和文化旅游线路，对该片区极具代表性的“黑龙关关城遗址、祈雨文化”进行展示，并引导文化旅游等相关产业的发展。
（五） 推动柳林水“地质宝库、修行福地”发展片区的建设
以史家营乡柳林水村传统村落为核心，围绕“地质宝库、修行福地”展示主题，对龙王庙、古戏台以及山梆子戏非物质文化遗产进行保护和展示，联动史家营乡元阳水村、金鸡台村、曹家房村、史家营村 4 个一般村庄，重点结合瑞云寺、史家营观音庵、金鸡台老君观以及分布于圣莲山的众多庙宇、道观等修行场所，以及圣米石塘为代表的丰富的地质景观，组织文化遗产展示线路和文化旅游线路，并引导文化旅游等相关产业的发展。
（六） 推动宝水“隗氏故里、红色老区”发展片区的建设
以蒲洼乡宝水村传统村落为核心，围绕“隗氏故里、红色老区”展示主题，对龙王庙、传统院落、历史街巷、依山就势的村落格局进行保护和展示，联动蒲洼乡东村村、芦子水村、蒲洼村以及霞云岭乡堂上村 4 个一般村庄，重点结合蒲洼乡兵工厂、 “没有共产党就没有新中国”纪念馆等红色文化遗址，戏楼、白花寺、泰山娘娘行宫碑等文化遗产，隗氏陵园、“天下一个隗、老家芦子水”代表的隗氏祭祖文化以及采摘园、露营基地等旅游项目，组织文化遗产展示线路和文化旅游线路，并引导文化旅游等相关产业的发展。
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