关于北京城市副中心促进网络视听产业
高质量发展的实施细则
（修订）
一、总则
为贯彻落实《国务院关于支持北京城市副中心高质量发展的意见》，推进全国文化中心建设，加速形成以重大项目建设为引领、以优质企业集聚为重点、以产业配套完善为支撑并带动文化旅游、数字经济等产业能级提升的网络视听高质量发展格局，结合实际情况，特制定本细则。 
（一）适用范围
[bookmark: _Hlk156568413]本细则适用于符合北京城市副中心功能定位和产业发展方向的网络视听企业。本细则支持领域包括视听内容生产、视听内容传播、网络视听产业技术及相关配套设施。
二、支持方向
[bookmark: _Hlk54197542]（二）支持网络视听产业集聚发展
支持网络视听企业、短视频工作室、MCN机构、协会组织、视听领域投融资机构等在通州发展。鼓励网络视听企业快速发展，对上一年度主营业务收入增长超过10%的网络视听企业，经认定后，予以资金支持，连续支持不超过3年。
（三）支持视听园区快速发展
支持产业园区通过升级改造吸引网络视听企业集聚发展，对企业入驻率及网络视听企业占比同时达到50%且入园企业全年总营业收入超过10亿元的园区，经专家评审后，最高按照建设运营实际投入费用的30%给予园区运营机构一次性资金支持，最高支持200万元。支持网络视听产业集聚区申报国家、北京市级文化或视听类产业园区，经专家评审后，最高支持50万元。支持申报中宣部、国家广电总局、市委宣传部、市广电局认定的网络视听内容和技术孵化平台、重点实验室等，经专家评审后，最高支持50万元。
（四）强化网络视听共性技术服务
为满足网络视听产业共性技术研发与应用需求，鼓励在通州区建设数字影棚或其它聚焦制播核心的共性技术平台，对产业集聚带动效益突出的项目，会同区科委审核认定后，最高支持1000万元。
（五）支持精品内容创作
鼓励以通州元素为创作主题或关键内容。对通州题材的长短音视频、动漫游戏、影视作品，经专家评审后，每家企业每年最高支持200万元。
（六）支持直播电商集聚发展
培育引进直播电商头部服务机构，建设具有产业带动效应的直播电商基地和园区，带动通州品牌企业开展直播业务，依托京津冀产业集群优势，推动直播+产业集群模式发展。支持建设网络主播培训基地，积极开展新媒体网络视听主播资格培训认证工作，吸引具有影响力、带动性强的知名主播在通州发展，培育一批直播带货达人和直播电商专业服务人才，为主播提供优质的直播间、配套设备等。
（七）优化视听产业审批服务
开展网络视听节目内容审核试点，会同市级部门定期组织专家与制作团队主要负责人召开题材立项工作会，从源头把握节目导向，在节目主题、环节设置及可能出现的风险点位上提前规避问题，形成内容审核报告；提升政务服务综合水平，对企业注册、内容创作、影视备案、影视拍摄等流程提供便捷高效一站式服务，加强相关园区政务服务便捷性。
（八）提升视听产业制作服务
[bookmark: _GoBack]设立北京城市副中心影视摄制服务站，在有条件的视听产业园区设立影视摄制服务窗口，推出并持续更新《北京城市副中心影视摄制服务手册》，对在通州区进行影视、长短视频内容创作的剧组提供便捷一站式服务，在通州区拍摄期间的场地、人员食宿、设备租赁等可享受通州区内更加便捷优惠的专属服务。
三、附则
（九）获得本细则资金支持的单位，不得存在以下行为：
1. 虚假申报、套取国家财政资金；
2. 提供虚假财务会计信息，虚列支出；
3. 其他违反国家、北京市相关法律法规的行为。
如发生上述行为的，视情节轻重，追回已拨付资金，并按有关规定进行处理。本细则与其它区级支持政策采取从优不重复的申报原则。
（十）实施期限
本细则自发布之日起实施至2026年12月31日，由通州区委宣传部负责解释。执行过程中如遇国家及北京市重大政策变动，上述政策将相应调整。
政策发布后，《关于北京城市副中心促进网络视听产业高质量发展的实施细则》（通政办发【2024】4号）废止。
