《石景山区促进高质量充分就业的若干措施（征求意见稿）》起草说明

一、政策制定背景

党的二十届三中全会提出，要完善就业优先政策。健全高质量充分就业促进机制，完善就业公共服务体系，着力解决结构性就业矛盾。完善高校毕业生、农民工、退役军人等重点群体就业支持体系，健全终身职业技能培训制度。统筹城乡就业政策体系，同步推进户籍、用人、档案等服务改革，优化创业促进就业政策环境，支持和规范发展新就业形态。近期，国务院印发《中共中央 国务院关于实施就业优先战略促进高质量充分就业的意见》，要求坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，坚持以人民为中心的发展思想，全面贯彻劳动者自主就业、市场调节就业、政府促进就业和鼓励创业的方针，以推动高质量发展为基础，以实施就业优先战略为引领，以强化就业优先政策为抓手，以破解结构性就业矛盾为着力点，以深化就业体制机制改革为动力，以不发生规模性失业风险为底线，持续促进就业质的有效提升和量的合理增长，推动实现劳动者工作稳定、收入合理、保障可靠、职业安全等，不断增强广大劳动者获得感幸福感安全感，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力支撑。为深入贯彻落实会议精神及文件要求，按照《就业促进法》、《北京市就业援助规定》、《关于调整促进高失业率地区失业人员就业政策有关问题的通知》（京劳社就发〔2008〕134号）等相关规定，结合我区经济发展的实际情况，初拟完成《石景山区促进高质量充分就业的若干措施（征求意见稿）》。

二、目标任务

加强促就业投入，推进就业工作系统联动，提高就业服务水平，进一步推动我区就业创业工作，进一步营造良好的就业创业环境，促进全区高质量充分就业。

三、主要内容

促进高质量充分就业若干措施共6个方面17项内容。

（一）强化就业优先，推动产业发展与促就业相结合
共3项内容：开展就业影响评估、统筹编外用工、突出工作居住证激励作用。主要加强和调动区域内各项资源，充分发挥各部门优势，强化产业与就业相结合，推进产业发展带就业。
（二）强化政策支持，抓好重点群体促就业

共3项内容：单位招用青年群体拓岗补助、青年群体就业见习补贴、新就业形态就业和零工就业社会保险补贴。主要鼓励企业招用高校毕业生、青年失业群体，给予一次性扩岗补助；鼓励各类本区见习人员参加见习；不断适应经济发展的新形势与新就业形态，开拓多渠道灵活就业，促进辖区失业人员多渠道就业。
（三）优化创业服务，鼓励创业带动就业

共2项内容：创业孵化基地资金奖励、登记失业人员自主创业场地租金补贴。主要鼓励孵化基地不断提升服务标准，持续激发市场主体活力，对孵化示范效应好的基地予以补贴；给予登记失业人员经营场地租金补贴，减轻创业负担，提升创业成功率。
（四）抓好技能培训，提升就业竞争力

共3项内容：技能人才职业发展助推补贴、重点群体技能提升补贴、失业人员参加职业培训生活费补贴。主要鼓励员工、失业人员、灵活就业人员等提升自身职业技能水平，实现高质量就业，同时为符合条件的失业人员提供一定的生活补贴。

（五）鼓励企业吸纳就业，稳定和扩大就业容量

共3项内容：登记失业人员单位就业奖励、用人单位稳定岗位就业补助、登记失业人员外区就业交通费补贴。通过给予个人就业奖励、给予单位岗位补贴、给予跨区交通补贴的方式，鼓励失业人员单位就业、高质量就业，提升就业积极性，同时鼓励用人单位招用登记失业人员。
（六）发挥市场作用，为区域发展提供人才支撑
共3项内容：职业介绍补贴、经营性人力资源服务机构零工就业介绍补贴、培育壮大人力资源市场。为充分调动经营性人力资源服务机构参与公共就业服务的积极性，对成功推荐本区户籍人员实现单位就业的公共就业服务机构，给予一次性就业创业服务补助。对促进和介绍零工就业的，按照次数给予零工就业介绍补贴。加快石景山区人力资源服务业发展，优化人力资源市场营商环境，培育壮大人力资源市场力量。
四、执行期限

2025年1月1日至2027年12月31日。

