


关于《北京市通州区深化气候适应型城市实施方案》的起草说明

为落实《国家适应气候变化战略2035》《北京市适应气候变化行动方案》《关于印发深化气候适应型城市建设试点名单的通知》等文件精神和要求，推进通州区气候适应型城市建设试点工作开展，我局初步研究制定了《北京市通州区深化气候适应型城市建设试点实施方案》，现将制定情况说明如下：
一、起草背景
气候变化是当今世界以及今后相当长时期内人类共同面临的巨大挑战，主动适应气候变化、不断提高气候风险防范和抵御能力已经成为全球共识和必然选择。为了深化气候适应型城市建设试点，以进一步探索和总结气候适应型城市建设路径和模式，提高城市适应气候变化水平，生态环境部2023年发布了《关于深化气候适应型城市建设试点的通知》。在全区各相关部门的大力支持下，2024年我区成功入选国家深化气候适应型城市建设试点。
为深入落实国家对各试点地区提出的“进一步创新工作思路，加强风险评估，完善实施方案，细化重点任务和职责分工，高质量开展深化气候适应型城市建设试点工作”工作要求，我局编制了《北京市通州区深化气候适应型城市建设试点实施方案》，推动我区深化气候适应型城市试点建设。
2、 起草过程
2024年6月，初步完成国家深化气候适应型城市建设工作研究，包括城市面临的的气候风险、重点领域适应挑战和对策、气候适应型城市建设路径等方面，参加生态环境部组织的专题会议，学习了丽水、广元、鹿特丹、马拉加等国内外城市在适应气候方面的经验。
2024年7月，在上述研究基础上，结合通州区实际情况，围绕完善气候变化治理体系、强化风险评估、加强能力建设等试点建设的重点任务，组织开展适应气候变化调研工作，了解我区目前的工作基础、规划任务及重点工程等，进一步制定符合我区实际的气候适应型城市建设工作方案。
[bookmark: _GoBack]2024年8月，通过现场调研及工作座谈，与区气象局、区应急管理局、区卫生健康委、区住房城乡建设委、区城市管理委、区交通委、区水务局、区园林绿化局、市规划自然资源委通州分局等相关人员进行沟通，收集各部门适应气候工作方面的发展规划、行动方案及阶段任务等相关文件。
2024年9月和10月，凝练前期研究成果，明确中长期试点建设目标，提出建立新的工作机制、强化气候风险评估、加强气候风险监测预警和应急管理、优化城市空间布局等重点领域的工作方向，编制《北京市通州区深化气候适应型城市建设试点实施方案》。同时，结合我区“十四五”规划内容，编制《北京市通州区深化气候适应型城市建设试点2025年重点工作任务清单》。
2024年11月，《北京市通州区深化气候适应型城市建设试点实施方案》和《北京市通州区深化气候适应型城市建设试点2025年重点工作任务清单》面向区内相关单位征求意见。
三、主要内容
《北京市通州区深化气候适应型城市建设试点实施方案》包含4部分内容，分别是指导思想、主要目标、重点任务和保障措施。
（一）指导思想
主要强调气候适应型城市发展的理论基础和我区区位特点及发展优势，强调贯彻落实积极应对气候变化的国家战略,坚持统筹发展与安全，坚持适应与减缓气候变化并重,将适应气候变化全面融入经济社会发展全局,推进适应气候变化治理体系和治理能力现代化。深入落实习近平总书记对北京重要讲话精神和对城市副中心重要指示精神助力国家绿色发展示范区建设，为通州区建设国际一流的和谐宜居之都示范区提供坚实的韧性保障。
（二）主要目标
主要包括通州区深化气候适应型城市建设的实施目标。对标《北京市适应气候变化行动方案》，分别从适应气候变化政策体制建设、观测评估及风险管理系统、灾害防治能力和技术及标准体系等方面，5年一个台阶，明确了2025年到2035年的阶段性目标。
（三）重点任务
主要包括完善城市适应气候变化治理体系、强化城市气候变化影响和风险评估、加强城市适应气候变化能力建设、加强极端天气气候事件风险监测预警和应急管理、优化城市适应气候变化空间布局、提升城市基础设施气候韧性、提升城市水安全保障水平、保障城市交通安全运行、提升城市生态系统服务功能、推进城市气候变化健康适应行动等十项重点任务。
完善城市适应气候变化治理体系。加强气候适应型城市建设协调指导，建立健全由生态环境部门牵头、相关部门积极参与的气候适应型城市建设试点工作领导协调机制。
强化城市气候变化影响和风险评估。推进气象信息化建设；提高气候风险评估能力；开展重点区域和敏感领域风险影响评估。
加强城市适应气候变化能力建设。加强高水平人才队伍建设；广泛宣传气候适应理念；推动社会救援能力建设；完善气候投融资项目库建设。
加强极端天气气候事件风险监测预警和应急管理。提升气候变化综合观测分析能力；提高气象精准预报预测水平；完善气候风险应急管理机制；提高气候灾害综合救援能力；加强气象及应急领域京津冀区域合作。
优化城市适应气候变化空间布局。构建韧性城市空间结构；优化城市功能布局；增强农业生态系统气候韧性。
   提升城市基础设施气候韧性。全面提升韧性城市建设；持续增强基础建设平安韧性能力；做好地下综合管廊建管协调；优化适应气候的能源安全布局；建立气候适应型能源管理机制；完善城市运行安全监测体系。
提升城市水安全保障水平。加快防洪体系建设；提高城市排涝能力；持续提升水生态环境；深化海绵城市建设；提升水资源安全保障能力。
保障城市交通安全运行。完善通达顺畅的道路交通；打造韧性交通道路体系；提升交通领域防灾抗灾能力。
提升城市生态系统服务功能。建设蓝绿交织的生态屏障；强化生态系统功能；加强生物多样性保护；推动碳汇减排技术创新。
推进城市气候变化健康适应行动。持续开展空气污染对人群健康影响监测与防护项目；提升气候变化健康风险意识。
（四）组织保障
主要包括加强组织领导、加强政策支持、强化科技支撑和加大公众参与四个方面内容。
加强组织领导方面，区生态环境局负责深化气候适应型城市试点建设整体工作统筹协调，各部门按照职责分工和任务要求，认真抓好贯彻执行。根据试点建设实际需要，及时组织召开联席会议，形成工作合力。
加强政策支持方面，加大财政及金融政策支持力度，通过补助、贴息、担保等手段支持适应气候变化项目。依托通州区气候投融资试点的资源优势，完善气候投融资对深化气候适应型城市建设试点的支撑作用。
强化科技支撑方面，加强中短期和延伸期气候变化预估及影响评估研究。开展基于未来气候变化情景的适应技术预研究和技术储备，逐步构建分领域分产业分区域的适应气候变化技术体系。
加大公众参与方面，积极开展适应气候变化理念、防灾避险知识的宣传教育和公众宣贯工作。结合世界气象日、世界环境日、全国低碳日、全国防灾减灾日等加强宣传教育引导，广泛动员公众与社会力量积极参与。



