
北京市密云区园林绿化局
关于《北京市密云区生物多样性保护规划（征求意见稿）》的起草说明

一、规划编制背景
密云区作为首都重要饮用水源基地和生态涵养区，生物多样性丰富，区域独特性与代表性显著，是北京市生物多样性保护的核心区域之一。区园林绿化局牵头编制《北京市密云区生物多样性保护规划（2023—2035年）》（以下简称《规划》），致力于提升区域生物多样性保护水平，打造“山水交汇生态兴”的美丽新城。
二、规划编制依据
习近平总书记在相关会议强调生物多样性保护意义并提出“走出中国特色生物多样性保护之路”，为全国的生物多样性保护工作指引方向。北京市第十三次党代会确立建设生物多样性之都目标，凸显北京在生物多样性保护方面的政治引领地位。2022年3月29日，余卫国书记批示密云区要在助力北京构建生物多样性之都进程中奋勇争先，要求尽快制定并出台相关方案。
三、规划编制过程
在《规划》编制过程中，我局以正式公文形式向各相关部门征求意见。在收到各部门的书面反馈后，梳理、分析并研讨修改意见，据此完善《规划》内容。随后，我局组织召开专家评审会，与会专家经认真审议后一致通过验收。经区政府专题会议的深入审议，我局已充分参考区领导及相关单位意见，完成全部修改工作，确保《规划》科学合理、契合密云区生物多样性保护需求。
四、规划编制的主要内容
《规划》立足密云区域功能定位以及生物多样性现状，遵循国家及北京市生物多样性保护政策要求，提出密云区生物多样性保护总体目标，构建起“一库、三带、四区、多点”的生物多样性保护空间布局，明确我区2023年至2035年生物多样性保护的总体思路和主要任务。
（一）规划的背景与必要性
[bookmark: _GoBack]《规划》认真贯彻落实党的二十大精神和北京市第十三次党代会精神，深入践行习近平生态文明思想和习近平总书记给建设和守护密云水库的乡亲们的重要回信指示精神，严格落实北京市委、市政府部署要求，切实推进生态文明建设，持续提升生物多样性保护水平。积极响应中央办公厅、国务院办公厅相关意见，紧密契合国家战略部署，全面落实国家生物多样性保护要求任务；依据《北京市生物多样性保护规划（2021年—2035年）》《北京市生物多样性保护园林绿化专项规划（2022年—2035年）》相关要求，实现市、区两级规划在生物多样性保护工作上的有效衔接与协同推进，明确密云区在北京市整体生物多样性保护格局中的定位与任务；落实《密云十四五时期生态环境保护规划》，将生物多样性保护纳入密云区生态环境保护的关键部分，实现生态系统全面保护与可持续发展。
（二）生物多样性保护空间布局
密云区以湿地、森林等自然生态系统为基质，以自然保护地等生物多样性保护关键区域为斑块，以水系、山谷等自然带为廊道，构建“一库、三带、四区、多点”的生物多样性保护空间格局，着力提升生态系统多样性、稳定性和持续性，高水平有效地保护密云区生物多样性。
（三）近期目标和远期目标
到2025年，重点推进全区的生物多样性本底调查与评估，基本摸清全区自然保护地生物多样性资源状况，初步建立生物多样性观测体系，基本保持森林资源和生物多样性稳中有升。力争森林覆盖率达到70%，湿地保护率达到97%，国家重点保护野生动植物物种保护率达到95%，生物物种和生物遗传资源得到保护。基本形成全民参与生物多样性保护的良好局面，初步打造“山水人和，生态密云”。
到2035年，生物多样性保护水平显著提升，形成“一库、三带、四区、多点”的生物多样性保护空间格局，森林覆盖率维持或超过70%，湿地保护率达到98%，国家重点保护野生动植物物种保护率达到100%。全区生态系统稳定性与可持续性全面增强，生物多样性监测体系更加完善，重要生物遗传资源得到全面保护，生物多样性保护成为社会广泛自觉。建成人与自然和谐共生的密云新貌，筑牢首都生态安全屏障，以高水平保护推动全域高质量发展。
（四）规划成效
《规划》作为密云区未来一段时间生物多样性保护工作的行动纲领，可为区内湿地、森林等重要生态系统和珍稀濒危物种保护与管理工作提供科学指导。确保生态系统服务功能的稳定发挥以及生态产品的持续供给，切实提升区域生态环境质量，筑牢首都生态安全屏障，不断探索生物多样性保护路径，打通“两山”双向转换通道，助力密云在人与自然和谐共生的现代化道路上迈出坚实步伐。


                   
