[bookmark: OLE_LINK1]北京市怀柔区文化产业发展促进中心
关于《怀柔区促进文化及相关产业高质量发展若干措施》的起草说明

一、起草背景
[bookmark: _GoBack]为贯彻落实市、区进一步推动区域高质量发展的一系列决策部署，加快中国（怀柔）影视产业示范区高质量发展。区委常委、宣传部部长宫吉成，主管副区长孙乐带领区文促中心多次专题研究，广泛征求意见，与北京电影学院、重点企业开展调研座谈。区文促中心草拟出了《怀柔区促进文化及相关产业高质量发展若干措施》讨论稿（以下简称措施），措施支持方向聚焦、条款精准切入、申报操作可行，出台后将较大力度的推动文化及相关产业高质量发展。
二、主要内容及考虑
为落实北京市《关于培育新型文化业态大力发展文化新质生产力的若干措施》和我区《怀柔区促进区域经济高质量发展指导意见》，对比《青岛西海岸新区支持青岛影视基地高标准建设的若干政策》、《关于促进上海影视产业发展的实施办法》《关于加快青浦区文化创意产业创新发展的实施意见》、《成都高新区数字经济高质量发展若干措施》、《杭州市余杭区进一步推进经济高质量发展若干政策》、《余杭区支持网络微短剧产业发展财政政策实施细则》等政策文件，本措施从企业成长、作品及人才支持、技术创新、剧组拍摄、文化空间打造、文化消费新场景打造六个方面进行支持，促进文化产业高质量发展。
第一部分 对企业成长进行支持
支持方向：符合本区产业定位的文化及相关产业项目。支持方式：对有融资需求的、符合产业定位的项目，择优推荐申报市、区相应产业基金。对首次纳入规模以上统计范围的文化、体育和娱乐业企业，给予一次性20万元资金奖励。
第二部分 对影视作品及人才进行支持
主要分为院线电影类作品、电视剧类作品、微短剧类作品以及优秀人才评优获奖等方面进行奖励。
（一）支持方向：院线电影类作品。支持方式：一是对入围北京国际电影节创投单元前20名的项目，在获得北京市宣传文化引导基金扶持资金的基础上，可申请与市级扶持资金等额的配套资金，单个项目不超过50万元。二是以第一出品单位身份（备案立项方）制作的电影登陆城市院线，票房1亿元（含）—5亿元的，给予100万元资金支持；票房5亿元（含）—10亿元的,给予150万元资金支持；票房10亿元以上的，给予200万元的奖励（每个出品单位仅能申报一个电影作品）。
（二）支持方向：电视剧类作品。支持方式：以第一出品单位身份（备案立项方）制作的电视剧在央视及地方卫视黄金时段（19:30—22:30）首播，给予100万元资金支持；在以上频道非黄金时段首播的，奖励减半（每个出品单位仅能申报一个电视剧作品）。
（三）支持方向：网络影视剧类作品。支持方式：以第一出品单位身份（备案立项方）制作的网络剧、网络电影、网络微短剧在国内网络视听节目播出平台播出的，版权收入总额或有效收益分成总额达到1000万元（含）以上的，给予不超过总投资2%的资金支持，最高奖励100万元。每年奖励不超过10部。
（四）支持方向：微短剧类作品。支持方式：通过国家广电总局、北京市广电局备案的网络微短剧作品，在网络视听节目平台播出后，给予备案方3万元的补助，单个企业每年扶持金额最高30万元。
（五）支持方向：作品评优及人才获奖。支持方式：1.以第一出品单位身份（备案立项方）制作的影视作品获得国家“五个一工程奖”；电影类获得华表奖、百花奖、金鸡奖等国家级和天坛奖、国际A类电影奖最佳故事片奖；电视剧类获得飞天奖、金鹰奖等国家级奖项的，均给予一次性奖励100万元。获以上奖项的最佳导演奖、最佳男主角奖、最佳女主角奖的，给予一次性奖励50万元。如同一部作品获得多个奖项的，奖励不重复享受。2.对入选广电总局组织“跟着微短剧去旅行”创作计划和年度推选目录的微短剧、入选市广电局年度推选目录的微短剧和网络视听平台扶持计划的且在首页首屏首推播出的微短剧分别给予最高30万元、20万元、10万元、5万元的奖励。
第三部分 对技术创新进行支持
支持方向：增强文化科技融合和创新能力，促进视听科技、精品电竞、游戏等领域技术研发。支持方式：支持相关企业申报市级及以上工程技术中心、实验室等经认定的研发平台，对获批的项目主体给予最高200万元扶持。
第四部分 对剧组拍摄制作的支持
支持方向：鼓励重点影视剧、综艺节目等剧组利用怀柔资源进行拍摄创作。支持方式：按照剧组在怀柔拍摄产生的餐饮、住宿和租赁费用（以发票为准）的10%予以支持，最高20万元。每年支持剧组不超过10个。同时，对获得影视行业行政审批或正规备案的影视项目，提供专人协拍服务，提供公共空间免费拍摄支持，并依托相关协会对接服化道等配套资源。
第五部分 促进文化空间高质量发展
支持方向：一是支持闲置空间改造成符合怀柔区定位的文化园区。二是支持文化园区申报市级及以上重点园区。支持方式：对于空间改造的园区，按照改造固定投资数额10%给予资金支持，最高300万元。对于申报市级及以上重点文化园区，待获批后可一次性获得市级园区50万元，国家级园区100万元资金支持。
第六部分 促进文化消费新场景打造
支持方向：支持在公共空间融入文化元素，开发消费新场景，举办电竞、体育赛事，虚拟现实互动体验、剧场演艺等活动。支持方式：对具有良好社会效益和较大影响力的项目，给予不超过实际投入30%、最高100万元资助。
