关于《北京市东城区关于强链补链延链 推动
现代服务业高质量发展的实施办法》的
起草说明

一、政策制定背景
为贯彻党的二十届三中全会精神，落实《公平竞争审查条例》以及市级新出台的产业政策及相关要求，在严格对标新形势新任务新要求、积极对接市级产业政策落地、充分借鉴外省市外区政策体系调整经验的基础上，对产业政策体系进行完善。
二、政策制定思路
[bookmark: OLE_LINK1]秉承“与时俱进、全面更新；紧密对接，补齐短板；适时调整，精准服务”原则，对标上位要求和区情实际进行系统分析。贯彻落实市委市政府相关工作要求，加快构建优质高效的现代服务业新体系，进一步优化现代服务业发展环境，促进东城区现代服务业高水平开放、高质量发展，更好服务北京市“两区”建设，发挥现代服务业对赋能价值链高端产业集聚的作用，推动发展新质生产力，加快产业融合下服务业深度转型升级，推进现代服务业强链补链延链，培育经济新增长点。总体考虑如下：
一是目标导向，聚焦主导产业发展全面整体布局。结合《“十四五”时期东城区产业发展规划》及十五五前期研究，完善产业政策支持方向。
二是需求导向，聚焦企业发展实际进一步完善政策体系。结合主导产业及新兴行业企业在发展不同阶段的多样化政策需求，全景式打造覆盖企业全生命周期的政策支持体系。
三是问题导向，聚焦政策合规和申报制度完善。结合上位要求，对我区产业政策的支持方式、支持类型进行完善。按照公开、公平、公正原则，实行总量控制、自愿申报、专家评审、政府决策的原则，采取企业为主体，项目为依托的“项目支持资金申报制度”，在每年东城区产业发展专项资金总预算内对符合东城区产业发展的项目给予资金扶持。
三、主要内容
征求意见稿共包含20条政策，从三个方面推进现代服务业高质量发展，主要包括：
（一）打造现代服务业创新发展高地，涉及2条。一是加强高能级现代服务业企业引育。鼓励各类优质的国内外现代服务业企业在东城区布局发展，每年度对引领作用突出、产业带动效果明显、经济发展拉动显著的现代服务业领军企业、高成长企业，经综合评估，每年度给予不超过5000万元产业链提升奖励。二是支持现代服务业企业能级提升。支持生产性服务业向专业化和价值链高端延伸、生活性服务业向高品质和多样化升级、公益性基础性服务业向高技术含量、高人力资本含量、高附加价值转化，对在行业引领、专业带动方面等具有突出贡献的企业，经综合评估，每年度给予不超过500万元支持。

（二）提升现代服务业企业发展动能，涉及4条。一是促进总部型现代服务业企业高质量发展。支持现代服务业企业管理型总部发挥决策中心、管理中心作用，支持企业提升全球资源配置能力，强化产业链、供应链和价值链引导，增设投资、研发、运营、结算等功能性机构，推动资金、数据、技术、人才等要素在区域内集聚。每年度对辐射引领作用突出，带动区域经济高质量发展明显的主体，经综合评估，每年度给予不超过1亿元的专项支持。二是鼓励打造高端现代服务业品牌。支持龙头企业申报国家级服务标准化试点项目，在金融、信息、科技、商务等重点领域，培育一批高价值服务品牌企业，打造世界级综合服务集团。支持企业参与国内外行业优质榜单排名及相关荣誉评选，鼓励机构参与创优评先，提升企业知名度与引领力。鼓励企业主导、参与制定的专业服务的国际标准、国家标准、行业标准、团体标准的主体，发布国内外权威榜单。根据企业产品创新、奖项荣誉、发展情况等方面的综合表现，经综合评估，每年度给予不超过500万元的专项支持。三是支持现代服务业企业数字化转型。推动现代服务业企业应用新技术，对设备及改造所必需的软件开发、系统集成等进行智能化、数字化改造，根据企业数字化转型、智能化改造情况，经综合评估，每年度给予不超过1000万元的专项支持。四是支持区内现代服务业企业“走出去”。鼓励区内有条件的企业通过兼并收购、联营合作、自建等方式，加快构建国际服务市场网络。鼓励区内企业服务本区企业通过自身出海经营或兼并收购等方式不断完善海外布局、拓展海外业务。根据企业国际化发展的实际情况，经综合评估，每年度给予不超过1000万元的专项支持。
（三）促进现代服务业企业集聚发展，涉及2条。一是鼓励打造现代服务业特色集聚区。吸引符合区域现代服务业发展导向的企业在东城区集聚发展，支持各类空间载体打造建设具有主题特色的现代服务业楼宇和园区，发挥空间载体在全链条、全要素、全流程等方面的集聚作用，聚力推进产业延链、补链、强链，形成具有竞争力的产业链，鼓励积极主动引进符合东城区功能定位和产业发展方向企业落户。经综合评估，每年度给予相关楼宇园区不超过5000万元的专项支持。二是支持现代服务业企业赋能区域产业发展。依托产业组团、“四巷”“金角银边”等重点产业集聚区，鼓励符合区域内产业发展定位的企业入驻，对在相关区域内实际办公的现代服务业企业，根据企业在推动资源整合配置和服务区域协调发展等方面的实际情况，经综合评估，每年度给予不超过500万元的专项支持。
[bookmark: _GoBack]（四）推进现代服务业人才高地建设，涉及2条。一是加大人才发展激励力度。对为区域经济社会发展做出突出贡献的现代服务业企业人才、团队进行评价，经综合评估，每年度给予人才、管理团队不超过1000万元的专项支持。二是构建人才配套服务体系。全力推进高水平人才高地建设，为现代服务业高质量发展提供强有力的人才保障和智力支撑，围绕产业高质量发展需求，为企业在人才培育、住房、子女教育、医疗服务、养老等生活配套服务方面提供综合服务保障。
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