附件2


《门头沟区突发事件应急预案

管理办法（征求意见稿）》

的起草说明

一、背景
2024年12月，北京市应急局修订印发了《北京市突发事件应急预案管理办法》。为全面贯彻落实市级文件要求，根据区政府年度重点工作安排，区应急局启动了《门头沟区突发事件应急预案管理办法（征求意见稿）》（以下简称办法）修订工作。结合本区突发事件应对和预案管理工作实际，着重健全预案体系组成，完善预案管理职责和流程，突出体现预案场景化、指令化等实操性内容，优化基层预案工作要求。

二、修订情况
成立工作领导小组

成立了由主要领导任组长、各副局长担任副组长、各相关科室负责同志为成员的《办法》修订工作领导小组。领导小组办公室设在我局应急管理科，具体负责《办法》修订工作的组织协调和推进实施。

多轮征求意见

2024年12月《办法》初稿形成，我办先后向应急委各成员单位、区内各有关部门征求意见，并依据反馈的意见建议进行了修改完善，最终形成《办法》。

召开会议研讨

《办法》初稿完成后，我办邀请相关领导及业内专家，召开了研讨会，旨在通过多方论证，确保《办法》修订内容的合理性、科学性和可操作性，为后续实施奠定坚实基础。

三、主要内容
修订后的《办法》共9章54条，主要内容如下。

（一）关于分级管理职责。明确本区预案按照区、镇街两级管理，延伸到企事业单位、村民委员会、居民委员会、社会组织等单位，明确区政府统一领导本地区应急预案体系建设和管理；区应急局负责指导本区预案体系建设，并统筹协调应急预案数字化、智能化管理；区各专项应急指挥部办公室、相关部门、有关单位结合各自职责，负责建立和完善各自领域应急预案体系，并加强对下级预案管理的指导和检查。

（二）关于预案体系构成。明确本区预案体系覆盖四大类突发事件，按照制定主体划分为政府及其部门预案、单位和基层组织预案。政府及其部门预案包括总体预案、专项预案、部门预案，补充了巨灾预案、联合预案、重大活动预案定义。明确基层组织预案特指村（社区）编制的预案（方案）；单位预案指企事业单位、社会组织等为应对本单位内部突发事件而制定的方案，比如某单位制定的内部防火预案。

（三）关于预案编制。明确区应急局要会同有关部门编制本级应急预案制修订工作计划。明确应急预案编制前要开展风险评估、资源调查、案例分析，并分别细化了各级各类预案内容的侧重点，提出应对措施要符合场景化、指令化、清单化要求，以推动解决预案编制计划性、操作性和实用性不强的问题。明确区级专项预案编制单位应当编制配套的应急手册，内容包括响应分级标准与措施、重要处置工作程序、重点单位和属地响应措施，以及相关队伍、物资、联络人等关键信息。为加强专项应急预案的落实，明确相关部门应当编制配套的部门应急预案，侧重明确责任分工、主要任务、资源调用或应急响应程序、具体措施等内容。

（四）关于预案审批。优化了各级各类预案审批印发程序，各级总体预案按程序报本级党委、区政府批准。自然灾害、事故灾难、公共卫生类区级专项预案报区政府批准；社会安全类区级专项预案报区委相关领导机制或应急指挥机构批准。区级部门预案报本部门或有关区级应急指挥机构主要负责同志审批；单位和基层组织预案（方案）由本单位主要负责人签发。

（五）关于预案实施。规范了预案的解读、培训、宣传，以及演练等工作制度。以区应急委名义印发的各类预案，应当编制通俗易懂的要点解读、宣传通稿和应急预案简本，同步通过媒体公开公布。对应急演练的策划实施、评估作出具体规定，细化了演练评估要求。对需要公众广泛参与实施的预案，应当配套制作通俗易懂、好记管用、操作性强的风险防范、预警响应、应急避难逃生等宣传科普和提示信息，并充分利用互联网、广播、电视、报刊、新媒体、发放宣传品等途径和形式加强日常宣传，提升公众风险防范和科学应对能力。

（六）关于为基层减负和赋能。明确区政府负责领导本行政区域内应急预案体系建设和管理工作，并全面压减对基层预案监督考核有关要求。明确提出乡镇（街道）、村（社区）可以编制应急预案，也可以结合实际编制应急方案，其形式、要素和内容等，可结合实际灵活确定，力求简明实用，突出人员转移避险，体现先期处置特点。

（七）关于强化预案信息化管理。明确区相关部门和有关单位负责本行政区域、本部门（行业、领域）应急预案数据管理，推动实现数据共享共用；鼓励各级预案管理部门综合运用人工智能、大数据分析、自然语言处理等技术，优化提升预案管理工作的效率和准确性。采取数据整合、智能分析匹配等方式，推动预案数据与相关信息化系统的对接和融合，提升使用效能。

此外，本次修订还对预案的备案、评估、修订、保障等内容作了进一步规范。
