房山区文旅产业高质量发展三年行动计划
（2025年-2027年）
（征求意见稿）

[bookmark: _Hlk176779531][bookmark: _GoBack]房山区地处北京西南，历史文化悠久，生态环境优良，素有“人之源”“城之源”和“都之源”的美誉，形成了“不断代”“全景式”“绿色化”的文旅发展画卷。为深入贯彻习近平总书记关于旅游发展的重要指示批示和全国旅游发展大会精神，认真落实市委、市政府工作部署，推动房山区文旅产业高质量融合发展，全力打造首都西南部“历史文化和地质遗迹相融合的国际旅游休闲区”，成为北京市建设“国际一流旅游城市和全球旅游目的地”的重要板块，特制定本行动计划。
一、总体要求和发展目标
深入贯彻习近平总书记关于旅游发展的重要论述，全面贯彻党中央决策部署，提高思想认识，进一步增强做好新时代旅游工作的责任感使命感。坚持以文塑旅、以旅彰文，坚持深挖内涵、活化利用，坚持创新驱动、科技赋能。以“不断代”的历史文化为引领，呈现壮丽与灵动的自然山水，全力丰富文旅产品供给，构建新的“文旅+百业”、“百业+文旅”产品体系，高标准建设历史文化和地质遗迹相融合的国际旅游休闲区。促进房山形成文旅深度融合、内外市场繁荣、多业互促联动、区域协调发展的大旅游格局，推动房山区文旅产业高质量发展。
加快房山创建国家级旅游休闲城市，提升十渡等全国乡村旅游重点镇村品质，成为京津冀市民休闲旅居目的地，国际人类起源考古和地质研学首选地。到2027年，力争全区游客接待量达到1200万人次，旅游总人数年均增长10%；旅游综合收入达到120亿元，旅游总收入年均增长17%，逐步缩小区级与市级旅游人均消费支出指标差距。全国乡村旅游重点镇和市级旅游度假区各新增1处，聚力争取5A级景区创建成功，评定3A以上等级景区5家，等级乡村民宿超过100家，“漫步北京”旅游线路品牌、“北京微度假”目的地赢得市场青睐，房山旅游市场认可度和房山品牌影响力显著提升。在推动北京“四个中心”功能建设中发挥房山作用、展现房山作为，走出一条文旅融合高质量发展的房山之路。
二、优化空间布局
[bookmark: OLE_LINK1]立足全区文旅资源空间布局和京津冀联动发展需求，打通南北两沟旅游通道，与丰台、门头沟等区协同发展，聚点成线打造精品旅游线路，以线带面形成旅游核心枢纽。重点突出和发挥周口店“人之源”文化、云居寺“石经”文化、琉璃河“城之源”文化三大文化组团和以大十渡景区为代表的山水休闲资源优势，整体打造 “一线、三团、五区”的文化旅游发展格局。
（一）一线：积极融入京津冀旅游圈，打造精品旅游环线
以推动全域旅游产业发展为目标，以北京源文化为引领，以108国道、京昆高速、十霞路、京昆联络线等环状交通体系为主线，以周口店、云居寺、琉璃河三大组团为重点，联动大十渡、百花山、上方山、石花洞、青龙湖周边文旅资源，打造房山精品旅游环线。
（二）三团：持续挖掘文化价值，打造三大文化组团
以建设国家级文化地标为目标，持续挖掘“人之源”文化、“石经”文化、“城之源”文化价值，开发文旅深度融合产品，打造周口店、云居寺、琉璃河三大文化组团核心文化旅游引擎。
（三）五区：有效释放山水特色活力，打造五大休闲区
以建设房山旅游特色活力区域为目标，差异化打造大十渡山水休闲区、百花山高山生态旅游区、上方山登山观景区、石花洞地质奇观区、青龙湖滨水娱乐区五大山水休闲旅游区。
三、落实重点任务
（一）突出区域引领。
1．做精源文化品牌，构建三大国家级文化地标
（1）周口店“人之源”文化组团 
以北京人发祥地周口店遗址为重点，加快推进周口店国家考古遗址公园建设，开展周口店遗址环境整治（一期）项目实施；开展周口店国家考古遗址公园连接廊道规划建设前期勘察、评估、可行性论证工作。启动5A级旅游景区创建工作。同步提升改善遗址周边环境，以金陵遗址、十字寺文物保护为补充，研究打造九龙山景区的实现路径。联动实施黄山店农商旅融合提升项目，推动幽岚山大景区建设。深化“人之源”虚拟数字创新和利用，推动周口店遗址打造全包裹、高沉浸、全景像的虚拟场景，树立周口店遗址的“国际身份识别”。强化世界文化遗产传播交流，推进周口店国际文旅休闲小镇建设，建设会议会展文化活动中心，努力打造人之源·世界古人类文化旅游胜地。
（2）云居寺“石经”文化组团
以石经文化传播地云居寺为重点，全力推进云居寺文物保护和文化文物数字化建设，进一步梳理历史文脉、文物价值，整体提升石经、纸 经、木经“三绝”文化展馆，打造库展一体和沉浸式体验的观展效果。整合云居寺、石经山山水相依、一脉相承的历史文化资源，按5A级标准编制云居寺核心区规划。整合云居广场，通过音乐会形式展示大美房山和云居文化，将“大美房山-盛世云居”音乐会打造成京西南特色IP 品牌。充分利用现有土地资源，加强文化资源深度利用，启动实施“云居石经文化园”,谋划建设石经文化休闲度假区。以镇江营遗址、蔡庄土城、大白玉塘、磨碑寺等为游径，推进大石窝石刻文化名镇建设，努力打造“石经长城、北京敦煌”旅游目的地。
[bookmark: OLE_LINK4][bookmark: OLE_LINK5]（3）琉璃河“城之源”文化组团
以琉璃河遗址申遗和公园建设为重点，开展琉璃河遗址申遗研究；加快北京（国际）考古工作站建设进程；启动琉璃河遗址博物馆新馆前期研究工作；启动大型夯土建筑基址保护展示、宫殿区保护展示和外围景观提升工程；启动实施城址区南侧环境整治工作；编制和实施城墙遗址保护展示设计方案；编制琉璃河遗址监测体系规划和遗址区规划综合实施方案（一期）。以2025年举办北京建城3070年纪念活动为契机，公布启动琉璃河遗址申报世界文化遗产筹备与建设工作；组建琉璃河遗址申遗专家智库。联动河北省保定市燕下都遗址，以窦店土城、琉璃河大桥、长阳广阳城遗址为补充，梳理西周燕都城市变迁，开展首都文脉传承研究。加快培育更多考古体验和精品文物主题旅游线路，进一步提升北京作为历史文化名城的影响力和吸引力，努力打造城之源·北京城市起源文化展示窗口。
2．立足大十渡景区，优化五大山水休闲旅游区
（4）大十渡山水休闲区
按照生态、开放、时尚、沉浸理念，编制大十渡规划提升方案。聚焦拒马河沿岸公共空间，通过“小投入、快见效”的场景营造，做好重点项目设计，实现拒马河沿岸公共空间的形象重塑。整合十渡、张坊旅游资源，研究管理体制和运营体制改革，探索大景区运营模式和利益共享机制，瞄准景区联动，支持重点民营景区明确核心特色，实现差异化、竞合化发展。推动十渡、张坊旅游休闲廊道，联动大石窝廊道建设，提升沿线村庄环境风貌，补充旅游服务配套，建设“青山野渡、百里画廊”生态休闲走廊，打造京津冀高品质山水沉浸式休闲目的地。
（5）百花山高山生态旅游区
以百花山为核心，联动圣莲山、百瑞谷、白草畔等景区资源优势，围绕4A级景区集群打造，谋划旅游基础设施及公共服务配套提升工程，提升片区山区道路，山地穿林、登山、漫步步道、栈道建设，构建互联互通的景区服务体系，打造集“花海”“星海”“云海”于一体的“观三海”山地休闲旅游体验地和研学营地，打造京西康养第一地，首都研学示范乡，深度开发红色主题文旅精品路线，建设高品质高山生态旅游目的地。
（6）上方山登山观景区
以上方山风景名胜区为核心，实施上方山国家森林公园旅游基础设施提升工程、上方山周边配套基础设施提升改造工程，充分利用享誉古今的“九洞、十二峰、七十二庵”生态自然资源，挖掘推广传统文化内涵。依托上方山香椿等特色资源，深度开发传统文化体验、森林游憩、生态康养等旅游场景，搭建京郊登山观景目的地。
（7）石花洞地质奇观区
以石花洞景区为核心，联动佛子庄银狐洞、万佛堂孔水洞等地质溶洞及文化资源优势，谋划溶洞配套设施提升和周边旅游基础设施改造提升工程，构建地质旅游集群体系，提升石花洞片区地质奇观品牌影响力，积极研发洞穴研学、溶洞探险等新业态产品，打响“地下溶洞王国”旅游品牌。
（8）青龙湖滨水娱乐区
以青龙湖水上乐园为载体，联动青龙湖森林公园、翠溪谷等资源，大力发展徒步、自行车骑行、帐篷露营、水上游乐等亮点业态，谋划青龙湖镇旅游基础设施改造提升工程，打造集生态观光、亲子娱乐、滨水休闲多功能于一体的京郊滨水亲子娱乐目的地。
（二）健全产品体系
3.促进餐饮美食特色化发展
[bookmark: OLE_LINK2]健全“文旅+美食”新产品。借助“房山·好味道”美食节活动，打造“房山宴”餐饮品牌。挖掘如窦店镇牛头宴、上方山香椿宴、蒲洼蘑菇宴、河北镇养生玫瑰宴、史家营乡回门宴、琉璃河镇菊花宴、张坊磨盘柿冰淇淋等乡村美食特色品牌文化内涵，联动国家级非物质文化遗产菊花白、酒庄葡萄酒、窦店金梨汁等特色酒品、饮品，包装升级“房山非遗宴”品牌。提升房山餐饮品牌知名度和美誉度。
4.开展旅游演艺休闲活动
健全“文旅+演艺”新业态。落实北京市建设“演艺之都”要求，推出更具沉浸感、互动性、特色化的旅游演艺产品，塑造“跟着短剧去旅行”文旅品牌。打造以房山长阳兰花公园为核心的微短剧创新企业总部基地，构建文旅融合的创新演艺新阵地。利用景区和场馆资源，打造沉浸式旅游演艺新空间，推动“没有共产党就没有新中国”文艺作品。办好长阳音乐节、西山民俗文化活动、琉璃河梨花节、坡峰岭红叶节、“大美房山-盛世云居”音乐会、百花山旅游风情节、圣莲山千叟会等品牌和节庆活动，打造活力、时尚的城市文旅新名片。
5.打造运动休闲旅游活力空间
健全“文旅+运动休闲”新空间。建设旅游特色活力区域，将登山步道、自行车骑道等打造成体育旅游线路。实施拒马河、大石河沿线主干道路停车港湾提升改造，满足游客停车休憩、观景打卡需求，打造“快进慢游”旅游交通系统。依托西山登峰揽胜森林步道一期、二绿郊野公园环绿道（房山段）一期（大学城绿道）等项目，联动良乡大学城多校、各关联景区资源，和良乡大学城半程马拉松、山地徒步长走活动、张坊自行车骑行大赛，谋划“跟着赛事去旅游”文旅体融合品牌活动。
6.构建多样冰雪运动体验
健全“文旅+冰雪运动”新体验。依托云居滑雪场、霞云岭金水湖景区，开展滑雪、滑冰、攀冰等冰雪运动。引入大学城创新成果凝胶冰雪新型材料技术，推广应用到打造夏日冰雪休闲体验场景中。关注燕山地区冰雪产业发展，支持两座新建气模滑冰馆建设。围绕冰雪元素，统筹区内景区、民宿、美食、商圈等资源，推出3-5条冬季游主题文旅精品线路。
7.营造购物旅游消费新场景
健全“文旅+商业”新场景。推动旅游消费持续扩大。借助首创奥特莱斯客流优势，打造奥莱+休闲驿站，将奥特莱斯与酒店、民宿、旅游景区景点联动，通过发放各类优惠券、代金券，互通摆渡车等形式，相互引流、互利共赢。围绕“乐购房山”主题推出系列活动，支持首创奥特莱斯、龙湖天街、熙悦天街、印象城等大型商业综合体举办音乐节、文艺演出等文艺活动，构建商文旅体融合发展示范商圈。
8.品鉴时尚红酒文化韵味
健全“文旅+红酒”新风潮。依托房山“世界美酒特色产区”“中国葡萄酒小产区”品牌优势和房山酒庄酒市场知名度，结合葡萄酒庄种植、加工、生产、展销产业链特点，在青龙湖、张坊、长阳等葡萄酒产区，依托田园综合体，打造集都市农业、文化旅游、田园康养为一体的“紫色家园”文旅业态。开发红酒文化旅游线路，提升“房山紫色名片”影响力。
9.推进现代低空旅游消费应用
[bookmark: OLE_LINK3]健全“文旅+低空经济”新应用。依托中国房山世界地质公园、云居寺、周口店北京人遗址等重点旅游区域，突出房山特色，谋划低空特色文旅项目，开发低空观光、短线游学等低空旅游产品。鼓励形成“低空经济+旅游消费”的示范应用。
10.研发房山特色文创产品
健全“文旅+文创商品”新消费。在景区、公园等推广布局集文创、农特产品、休闲等为一体的房山小茶馆。创新开发“北京源”文创商品、云居石经文创商品、国际品质葡萄酒、房山名优特产、特色手工艺品等“房山礼物”，完善各乡镇旅游景区“房山礼物”购物店设点布局，搭建全域旅游购物体系。利用“一键游房山”等数字化平台载体，搭建线上线下相结合的旅游商品销售体系。
11.红色文化引领研学旅游
[bookmark: OLE_LINK7][bookmark: OLE_LINK6]健全“文旅+研学”新传承。整合提升房山区19家市级红色景区（点），以霞云岭乡堂上村《没有共产党就没有新中国》词曲诞生地、平西抗日战争纪念馆、中共房良联合县第一农村党支部纪念馆等红色资源为核心，谋划推动史家营红色交通线等研学项目，全力打造红色文化研学教育基地。整合张坊胜天渠纪念馆、十渡红色马安、周口店“红色背篓”精神纪念馆、霞云岭王家台烈士陵园、新镇中国核工业科技馆等重要红色文化载体，深挖红色故事，联动乡镇周边精品民宿、景区景点，策划推出“1-5日游”精品红色旅游研学线路。
以北京市首个全国地质文化村周口店镇官地村为核心，突出强化房山作为“地学摇篮”的主要品牌，推进地质研学基地建设。助力官地地质文化村羊屎沟地质遗迹大小环线建设工程实施。联合中国地质大学等高校资源，打造“地质公园园区——地质文化村（镇）——地质研学线路”于一体的地质研学旅游目的地。
以“红螺三险”、“上方山寺”、“云水奇观”等为代表的房山八景为基础，依托独特的喀斯特地貌地形和优质的生态环境等自然资源，打造山水写生研学基地。
12.工业场馆融合发展新模式
健全“文旅+工业”新模式。依托区内现有工业遗存，如大石窝三岔洞穴、佛子庄乡矿洞、史家营乡百瑞谷煤矿区遗址等，深挖大石窝汉白玉文化艺术宫、燕化公司老旧厂房工业遗存等文化内涵，展示工业发展历程，传承工业创新精神，完善周边旅游配套服务设施。推进老旧厂房资源盘活，充分利用淘汰产能退出的工矿厂房，改造一批符合条件的老旧厂房为工业场馆。通过主题化、创意化、差异化的方式，发展文化产业和兴办公共文化设施。
（三）发展乡村旅游
13.提升乡村民俗文化吸引力
围绕国家级、市级乡村旅游重点镇村名录资源，充分发挥品牌效应，因地制宜打造相关特色旅居区。提升十渡等全国乡村旅游重点村镇品质，推动周口店镇升级为全国乡村旅游重点镇。组织非遗进乡村、进民宿、进景区，加强非遗活态传承。在“文化和自然遗产日”期间开展主题集市、互动体验、让利惠民活动，展览展示非遗文创、非遗技艺。充分挖掘南窖乡南窖村、水峪村中国传统村落的文化资源，打造以古宅、古碾、古道、古中幡为代表的“四古文化”体验产品，做优古村落民俗文化体验业态。
14.增强旅游住宿品质体验感
打造一批京郊目的地型高品质酒店、中小型精品酒店和特色乡村民宿集群。依托佛子庄乡君澜酒店项目建设，打造集自然山水+时尚科技元素的房山旅居新地标。依托圣水莲庭、姥姥家等民宿品牌，积极推动精品民宿集聚发展，鼓励乡村民宿参加国家和市级等级评定，打造黄山店村、上英水村、圣水峪村等精品乡村民宿度假区，推出“姥姥家看大戏”“女子中幡”民俗表演等特色文化活动，丰富农事体验、采摘踏青等乡村旅居度假产品，形成民俗文化体验与品质住宿相结合的乡村旅居目的地。持续加大招商引资力度，推动高品质和高星级酒店落户房山。
15.增添乡村文旅产业新动力
积极推动窦店“田园牧歌”农文旅、石楼镇全镇域旅游点位及周边配套设施提升等新型公共文化空间文旅融合示范项目。结合“百千工程”，推进周口店镇黄山店村、佛子庄乡上英水村两个示范片区建设，助力乡村振兴。助力草根堂中医药博物馆、药王谷、周氏时珍堂建设，发展中草药种植为基础的中医药文化特色乡村旅游。支持推进乡村旅游重点镇村等区域的5G网络覆盖。推动建设智慧智能智库型的乡村公共文化服务设施，打造数字图书馆、数字文化馆（中心、站）。探索通过视频、直播等方式创作展现乡村特色文化，打造文娱旅游购物等一体化“线上云直播”“场景云体验”直播新产品等，加快培育发展乡村旅游新质生产力。
四、完善保障措施
（一）上下联动谋发展
坚持党对旅游工作的全面领导，加强文旅部门与其他重点涉旅部门协同配合，研究解决文旅产业高质量发展中的重点难点堵点问题。加强相关旅游项目的空间布局、建设运营等研究工作，指导旅游项目与旅游服务设施的实施落地。加强规划统筹，充分考虑旅游相关项目的空间布局和建设用地要求，将旅游规划纳入全区空间规划“一张蓝图”。
（二）完善配套优环境
积极争取中央预算内投资等国家各类资金支持，加大市区两级资金支持力度，支持旅游景区基础设施项目建设和设备更新。探索设立促进文旅产业发展专项基金，发挥财政资金的引导和撬动作用，鼓励社会资本投入全域旅游发展，加大对旅游产业项目支持力度。搭建银企融资平台，采取贷款贴息等方式，鼓励引导金融机构参与房山区文旅事业发展。
（3） 谋划项目抓实施
按照市政府固定资产投资支持旅游基础设施重点项目方向，本着“谋划一批、储备一批、实施一批”原则，建立旅游项目滚动推进机制。围绕“三大国家级文化地标”、“五大高品质山水旅游区”等，实施重大旅游项目带动战略。
（四）加强监督促管理
建立项目督导、效益跟踪机制，强化重点项目实施情况的动态管理，及时调度解决瓶颈问题，确保三年行动计划中各重点项目按轻重缓急和时间节点实施落地。
（五）优化服务提品质
优化完善一流营商环境，全面推进旅游领域“高效办成一件事”改革，不断培育壮大市场主体。积极培育引进文旅等相关领域名家人才，开展从业人员岗位练兵、技术培训、技能大赛等活动，全力提升旅游服务品质。落实旅游行业基本规则和标准，保障旅游者合法权益，促进旅游市场持续稳定发展。
（六）强化营销树品牌
立足“回眸历史看房山”的文化优势，以北京视角讲述房山周口店遗址、云居寺、琉璃河遗址文化，加强面向国际和国内市场推广“北京源”文化品牌。加强房山城市旅游品牌形象推广营销，统筹推进房山宣传、旅游推广、招商推广、节庆活动举办等工作，打造旅游品牌、产业品牌和节庆品牌。充分利用新媒体、自媒体等平台，通过抖音直播、影视植入、达人踩线、演艺动漫、旅游攻略等游客喜闻乐见的方式，开展线上线下多角度、立体式、全天候宣传推广，全面提升房山旅游影响力和知名度。


— 5 —

