
附件1
北京市延庆区餐饮油烟废气高效净化装置
更新补贴实施细则

（征求意见稿）

为落实《全面推进美丽北京建设 持续深入打好污染防治攻坚战2025年行动计划》要求，推进延庆区餐饮单位治理提升，做好本区餐饮油烟废气高效净化装置以旧换新补贴工作，特制定本细则。
一、支持方向
支持持有合法有效的食品经营许可证或北京市小规模食品生产经营许可证中主体业态为小餐饮店的市场主体（以下简称“餐饮单位”），更新餐饮油烟废气高效净化装置。
二、补贴对象
1.申请者应为在北京市延庆区行政区域范围内拥有固定餐饮服务经营场所的合法经营主体。
2.申请者现有餐饮服务经营场所已安装餐饮油烟废气净化装置并正常使用。
3.申请者购买新的餐饮油烟废气高效净化装置，并在规定时间内完成安装、取得销售统一发票。

申请者如为在京中央国家机关、市区各级党政机关和其他各级财政补助单位，不享受补贴。

三、适用商品类别
更换的餐饮油烟废气高效净化装置应同时满足以下两类条件：

（一）环境保护产品认证（CCEP）在有效期内或油烟去除率达到90%及以上的餐饮油烟废气高效净化装置，并带有运行状态监控功能，具备与辖区监控平台联网能力。
（二）餐饮油烟废气高效净化装置需具有两级及以上净化工艺，即在具备油烟、颗粒物净化工艺的基础上，还需至少具有挥发性有机物、异味处理工艺之一。
四、补贴标准及适用时间
（一）补贴标准

按照餐饮油烟废气高效净化装置对应额定风量给予补贴，每1000m3/h补助300元。餐饮单位每一个实际经营地，仅能领取一次补贴资金。
（二）补贴适用时间

补贴适用于2025年1月1日至12月31日期间实施餐饮油烟废气高效净化装置更新的补贴对象（以购置发票时间为准）。

符合补贴条件的申请者，可在2026年1月15日24时前，在线上办理平台进行申请。

五、申请流程
（一）申请材料

1.营业执照复印件，并加盖公章；合法有效的食品经营许可证或北京市小规模食品生产经营许可证复印件，并加盖公章。
2.申请者银行账户信息，包括开户银行、账户名称、银行账号等。
3.申请者旧装置实际使用照片，如有旧装置发票原件照片或扫描件、购置合同原件照片或扫描件可一并提供。
4.申请者新装置发票（备注中标明设备额定风量）原件照片或扫描件，包含设备额定风量、环境保护产品认证（CCEP）证书或油烟去除率达到90%及以上参数、具备两级及以上污染物净化功能参数、装置运行监控功能描述的购置合同原件照片或扫描件。
5.申请者提供新装置实际安装照片，应包括经营地牌匾照片、能显示装置数量的全景照片、每台装置（需能看到烟道连接情况）的外部及内部构造照片、每台装置的清晰铭牌照片。
6.申报承诺书并加盖公章。具体模板详见附件。

（二）申请方式

申请者可通过北京市首都之窗网站“政策兑现”频道中“北京市延庆区餐饮油烟废气高效净化装置更新补贴”进行操作，需通过“法人账号”填写申请表并上传所需附件。申请者可在申请平台上查询审核进度、审核意见，申请材料不符合要求的，申请者应在审核意见明确的时限内补充申报。
（三）补贴审核

在申请者提交材料后的30个工作日内，延庆区生态环境局会对申请者提交的材料进行审核，并开展现场核实工作。经审核后属于本实施细则明确补贴范围的，予以审核通过，并按照规定向申请者发放补贴资金。
六、工作要求

申请者应按照本实施细则有关规定如实填报信息，并对申报信息的真实性、有效性负责。在补助资金申领过程中弄虚作假的，延庆区生态环境局有权追回补贴资金。情节严重触犯法律的，依法追究相关个人和企业的法律责任。
附件：申报承诺书
附件
申报承诺书

北京市延庆区生态环境局：

本单位          （统一社会信用代码          ），现就申请北京市延庆区餐饮油烟废气高效净化装置更新补贴相关事宜，特此郑重承诺如下：
本单位合法拥有并申请更新的餐饮油烟废气高效净化装置，其相关信息真实无误。具体包括但不限于设备型号、生产厂家、安装位置、原净化装置实际使用影像证明材料及更新后的设备资质证明。

二、本单位已充分理解并遵守《北京市延庆区餐饮油烟废气高效净化装置更新补贴实施细则》的所有规定和要求，确保所提交的申请补贴材料（包括但不限于申请表、设备购销合同、发票、新设备安装使用影像证明材料及资质证明、原净化装置实际使用影像证明材料）均真实、准确、完整、合法有效，无虚假、伪造、篡改等行为。

三、本单位承诺，在申请过程中及享受补贴后，将积极配合相关部门进行监督检查，如实提供相关资料和信息，不隐瞒、不谎报。

四、本单位明确知晓，如因提供的申请补贴材料不真实、不准确、不完整或存在其他违反《北京市延庆区餐饮油烟废气高效净化装置更新补贴实施细则》的行为，本单位将自愿承担由此产生的一切经济责任、法律责任及相应的后果，包括但不限于退回已领取的补贴资金、接受行政处罚乃至承担刑事责任等。

五、本单位在领取补贴后，不再继续经营，应主动向申请补贴的延庆区生态环境部门进行报告。
六、本单位领取补贴的法人银行账户的账户名称为          ，开户行为          银行          支行，账号为          。
七、本承诺书自本单位盖章之日起生效，对本单位具有法律约束力。

               单位名称（盖章）：

                   日   期：     年     月   日

注：请根据实际情况填写空白处内容，并确保所有信息的准确无误。




