北京市丰台区生态环境局关于
《丰台区2025年餐饮行业油烟治理提升
以奖代补工作办法（修订版）（征求意见稿）》的起草说明
  
1、 规定编制思路
为落实《北京市生态环境局关于推进2024年接诉即办“每月一题”餐饮油烟治理工作的函》（京环函〔2024〕7号），鼓励餐饮行业主动开展油烟治理提升工作，切实解决“达标扰民”“扎堆扰民”等油烟扰民问题，制定本办法。
2、 办法的主要内容
办法分为六章。
第一章 总则
本办法所称治理提升，是指通过加装活性炭吸附、雾化除臭或整体更换油烟净化设施，使油烟净化装置具有两级及以上净化工艺，即在具备油烟、颗粒物净化工艺的基础上，还具备挥发性有机物、异味处理工艺之一。
单独采用活性炭吸附工艺的油烟净化设施或原没有油烟净化设施，新安装的餐饮单位不适用本办法。
第二章 奖励范围
注册登记在丰台区且实际经营地址在丰台区界内，拥有固定餐饮服务经营场所的合法经营的餐饮单位或餐饮油烟治理提升改造的实际投资主体。在2025年1月1日至11月30日期间（以购置发票时间为准）实施餐饮油烟治理提升工作的，可享受一次性以奖代补奖励资金。2025年12月1日（以购置发票时间为准）以后开展餐饮油烟治理提升工作的将不再发放区级奖励资金。
已享受北京市或丰台区涉及餐饮行业油烟治理以奖代补奖励资金或补贴资金的餐饮单位或投资主体，不得申请本次以奖代补资金。
申请以奖代补资金的餐饮单位或投资主体，应未被列入严重违法失信主体名单或经营地异常名单。
第三章 奖励资金标准
鼓励餐饮行业主动开展油烟治理提升工作，按照每1000m³/h风量奖励300元发放奖励资金。
第四章 奖励资金的申请与发放
餐饮单位或投资主体完成油烟治理提升工作后，可以申请领取以奖代补资金。申请时需提供加盖公章的营业执照复印件、合法有效的食品经营许可证或北京市小规模食品生产经营许可证复印件、油烟治理提升前后对比照片及安装阶段照片、油烟净化设施更换或购买合同及发票复印件、油烟治理提升后的废气检测报告原件或复印件（合同中注明处理设施治理效率的可不提供）和加盖公章的奖励资金申请表原件。
餐饮单位或投资主体提出验收申请后，由丰台区生态环境局组织现场踏勘。经现场踏勘及审核上述材料后，丰台区生态环境局出具审查意见。未通过审查的不能申领奖励资金。
奖励资金由丰台区生态环境局根据餐饮油烟治理提升工作开展情况，向丰台区财政局申请预算资金，丰台区财政局按照预算管理程序安排用于奖励的预算资金。
申请奖励资金的餐饮单位或投资主体，如有涉及生态环境类立案审查程序的，暂停奖励资金发放，待立案审查程序结束后，如未涉及行政处罚，由丰台区生态环境局重新进行材料及现场审查；如涉及行政处罚的，不能申领奖励资金。
如发现餐饮单位或投资主体在奖励资金申请过程中，存在弄虚作假行为的，及时将线索移交行业管理部门依法进行查处。对已领取奖励资金的餐饮单位依法追回奖励资金。情节严重触犯法律的，依法追究相关个人和餐饮单位的法律责任。
第五章 监督管理
各餐饮单位或投资主体是实施油烟治理提升工作的责任主体，应自主选择治理技术和设备，承担改造项目的安全、环保、节能责任。
丰台区商务局作为行业管理部门，按照“三管三必须”要求，依法做好餐饮单位安全检查工作。
丰台区生态环境局要加大监督执法及资金投入力度，做好宣传动员、建立台账、编制资金预算、跟踪治理提升过程，建立奖励资金“一户一档”。
丰台区财政局负责安排以奖代补资金，加强资金使用管理的监督。
奖励资金必须专款专用，任何单位及个人不得以任何理由虚报、骗取、截留、挪用奖励资金。对违反规定的，将按照《财政违法行为处罚处分条例》（国务院令第427号）等有关规定，依法追究有关单位和人员责任。
第六章 附则
本办法自发布之日起施行。2024年开展餐饮行业油烟升级改造的餐饮单位，按照《丰台区生态环境局2024年餐饮行业油烟升级改造以奖代补工作办法》实施。
本办法由丰台区生态环境局负责解释。
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