延庆区建筑领域健全保障工人工资、工程款推进源头治理工作方案（征求意见稿）

（2025年5月修订）
为深入贯彻落实国务院和北京市委、市政府关于根治拖欠工程款、农民工工资工作的要求，规范工程款、农民工工资支付行为，从源头上预防和杜绝欠款、欠薪问题，切实维护施工企业、农民工的合法权益，根据《建设工程质量管理条例》、《北京市建设工程质量条例》、《保障农民工工资支付条例》等法规文件精神，结合延庆区实际，特制定本方案。
一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持以人民为中心的发展思想，将根治欠款、欠薪作为重大政治责任，加强源头治理、系统治理、综合治理、依法治理，坚持“四解”思维，以住建、交通、水务、农业农村等工程建设领域为重点，进一步明确目标任务和职责分工，健全源头预防、动态监管、失信惩戒相结合的制度保障，推动根治欠款、欠薪工作取得积极进展。
二、工程全过程规范管理
（一）建立联合交底机制
项目开工前，由行业主管部门牵头，联合区人力社保局对项目建设单位、总承包单位、监理单位进行交底。区住房城乡建设委主要对建设项目的违法发包、转包、违法分包、挂靠、企业资质、人员资格、履职情况、劳务用工（395实名制平台、普法维权教育）等进行交底。区人力社保局主要对建设项目的“七项核心制度”落实情况、劳动合同、工人工资发放等进行交底。
区住房城乡建设委要对劳务费拨付情况监督检查。一是发包单位应当将工程发包给具有相应资质等级的单位，并依法签订施工合同，明确承包范围及内容、质量标准、工程款支付条件、劳务分包合同价款、工期等相关内容。二是依据《关于完善建设工程价款结算有关办法的通知》（财建〔2022〕183号），提高建设工程进度款支付比例，政府机关、事业单位、国有企业建设工程进度款支付应不低于已完成工程价款的80%。三是发包方、承包方在施工过程中，应随施工进度按照合同约定及时办理过程中结算，严格履行支付义务，确保施工过程中劳务费及时准确的落实到位。

区人力社保局要对工人工资发放情况监督检查。一是项目在建设过程中，要依法与招用的农民工签订劳动合同，建立职工名册、考勤计量、工资结算、工资支付等管理台账。二是必须全面落实工程款支付担保、人工费分账管理、实名制管理、总包代发工资、农民工工资专用账户、农民工工资保障金、维权信息公示七项核心制度，依法应当通过工资专用账户发放农民工工资的，建设单位要按月将工程款中的人工费拨付到施工总承包企业农民工工资专用账户，施工总承包企业要按月足额代发农民工工资，做到工资月结月清，并实施每月公示。

（二）建立联合检查机制
项目施工过程中，针对工期在3个月以上的项目，要至少开展一次综合性联合检查，由行业主管部门牵头，组织区人力社保局、区应急局、区消防救援局、区市场监管局、区城市管理委、区生态环境局、属地等部门对施工现场劳务用工、市场行为、安全生产、消防、食品卫生、扬尘治理等方面进行联合检查，发现问题，及时要求整改并依法处理。
（三）强化建设项目资金管理
项目竣工验收前，建设单位对总承包单位工程款已按合同约定支付至合同结算前最大付款比例（原则上不低于85%），总承包单位对各分包单位工程款已按合同约定支付至合同结算前最大付款比例（原则上不低于85%），同时总承包单位、各分包单位工人工资要确保工人撤场后一个月内全部结清。验收部门需要收取建设单位提供已按合同约定支付工程款的证明材料（双方项目负责人签字盖公章，内容需符合《建设工程质量保证金管理办法》的要求）。
（四）建立联合惩戒机制
一是联合研判办理项目竣工结算后的工资拖欠行为。建设项目按照正常合同履约进行合同价款支付，在总承包单位、各分包单位办理完竣工结算并支付完工程款、劳务费后，发生的拖欠工人工资行为，由区人力社保局牵头，会同行业主管部门调查分析产生拖欠的原因，由行业主管部门配合区人力社保局对建设项目后期产生的拖欠工人工资纠纷进行协调化解，同时区人力社保局对涉嫌拖欠工资的总承包单位和分包单位立案调查。

二是根据行业性质实施联合惩戒机制。区人力社保局牵头，会同住建、交通、水利、园林、市政等行业主管部门以及属地乡镇（街道）定期开展拖欠工资联合执法检查，各部门要全力配合并根据行业监管职责，用好用足法律、法规赋予的惩戒措施。行业主管部门和项目实施主体要对建设项目落实农民工实名制管理、工程款支付担保等情况进行重点监督检查，主动排查拖欠工程款、农民工工资线索，及时解决存在问题。劳动保障监察机构、公安机关、检察机关、审判机关间实现信息共享、案情通报、案件移送，坚决杜绝有案不移、以罚代刑现象，实现行政处罚和刑事处罚无缝对接，严厉打击拒不支付劳动报酬违法犯罪行为。对符合条件的重大欠薪企业或个人，区人力社保局将其列入拖欠农民工工资失信联合惩戒名单，并及时向社会公布，实施联合惩戒。

三、建立兜底机制

（一）严格落实政府投资项目建设单位主体责任
按照“管行业必须管工资，管项目必须管工资，管资金必须管工资”的全流程监管体系，从源头压实责任，属于政府投资项目的，建设单位是保障农民工工资支付工作的主责单位，应与行业主管部门共同督促总承包单位做好工资支付工作，牵头处理所建设项目引发的拖欠农民工工资问题。

（二）行业主管部门分类处理

政府投资项目，工程建设项目审批部门要加强对建设项目的审批管理，严格审查资金的来源和筹措方式，对资金落实不到位的项目不予批准，行业主管部门要联合区人力社保局做好工人工资、工程款支付日常管理，牵头解决因工程款拨付滞后引发的拖欠农民工工资问题，必要时依法责令停工，避免扩大欠薪矛盾；属地乡镇（街道）要加强监管，建立辖区施工项目台账和欠薪隐患台账，牵头协调处置村民自建房、村委会项目、新农村建设项目、违法占地和违法建设项目发生的拖欠农民工工资问题。

（三）建立政府应急救助机制

针对欠薪情况属实、双方无争议，但一时无法支付可能引发群体性事件或舆情的，由区人力社保局向区政府申请启用农民工工资应急周转金。待批准后，由区财政局负责保障应急周转金的拨付，由区人力社保局负责应急周转金的发放，保障农民工日常生活，并对已经垫付的应急周转金，应当依法向拖欠农民工工资的用人单位进行追偿。对双方存在劳动关系且对欠薪数额有争议的，由区人力社保局协助农民工依法通过申请调解或劳动仲裁程序进行维权，取得相应报酬；经核实情况不属实，存在虚报冒领和采取非法手段讨薪或以讨要工资名义讨要工程款，构成违反治安管理的行为，要依法予以打击，涉嫌犯罪的依法移送司法机关追究刑事责任。
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