北京市丰台区生态环境局关于
《全面推进美丽丰台建设的实施方案（公众征求意见稿）》的起草说明

一、编制背景
2024年1月11日，《中共中央 国务院关于全面推进美丽中国建设的意见》正式发布。《意见》明确，生态环境部会同国家发展改革委等有关部门制定分领域行动方案，建立工作协调机制，加快形成美丽中国建设实施体系和推进落实机制，各省（自治区、直辖市）党委和政府应当结合地方实际及时制定配套文件，即：“1+1+N”的美丽中国建设实施体系。这标志着我国生态文明建设工作正在逐步从“污染防治”转向“美丽建设”。
第一个“1”是《中共中央 国务院关于全面推进美丽中国建设的意见》，是统揽美丽中国建设各项举措的纲领性文件。
第二个“1”是《关于建设美丽中国先行区的实施意见》，对建设美丽中国先行区作出安排部署，是推进美丽中国建设的重要抓手和关键支撑。
“N”是指分领域行动，按照条块结合的思路进行布局，目前，生态环境部正在联合相关部门推进出台系列行动方案，既包括城乡建设领域的美丽城市、美丽乡村，也包括清洁能源、环境治理、绿色制造、绿色交通、绿色金融、科技创新等其他重点领域。
2024年8月，中共北京市委 北京市人民政府发布《关于全面建设美丽北京加快推进人与自然和谐共生的现代化的实施意见》。为全面落实美丽中国建设、美丽北京建设相关部署，特制定本方案。
三、《实施方案》主要内容
《实施方案》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会和习近平总书记对北京重要讲话精神，牢固树立和践行绿水青山就是金山银山理念，从打造美丽城市样板、推进美丽丰台建设行动两个层面对整体美丽城市建设进行部署。提出到2025年底，美丽城市建设的发展路径、规划布局和保障机制基本形成。到2027年，将形成一批美丽城市建设的实践创新和制度创新成果，建成若干各美其美、群众满意的示范样板。到2035年，实现美丽丰台在北京率先基本建成。
总体以生态宜人、生产聚集、生活宜居“三生共融”为核心理念，通过差异化定位和精准施策，因地制宜推动生态建设与城市功能深度融合，实现生态效益、经济效益和社会效益的多元共赢，形成“各美其美、美美与共”的发展格局。
（一）打造美丽城市样板:
立足不同区域特征，提出在2027年前谋划打造若干特色鲜明的美丽区域示范样板。以点带面推动美丽建设从区域示范向全域拓展。绿色发展方面，以中关村丰台园为核心打造科技创新样板；以玉泉营为中心打造花卉特色经济样板；以丽泽为中心深化园林式金融商务区样板。生态环境方面，提出打造南苑精华片区和河西山水新城两个生态空间样板。城乡宜居方面，在五里店和新发地分别打造宜居宜业和生活保障区域样板。文化传承方面，提出在南中轴和西山永定河分别打造国家历史形象、红色精神传承示范样板。
（二）推进美丽丰台建设行动：
[bookmark: _GoBack]系统谋划“五丰十美”路径，部署了五大方面33条具体任务：
一是借助低碳创美、科技彰美展现“丰”华正茂，开展富美产业建设行动，包含建立碳排放双控管理体系、推动能源结构优化、实施产业结构调整等任务。
二是依托治污塑美、生态护美绘制“丰”姿绰约，开展秀美环境建设行动，包含深入打好蓝天保卫战、碧水保卫战、净土保卫战、静音保卫战、提高绿视率、打造“北京第一花园城区”、构建蓝绿交融的滨水生态廊道等任务。
三是通过韧性强美、场景增美诠释“丰”饶安居，开展臻美人居建设行动，包含保障城市洁净安全、提升城市适应能力、加强环境风险防控、打造生态社区样板等任务。
四是依靠文韵添美、实践争美厚植“丰”土人情，开展尚美文明建设行动，包含弘扬历史文化、传承红色基因、打造文化品牌、培养文明意识等任务。
五是坚持共建促美、制度维美演绎“丰”韵雅怀，开展和美精治建设行动，包含强化生态环境治理数字赋能、完善体制机制、加大资金支持、加强组织领导等任务。 
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