关于《北京市房山区房地一体宅基地确权登记工作指导意见实施细则（征求意见稿）》的起草说明
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为贯彻落实《北京市规划和自然资源委员会 北京市农业农村局 关于印发北京市房地一体宅基地确权登记工作指导意见的通知》（京规自发〔2024〕243号）（以下简称“市级《指导意见》”）文件精神，结合房山区实际情况，我区组织起草了《北京市房山区房地一体宅基地确权登记工作指导意见实施细则（征求意见稿）》（以下简称“本细则”）。现将相关情况说明如下：
一、起草背景
2024年10月22日，北京市印发了《北京市规划和自然资源委员会北京市农业农村局关于印发北京市房地一体宅基地确权登记工作指导意见的通知》（京规自发〔2024〕243号）文件，要求各区结合实际细化宅基地面积认定标准、分户标准等规则，做到“一区一策”。为响应上级要求，切实推进我区宅基地确权登记工作，保障农民合法权益，促进农村社会稳定和经济发展，我区启动了本细则的起草工作。
二、起草过程
我区高度重视本细则的起草工作，经充分调研，结合市级文件精神和我区实际，形成初稿，充分征求区农业农村局、区住建委、区公安分局等相关部门意见后，经过多轮讨论和修改完善，形成了目前的征求意见稿。在起草过程中，我们重点围绕宅基地面积认定、分户标准等关键问题进行了深入研究和细化，力求充分维护政策的延续性、社会的公平性和农村的稳定性，科学有效地指导我区房地一体宅基地确权登记工作的开展。
三、主要内容及重点问题说明
（一）主要内容
本细则在市级《指导意见》的基础上，结合房山区实际情况，对工作原则结合房山区实际进行了调整；对工作程序中的“完善门牌信息”结合市公安局房山分局要求进行了细化和补充；在“妥善处理疑难问题”部分细化了户的认定，明确了分户条件、1982年《北京市人民政府关于贯彻执行国务院一九八二年四号、二十九号文件制止乱占滥用耕地加强土地管理的紧急通知》（京政发〔1982〕23号）发布以前划定的宅基地面积认定标准，细化了结合实际规范房屋规划或建设材料补办要求等内容，分户标准等关键要素，保障工作的规范性和合法性。
（2） 重点问题说明
为深化落实宅基地制度改革，规范开展房山区房地一体宅基地“总调查、总登记”工作，本细则聚焦历史遗留问题化解与基层治理创新，突出三大核心：
​​一是“尊重历史、分类施策”。针对1982年前划定的宅基地面积标准，经征求区农业农村局意见，沿用《北京市人民政府关于加强农村村民建房用地管理若干规定》（北京市人民政府令 第39号）等历史政策，按最高0.4亩标准确权并备注实测面积；对2020年后分户建房标准严格遵循市、区两级要求，历史已分户审批的由乡镇结合实际认定，确保政策衔接平稳有序。
​​二是“乡镇主责、村民自治”。乡镇统筹权属调查与矛盾化解，村委会主导“村民自治”破解“是否本农村集体经济组织成员”等难题，灵活平衡政策刚性与群众诉求。
​​三是“依法依规、风险防控”。严守“不将违法用地合法化”红线，对需要补充规划或者建设材料的宅基地，严格执行《自然资源部关于加快宅基地和集体建设用地使用权确权登记工作的通知》（自然资发﹝2020﹞84号）相关要求；对三层以上建筑，落实《北京市房山区人民政府关于印发<房山区农村宅基地及房屋建设管理办法（试行）>的通知（房政发〔2021〕5 号）;对于经危房改造、抗震节能农宅建设、农房安全隐患排查整治、自建房安全专项整治等专项工作成果认定存在房屋结构安全问题并已纳入整改范围的房屋，沿用《北京市规划和自然资源委员会 北京市农业农村局关于印发<北京市房地一体宅基地确权登记工作指导意见>的通知》（京规自发﹝2024﹞243号）相关规定，从源头防范权属纠纷。
四、征求意见及后续工作安排
本细则的征求意见稿已充分吸纳了相关部门的意见和建议，但仍需广泛征求社会各界、村委会和村民的意见，以进一步完善内容，确保本细则的科学性、合理性和可操作性。下一步，我区将按照规范程序，通过区政府网站、现场座谈等多种方式，广泛征集意见，并根据反馈情况进行修改完善，再按程序印发，为我区房地一体宅基地确权登记工作提供坚实的政策保障。
特此说明。

