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[bookmark: _Toc201743426]总则
1、 [bookmark: _Toc201743427]规划背景
1. 习近平总书记重要指示：生态环境保护是功在当代、利在千秋的事业
生态环境保护是功在当代、利在千秋的事业。要清醒认识保护生态环境、治理环境污染的紧迫性和艰巨性，清醒认识加强生态文明建设的重要性和必要性，以对人民群众、对子孙后代高度负责的态度和责任，真正下决心把环境污染治理好、把生态环境建设好，努力走向社会主义生态文明新时代，为人民创造良好生产生活环境，建设生态文明，关系人民福祉，关乎民族未来。
2. [bookmark: OLE_LINK6]《北京城市总体规划（2016年-2035年）》对密云的新定位及新要求
《北京城市总体规划（2016年-2035年）》对密云的新定位是首都最重要的水源保护地及区域生态治理协作区、国家生态文明先行示范区、特色文化旅游休闲及创新发展示范区。密云是首都最重要的水源地，是生态涵养区的重要组成部分，是保障首都生态安全和实现可持续发展的重点区域。以生态立区为根本，坚持绿色发展，走高质量发展之路，保障以山水林田湖草为核心的区域生态安全格局，彰显绿水青山特色。坚持科技创新、生态融合的产业发展思路，增强综合竞争力。
3. 《密云分区规划（国土空间规划）（2017年—2035年）》
专项课题研究作为分区规划的主要支撑，分区规划将统筹各项研究成果，实现“多规合一”。其中民生规划主要包括交通、市政设施、教育、医疗卫生、养老、殡葬和社会福利等。本次结合实际情况和诉求，以密云区殡葬设施为研究对象，对全区现状情况进行梳理，对未来规划布局提出适宜的方案。力求做好与密云分区规划、社会经济发展规划和民政事业等相关规划之间的有机衔接和协调统一，确保规划在总体要求上方向一致，在空间配置上相互协调，在时序安排上科学有序，提高规划的实施性和可操作性。
4. 《北京市“十四五”时期民政事业发展规划》 
深化殡葬服务管理改革。明确基本殡葬服务均等化、延伸性殡葬服务多元化发展思路，加快构建以公益性服务为主体、营利性服务为补充、节地生态为导向 的现代殡葬服务发展格局。
深化殡葬服务供给改革。突出殡葬服务公益性属性，健全基本殡葬服务制度，推行基本殡葬服务目录化管理，发挥政府在保障基本殡葬服务中的主导作用，构建“基本性殡葬服务体现公益、延伸性殡葬服务依托市场”的服务保障体系。推进散坟治理和历史埋葬点提升改造，加强公益性公墓建设，到2025年，公益性公墓乡镇覆盖率提高到80%以上。
2、 [bookmark: _Toc201743428]规划范围
本次规划范围为密云全区，总面积约为2226平方公里（数据来源为自然资源部发布的2020年度国土变更调查数据）。
共涉及2个街道、17个镇、1个地区办事处：鼓楼街道、果园街道、密云镇、十里堡镇、河南寨镇、溪翁庄镇、穆家峪镇、巨各庄镇、西田各庄镇、大城子镇、石城镇、太师屯镇、北庄镇、高岭镇、不老屯镇、古北口镇、冯家峪镇、东邵渠镇、新城子镇及檀营地区办事处。
3、 [bookmark: _Toc201743429]规划期限
[bookmark: OLE_LINK7]本次规划年限为2025年至2035年。 
其中，近期为2025年至2030年，远期至2035年。
4、 [bookmark: _Toc201743430]研究对象
[bookmark: OLE_LINK38]规划研究对象为密云区殡葬设施，包括殡仪服务设施——殡仪馆；安葬设施——公益性公墓、经营性公墓、集中埋葬点及散坟（含“三沿五区”内的散坟）。
[bookmark: OLE_LINK39]殡仪馆是指专门用于提供遗体火化以及遗体接运、存放、火化、防腐、整容、悼念和骨灰寄存等服务的设施。
[bookmark: OLE_LINK10][bookmark: OLE_LINK5]公墓是为城乡居民提供安葬骨灰和遗体的公共设施。公墓分为公益性公墓和经营性公墓。
[bookmark: OLE_LINK40]公益性公墓是指不以营利为目的，为辖区居民提供安葬服务的设施（含骨灰堂）。公益性公墓从建设主体上分为区级、镇级和村级三类。
[bookmark: OLE_LINK41]经营性公墓指以经营为主要目的，为城乡居民提供安葬服务的设施(含骨灰堂)。
[bookmark: OLE_LINK42]集中埋葬点是指历史形成的、数量一般在50座以上、边界相对独立、安葬需经村委会或小组同意的集中坟茔处，或者是指经过一定程序批准的集中坟茔处。
[bookmark: OLE_LINK43]散坟是指未经批准、无序、安葬量较小的散在坟茔。
“三沿五区”，“三沿”是指铁路、公路和河道沿线；“五区”是指水资源保护区、文物保护区、风景旅游区、住宅区及开发区。
5、 [bookmark: _Toc201743431]规划依据
1. 上位规划及政府文件
《国务院殡葬管理条例（2012年修正）》
《民政事业发展第十四个五年规划》 
《民政部关于全面推行惠民殡葬政策的指导意见》（2012） 
《北京市殡葬管理条例（2017）》 
[bookmark: OLE_LINK8]《北京城市总体规划（2016年—2035年）》 
《北京市“十四五”时期民政事业发展规划》 
《北京市殡葬设施专项规划（2021年—2035年）》 
《北京市2015—2020年民政公共服务基础设施建设规划》 
《北京市关于健全本市节地生态安葬补贴激励机制的实施意见》（2016） 
《北京市关于进一步健全本市骨灰海葬、骨灰自然葬补贴办法的通知》（2017） 
《北京市关于加强全市经营性公墓、墓位价格规范管理的指导意见》（2017） 
《北京市关于全面推进绿色生态殡葬建设的意见》（2015） 
2. 相关建设标准及规范
《殡仪馆等级标准（试行）》 
《殡仪馆等级评定办法》（1990） 
《殡仪馆建设标准》（2017） 
《城市公益性公墓建设标准》（2017） 
《骨灰节地生态安葬规范》 
《公墓和骨灰寄存建筑设计规范》（JGJ/T397-2016）
6、 [bookmark: _Toc201743432]编制重点
[bookmark: OLE_LINK9]规划以殡仪馆、经营性公墓和公益性公墓为重点，明确发展目标、规模总量、布局要求和建设标准，提出规模以下散坟埋葬点、集中埋葬点治理原则，并对服务管理、政策机制等软环境建设提出建议。规划聚焦以下几方面内容:
1.摸清底数 
对现状殡仪馆和经营性公墓的审批、占地、墓位建设和骨灰安置情况进行详细摸查，初步梳理规模以下散坟埋葬点及集中埋葬点现状情况，形成基础底数。
2.明确需求 
确定合理的葬式结构和建设标准，充分挖潜、整合已占土地资源，确定密云全区殡葬设施发展方向和规模总量。 
3.优化布局 
针对现状殡葬设施空间布局失衡、供需关系结构性失调、服务覆盖率不足等问题，对不同地区、不同类型的殡葬设施提出差异化配置策略，使殡葬设施布局与城乡用地结构相协调、与居民使用需求相适应。 
4.提升服务 
从规划引导、标准建设、宣传引导等方面，提出殡葬设施管理体系和服务水平优化提升的意见建议。


第1章 [bookmark: _Toc201743433]现状基本情况
1、 [bookmark: _Toc201743434]总体概况
[bookmark: OLE_LINK44]密云区殡葬设施现状主要为殡仪馆、经营性公墓、集中埋葬点和散坟（含“三沿五区”内的散坟）四类；现状尚无公益性公墓。
2、 [bookmark: _Toc201743435]现状殡葬设施概况
1. 殡仪馆
[bookmark: OLE_LINK2]目前密云区有殡仪馆一处，即密云区殡仪馆。
2. [bookmark: OLE_LINK47]公益性公墓
全区目前尚无建成投入使用的公益性公墓，这也是此次编制殡葬设施专项规划急需解决的主要问题。
3. 经营性公墓
密云区现有经营性公墓一处，为宝云岭墓园。
4. 集中埋葬点及散坟
[bookmark: OLE_LINK48]全区目前尚存多处集中埋葬点及散坟，结合密云区功能与发展时序，未来将开展分类整理，就地整治提升或迁移至公益性公墓，逐步实现规范化管理。
3、 [bookmark: _Toc201743436]现状问题
第一、密云区尚无公益性公墓，导致市级目标任务无法完成。
第二、集中埋葬点和散坟存在较大安全隐患。
第三、公益性公墓安置需求大。
第四、中心城区及受地理因素影响无法完成选址工作。
为彻底解决现状存在的问题，全区建设公益性公墓迫在眉睫。
第2章 [bookmark: _Toc201743437]
规划相关要求
1、 [bookmark: _Toc201743438]选址要求
针对公益性公墓的选址，多项规划条例及相关部门均明确了严守“红线”的相关要求。
· 《殡葬管理条例》（国务院）
第10条 禁止在下列地区建造坟墓
耕地、林地；
城市公园、风景名胜区和文物保护区；
水库及河流堤坝附近和水源保护区；
铁路、公路主干线两侧。
· 《公墓管理暂行办法》
第四条 建立公墓应当选用荒山瘩地，不得占用耕地，不得建在风景名胜区和水库、湖泊、河流的堤坝以及铁路、公路两侧。
· 《北京市殡葬管理条例》
第十九条　建立公墓应当利用荒山瘠地，不得占用耕地。
禁止在文物保护区、水源保护区、自然保护区、风景名胜区和河湖(含水库)、铁路、公路隔离带内，以及城市规划的特殊地区建立公墓。禁止在公墓以外修墓立碑。
· 《北京市殡葬设施专项规划（2021年—2035年）》
严格落实两线三区、饮用水水源保护区、风景名胜区、自然保护区、森林公园、文物保护单位等禁限建要素管控要求，按照相关法律法规要求，合理确定用地范围。殡葬设施选址应以满足相关法律法规和技术标准规定的禁止性要求为前提，统筹考虑人口分布、功能布局、交通区位、文化心理等多方面因素，合理确定用地位置与服务范围。
禁止建设要素主要包括：生态保护红线、永久基本农田、饮用水水源一级保护区、风景名胜区一级保护区、自然保护区核心区和缓冲区、森林公园、文物保护单位保护范围及Ⅰ类建设控制地带等。 
限制建设要素主要包括：生态控制区、饮用水水源二级保护区、风景名胜区二级和三级保护区、自然保护区实验区、文物保护单位Ⅱ至Ⅴ类建设控制地带等。
2、 [bookmark: _Toc201743439]建设标准
依据《北京市殡葬设施专项规划（2021年—2035年）》相关要求，明确公益性公墓的建设标准。
[bookmark: OLE_LINK82]（1）公益性公墓建设规模
    公益性公墓的建设规模应根据服务范围内的骨灰安置需求合理确定，最大骨灰容量不应超过20000个、占地规模不超过3公顷，最小骨灰容量不宜小于5000个。
    新建公益性公墓集中墓区比例不高于65%，绿化覆盖率不低于50%，绿地率不低于30%，配套设施用地比例不低于20%。
 （2）节地生态葬比例
公益性公墓 应充分发挥引导葬式改革、推广生态节地安葬的示范带动作用，进一步控制传统墓穴葬比例。公益性公墓中的墓葬数量不应高于骨灰安置总量的40%，节地型墓葬、立体葬、生态葬比例按照4:4:2进行引导。
（3）墓位建设标准
安置骨灰的独立墓位（单穴）占地面积不得超过0.5平方米，综合占地不得超过2平方米；合葬墓位占地面积不得超过0.8平方米，综合占地不得超过2.5平方米；骨灰安放格位的单位建筑面积指标不大于0.25平方米，综合占地不得超过0.5平方米。
草坪葬每穴占地面积宜控制在0.1平方米以内；树葬每穴占地面积宜控制在0.5平方米以内；安置遗体的墓位（含合葬墓位）占地面积不得超过4平方米。
各类墓位的墓碑高度不得超过地面0.8米，鼓励墓碑小型化、艺术化或不设碑。





第3章 [bookmark: _Toc201743440]相关案例研究
1、 [bookmark: _Toc201743441]现代殡葬事业发展趋势
1. 殡葬事业发展历程
从新中国成立至今，殡葬事业已有70多年的发展历史，共分为三个阶段：1949年解放初期，对于公墓的管理使用，仍沿袭旧时代的做法，出售墓穴，埋葬遗体；1956年，大力兴办火葬场，全面实行火葬，殡葬事业逐渐走上了改革的道路；1978年，殡葬服务机构管理体系日益完善，生态葬得以推广，丧俗改革取得突破性进展。
 “以节约资源和保护环境为价值导向，促进人与自然和谐相处”是殡葬未来发展的必然要求。 
由于经济因素和土地因素的制约，殡葬设施将竖向发展。立体化的安葬具有低成本、高容量和节约土地优势，能够使其成为未来安葬设施的主导，对于墙、廊、塔、壁等安葬形式，通过与其他园林景观要素如曲桥、假山、水池等结合，实现安葬设施的景观化、园林化。 
生态环境的持续恶化，殡葬方式将向生态方向导引。顺应了中国“天人合一、入土为安”的哲学观，同时将殡葬与生态绿化有机结合，实现殡葬功能的环境效益、社会效益，有利于殡葬改革的顺利进行。
殡葬空间的阴森简陋，将逐步转向开放的人文城市绿地。安葬设施园林化是一条可持续的道路。建筑、雕塑、墓志铭等一切艺术手法都可以用来展示长眠于此的先哲的精神财富，漫步其中，灵魂被先哲不断净化，成为人文城市绿地。
民政部《关于推行节地生态安葬的指导意见》
生态安葬是保障基本殡葬需求的重要途径，也是中国特色的安葬方式改革的新趋势。
提高节地生态安葬比例，建成一批具有示范效应的节地生态安葬设施，初步形成覆盖城乡的节地生态安葬公共服务网络，全面实行奖补激励政策，使节地生态、移风易俗新风尚成为殡葬改革主流。 
推行节地生态葬式葬法改革。因地制宜创新和推广更多符合节地生态要求的安葬方式，如立体安葬方式。 
加强节地生态安葬设施建设。根据现状情况和未来需求，把握总量、扩大增量、优化存量，科学规划建设生态安葬设施，强化安葬设施生态功能。 
提高节地生态安葬服务水平。严格落实安葬服务标准，创新服务模式，优化服务流程；强化人文关怀，提升服务内涵；加强安葬后续日常管理，注重环境绿化美化，引导文明低碳祭扫。 
着力培育现代殡葬文化。倡导厚养薄葬、保护生态环境、造福子孙后代；厚植符合节地生态、绿色环保要求的安葬理念；培育具有时代特征、民族特点、群众基础的殡葬行为规范。
2. 现代殡葬方式
树葬和草坪葬等生态葬选择度仅次于传统安葬和海葬。
人们对于垂直葬、生态葬的认知度、接受度和选择度三者相对比。选择程度呈现出骨灰墓穴葬＞海葬＞树葬、花葬、草坪葬＞骨灰地上塔式葬＞骨灰地下深埋葬＞骨灰室内寄存＞无碑葬＞骨灰壁式葬。
3. 殡葬方式优缺点对比
墓穴葬——是用水泥或石料板材制成墓穴安放骨灰盒，立墓碑或卧墓碑。优势，占地面积符合传统观念。接受度较高，适用范围较广。缺点，青山白化、水土流失和资源浪费等。
垂直葬——介于骨灰存放和墓穴之间的形式，其中包含地上塔、地下骨灰深埋、室内墓、壁式墓、走廊式，回廊式和多层叠加式。优势，节约土地，优化墓园景观和使用周期长；灵活多样，安葬和迁移便利。缺点，成本和建设地形要求高，设计形式粗暴，情感关怀少，与传统殡葬观念有所背离。北方接受度较低，土地平整地区适用。 
节地生态葬——是骨灰入海、河、直接葬入地下留标记或深埋不留痕迹，形式包括海葬、树葬、花葬、草坪葬以及自然葬等。优势，处理方式生态环保，促进城市生态建设,道路基础设施建设量少，成本低等。缺点，后期维护以及推广难度较大。
4. 需求分析
（1） 社会发展的需求
殡葬活动最主要的社会作用是满足人们的殡葬基本需求。 
精神需求。中国传统的“事死如事生”和“生者慰藉，逝者安息”等理念，反映的都是殡葬的精神心理需求。以人为本、慰藉生者、善待逝者的殡葬服务就是一种满足心理或精神需求的过程。 
殡仪需求。尽最大努力满足服务对象合理的殡仪服务需求。对遗体处理的需求，包括接运、保存、防腐、整容、整形、火化或埋葬等；对开展悼念活动的需求，包括遗体告别、开追悼会和祭拜等；对殡葬产品的需求，包括租用墓地、骨灰寄存格位、骨灰盒以及其他祭奠用品。
（2） 生态文明的需求 
我国 “实行火葬” 基本目的就在于保护人类赖以生存的环境，殡葬改革既是社会主义精神文建设的要求，也是保护土地、森林资源和生态环境建设的需求，更是现代殡葬设施是生态文明发展的需求。 
（3） 殡葬服务的需求 
殡葬服务作为殡葬改革的重要载体，可以规范人民的殡葬活动和殡葬行为。加强殡葬设施建设和管理，提供多元化的葬法，可以满足不同阶层人员的殡葬服务需求。
（4） 规划建设的需求 
殡葬设施的规划建设水平一定意义上象征着现代城乡的文明和进步。
5. 现代墓园设计
秉承多元复合化的设计理念，致力于打造绿色生态型的现代人文墓园。改变传统殡葬“高污染、高消耗、高浪费”现象，建设环保绿色生态公墓，塑造“无污染、低消耗、资源化”的现代殡仪环境，逐步将“阴森恐怖之感”的传统公墓向具有人文纪念、生命教育、游览休闲和文化传承等多方面功能的现代人文墓园转变。
标准化设计——制定符合现行公墓建设标准，适用于密云的公墓建设标准。
多功能设计——展示功能，用景观的表现手法展示文化主题，满足参观游览和科普教育等功能，使人心灵平静及感悟人生；纪念功能，通过建设小型广场等纪念烈士和已逝社会爱心人士等；休闲活动功能，设置休闲空间，丰富园区功能，利用无边界或隐性边界的形式，自然的与周围环境相融合，并向社会开放，从而吸引人们靠近。
公园化设计——优化植物群落垂直结构，赋予生态性、抗逆性、观赏性和多样性等特征；植物功能的综合运用，不仅具有观赏与生态功能，还要具有防火功能，以及带来经济 效益的功能；植物寓意功能运用，选择树龄较长的植物以表示逝者永恒之意。常见的两种植物分别 为被赋予万古长青的松柏类植物和植物界的“活化石”银杏，或其他本地人民认可的树种；注重植物搭配的变化，丰富植物的色彩与形态，使景观富有变化，感受自然的变换；乡土树种的运用，大力开发乡土植物资源，在此基础上引进新的园林植物品种，形成 结构合理的绿地生态系统。
营造一个良好的自然环境，运用造园艺术营造出既能体现墓园特色，又符合生态学特性和具有观赏价值的植物景观。为人们提供休憩和观赏的自然空间和环境。
2、 [bookmark: _Toc201743442]案例研究
1. 韩国思安墓园
充分利用场地地形，打造台地式生态墓园，并注重环境空间的公园景观化处理。
骨灰墙采用生态化设计手法，被草坪覆盖的屋顶使整个项目在鸟瞰时如同一块完整的绿地公园。
充分利用地形打造台地式墓园，不同区域通过斜坡和台阶上的路径相连，不同的台地形成不同的墓穴单元。
公园景观化的环境打造，通过彩色景观墙、水景元素、趣味汀步的设置，从细节中体现出墓园公园化的景观空间打造。
2. 广东泰康拓荒牛纪念园
以文化为魂，通过充满刚毅和力量感的折线元素，打造纪念性主题墓园。
通过文化元素打造主体墓园，用折线梯田元素勾勒出墓园轮廓，石材、锈板的现代组合，折线折角的设计元素表达出刚毅的力量感，体现出军人出身的基建工程兵的铮铮铁骨。
不同铺装材质打造多元路径，通过石材、木材、石砾等多种铺装材质的应用，给人群提供多样化的感受，同时充分考虑墓区排水能力，打造渗水草阶。
依山就势打造三大功能分区，充分利用地形高差，从下到上依次打造眺望景台、台地花海、汉青池三大功能分区，汉青池为山体最高点，打造休闲观景平台。
3. 重庆“森林与墓”农村公益性公墓
墓隐于林，是墓却不见墓——重庆首个林墓复合利用项目，墓地与森林完美融合。
墓隐于林，节地又美观。摒弃传统安葬方式，不设坟头，倡导使用小型、微型墓碑。并结合山区自然坡度，巧妙地设计不仅节约土地，还完美地保留了森林的原始景观。
打破瓶颈，低效林再利用。探索推进林墓复合利用，将低效林改造和殡葬设施建设相结合，既破解墓地建设用地紧张的问题，也盘活闲置林地资源，赋能集体林权制度改革。
墓位创新，推出多种新型墓位。一期占地9亩，分为个性化定制、标准卧碑和生命之歌三个主题区。创新推出竹节墓、花坛墓、草坪墓等多种多样、小型且富有艺术感的新型墓位。
4. 案例总结
密云区在自身不断发展的基础上，借鉴殡葬事业的先进经验和理念，并结合实际情况，制定健康有序、可持续和绿色生态的发展方式。总结为以下几点：
（1） 专业的规划设计 
选址应符合城乡规划、土地利用规划、城市绿地系统规划等相关规划及全市两线三区管控要求。选址应与城市集建区保持适当的距离，同时具有良好的交通条件，便于清明节等重大节日活动的交通需求；选址地势应开阔，周边树木茂盛，具有良好的生态环境和视觉遮挡效果。
（2） 多元化管理 
加强殡葬管理体制建设，健全殡葬法制，实现殡葬“法制化”管理，发挥公共服务和监督管理职能。合理发挥政府、市场和社会三方面的作用，形成适合密云区的现代殡葬管理体制和发展模式。
（3） 创新化服务 
殡葬行业在殡葬改革的大背景下高速发展，在平衡公益性和市场化的前提下，不断提高行业规范、服务专业化、服务个性化和殡葬新科技的应用。
（4） 生态化安葬 
秉持“建墓园先建公园、建园不见碑”、“景观建园、文化建园、生态建园”的设计理念， 大力推广生态葬、节地葬、景观葬等节地生态安葬方式，大力倡导厚养薄葬，文明祭扫，移风易俗的文明行为。
以节约资源和保护环境为价值导向，鼓励和引导人们采用树葬、深埋、格位存放等不占或少占土地、少耗资源和少使用不可降解材料的方式安葬骨灰或遗体。
互联网技术日新月异、互联网模式层出不穷，为现代殡葬转型升级和创新发展提供强大的保障，着重发展互联网与生态葬、殡仪服务和祭奠的融合，构建“互联网+殡葬”融合发展新体系。


第4章 [bookmark: _Toc201743443]总体规划布局
1、 [bookmark: _Toc198281282][bookmark: _Toc199429138][bookmark: _Toc201743444]骨灰量安置需求预测
依据《北京市殡葬设施专项规划（2021年-2035年）》相应标准进行测算。
新增骨灰安置量根据服务范围内的人口数量、死亡率、安置率、公益安置比例、服务系数等要素预测得出。
计算公式：
新增骨灰安置量（份）＝服务人口（人）×年死亡率（‰）×安置率（%）× 公益安置比例（%）× 服务系数（份/人）
公式要素解释：
· 服务人口：本次服务人口数据为户籍人口。
· 死亡率：本次取值为7‰。
· 安置率：户籍人口安置率按100%估计。
· 公益安置比例：本次取值为100%。
· 服务系数：本次取值为20年。
2、 [bookmark: _Toc198281283][bookmark: _Toc199429139][bookmark: _Toc201743445]用地规模预测
依据《北京市殡葬设施专项规划（2021年-2035年）》相应标准进行测算。
公益性公墓用地由集中墓区用地、配套设施用地和集中绿地三部分组成。总用地规模以骨灰安置容量为基础，按照以下公式测算：
总用地规模（公顷）= 骨灰安置容量（份）× 穴均综合占地（平方米/份）÷ 集中墓区比例（%）÷ 10000
· 规划期末目标穴均占地面积：
以公益性公墓葬式结构引导值（节地型墓葬、立体葬、生态葬安置比例4:4:2）和墓位建设标准（节地型墓葬按双穴估算）为例，新建公益性公墓的穴均综合占地面积约0.7平方米，穴均总占地面积约1.1平方米（集中墓区用地比例按65%估算）。
· 规划期内平均穴均占地面积：
考虑葬式结构由现状（近年全市节地型墓葬、立体葬、生态葬安置比例约8.5:1:0.5）向目标逐渐过渡的动态过程，规划期内平均穴均综合占地面积约0.9平方米，穴均总占地面积约1.4平方米（集中墓区用地比例按65%估算）。
注：穴均综合占地的用地统计范围为集中墓区。穴均总占地的用地统计范围为公墓总用地，计算方法为公墓总用地规模除以骨灰安置容量。
3、 [bookmark: _Toc201743446][bookmark: _Toc199429140]规划目标
第一、构建城乡均衡、生态节地、管理规范、制度健全、服务优质的殡葬服务体系，实现殡葬服务的全覆盖与生态化。
第二、以节约土地资源、保护环境为价值导向，加强殡葬设施惠普性、生态性、可持续性建设。
第三、以公益性服务为重点，多样化经营服务为补充，保障基本民生。
第四、鼓励先行先试，创新发展，坚持实事求是，因地制宜，引导推广生态葬。
通过规划实施，实现空间布局合理，建设节地生态，管理规范有序，祭扫文明节俭的管理新局面。全区新增安置量宣传引导节地生态葬；全区公益性墓地基本实现规范化管理；基本形成祭扫文明节俭的管理新局面。
4、 [bookmark: _Toc201743447]规划原则
1. 统一规划，分点选址
落实各级各类国土空间规划关于殡葬设施用地，建设区级公益性公墓，至规划期末殡葬设施基本满足全区户籍人口需求，全区公益性公墓服务全覆盖。
2. 节约集约，生态环保
节约集约用地，提高现有殡葬设施的服务能力和服务水平。环境保护为先导，环境再造与殡葬事业相融合，塑造“透明开放、绿色阳光”的现代墓园环境。根据需求差异化规模设计和园林化景观设计。
3. 优化布局，分步实施
紧密结合殡葬改革的发展方向，既要满足殡葬设施长远发展要求，又要考虑殡葬设施现状建设情况和近期实施条件，处理好现状、规划以及近期实施的关系。
4. 合理统筹，规范管理
对公益性公墓进行合理统筹，坚持规范的管理原则，实现对公益性公墓的规范化管理。
5、 [bookmark: _Toc200636063][bookmark: _Toc201743448]总体布局
结合现状殡葬设施，至规划期末，全区形成“1馆、1园、多点”的殡葬设施总体空间布局。
· 1馆（殡仪馆）
密云区殡仪馆；
· 1园（经营性公墓）
北京市宝云岭墓园；
· 多点（公益性公墓）
新建多处公益性公墓；
对部分现状集中埋葬点整改升级成公益性公墓。
6、 [bookmark: _Toc201743449]密云区各镇公益性公墓选址
[bookmark: OLE_LINK13]规划在河南寨镇、西田各庄镇、穆家峪镇、溪翁庄镇、十里堡镇、巨各庄镇、密云镇、大城子镇、太师屯镇、北庄镇、高岭镇、不老屯镇、古北口镇、冯家峪镇、东邵渠镇、新城子镇各选址一处镇级公益性公墓。中心城区及未选址乡镇安置需求由全区统筹。
7、 [bookmark: _Toc201743450]分期建设引导
近期至2030年，全力推进公益性公墓试点建设，总结试点经验，适时推广。
远期对实施条件、紧迫程度、实施效益等进行综合分析，逐步有序推进全区殡葬设施建设。至2035年，殡葬设施基本满足全区户籍人口需求，全区公益性公墓服务全覆盖。
[bookmark: _Toc198281300]

第5章 [bookmark: _Toc201743451]规划实施保障
1、 [bookmark: _Toc201743452]加强规划引导
1. [bookmark: OLE_LINK54]全面摸底调查、建立台账管理
[bookmark: OLE_LINK24]各镇街要督促指导各村（居）委会建立健全安葬人员登记管理台帐，对辖区内的散坟和集中埋葬点进行全面调查摸底，详细记录墓穴数量、墓主信息、坟墓位置、联系人等基本情况，并建立电子档案，对于新出现的散坟，应及时更新档案，实施动态管理，各村（居）委会定期向属地镇街报送信息备案。
2. [bookmark: OLE_LINK55]建立健全殡葬设施规划体系
[bookmark: OLE_LINK56]将殡葬设施专项规划建设纳入国土空间规划体系，落实殡葬事业改革和节约土地资源的总体要求，科学预留殡葬设施用地，优化殡葬设施总体布局，保障殡葬事业可持续发展。各类殡葬设施的新建、改建和扩建工程必须在符合规划的前提下进行。
3. [bookmark: OLE_LINK57]探索土地复合利用
[bookmark: OLE_LINK58]在符合相关法律法规的前提下，探索在林地、草地等适当场所划定一定区域进行林地、草地与墓地复合利用，实施节地生态安葬。土地复合利用应以不改变林地原有用途为前提，骨灰容器、埋深、标志物形式、配套设施建设等具体要求由民政部门与园林绿化主管部门、规划自然资源主管部门共同研究确定。
2、 [bookmark: _Toc201743453]完善政策机制
1. [bookmark: OLE_LINK59]加强组织领导、压实属地责任
[bookmark: OLE_LINK60]坚持党委领导、政府负责、部门协作、属地负责的工作原则，明确职责分工，强化责任落实。把散坟治理作为殡葬改革的重要措施，压实属地责任，各镇街负责本辖区内散坟和集中埋葬点管理工作的具体实施，各村（居）委会在镇街的指导下，负责落实散坟和集中埋葬点的各项管理工作要求，各镇街要督促指导各村（居）委会加强对散坟和集中埋葬点的管理，制定相应的管理办法，严格按照《北京市殡葬管理条例》的规定执行。
2. [bookmark: OLE_LINK61]加大经费投入、提供资金保障
[bookmark: OLE_LINK62]加大政府支持力度，区级将树葬、花葬、草坪葬、撒散、深埋等不占地或者少占地的生态葬纳入奖补范围，鼓励散坟监管人将骨灰深埋、撒散(含海葬)和迁移安放。落实《北京市殡葬设施专项规划(2021年-2035年)》要求，将建设经费纳入区级财政预算，结合城镇化发展和重大项目建设，将散坟治理、补贴补助等费用纳入成本核算中。
3. [bookmark: OLE_LINK63]强化公益属性、实现公开透明
[bookmark: OLE_LINK65][bookmark: OLE_LINK64]保障社会成员的基本殡葬权利是国家的基本职责，是贯穿以人为本的理念构建社会和谐的必由之路。以保基本、普惠性、均等化为目标，强化殡葬服务公益属性，加强政府责任与投入，实现基本免费服务和公民自愿有选择消费相结合的保障制度。殡葬服务机构将收费项目、收费标准、收费依据等内容进行规范化公示，推动行业透明化、规范化。 
3、 [bookmark: _Toc201743454][bookmark: OLE_LINK66][bookmark: OLE_LINK27]规范审批程序
[bookmark: OLE_LINK67]建设公益性公墓，应当由属地政府负责提出选址方案，由密云区殡葬改革工作专班成员单位审批，符合条件的由民政局给予行政许可。任何单位和个人未经批准，不得擅自兴建公墓设施。
所需材料：
(1)公益性公墓申请书；
(2)项目建议书(可行性研究报告)或项目申请报告；
(3)有关部门的审批意见(区殡葬改革工作专班成员单位)；
(4)法律、法规、规章要求提供的其他材料。
4、 [bookmark: _Toc201743455]人文殡葬建设
1. [bookmark: OLE_LINK68][bookmark: OLE_LINK28]坚持绿色发展
[bookmark: OLE_LINK69]坚持绿色发展、生态优先的原则，逐步提高节地生态安葬和立体安葬比例，提高土地利用效率，严控墓位建设标准，落实生态环境保护要求，实现殡葬设施与周边环境的协调统一。 
2. [bookmark: OLE_LINK29][bookmark: OLE_LINK70]推进移风易俗 
[bookmark: OLE_LINK30]加大殡葬法律法规宣传力度，深入宣传殡葬惠民政策，引导群众转变观念，倾听群众意见呼声，持续推进移风易俗，传递文明理论，树立厚养薄葬、文明节俭、生态环保的殡葬新风尚。
3. [bookmark: OLE_LINK71]建设智慧殡葬 
[bookmark: OLE_LINK72]发挥互联网、大数据在殡葬改革宣传、殡葬行业监管、殡葬服务等方面的积极作用，推动跨层级、跨系统、跨部门殡葬信息互联互通共享，推动殡葬服务线上线下融合发展，方便群众在线获得权威快捷的信息支持，提升殡葬政务服务水平。
32

