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关于《门头沟区房地一体宅基地确权登记工作细则（征求意见稿）》的起草说明

为深入贯彻落实党中央、国务院关于深化农村土地制度改革、全面推进乡村振兴的决策部署，切实维护农民合法财产权益，夯实农村宅基地管理基础，根据《中央农村工作领导小组办公室农业农村部关于进一步加强农村宅基地管理的通知》（中农发〔2019〕11号）、《自然资源部确权登记局关于进一步做好农村不动产确权登记工作的通知》（自然资登记函〔2019〕6号）、《自然资源部关于加快宅基地和集体建设用地使用权确权登记工作的通知》（自然资发〔2020〕84号）的工作部署，我区启动了门头沟区房地一体的宅基地、集体建设用地地籍调查和确权登记工作。为确保此项工作依法依规、高质高效推进，切实解决我区在确权登记过程中面临的实际问题，特别是结合我区山区面积广、历史沿革复杂、部分宅基地权属来源材料不全等地域特点和现实情况，亟需制定一套符合门头沟实际、具有较强操作性的实施细则。为此，规自门头沟分局启动了《门头沟区房地一体宅基地确权登记工作细则（征求意见稿）》（以下简称《工作细则》）编制工作。在征求相关部门意见后，根据反馈进行了修改完善，形成了目前的报审稿。
一、编制情况
规自门头沟分局在市级指导意见的框架下，系统梳理总结了我区前期试点镇村的工作经验和遇到的共性问题在此基础上，组织骨干力量开展《工作细则》起草工作初稿形成后，积极与区农业农村局、相关镇政府、街道办事处及区农村土地确权登记颁证工作领导小组成员单位进行了多轮沟通协调，并正式发函广泛征求意见。起草组对收集到的合理化建议进行了认真研究、充分吸纳，对相关条款进行了修改完善和细化明确，力求内容科学合理、程序清晰规范、措施切实可行。
二、主要内容
共分6个部分：包括工作目标、工作原则、工作程序、宅基地标准面积的确定、妥善处理疑难问题、不予确权登记的情形。其中，工作程序、宅基地标准面积的确定、妥善处理疑难问题为重点内容。
1. 工作目标
本次工作的核心目标是全面查清我区农村宅基地及地上房屋的权属、界址、面积等状况，建立房地一体的不动产登记数据库，通过依法依规、高效规范的确权登记程序，确保符合条件的宅基地和房屋基本实现“应登尽登”颁证到户。切实保障农民合法财产权益。
2. 工作原则
明确了指导本次确权登记工作的三大基本原则：
（1）“尊重历史，兼顾现实”：对于历史上形成的宅基地，应尊重历史事实，妥善处理历史遗留问题。在确权登记过程中，应充分考虑现实情况，确保宅基地及其地上房屋的权利人合法权益得到保障；
（2）“公平公正，公开透明”：在确权登记过程中，应坚持公平公正的原则，确保每个宅基地及其地上房屋的权利人权益得到平等对待。宅基地确权登记的过程应公开透明，接受社会监督；
（3）“依法依规，实事求是”：针对宅基地实际使用状况及相关材料实事求是开展地籍调查，依法依规确权登记，确保成果真实准确。严禁通过不动产登记将违法用地或违法建设合法化。
3. 工作程序。
明确本次工作程序分为“发布通告”、“地籍调查”、“村镇两级确认”、“完善门牌信息”，“不动产登记”等5个步骤。详细阐述各环节的具体内容和工作要求。
4. 宅基地标准面积的确定。
明确了农村集体经济组织成员经合法批准建房占用宅基地应按照批准面积予以确权登记。对于因历史原因未履行批准手续建房占用宅基地的，结合我区实际情况，按照不同时间节点明确了宅基地面积的认定规则与标准。
5. 妥善处理疑难问题。
针对确权登记中的普遍性难点，细化了处理原则和方法。重点阐述了宅基地“户”的认定、使用权应按照“一户一宅”要求原则上确权登记到“户”，“一户多宅”如何认定以及非本农村集体经济组织成员能否确权登记的具体条件等问题。
6.不予确权登记的情形。
明确了违反法律法规、不符合“一户一宅”、存在尚未解决的权属争议，宅基地空闲或房屋坍塌拆除两年以上未恢复使用，等9种不予确权登记的情形。
三、预期效果
《工作细则》的制定与实施，旨在为门头沟区房地一体宅基地确权登记工作提供统一、规范、可操作的具体指引，预期将实现以下效果：
1.明晰产权，保障权益：彻底摸清我区宅基地底数，依法确认农村宅基地权利，有效保护农民财产权益;
2.规范管理，夯实基础：为建立健全我区宅基地规范管理长效机制，盘活农村土地资源等提供坚实的权属数据支撑;
3.落实部署，服务发展：高质量完成国家及北京市部署的重要任务，为门头沟区全面推进乡村振兴战略、实现高质量发展奠定坚实的产权制度基础。

