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现将《北京未来数字空间创新试验区建设方案（征求意见稿）》（以下简称《建设方案》）制定背景、制定过程和主要内容说明如下：
一、制定背景
为深入贯彻落实党的二十届三中全会精神和中央经济工作会议精神，落实北京国际科技创新中心建设部署，突出文化科技融合产业特色，聚焦发展科幻、游戏电竞、虚拟现实、空间智能等相关数字经济产业，高质量建设北京未来数字空间创新试验区，打造“两园一河”产业发展和活力消费引擎，提升京西地区产业发展能级，制定本方案。
二、编制过程
结合北京市产业发展布局和“两园一河”联动发展需要，对标研究全国典型数字经济和文化科技园区，深入分析创新试验区发展科幻、游戏电竞、虚拟现实、元宇宙产业基础和现状，着力“延链、补链、强链”，扩大部市合作资源优势、位势优势和先发优势，深入查找存在的问题与不足，针对性制定建设方案。先后组织多轮专家座谈和企业调研，把握产业发展趋势和特点，明确产业发展需求。先后征求市委宣传部、市科委中关村管委会等23家市级部门和首钢集团意见建议，根据相关意见逐条进行了修改完善，形成《建设方案》。
三、主要内容
为高质量建设试验区，推进文化和科技深度融合，打造“两园一河”产业发展和活力消费引擎，提升京西地区产业发展能级，编制《建设方案》，包括总体要求、重点任务和保障措施。
总体要求明确试验区以石景山区首钢园为核心区，包含石景山区全域，着力构建特色鲜明、链条完整的数字空间产业矩阵，打造数字经济创新发展“试验田”，目标到2027年数字经济产业规模突破2000亿元，在核心区形成千亿级产业集群。
重点任务共6个方面。一是繁荣数字内容创作生态，打造“3+X”产业矩阵。做强科幻产业特色品牌，支持优质科幻IP转化，加快科幻产业集聚区建设，办好中国科幻大会等活动。重点发展游戏电竞产业，建设孵化创新中心，搭建共性平台，支持赛事落地，提供全链条版权保护服务。加快布局元宇宙产业,创建先导区和育新基地，建设技术平台，构建互联网3.0技术高地，推进沉浸式技术应用。探索发展空间智能产业,建设空间智能产业基地集群，加快引进上下游企业，探索前沿场景应用。
二是适度超前布局新型数字基础设施，构建智能感知网络。加快建设算力设施，布局三级算力体系，打造相关平台，推动技术创新。建设高速万物智联网络，部署下一代互联网等设施，加快工业互联网等行业应用型数字基础设施建设，建设6G开放实验室等。加快智能设备设施建设应用，布局新型智能终端，推动相关产品先行先试，培育智慧广电生态，建设平台及创新应用实验室等。
三是推进数字技术创新应用，赋能文化科技融合发展。推动关键核心数字技术适配研发。落地重点实验室、创新平台，围绕重点数字技术领域开展适配性开发，推动人工智能辅助技术应用。加强数字技术赋能体验消费创新。开展智慧导览等数字化应用，探索动作捕捉、AI训练辅助等技术提升竞技、体验数智化水平。
四是强化关键创新要素支撑，厚植协同共生产业生态。强化人才引进与配套服务支持。设立跨界人才社区，扩大人才支持范围，加大创新创业人才团队引进，提供配套服务。加大耐心资本支持力度。积极推动市区基金合作，设立联合基金和专项基金，助力试验区发展。建设产业发展平台。建设标杆孵化器、成果转化平台，开展科技成果转化专业化服务。加大惠企政策创新。设立综合服务平台窗口和数字版权服务中心，争取国际互联网数据专用通道。
五是打造数据要素流通体系，激活数字经济发展动能。推动数据资源开发利用。打造可信数据空间，发展数据服务产业等。建立数据要素高效流通体系。探索建立沙盒试验区，构建数据跨境流动运营能力体系等。推动数字贸易快速发展。建设交易促进平台，重点打造一批文化出海项目，培育出口重点企业等。
六是培育数字创新应用场景，持续提升区域品牌竞争力。着力打造会展小镇场景。采用便捷审批机制，支持新技术新产品应用，打造展会品牌和虚实结合展会。强化建设文体消费场景。举办大赛，推动项目成果集中布局，建设数字艺术街区等，推动影视和电竞赛事发展。打造“AI+”创新应用高地。建设应用基地，推动技术攻关和示范应用，加强协同创新。
保障措施强调，强化组织实施,建立市级调度机制，强化政策保障，营造发展氛围。
