罗山220千伏输变电工程、河南寨110千伏变电站35千伏配套送出工程、燕落寨110千伏输变电工程（站址部分）、密云区国道234(太师屯-黄土洼)道路工程、京密高速公路(六环路至西统路段)工程（密云段）、巨各庄接收站至密云县城次高压A管线联络线工程拆迁实施方案起草说明

一、实施方案编制背景
罗山220千伏输变电工程、河南寨110千伏变电站35千伏配套送出工程、燕落寨110千伏输变电工程（站址部分）、密云区国道234(太师屯-黄土洼)道路工程、京密高速公路(六环路至西统路段)工程（密云段）、巨各庄接收站至密云县城次高压A管线联络线工程是重要的民生工程，为加快推进项目实施，共同出具上述项目拆迁实施方案。为保障拆迁标准的连续性和统一性，按照北京市、密云区现行政策，并参照《密三路（潮河右堤路-东白岩）扩建工程拆迁实施方案》《密云区怀柔科学城东区云西四路南延、云西三路、水杨红街道路工程及王各庄村民回迁楼新建开闭站外电源工程拆迁实施方案》《密新路（韩各庄路口—区界）改建工程拆迁实施方案》，结合各项目实际情况，经征求相关部门意见后，制定本方案。
二、实施方案编制过程

密云区城管委组织相关部门、专家等多次召开本项目拆迁实施方案讨论会，研究确定工作流程、补偿依据等相关内容，并报请区政府专题会研究确定。
三、实施方案有哪些内容
《实施方案》包括工作任务，工作原则，组织机构，相关部门职责，拆迁工作流程，拆迁费来源、用途及支付流程，工作要求七部分内容，以及四个附件。
（一）工作任务
对用地范围内所有涉及的地上附着物进行拆迁补偿、拆除及地上、地下管（杆）线及树木移改或补偿，完成交地工作。
（二）工作原则
本项目在拆迁过程中要坚持维护公平正义，严格执行统一标准，规范操作流程，确保拆迁工作顺利实施。
（三）组织机构
建立部门联席会议制度，区城管委为牵头单位，相关单位为成员单位，联席会议办公室设立在区城管委，共同商议解决在工作中遇到的重大问题，确保按时圆满完成道路工程拆迁工作任务。
（四）相关部门职责
本《实施方案》共明确区城市管理委为牵头单位，市规划和自然资源委员会密云分局、区住房和城乡建设委、区园林绿化局、区园林中心、区水务局、区农业农村局、区司法局、区财政局、区经管站、各属地政府、市交通委员会密云公路分局、国网北京市电力公司密云供电公司、北京市燃气集团有限责任公司、北京市首都公路发展集团有限公司等镇街以及其他涉及拆改移工作的产权单位和区公安分局、区人力社保局、区民政局等单位职责。
（五）拆迁补偿工作流程
拆迁补偿工作流程共有8步，一是召开项目启动会，二是发布公告，三是认定“四抢”行为，四是地上物清登，五是制定拆迁补偿方案，六是补偿协议签订及补偿款发放，七是地上物清除交地，八是资料整理和归档。
（六）拆迁费来源、用途、支付流程
一是拆迁费为区级财政、地方政府债券、市级资金补助、企业自筹等资金，专款专用。二是拆迁费用于支付拆迁补偿费、拆改移费、牵头单位和实施单位的拆迁工作经费、相关服务公司服务费以及因项目实施形成的必要支出。使用地方政府债券资金支付的，应严格按照地方政府债券资金使用及管理相关规定执行。三是为加快拆迁速度，提高补偿效率，推进重大项目尽快落地，完成固定资产投资任务，简化优化拆迁补偿费确定及支付流程，明确单笔拆迁补偿资金数额在200万以下及200万（含）以上的拨付流程。
（七）工作要求
各相关部门和属地镇政府要高度重视、压实责任、严明纪律，确保拆迁补偿等各个环节有序推进，如有违纪、违法行为，由纪检监察部门追究其责任，触犯刑法的移交司法机关追究刑事责任。
（八）相关附件
本项目《实施方案》共4个附件。
1.附件1为本项目补偿方案，明确了拆迁补偿的内容、条件及程序。
2.附件2为林木青苗补偿标准，该部分为规范评估行为，根据市区两级文件结合本项目实际情况制定。
3.附件3为相关附属物及地埋管道补偿标准。

4.附件4为《2025年3月至2026年2月猪、牛、羊、禽等动物强制扑杀补偿基准指导价格表》
                         北京市密云区城市管理委员会
                           2025年7月17日
