关于《延庆区中小微企业融资风险补偿实施方案（征求意见稿）》的起草说明
为进一步贯彻落实党中央、国务院关于加强金融服务实体经济的精神，引导金融机构及地方金融组织在我区培育、壮大中小微企业工作中发挥更大的支持作用，最大限度为区内中小微企业融资“降门槛、扩额度”，我委结合区级实际情况，拟定《延庆区中小微企业融资风险补偿实施方案（征求意见稿）》（以下简称《方案》），现将制定情况说明如下：

一、起草背景及过程
（一）起草依据

根据《中华人民共和国中小企业促进法》《国务院关于推进普惠金融高质量发展的实施意见》《普惠金融发展专项资金管理办法》等有关法律法规以及相关文件，结合延庆区实际，区发展改革委起草了《方案》。

起草过程

主要开展了三方面工作。一是深入调研。认真领会中央、北京市相关文件精神，参考借鉴石景山区、东城区等经验做法，并走访部分中小微企业、了解实际需求。二是广征意见。与区内银行、担保公司、保险公司等开展多轮座谈，多次征求区财政局、行业主管部门等意见，并根据相关意见对《方案》进行修改完善。三是开展审查。提前与区司法局、区市场监督管理局咨询合法性审查、公平竞争审查等工作。
核心思路

核心是建立“政府+银行+担保公司+保险公司”的多维度风险补偿平台，由政府提供风险补偿资金，银行、担保公司和保险公司提供金融产品，风险补偿资金对符合支持条件的中小微企业贷款进行代偿、保单进行补贴，支持金融机构及地方金融组织形成“善贷”“愿贷”“敢贷”氛围，有效缓解企业融资难问题。

主要考虑

（一）引入资金托管机构，让“谁来补”更专业。坚持“专业的人干专业的事”，区发展改革委通过合法程序遴选专业资管机构，签署合作协议，由资金托管机构对3000万元风险补偿资金进行专业化管理，履行代偿兑现等职责。

（二）建立企业融资需求管理机制，让“为谁补”更提质。对在我区登记注册并有效存续，具有具体经营项目的中小微企业，特别是低空经济、科创、文旅、涉农领域的中小微企业提供支持。所支持企业由区发展改革委统筹行业管理部门及乡镇街道推荐产生并进行统一管理。
（三）搭建“政府+银行+担保公司+保险公司”风险补偿平台，让“补给谁”更精准。核心是纳入更多金融主体，最大限度满足企业融资需求。“银行+风险补偿资金”，就银行直接贷款进行风险代偿。“担保+风险补偿资金”，发挥担保公司较银行相对灵活优势，引导担保公司设计“降门槛”产品，就担保公司担保贷款进行风险代偿。“保险+风险补偿资金”，对参保企业进行保费补贴。

（四）设定风险等级及代偿标准，让“补多少”更合理。

为有效放大财政资金“四两拨千斤”的杠杆作用，将企业风险分为高、中、低三个等级，其中高等级风险企业，风险补偿资金代偿比例100%；中等级风险企业，风险补偿资金代偿比例50%；低等级风险企业，风险补偿资金代偿比例20%，真正做到风险等级越高、代偿比例越高。

（五）建立联审联查机制，让“怎么补”更公平。一是对风险等级及代偿标准进行联审，区发展改革委、财政局、行业主管部门、银行、担保公司参加，依据少数服从多数原则形成联审结果。二是对不良贷款及代偿数据进行联审，即每半年由风险等级及代偿标准评定单位联审，联审结果报区政府同意后划拨代偿资金。

四、主要内容

《方案》分为工作思路、重点任务、运行机制、责任承担、职责分工和其他六个部分。

一是工作思路部分，对《方案》进行特点归纳，明确风险补偿机制的总体运行逻辑。

二是重点任务部分，明确风险补偿支持范围、风险补偿资金的日常管理、企业管理机制、风险等级及代偿标准、风险补偿平台及合作协议签订等重点任务，构成风险补偿机制的运行基础。

三是运行机制部分，根据《方案》的实施逻辑，按照推荐企业、风险初筛、风险联审、推送融资、风险确认、风险代偿、资金追偿及风险补偿的暂停、重启的工作顺序，对风险补偿运行的各个环节进行了详细阐述。

四是责任承担部分，主要对企业推荐部门、金融机构及地方金融组织、企业在机制运行中的失责问题予以明确。

五是职责分工部分，对《方案》运行中涉及的区发展改革委、财政局、行业主管部门及乡镇街道、资管机构、金融机构及地方金融组织等职责任务予以明确。

六是其他部分，明确本《方案》自印发之日起实施，试行三年。
