附件2

[bookmark: OLE_LINK18][bookmark: OLE_LINK8][bookmark: _Hlk204262268]关于《昌平区“人工智能+能源”发展实施
方案（2025-2027年）（征求意见稿）》的
起草说明

[bookmark: OLE_LINK2]为贯彻落实国家关于开展“人工智能+”行动的战略部署及《关于北京市加快建设国际绿色经济标杆城市的实施意见》的工作要求，充分发挥昌平区能源领域创新资源集聚优势，结合能源互联网等产业资源积累优势，把握人工智能驱动产业升级新机遇，以新质生产力赋能区域高质量发展，建设国内标志性的“人工智能+能源”产业高地，北京未来科学城管理委员会（北京中关村生命科学园管理委员会）编制了《昌平区“人工智能+能源”发展实施方案（2025-2027年）（征求意见稿）》（以下简称实施方案）。
一、编制背景
近年来，人工智能技术日益成熟，成为驱动能源领域变革发展的重要引擎，可加速先进能源技术创新迭代。2025政府工作报告明确提出持续推进“人工智能+”行动，国家能源局提出推动数字技术与能源产业发展深度融合，支持“人工智能+能源”发展。北京市推动“人工智能+”行动计划中明确提出建设大模型电力管理与规划平台等内容。昌平区在能源领域创新要素齐全、产业发展集聚、科技成果突出，多家创新主体已在“人工智能+能源”领域布局发展，为昌平区“人工智能+能源”的融合发展提供了坚实的产业基础。
二、编制思路
实施方案以国家战略部署和北京市的工作要求为指导，结合昌平区产业发展实际，旨在健全工作抓手，明确工作方向，推动人工智能技术赋能昌平区先进能源产业加快发展，推动区域绿色低碳转型。一是突出创新驱动，强调科技创新的关键作用，鼓励昌平区人工智能和能源领域各类企业和科研机构开展协同创新。二是坚持问题导向，针对“人工智能+能源”领域数据整合利用、算法安全可靠性提高等重点难题探索建立健全开放共享机制。三是注重产业发展，推动能源产业与人工智能产业的深度融合，形成人工智能对昌平区能源产业各细分领域多维度支撑，提升能源产业的智能化水平。
三、主要内容
实施方案包括发展目标、重点任务、保障措施三大部分，主要内容如下：
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK6]第一部分，实施方案明确3个方面发展目标：加速技术创新革命、加速产业资源集聚、加速绿色低碳发展。到2027年，实现人工智能技术深度赋能昌平区先进能源产业提质、技术创新和区域绿色低碳发展，涌现一批标志性技术创新成果、集聚一批标志性重点企业，初步建成国内标志性的“人工智能+能源”技术创新策源区、产业生态集群区、绿色低碳示范区。
第二部分，实施方案部署5个方面17项重点任务：一是强化科技创新引领，服务国家能源领域战略科技力量、支持能源领域专用模型开发；二是探索数据资源整合利用，探索建立区级能源数据平台、探索建立激励性的数据共享机制；三是推动人工智能助力区域低碳发展，推动区域内能源生产设施优化改造、积极推动零碳园区建设；四是持续促进产业链升级，支持能源智慧化核心零部件产业跨越提升、促进人工智能助力储能产业智慧化发展、加速人工智能技术支撑新一代风电光伏发展、聚焦能源数智化板块业务爆发、鼓励人工智能技术多维度支撑能源技术革新与能源安全保障、引导能源智慧化领域研发经济破题；五是加快营造优质产业生态，支持人工智能企业与能源企业协同发展、发挥金融活水作用、加强创新平台建设、加快复合型高水平人才培养、加快形成梯次性产业集聚区。
第三部分，实施方案提出强化组织领导、加强政策扶持力度、加强宣传推广3个方面保障措施。
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