关于《平谷区“一镇一花卉园”、“一镇一宠物园”奖补项目实施办法(征求意见稿）》的起草情况说明

起草背景

随着国内外形势的发展变化，为了更好拥抱新消费新生活，建设高大尚平谷，平谷区丰富拓展世界休闲谷建设，扩展新消费、打造新场景，着力推进“一镇一花卉园”、“一镇一宠物园”项目建设，争取通过建设体现国家农业科技水平、彰显国家首都形象、体现高大尚平谷的花卉园、宠物园，把平谷区打造成为农业科技成果转化的舞台、农业科技产品展示的窗口。

“一镇一花卉园”、“一镇一宠物园”项目启动后，区农业农村局迅速部署落实，构建起“政府统筹引领、属地积极落实、部门高效协同、企业踊跃参与”的良好推进格局。各乡镇（街道）依托自身资源禀赋与功能定位，深入挖掘地域文化精髓，推动花宠经济与乡村旅游、科普教育、生态保护等多业态深度融合，精心规划具有“一镇一特色”的发展路径，打造新的消费场景，引领新的消费理念，为乡村振兴注入新动能。
政策是产业发展的风向标，对产业发展起着引导、集聚和推进的作用，目前宠物园和花卉园作为新兴业态，尚未纳入市级及以上的政策扶持体系，因此需要区级制定相应政策为这类新兴产业的发展注入强劲动力，引导产业向标准化、规范化方向发展。
在此背景下，我们组织起草了《平谷区“一镇一花卉园”、“一镇一宠物园”奖补项目实施办法(征求意见稿）》（以下简称《实施办法》），通过政策引导强化资源整合、科技创新与产业升级，促进生物多样性保护与乡村经济可持续发展，推动乡村生态资源与文旅产业深度融合。
起草过程

为确保《实施办法》科学合理、切实可行，具有较强的针对性和可操作性，我们结合当前我区“两园”项目现状、存在问题以及企业的实际需求，在充分调研和借鉴的基础上，经过多次讨论、修改，形成了《实施办法》初稿。对标上级奖补政策。系统梳理《北京市设施农业发展以奖代补项目实施办法》（京政农函[2022]66号）和《北京市高效设施农业项目管理设施细则》（京政农发[2022]39号）等上级奖补政策的核心要求，结合我区实际情况对照拟定本《实施办法》，确保制定方向与市级政策同频共振。同时，借鉴“先建后补”“上限管控”等机制，增强项目单位责任意识、优化资金分配导向，控制财政资金支出风险，避免资金浪费。对标企业需求。聚焦企业反映的“前期投入成本高”“改扩建设施设备升级压力较大”等痛点，靶向设计政策条款。根据建设内容不同，分别设置了“改造或新建高效智能温室，最高补贴项目建设总投资的30%（含生产设施和辅助设施等）”和“改造或新建普通日光温室、宠物园相关建筑设施，对于建设内容仅为生产相关设施建设的项目，最高补贴项目建设总投资的50%；对于建设内容包含园区基础设施和环境提升的项目，最高补贴项目建设总投资的30%。”2个补贴内容。

主要内容

《实施办法》共8章18条，分别为总则、目标任务、支持方向、资金安排与使用、实施程序、资金拨付、职责分工与附则，其中：总则共2条，明确了《实施办法》出台的背景和审核监管主体；目标任务共1条，明确了工作任务；支持方向共3条，明确了支持内容和范围；资金安排与使用共3条，明确了土地租赁补贴和设施建设补贴标准；实施程序共3条，明确了创建流程、过程监管和验收评审事宜；资金拨付共1条，明确了资金拨付方式及流程；职责分工共4条，明确了相关委办局、乡镇、项目实施单位的职责；附则共1条，明确了解释权。

《实施办法》核心内容分为2个支持方向、2个补贴事项：

两个支持方向分别为：

一是支持对现有园区进行改造提升。支持设施主体结构加固修缮，设施宜机化改造、机械化和智能化设备配套，以及直接用于生产的水电气暖基础设施改造提升等，推进闲置设施盘活利用和老旧设施性能恢复。
二是支持通过用地备案的新园区落地建设。支持意愿强烈、建设条件成熟的项目主体，新建一批标准化、宜机化、智能化花卉园、宠物园设施设备、鼓励发展现代化生产方式。

2个补贴事项分别为：

一是给予土地租赁补贴。对项目使用农业用地、林业用地的，补贴三年土地租赁费，补贴标准上限为1500元/亩/年，每个项目每年补贴面积上限为200亩。项目需持续运营不少于三年。

二是给予设施建设补贴。补贴标准如下：

改造或新建高效智能温室，最高补贴项目建设总投资的30%（含生产设施和辅助设施等）；

改造或新建普通日光温室、宠物园相关建筑设施，对于建设内容仅为生产相关设施建设的项目，最高补贴项目建设总投资的50%；对于建设内容包含园区基础设施和环境提升的项目，最高补贴项目建设总投资的30%。

项目须形成固定资产投资，建设总投资以结算评审核定的金额为准，单项目补贴金额上限为500万元。
五、下一步工作

一是强化政策宣讲。通过线上线下相结合的方式扩大政策知晓度，线上依托政府官网、公众号等平台发布政策原文，明确奖励标准、申报条件和流程；线下组织召开专题座谈会，与企业代表开展面对面交流，讲清讲明重点条款，确保企业精准理解政策内容，提高申报效率。​

二是抓好政策兑现。对申报企业进行一对一指导，及时解决申报过程中的疑问；严格按照评审标准开展审核，确保奖励资金公平、公正、及时拨付到位，让企业切实享受政策红利，推动新兴产业规范发展。​

三是动态完善政策内容。政策实施后，定期开展效果评估，对执行过程中可能发现的条款模糊、流程不畅等问题，及时研究修订，确保政策持续适配企业需求和产业发展。

