《中关村科技园区平谷园管理委员会
关于支持产业高质量发展若干措施》

起草说明
一、起草背景
为深入贯彻落实平谷区“1351k”发展战略，加快推进农业中关村建设进程，充分发挥首都资源集聚优势，整合企业、科技、人才、资本等创新要素，着力打造立足平谷、服务京津冀、辐射全国的产业创新高地，现中关村科技园区平谷园管理委员会结合其他区相关政策和我区现行产业发展支持政策执行情况，拟制定出台《中关村科技园区平谷园管理委员会关于支持产业高质量发展若干措施》。

二、主要内容

本措施共4部分，主要包括支持对象、支持条件及方式、申报及审批程序、附则，具体内容如下。

（一）支持对象
本措施支持对象为在中关村平谷园范围内登记注册、统计纳税，且依法诚信经营的企业。

支持条件及方式

支持企业在园区落地发展。支持园区服务型企业高质量发展。对于入住园区的服务型企业，根据对企业的引领指标、发展指标、创新指标3个一级指标和营收增长、促进就业、科研投入、高新技术、高层次人才等二级指标综合评价后，给予企业资金支持，最高不超过200万元。支持企业固定资产投入。实体企业固定资产投资额1000万元（含，不含土地购置费）以上的，按照固定资产投资额的1%给予资金奖励，最高不超过200万元。支持孵化器、科研机构入住园区。新入住、新申报获准为国家级、市级及区级孵化器、加速器的，分别给予50万元、30万元、10万元的一次性奖励。经相关部门新认定、新批准的北京市技术先进型服务企业、市级企业技术中心、北京市外资研发中心、新型研发机构，给予10万元一次性奖励。经相关部门新认定、新批准的国家级企业技术中心，给予20万元一次性奖励。支持链主企业发展。链主企业招引无控股（绝对控股和相对控股）关系、无实际控制关系、年度主营业务收入在5000万以上的链属企业入驻中关村平谷园，按固定资产投资额（达到5000万），按固定资产投资额的2‰给予奖励,最高不超过200万元。

支持细分领域领军企业集聚。对于上一年度新引进、新认定的我区瞪羚、展翼、金种子给予50万元的一次性奖励；独角兽企业、制造业单项冠军企业，给予100万元一次性资金奖励。

支持食品营养产业加快集聚。积极吸引优质食品营养类集团企业在园区扩大产能，促进食品营养谷产业聚集，其在园区落地的集团子公司（具有独立法人）当年以前的五个年度累计产值超过55亿元（含）以上，按照累计产值的3‰给予产业扶持资金，最高不超过1500万元。

支持创新平台建设。对新引进或新获批的国家级科技创新平台、市级科技创新平台，分别给予一次性100万元、50万元的资金支持。支持企业、科研院所、高校等独立或联合合作，围绕食品与营养健康领域进行概念验证、中试平台、检验检测、应用场景公共服务、技术转移服务等平台的建设，按照平台建设认定等级，给予一次性奖励（国家级100万元、市级50万元、区级20万元）。对取得CMA、CNAS资质的食品营养检测公共服务平台，给予一次性奖励50万元。对服务区内企业年度检测费超过500万元的平台，额外给予50万元奖励。
支持创新主体开展技术领跑。支持企业开展颠覆性技术创新，加快“卡脖子”关键核心技术的重大突破，提升产业自主创新能力，首次获得国际发明专利奖、国家发明专利奖、入选国家《先进技术成果知识产权转化目录》、知识产权示范单位、知识产权试点单位，分别给予20万元、15万元、10万元、5万元、2万元的一次性奖励，同一企业获得多项认定的，按最高标准给予奖励。申请发明专利获得证书的，给予1000元/个的一次性奖励。

支持前沿技术研发。在相关领域开展自主研发、创新应用，促进技术迭代，入选国家或北京市前沿技术研发重点项目，获得科技进步奖的，分别给予100万元、50万元的一次性奖励。
支持通过“揭榜挂帅”攻关。对于完成国家级、市级以上揭榜任务的企业，予以每项最高10万元奖励，每家最高不超过20万元；对于完成区级揭榜任务的企业，予以每项最高5万元奖励，每家最高不超过10万元。申请企业需提供项目任务书、验收报告及成果转化证明材料，奖励资金在项目验收通过后一次性拨付。
鼓励新技术新产品应用。对获得市级首次试用的创新产品、首台（套）奖励支持的企业，按照市级资金10%予以奖励，最高不超过50万元。新申报获批合成生物“三新食品”（新食品原料、食品添加剂新品种、食品相关产品新品种）的，给予20万元的一次性奖励。通过北京市新技术新产品（服务）认定的，给予2000元一次性奖励。
鼓励科技人才创办企业。在国家、市级科技创新赛事获奖的，带技术带项目带团队来中关村平谷园创办企业，开展成果转化并持续经营两年以上，企业年度营业收入达到5000万元、2000万元、1000万元、500万元的，分别给予100万元、40万元、20万元、10万元的一次性奖励。

（三）申报及审批程序
项目发布征集通知后，园区内符合本措施相关条件的企业，依照各指标要求向中关村平谷园管委会提出申请并提交相关材料，经中关村平谷园管委会部门联审、党组会审议通过后，将资金直接打入企业指定账户。
对提供虚假材料、冒领、截留、挪用、挤占扶持资金的，以及存在违法、违规、违纪行为的，一律取消企业享受资金支持资格，并收回已扶持资金，涉嫌犯罪的，按照相关法律、法规移交司法部门，依法追究刑事责任。

（四）附则
中关村平谷园管委会资金支持政策与市、区级支持政策相重叠时，企业自主选择其一进行申报，不得重复享受。

本措施自发布之日起执行，有效期三年，由中关村平谷园管委会负责解释。执行中如遇国家、北京市、平谷区相关政策调整，相应条款应以上级政策、法律法规执行，并及时对本措施进行修订。


