关于修订《海淀区政府专职消防队伍建设管理办法》的起草说明
(征求意见稿)

为进一步提升基层应急管理能力建设，加快推进海淀区政府专职消防队伍建设发展，我局结合海淀区实际与当前消防救援队伍建设发展实际需求，拟对现行《海淀区小型消防站建设管理办法》（海行规发〔2018〕21号，以下简称“原《办法》”）修订为《海淀区政府专职消防队伍建设管理办法》（以下简称《管理办法》）。现将修订起草情况说明如下：
[bookmark: _GoBack]一、修订背景
近年来，在区委、区政府坚强领导下，海淀区政府专职消防队伍聚焦正规化、专业化、职业化发展方向，建设发展成效显著，目前我区已建成小型消防站38座，现有政府专职消防员976名，累计参与处置各类警情3.6万起、勤务工作8500余场次。政府专职消防队伍在火灾扑救、社会应急救援、重大安保执勤以及消防宣传教育中发挥了不可替代的重要作用。但随着消防救援队伍改革不断深入，原《办法》中部分内容与当前队伍运行实际出现了不相匹配、不相适应的情况。
（一）政策法规提出新要求
近年来，各级高度重视消防救援事业改革发展，先后印发多部文件规范政府专职消防队伍建设工作，并提出了新标准、新要求，原《办法》已无法与上级文件衔接适应。具体如下：
2024年9月，党中央、国务院印发《关于进一步提升基层应急管理能力的意见》，明确了提升基层应急管理能力的目标任务和工作要求，对防范化解重大安全风险、健全基层救援力量建设、及时应对处置各类灾害事故，具有十分重要的意义。
2023年10月，应急管理部等13部委印发《关于全面推进地方政府专职消防队伍建设发展的意见》，对政府专职消防队伍建设的总体目标、部门责任、管理教育、经费保障、薪酬标准和职业保障等内容进行了顶层设计。
2022年10月，市政府办公厅印发《关于进一步加强多种形式消防队伍建设发展的意见》，对全市多种形式消防队伍建设，尤其是对政府专职消防队伍建设保障等多项内容的责任和标准进行细化规定，为队伍建设发展提供了有力的政策支撑。
今年5月1日，市人大常委会颁布新修订的《北京市消防条例》，为我市政府专职消防队伍的建设责任、经费保障、装备配备等提供了地方性法规遵循。
当前，海淀区政府专职消防队伍建设发展进入关键时期，队伍正规化、专业化、职业化迈进新阶段。原《办法》部分条款与上级现行政策法规要求存在不一致、不相匹配的情况，需要及时修订完善，确保政策法规有效衔接和贯彻执行。
（二）队伍建设发展面临新形势
从队伍建设发展看，随着海淀区经济社会的快速发展，城市化进程不断加快，各类火灾隐患和灾害事故风险日益增多，消防救援任务愈发艰巨繁重。政府专职消防队伍作为国家综合性消防救援队伍的重要补充，在保障地方消防安全中发挥着不可或缺的作用。但目前队伍在建设管理过程中，逐步显现出硬件建设标准相对滞后、人员使用范围受限、人员流动性大、职业发展通道不畅通、保障水平有待提高等问题，严重制约了队伍的战斗力提升和可持续发展。从政策文件支撑看，原《办法》自2018年实施以来，在推动海淀区政府专职消防队伍建设管理方面发挥了重要作用，但随着消防救援队伍改革不断深入，在实际执行过程中，发现原《办法》部分条款在操作性、针对性方面存在不足和滞后的情况。亟需通过修订原《办法》，从制度层面加以解决。
综上，我局通过广泛调研，收集基层消防队伍意见建议，全面总结梳理队伍发展中的堵点、难点问题，经过反复研究论证，迫切需要出台更具针对性和前瞻性的政策措施，为政府专职消防队伍建设发展提供更加有力的政策保障，使《办法》更贴合海淀区实际，更具指导性和可操作性。
2025年4月23日，张洪雨副区长召开区政府专题会议，研究了《海淀区消防救援局关于提请区政府修订印发<海淀区政府专职消防队伍建设管理办法>的请示》，会议明确：“原则同意《海淀区消防救援局关于提请区政府修订印发<海淀区政府专职消防队伍建设管理办法>的请示》，由区消防救援局负责，根据会议意见修改完善后，征集相关委办局和各街镇意见建议，做好合法性审核工作，提请区政府常务会审议”。
二、修订过程
为贯彻落实区领导指示要求，我局成立《办法》修订工作组，通过解读上级文件、走访调研、研究论证等方式，开展政策研究，为政策修订奠定了坚实基础。一是深入解读相关政策。系统梳理《关于进一步提升基层应急管理能力的意见》《关于全面推进地方政府专职消防队伍建设发展的意见》《关于进一步加强多种形式消防队伍建设发展的意见》《城市消防站建设标准》《北京市消防条例》《北京市小型消防站建设标准》《海淀区小型消防站建设管理办法》以及海淀区相关规划和政策，提取标准创新相关内容，确保政策修订方向与国家、市、区现有关规划政策有效衔接、协调匹配。二是广泛收集建议意见。实地走访其他区消防救援局，调研了解其小型消防站及政府专职消防队伍政策保障和发展现状。对海淀区所属相关委办局和各街镇开展走访调研，并进行了新政策相关问题与建议收集。在此基础上，区消防救援局结合新政策法规要求和实际情况，起草形成《办法》修订初稿，截至目前，完成了2轮次对相关委办局和各街镇的意见建议征集，累计收集反馈意见建议4条，我局对相关委办局提出的意见和建议经充分分析评估后予以采纳，并达成一致。三是借鉴先进经验。系统研究了广东、江苏、浙江、江西、福建，以及我市西城区、顺义区等地区近年来新出台政府专职消防队伍建设管理的相关政策和文件。研究发现，其它地区政策主要支持方向集中在队伍建设管理机制、强化保障机制和规范队伍执勤训练与考核等方面，为政府专职消防队伍建设发展提供了重要政策支持。
三、主要修订内容说明
本次修订主要围绕以下几个方面展开：
一是规范办法名称。参考应急管理部等13部委《关于全面推进地方政府专职消防队伍建设发展的意见》（应急〔2023〕85号）文件，以及其他地区出台相关政策文件，将原《办法》名称修改为《海淀区政府专职消防队伍建设管理办法》。
二是明确人员管理使用范围。依据上级文件有关要求结合当前队站建设和国家队消防员编制紧缺等实际，在《管理办法》第十条中明确“为城市消防站和小型消防站同步配备政府专职消防员，实现各类消防队站满编执勤备防”，旨在解决人员使用需求受限的问题。
三是完善硬件建设标准。依据《北京市人民政府办公厅印发关于进一步加强多种形式消防队伍建设发展的意见的通知》（京政办发〔2022〕27号）、《小型消防站建设规范》（DB11/T 1483—2017）和国家综合性消防救援队伍正规化建设有关要求，结合市消防救援局印发《正规化建设规范》（京消〔2022〕151号）队站营区外观标识建设标准相关要求，在《管理办法》第六条中补充增加“小型消防站营区外观建设应按照《北京市小型消防站建设规范》（DB11/T 1483—2017）、市消防救援局《正规化建设规范》硬件建设有关要求执行”，旨在解决小型站硬件建设不符合当前消防救援队伍正规化建设标准的问题。
四是规范驾驶员岗位人员使用。结合走访调研和队站运行实际，在《管理办法》第十一条中明确“各小型消防站配备政府专职消防员总数按《小型消防站建设规范》（DB11/T 1483—2017）要求配备，其中专职消防员驾驶员数量应不少于3人”，旨在解决社会化驾驶员能力不足影响队伍作战效能的问题。
五是规范社会化餐饮服务。结合走访调研和队站运行实际，在《管理办法》第十一条中明确“此外，小型消防站通过政府购买社会化餐饮服务方式，由承接主体按照每站不少于2名配备社会化厨师人员保障餐饮服务质量”，旨在解决小型站伙食保障不一、厨师日常管理不规范的问题。
六是调整人员薪酬标准。依据北京市《关于进一步加强多种形式消防队伍建设发展的意见》（京政办发〔2022〕27号）有关规定，在《管理办法》第二十三条中明确“政府专职消防员的工资待遇应与其专业技术能力和职业风险相适应，工资结构由区消防救援局结合岗位等级、职业风险等因素确定，并设立高危补助。政府专职消防员工资水平按照不超过本市上一年度全口径城镇单位就业人员平均工资水平的130%确定”，旨在解决人员薪酬与当地经济水平不符的问题。
七是优化综合运行保障机制。结合走访调研和队站运行实际，在《管理办法》第二十二条中明确“小型消防站主体建设经费和开办费，政府专职消防员人员薪资、办公公杂费、伙食费（按照本区国家综合性消防救援队伍消防员的伙食标准）、小型消防站消防车辆装备器材（含训练器材）配备、更换和维护保养、车辆油料和保险、通信服务、社会化餐饮服务保障等经费纳入区消防救援局部门预算；小型消防站租赁、建站前期通水、通电、通路、场地平整等费用以及营房维修、水电暖气、物业等经费由街镇体制财力保障”，旨在小型消防站各类服务保障水平不一影响工作质效的问题。
八是完善职业保障体系。依据上级文件有关要求，在《管理办法》第二十四条、第二十五条、第二十六条、第二十七条中对政府专职消防员职业保障进行了补充完善，旨在进一步提升政府专职消防队伍职业荣誉感和归属感。
四、需要特别说明的问题
拟提请区政府常务会议审议修订《海淀区政府专职消防队伍建设管理办法》。待审议通过后，以区政府名义印发实施，各相关部门、各街镇抓好工作落实，原《办法》同时废止。
此外，考虑各街镇工作实际和小型消防站执勤备防特殊性，为有序做好过渡期间各项工作，建议现有社会化驾驶员和厨师替换工作在其劳务派遣合同到期后，按新《办法》执行。   

