关于《平谷区促进现代畜禽产业高质量发展氨排放控制项目奖补实施办法(征求意见稿）》的起草情况说明

起草背景

近年来，我国生态文明建设进入关键攻坚期，大气污染防治从“攻坚战”向“持久战”深化推进，细颗粒物（PM2.5）污染治理成为改善空气质量的核心任务之一。而氨作为大气中重要的碱性气体，其排放与PM2.5的二次生成密切相关。氨不仅散发着刺鼻的气味，更对环境和人体健康造成了严重的威胁。从环境层面来看，氨气排放会导致大气能见度降低，是引发灰霾污染的重要因素之一；同时，其增加的大气氮沉降会使土壤和水体酸化，对生态系统的多样性产生负面影响，进而破坏生态平衡。在人体健康方面，氨气对呼吸道和眼睛具有强烈的刺激作用，长期暴露在含氨环境中，人们极易患上呼吸道疾病，危害身体健康。

在现代畜牧业蓬勃发展的浪潮中，规模化养殖成为行业发展的主要趋势。而规模化畜禽养殖场在粪尿产生、清理收集、集中储存、堆肥发酵等过程中的氨排放是大气环境中氨污染的主要来源渠道之一。《中共中央 国务院关于深入打好污染防治攻坚战的意见》中明确指出“到2025年，京津冀及其周边地区大型规模化养殖场氨排放总量比2020年下降5%”。

2024年2月26日，生态环境部、农业农村部联合印发了《在京津冀及周边地区开展畜禽养殖业氨排放控制试点工作的指导意见》（以下简称《指导意见》），为京津冀及周边地区开展畜禽养殖业氨排放控制试点进行工作指导，在保障重要畜禽产品稳定安全供给的前提下，减少畜禽养殖氨气排放。

在此背景下，我们组织起草了《平谷区促进现代畜禽产业高质量发展氨排放控制项目奖补实施办法(征求意见稿）》（以下简称《实施办法》），规范氨排放控制项目奖补的实施与管理，促进现代畜禽产业标准化、绿色化、规模化、循环化、数字化、基地化“六化”发展，建设一批治理效果好、运行可持续、推广价值高的畜禽产业氨排放控制项目，带动畜禽产业综合生产能力和绿色发展水平整体提升，加速培育行业新质生产力，赋能现代农业高质量发展。

起草过程

为确保《实施办法》科学合理、切实可行，具有较强的针对性和可操作性，我们结合当前我区规模养殖场氨排放控制现状、存在问题以及企业的升级改造意愿，在充分调研和借鉴的基础上，经过多次讨论、修改，形成了《实施办法》初稿。对标上级文件。系统梳理、贯彻落实《中共中央、国务院关于深入打好污染防治攻坚战的意见》（中发〔2021〕40号）、《北京市人民政府办公厅关于印发<推进美丽北京建设 持续深入打好污染防治攻坚战2025年行动计划>的通知》（京政办发〔2025〕3号）、《北京市生态环境局 北京市农业农村局关于印发<北京市畜禽养殖业氨排放控制试点工作实施方案>的通知》（京环发〔2024〕7号）等上级文件精神，结合我区实际情况对照拟定本《实施办法》，对标对表确定主体思路和扶持方向，确保制定方向与上级文件同频共振。对标同类政策。系统梳理生态环境部和河北省氨排放控制项目奖补政策，结合平谷区作为北京畜禽种业核心区的定位，优化奖励标准和覆盖范围。同时，借鉴“先建后补”“上限管控”等机制，增强项目单位责任意识、优化资金分配导向，控制财政资金支出风险，避免资金浪费。对标企业需求。聚焦企业反映的“新建购置或改造提升资金压力较大”等痛点，针对性设计政策条款。设置了“支持畜禽产业企业按照《畜禽养殖业氨减排推荐技术指南》推荐的氨减排技术，开展减排工作，新建购置氨减排设施设备或对现有氨减排设施设备改造提升，以及与之相关的建安工程”和“项目建设总投资以结算评审核定的金额为准，补贴标准最高不超过项目建设总投资的50%，单项目补贴金额最高不超过500万元”条款，以缓解养殖企业资金周转压力，提高其新建购置或升级改造氨排放控制设施设备积极性。

主要内容

《实施办法》共6章17条，分别为总则、支持方向与内容、组织实施及申报流程、资金安排与使用、监督管理与附则，其中：总则共3条，明确了《实施办法》出台的背景、目的和适用范围；支持方向与内容共2条，明确了畜禽产业企业应当具备的条件和不予支持的情形；组织实施及申报流程共2条，明确了各部门职责分工和组织申报流程；资金安排与使用共2条，明确了补贴标准及资金拨付流程；监督管理共5条，明确各部门监督管理职责及相关惩戒措施；附则共3条，明确了有关规定、解释权和政策期限。
《实施办法》核心内容对适用范围、申报企业应当具备的条件和补贴内容进行了明确：

（一）适用范围：

本办法适用于在平谷区依法合规开展生产活动，且取得农业产业化国家重点龙头企业、国家畜禽种业阵型企业、国家级生猪产能调控基地、国家畜禽核心育种场、国家良种扩繁推广场、国家畜禽遗传资源保种场、北京市农业产业化重点龙头企业、北京市级农业种质资源保护单位、高新技术企业等至少一项国家级、市级认定的现代畜禽产业企业。 

（二）申请本项目的畜禽产业企业应当具备以下条件：

1.具有合法设施农业用地备案和环评手续；

2.具有《动物防疫条件合格证》，且取得畜禽养殖登记备案；
3.支持畜禽产业企业按照《畜禽养殖业氨减排推荐技术指南》推荐的氨减排技术，开展减排工作，新建购置氨减排设施设备或对现有氨减排设施设备改造提升，以及与之相关的建安工程；经专业机构按照生态环境部《规模化畜禽养殖场氨减排量核算方法》进行核算后，达到氨减排效果。

（三）补贴内容：

项目建设总投资以结算评审核定的金额为准，补贴标准最高不超过项目建设总投资的50%，单项目补贴金额最高不超过500万元。

五、下一步工作

一是强化政策宣讲。积极组织召开专题座谈会，与企业代表开展面对面交流，明确奖励标准、申报条件和流程，讲清讲明重点条款，确保企业精准理解政策内容，提高申报效率。​

二是抓好政策兑现。对申报企业进行一对一指导，及时解决申报过程中的疑问；严格按照评审标准开展审核，确保奖励资金公平、公正、及时拨付到位，让企业切实享受政策红利，推动氨排放控制工作有序开展。​

三是动态完善政策内容。政策实施后，定期开展效果评估，对执行过程中可能发现的条款模糊、流程不畅等问题，及时研究修订，确保政策持续适配企业需求和产业发展。

