关于《关于加强行政执法协调监督工作的
[bookmark: _GoBack]实施意见（征求意见稿）》的起草说明

一、起草背景
为加强行政执法协调监督工作，提升全区依法行政水平，加快法治政府建设，推进严格规范公正文明执法，维护公民、法人和其他组织的合法权益，优化法治化营商环境，根据中共中央办公厅、国务院办公厅《关于加强行政执法协调监督工作体系建设的意见》（中办发〔2024〕14号）和《北京市行政执法监督办法》及相关法律法规，结合我区实际，制定了《关于加强行政执法协调监督工作的实施意见（征求意见稿）》（以下简称《实施意见》）。
二、起草目标
争取到2026年底，建成覆盖全区、规范运行、上下贯通的区镇（街）两级行政执法监督工作体系，逐步实现对执法工作的全方位、全流程、常态化、长效化监督。
三、主要内容
《实施意见》明确要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平法治思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，深入落实市委、市政府关于提升行政执法效能的要求，不断建立和完善监督制度。强调要坚持和加强党的全面领导，坚持以人民为中心，坚持依法监督，坚持协同高效四项原则。重点任务包括以下几个方面：
一是明确全区行政执法监督工作体制和机制。明确区政府作为全区行政执法监督机关，依法领导并监督全区所属各镇街、各部门的行政执法工作；各镇街、各部门依法领导和监督对本单位所属机构、派出机构、受委托组织的行政执法工作；区司法局为区政府行政执法监督机构。
二是明确各镇街、各部门执法监督工作机制。各镇街的行政执法监督工作由基层司法所负责，各部门的行政执法监督工作由担负本单位法治工作的内设机构负责，在区司法局的指导下开展相关工作。
三是逐步建立行政执法监督协作机制。包括积极推动行政执法监督与其他各类监督有机协调，探索建立信息沟通线索移送、结果共享等机制。
四是建立健全行政执法监督制度规范。包括以落实《北京市行政执法监督办法》为重点，结合全区实际情况，研究制定全区行政执法监督具体措施，落实行政执法责任制，完善责任追究、尽职免责制度。
五是提升行政执法行为规范化水平。包括全面落实行政执法三项制度，严格落实行政裁量基准，推动行政执法文书基本格式标准化、规范化、统一化，推进落实全市有关行政执法相关制度规定，做到行政执法程序合法、便民、高效。
六是加强行政执法队伍建设。包括推进行政执法人员管理制度化、规范化，强化行政执法人员资格管理，加强行政执法人员常态化培训，全面实行行政执法人员持证上岗制度，加强行政执法人员纪律教育，规范执法辅助人员管理，强化行政执法事项清单化管理，不断提升行政执法规范化建设水平。
七是充分发挥行政执法监督职能。包括抓好常态化监督，综合运用行政执法工作报告、统计分析、评议考核等方式，督促行政执法部门全面履职；抓好专项监督，根据市委市政府工作要求和全区实际情况，对重要法律法规规章的执行情况开展执法检查；加强涉企行政执法监督，坚决做到涉企检查的“五个严禁”“八个不得”，助力营造法治化营商环境。
八是发挥好行政执法监督综合协调作用。包括积极落实和推进行政执法体制改革，按要求做好行政执法权下放、转移、取消的法制审核协调，做好对跨领域跨部门综合行政执法改革以及基层综合行政执法改革的指导工作。同时，积极落实京津冀协同发展战略，探索跨区域执法一体化协同合作工作机制。
九是拓宽行政执法监督渠道。包括积极探索行政执法监督与12345政务服务便民热线的信息共享机制，建立涉企行政执法监督联系点，建立和完善行政执法监督员制度，充分发挥北京市行政执法信息服务、北京市综合监管信息系统等平台作用，加强涉及行政执法有关问题的舆情监测。
十是做好行政执法监督结果的运用。包括根据具体情况制发行政执法监督督办函、意见书、决定书，必要情形下可使用区政府行政执法协调监督局印章，区政府把行政执法监督结果作为依法决策的重要参考并纳入绩效考评指标体系等内容。
四、需要特别说明的问题
大兴区将通过实施三项措施来确保《实施意见》目标落实。一是加强组织领导，主要包括区委、区政府定期听取全区行政执法监督工作情况汇报，区政府定期研究行政执法监督工作，积极发挥区委全面依法治区委员会执法协调小组协调作用，探索建立行政执法监督工作会商机制，保障执法协调监督业务经费。二是加强执法监督队伍建设，主要包括注重选配行政执法监督工作人员，加强执法监督人员培训，探索建立人才库和专家库，为研究解决行政执法监督工作中遇到的重大问题提供智力支持。三是加强督促落实，主要包括抓好行政执法监督工作落实情况的督促，突出年度执法监督重点，建立完善工作调度、情况通报等落实机制，会同有关部门加强指导检查和跟踪分析，及时编制相关案例，推广典型经验做法，全面提升行政执法监督质效。
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