关于《北京市规划和自然资源委员会规划编制技术责任管理办法（征求意见稿）》

的起草说明

一、制定目的

为全面实施《北京城市总体规划（2016年-2035年）》，提高规划编制水平，促进行业发展，建立履职尽责、失职追责的规划编制工作机制，依据《北京市城乡规划条例》、《关于加强规划和自然资源领域内部约束监督的意见》(京办发〔2019〕17号)等相关法规规定制定本办法。

二、主要内容

《管理办法》主要措施共十条，根据《北京市城乡规划条例》、《关于加强规划和自然资源领域内部约束监督的意见》(京办发〔2019〕17号)等相关法规规定制定。本办法所称规划编制技术责任是指在本市行政辖区内受委托开展城市总体规划，分区规划，乡、镇域规划，村庄规划，详细规划，相关专项规划，特定地区规划，城市设计，综合实施方案等具有法规约束力的规划(以下称法定规划)的编制单位，对其提交的规划编制成果承担相应的技术责任。

七项管理规定：

（一）应掌握各类法定规划的编制方法、规范标准、程序规定，建立与规划编制责任相应的内部管理制度、质量控制体系、成果交付标准、项目负责人及单位签字签章审核规定。

（二）应通过合法程序、按委托合同约定承担规划编制， 不得弄虚作假、挂靠租借、超越资质能力编制规划，多方联合编制应书面约定参与各方责任并报告委托方。

（三）应严格遵守规划编制管理规定和委托合同要求。为保障规划编制的质量水平，应在诸如场地现状踏勘、校核图文数据、深入调查研究、比选技术方案、征询专家意见、响应审查论证、组织公众参与、制定实施方案、管理规划成果、参与实施评估等方面加强自律、恪守底线、履职尽责。

（四）应严格落实上位规划确定的各类刚性管控内容和技术指标，不得为满足委托方绕开法定程序、突破上位规划、提前布局规划调整等要求，编制规划方案和提供技术论证。

（五）应遵守城市开发边界、永久基本农田红线、生态保护红线、历史文化保护区、战略留白区和各类刚性管控边界（城市规划红线、蓝线、绿线、紫线、黄线）的管理规定，不得突破或变相突破前述管理规定，不得为未经政府处置的违法建设、违法用地、影响上位规划实施及重大基础设施落地的开发建设项目，编制规划方案和提供技术论证。

（六）不得擅自发布未经政府管理部门同意或委托方批准公开的规划编制过程文件图纸、涉密数据信息、政策导向研究、易引发舆情的宣传报道，不得将未经批准公开的规划编制信息通过媒体公开或发表著作刊物。

（七）参编人员应恪尽职守、坚持原则、秉公办事，维护社会公众利益，严禁玩忽职守、滥用职权、徇私舞弊，涉及到规划编制单位、合同委托方、或主管部门人员请托干预规划编制的不正常履职行为，违反国家有关法律、法规和技术规范的要求或决定的，应提出劝告并拒绝执行，同时向主管部门报告并按相关规定处理。

通过八种渠道获得七项管理规定所列问题线索：

（一）规划管理部门组织规划编制、审查审批、执法检查中发现的。

（二）在城市体检、实施评估过程中发现移交的。

（三）自然资源督察发现的。

（四）巡视巡察、规自领域专项督察工作中指出的。

（五）纪检监察部门收到群众举报或上级交办的。

（六）人大建议、政协议案及各界意见反馈来的。

（七）舆情热点引发社会关注的。

（八）其他渠道反应的问题线索。

三项行政措施：

（一）违反管理规定第三条之（一）、（二）款的，分别给予规划编制单位约谈警告、责令限期整改、责令编制单位问责项目负责人、培训参编人员等处罚。通报不良信用信息，取消本届行业评优资格。

（二）违反管理规定第三条之（三)、（四）款的，分别给予规划编制单位责令限期改正、暂停招投标资格一年、责令编制单位暂停项目负责人规划编制资格不少于一年等的处罚。通报不良信用信息，取消本届行业评优资格。

（三）违反管理规定第三条之（五）、（六）款的，同时被认定违反法律规定、出现严重技术责任并造成不良后果的，分别给予规划编制单位暂停招投标资格不少于一年并降低资质等级、取消两届行业评优资格等处罚。责令编制单位暂停责任人和项目负责人规划编制资格不少于两年。造成重大损失和产生恶劣影响的依法承担相应责任并处以高限罚款。通报不良信用信息，处罚结果向社会公布。


