
《北京市轨道交通建设工程盾构施工安全质量管理办法（征求意见稿）》的起草说明

一、制定背景
近年来，我市轨道交通工程建设高速发展，截止至2019年底，全市运营里程达到近700公里，运营线路涉及11个市辖区。今年，全市轨道交通工程在建线路16条（段），在建里程达到了305公里，连续三年超过300公里，在建规模位居全国前列。
盾构法是一种使用盾构机在地下进行隧道掘进的施工方法，具有对地面交通影响小、机械化程度高、作业迅速等优点，正逐渐成为轨道交通工程区间隧道开挖的主要施工方法。当前，全市轨道交通工程在施盾构区间已达20段，地下同时在用盾构机达到38台，工程规模不断扩大的同时，人、机、物、环境的不确定性因素逐步显现，安全质量风险压力日渐突出。因此，为了规范盾构机管理，加强盾构施工风险管控，消除事故隐患，确保盾构施工安全质量，我们起草了《北京市轨道交通建设工程盾构施工安全质量管理办法（征求意见稿）》。
二、制定依据
本办法主要依据《中华人民共和国建筑法》（中华人民共和国主席令第四十六号）、《建设工程安全生产管理条例》(国务院令第393号)、《建设工程质量管理条例》(国务院令第279号)、《北京市建设工程质量条例》(市人大常委会公告〔十四届〕第14号)、《危险性较大的分部分项工程安全管理规定》(中华人民共和国住房和城乡建设部令第37号)、《城市轨道交通工程安全质量管理暂行办法》(建质〔2010〕5号)、《城市轨道交通工程质量安全检查指南》（建质〔2016〕173号）、《城市轨道交通工程土建施工质量标准化管理技术指南》（建办质〔2018〕65号）、《城市轨道交通工程建设安全生产标准化管理技术指南》（建办质〔2020〕27号）等法律、法规和政策文件要求，结合我市实际制定。
三、起草过程
一是按照国家和本市有关轨道交通建设工程法律法规和文件，明确参建各方职责，以安全风险分级管控和事故隐患排查治理为核心，以盾构机安全使用为重点，以流程管理为总线制定该办法相关条款。二是在办法起草过程中，对土压平衡式、泥水平衡式等盾构机的使用、施工掘进管理及盾构机改造等内容，多次进行现场调研，理清管理脉络及关键点。三是充分征求各参建单位、北京盾构工程协会、委内相关处室等部门意见，反复修改完善。其中，召开专题研讨会8次，书面征求意见1次，收到50余家单位（部门）的150余条意见，经充分讨论后吸纳了其中部分意见。四是拟通过互联网向社会公众公开征求意见，吸纳相关意见对办法进行进一步完善。
四、主要内容
本办法共五章四十条，分别从制定目的、适用范围、各参建单位职责、人员资格、风险管控、隐患排查、盾构机改造、选型和适应性评估、验收和维修保养、盾构施工各主要工序、材料和拼装质量管理、应急管理、监督管理等方面进行了规定。本办法主要内容如下：
（一）明确参建各方职责。一是明确建设单位首要责任，建立盾构施工安全质量管控机制，督促参建各方按规定开展安全质量管理工作，委托工程监测单位和测量单位进行第三方监测和测量，保障盾构施工费用，组织参建单位开展风险管控和隐患排查治理工作等。二是明确勘察单位应按照规定提供真实有效的勘察文件，勘察文件不满足施工需求应及时补充勘察，针对特殊水文地质条件开展专项勘察等。三是明确设计单位应识别盾构施工自身风险和环境风险进行风险分级，按规定对盾构施工特级、一级环境风险进行专项设计,委派专业技术人员提供现场技术服务等。四是明确施工单位应建立盾构施工安全质量管理体系，确保盾构机设备性能完好，按照规定组织盾构施工，保证生产安全和工程质量等。五是明确监理单位应编制监理实施细则并对盾构施工安全质量及管片生产质量实施监理,按规定组织关键节点施工前条件核查和施工验收等。六是明确第三方监测单位对盾构施工开展第三方监测、现场巡视、预警、响应和跟踪预警处置效果等。七是明确第三方测量单位应建立线路控制网并定期复核，对盾构隧道轴线控制进行复测，开展贯通测量和断面测量等。
（二）强化双重预防机制。一是夯实各参建单位风险分级管控和事故隐患排查治理的职责，加强风险预警处置、及时消除事故隐患和提高现场巡视发现重大隐患的能力。二是明确对盾构相关危大工程专家论证时专家的选取、专业组成、专家职责等。三是明确盾构施工关键节点前条件核查组织形式，明确施工单位在穿越特级、一级风险源前应编制专项施工方案并组织专家论证，并宜设置穿越试验段等。四是加强监测和测量工作。明确施工单位应按照施工监测和施工测量方案要求开展监测和测量工作；第三方监测单位和第三方测量单位应编制方案并按照规定开展第三方监测和第三方测量工作。五是明确盾构施工季节性要求，尤其是汛期要有效管控盾构施工安全质量，避免发生坍塌；冬季要按照冬施方案要求组织施工并采取防冻措施。
（三）规范盾构机管理。一是突出盾构机前期选型和适应性评估的重要性，要求盾构机改造单位应对盾构机改造质量负责，确保改造后的部件性能指标满足施工要求，明确盾构机选型和适应性评估依据、审批程序、专家论证等内容。二是完善盾构机验收程序，包括盾构机在厂内制造完成或基地维修改造完成后和盾构机在隧道洞内组装完成后，应由监理单位组织验收，合格后方可后续施工。三是强调盾构机组装、解体应严格按照方案实施，吊装作业应按照超危大工程进行方案编制、专家论证等程序实施。四是明确盾构机维修保养的重要性，要求施工单位应制定制度，编制计划，定期开展维修保养工作，严禁盾构机带病作业。
（四）加强盾构施工管理。一是突出盾构机始发的关键控制点，包括洞门端头加固、正确安装基座和反力架、制定专项施工方案并组织专家论证、复核盾构机位置、姿态、洞门圈和自动导向系统的线路设计参数、及时建立土压、安装负环管片和进行洞门封堵等。二是加强盾构掘进施工管理，明确应进行试掘进并由监理单位组织验收，明确正式掘进过程中要加强盾构掘进参数、姿态、轴线偏差控制并及时进行注浆。三是强化盾构施工中的重点工序管理。明确盾构机停机方案编制、停机地点选择、加强监测巡视，恢复施工前如施工条件发生变化还需进行复工条件核查；明确盾构机常压和带压开仓要求，包括方案编制、人员安全教育、应急救援、动火审批、保压试验和土体加固等；明确盾构机到达需复核隧道轴线、洞门圈位置，检查洞口土体加固质量，及时挤压密实管片和补注浆等。四是重点关注盾构施工质量管理。明确应按照规定对材料进行进场检验；明确生产厂家、施工单位和监理单位对盾构管片现场质量管理的职责；明确盾构管片拼装作业要求，管片破损修补处理规定等。五是强化应急管理，明确施工单位在发生险情或事故时处置流程，包括启动应急救援预案、采取应急措施、报告相关单位，和应急救援的原则。
（五）强调违规处理。一是市、区两级部门应按照规定开展盾构施工监督执法抽查，并依法实施行政处理和处罚。二是重点针对未编制审核专项方案、未对方案论证或按照方案施工等严重性问题，明确责任单位和处罚要求。
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