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《自然灾害调查评估标准》编制说明
一、任务来源、起草单位、主要起草人
根据《中华人民共和国突发事件应对法》《中华人民共和国气象法》《中华人民共和国防洪法》《中华人民共和国防震减灾法》《中共中央 国务院关于推进防灾减灾救灾体制机制改革的意见》《国家突发事件应急体系建设“十三五”规划》《国家综合防灾减灾规划（2016-2020）》《国家突发事件应急预案管理办法》《特别重大自然灾害损失统计制度》《北京市地方标准管理办法》等法律法规和文件，受北京市应急管理局委托，北京启安智慧科技有限公司开展《自然灾害调查评估标准》的研究和编制工作。
本标准的起草单位：北京启安智慧科技有限公司、北京市应急管理局。
主要起草人：闪淳昌、张云霞、李湖生、张鹏、秦绪坤、王晓杰、静国佳、王楠。
二、制定标准的必要性和意义
作为国家政治、经济、文化中心以及现代化的国际大都市，在国家城镇化发展背景下，北京城市规模不断扩大、功能不断增强、运行系统也日益复杂，自然灾害及其引发的次生衍生灾害的关联性、复合性不断增强，部分重大灾害事件超出传统常规判断，极端化、小概率特点凸显，给城市安全和应急管理带来更加严峻挑战。尽管北京市近年来由自然灾害带来的受灾人口和直接经济损失都呈较大幅度的下降趋势，但受全球气候变化的影响，北京的自然灾害日趋频繁。在未来，强降雨、干旱、高温、大雾、冰雪、沙尘暴等极端天气仍是北京面临的主要灾害类型，极易诱发次生衍生灾害，对首都经济社会活动、城市运行和生态环境等造成严重威胁；泥石流等地质灾害对山区旅游景点等构成较大危害；北京处在地震烈度VIII度设防区，首都圈以及华北地区具备发生中强度破坏性地震的可能；外来有害生物对农林生产和生态环境可能造成较大危害，给城市安全和应急管理带来更加严峻挑战。
应急实践中的经验教训总结是系统性的提高防灾减灾救灾能力的必要基础。对应急实践进行总结有利于交流经验，积累有价值的实践知识，检视查找当前防灾减灾救灾工作中的薄弱环节。以应急实践中的经验教训总结为基础，制定相关的标准规范，建立自然灾害调查评估机制，可以有效提升防灾减灾救灾工作的规范化、制度化水平。编制《自然灾害调查评估标准》对于提高北京市应对突发事件的能力具有非常重要的实践意义，将填补我国自然灾害调查评估工作的技术规范空白。
三、主要工作过程
按照项目合同规定，标准编制工作组应于2020年4月20日前提交该标准立项书及编制计划，并通过市场监管局审核立项；于2020年11月30日前提交标准征求意见稿、预审稿及其各阶段征求意见汇总处理表、编制说明和相关会议纪要。据此提出以下计划：
（一）第一阶段：明确编制思路
思路解析。研究剖析北京市自然灾害发生的特点以及自然灾害调查评估需求，借鉴美国、英国、日本等灾害应对经验丰富国家的先进做法和成型的技术方法，从调查评估工作组织流程、启动调查评估的标准判定、相关部门机构的职责划分、调查评估的主要内容和方法等方面进行全面的梳理和界定。
2020年4月下旬，标准编制工作组与北京市应急局进行沟通，汇报标准编制工作方案及标准提纲；召开北京市涉及自然灾害的主要部门及区县相关负责人参加的座谈会并实地调研；组织相关专业人员召开讨论会，研究确定调查评估标准的相关内容；收集课题研究相关法律法规、城市重大灾害应急案例、文献资料等。
（二）第二阶段：开展部门调研
2020年5月，标准编制工作组与北京市涉及自然灾害的部门及区（功能区）持续沟通交流，收集相关资料；对北京市自然灾害的调查评估工作在体制、机制、法制及具体措施方面存在的问题和经验教训进行全面梳理总结，并持续向市应急管理局汇报项目进展。
培训对象调研涉及到的主要部门：（1）自然灾害类相关部门：市应急管理局、市民政局、市气象局、市地震局、市生态环境局、市水务局等；（2）自然灾害次生、衍生灾害相关部门：事故灾难类，市应急管理局、市交通委、市城管委等；公共卫生事件类，市卫健委；社会安全事件类，市政法委、市公安局、市商委、市教委等；（3）综合涉及单位：市委/市政府办公厅、市委组织部、市委宣传部、市外办、天安门地区管委会、西站地区管委会等；（4）各区、街道/乡镇及社区分管应急工作机构等。
（三）第三阶段：起草标准草案
2020年6-7月，组织相关专业人员，对前期工作内容进行汇总、讨论并组织起草标准草案，编写标准。基于重大自然灾害全过程的调查评估机制框架设计，本标准主要规定自然灾害调查评估的目的、原则、程序、评估内容及指标体系等。标准编制工作组持续向北京市应急管理局汇报项目进展和项目成果阶段性成果，并听取意见，逐步调整标准内容。
（四）第四阶段：专家研讨
2020年8-9月，完成《自然灾害调查评估标准（草案）》的编制工作；召开专家研讨会；标准编制工作组汇报工作成果，并按照意见修改完善标准。
（五）第五阶段：征求意见
2020年10月，完成标准的全部内容编制及修改工作，征求有关单位意见及召开专家论证会，根据提出的完善意见建议，标准编制工作组及时对标准进行持续研究和跟踪完善。
（六）第六阶段：标准送审和报批
2020年11月，召开预审会，对标准进行审查，标准编制工作组依据审查意见与建议再次修改标准，形成标准的报批稿。
四、制定标准的原则和依据，与现行法律、法规标准的关系
本标准编制依据的法律法规和文件包括《中华人民共和国突发事件应对法》《中华人民共和国气象法》《中华人民共和国防洪法》《中华人民共和国防震减灾法》《中共中央 国务院关于推进防灾减灾救灾体制机制改革的意见》《国家突发事件应急体系建设“十三五”规划》《国家综合防灾减灾规划（2016-2020）》《国家突发事件应急预案管理办法》《特别重大自然灾害损失统计制度》《北京市地方标准管理办法》等。目前，国内自然灾害评估的技术标准主要是针对单灾种致灾危险性或灾情等级评估的技术标准。例如：DB 12/T 726—2017《地质灾害危险性评估技术规程》、SL 663-2014《干旱灾害等级标准》、SL 579-2012《洪涝灾情评估标准》等。针对自然灾害灾前、灾中、灾后全过程工作开展情况的评估标准目前在国内尚属空白。
五、主要条款的说明，主要技术指标、参数、实验验证的论述
本标准的制定是在充分征求相关委办局意见建议的基础上，研究借鉴美国、英国、日本等灾害应对经验丰富国家的先进做法和成型的技术方法，并结合了国家减灾委专家组对澳门“天鸽”台风灾害应对情况的评估成果，因此，该标准的实用性、先进性和科学性可以得到较好保证。
关于自然灾害调查评估的目的，本标准明确指出目的是全面深入了解自然灾害致灾原因及防灾减灾和救援救助能力及灾害应对规律特点，客观认识调查评估地区的自然灾害发生规律，提出有针对性的可行性建议，为有效开展自然灾害防治工作提供决策建议。
关于自然灾害调查评估的原则，本标准规定了客观性、深入性、全面性、科学性四方面的原则。
关于自然灾害调查评估的程序、主要内容等，本标准明确规定应按调查评估前准备、基本调查评估、综合分析研判、作出调查评估结论、提出改进建议、撰写调查评估报告等程序进行。并且指出，在具体实施中，可根据实际情况酌情简化相关程序和环节。此外，针对每个调查环节、每项调查任务均明确规定了工作程序、主要工作内容等。此外，在最后部分以资料性附录方式列出了调查评估的指标体系。
六、重大意见分歧的处理依据和结果
编写过程中未出现重大意见分歧。

七、采用国际标准和国外先进标准的情况，说明采用程度、以及与国内外同类标准水平的对比情况
本标准未采用国际标准和国外先进标准。
八、作为推荐性标准或者强制性标准的建议及其理由
自然灾害调查评估工作对于完善自然灾害防治体系和提升自然灾害防治能力具有重要意义，但考虑到此工作仍在发展初期阶段，很多具体工作要求仍需要通过实践逐步予以完善和明确，因此，建议本标准作为推荐性标准。
九、强制性标准实施的风险点、风险程度、风险防控措施和预案
强制性标准通常是针对保障人身健康和生命财产安全、国家安全、生态环境安全以及满足经济社会管理基本需要的技术要求，而自然灾害调查评估工作最为一项新兴工作，尚有很多技术要求需要通过实践不断丰富和完善，现阶段将其列为强制性标准不利于该标准在实际工作中的使用。
十、实施标准的措施(政策措施/宣贯培训/试点示范/配套资金等)

本标准由北京市应急管理局提出并归口管理，贯彻标准的措施建议为：

（1）宣贯培训：标准发布后三个月内，召开标准宣贯会，对涉及单位进行培训和宣传普及。

（2）配套资金：执行标准配套一定资金，对部分区县进行抽查，以达到推广、落地的目的。

（3）政策措施：对地方标准的实施建立监管机制，对违反地方标准规定的行为进行通报批评或相关处罚，以严格标准的实施。
十一、其他应说明的事项
无。
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