附件2

关于《关于进一步加强北京市知识产权
公共服务的意见（征求意见稿）》起草说明

一、制定背景
近年来，我市知识产权公共服务体系日渐完善，公共服务产品不断丰富，但区域发展水平不够均衡，知识产权公共服务便利度和可及性有待提升。为进一步深化知识产权领域“放管服”改革，推进公共服务覆盖知识产权全领域、全链条，全面提升知识产权公共服务能力和服务水平，营造良好营商环境，加快北京市知识产权首善之区建设，北京市知识产权局于2021年3月将《关于进一步加强北京市知识产权公共服务的意见》（以下简称《意见》）列入《北京市知识产权局2021年地方性法规、行政规范性文件制修订计划》，将《意见》定位为今后一段时间内指导全市知识产权公共服务工作的行政规范性文件。2021年6月至7月，北京市知识产权局开展调研及征集政策建议工作。8月初，依据国家、北京市关于知识产权公共服务的最新政策文件要求，结合调研情况完成《意见》初稿起草。经广泛征求专家学者和相关部门的意见建议，多次研究论证和修改，现形成《关于进一步加强北京市知识产权公共服务的意见（征求意见稿）》。
二、制定思路和主要内容
（一）制定思路
知识产权公共服务是以公共资源为引导、以创新主体为主要服务对象的公益性服务，是激发社会创新活力、深化“放管服”改革、优化营商环境的基础保障，也是构建首都新发展格局、推进高质量发展的重要支撑。一是充分发挥政府主导作用，引导社会团体、服务机构等知识产权社会力量积极参与，更好地服务区域公共服务创新发展。二是有计划地推进北京市知识产权服务资源整合，加强对公共服务体系建设的指导和管理，支持各区（园区）、创新载体知识产权公共服务平台创造性开展工作。三是坚持以创新主体和社会公众对高质量、可及性和便利化的知识产权公共服务需求为导向，形成上下联动、运行规范、服务高效的新型知识产权公共服务体系。
（二）主要内容
《关于进一步加强北京市知识产权公共服务的意见（征求意见稿）》分为总体要求、重点工作和保障措施三大部分，主要内容包括：
第一部分“总体要求”。包括指导思想和工作目标，工作目标设定至2025 年。
第二部分“重点工作”。包括以下十项内容：
一是优化知识产权公共服务体系。主要包括：进一步优化知识产权公共服务机构布局，增强我市知识产权公共服务便利度和可及性，推进商标品牌指导站建设，打造高效便捷的知识产权公共服务体系。
二是提升公共服务规范化水平。主要包括：制定市级知识产权公共服务事项清单，统一知识产权公共服务标准。为创新主体提供规范化、便利化、精细化的知识产权公共服务。
三是鼓励多元主体参与公共服务。主要包括：充分发挥北京地区知识产权服务资源优势，发挥专业人才支撑作用，依托首都保护知识产权志愿服务总队，发挥专利、商标审查协作中心专家和审查员实践基地作用，提升知识产权公共服务专业水平。
四是服务知识产权高质量创造。主要包括：充分利用全市知识产权公共服务资源，支撑重点领域、关键环节以及“卡脖子”技术专利创造和储备，支持培育商标品牌和版权精品。为国家科技重大专项、国家重点实验室、本市重大科技项目、院士专家工作站和新型研发机构等创新主体提供专业指导。培育一批具有国际竞争优势的知识产权强企。
五是促进知识产权价值实现。主要包括：充分发挥知识产权转移转化机构与创新主体对接，助力知识产权实现转移转化。引导金融机构与知识产权密集型产业园区开展合作，探索开展知识产权融资新模式。
六是强化知识产权协同保护。主要包括：充分发挥知识产权保护体系作用，为企业高质量专利获权确权、风险防范、纠纷应对提供知识产权快速协同保护服务。推进北京市海外知识产权公共服务信息库建设，加强企业海外维权和纠纷应对指导。鼓励行业协会、商会建立健全知识产权保护自律和信息沟通机制。
七是推进知识产权信息公共服务。主要包括：提升知识产权信息传播利用效能，加大对创新主体信息检索分析能力培训力度。引导知识产权信息公共服务网点向创新主体和社会公众开放知识产权信息服务资源，为企业提供知识产权信息公共服务。
八是支撑重点区域、重点产业发展。主要包括：进一步完善“三城一区”知识产权公共服务布局，提升“两区”知识产权公共服务国际化水平，做好中国国际服务贸易交易会、2022年冬奥会和冬残奥会、环球影城等知识产权保护服务工作，提升知识产权保护国际影响力。主动对接重大项目，支持重点产业发展，助力产业结构优化升级。
九是推动公共服务跨区域协同发展。主要包括：提升津冀知识产权公共服务能力，加强与环渤海地区、粤港澳大湾区、长江经济带省市的知识产权交流与合作，建立与中西部省市知识产权公共服务协作机制，实现资源对接，进一步提升知识产权公共服务水平。
十是拓展知识产权公共服务职能。主要包括：支持知识产权公共服务窗口建设，推进“一网通办”“一窗通办”，提升群众满意度和获得感。创新服务方式，拓展区中心、工作站职能范围，打通便民服务“最后一公里”，进一步提升服务效能。
第三部分“保障措施”。包括五个方面：加强组织领导、加大扶持力度、健全工作机制、加强队伍能力建设和培育推广典型。
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