附件1 
关于进一步做好老旧小区综合整治项目中

楼内上下水管线改造工作的通知

（征求意见稿）

各区人民政府：
为进一步做好老旧小区综合整治项目中楼内上下水管线改造工作，明确参与各方权利义务及改造标准，推动改造实施，现就有关事项通知如下：

一、楼内上下水管线改造实行申请制。老旧小区综合整治项目中楼内上下水管线改造属于完善类改造内容，是否改造应充分尊重居民意愿，同一实施单元涉及居民必须全部同意并提出书面改造申请后，方可组织实施。
二、明确上下水改造内容及基本恢复标准。各区政府应根据市区财政支持政策，明确老旧小区综合整治项目中楼内上下水管线改造的具体内容和基本恢复标准，在小区内予以公开。居民提出超出基本恢复标准需求时，实施主体要组织设计单位依据居民提出的需求进行优化设计，并告知相关居民需要承担的费用，由居民出资补齐，原则上应在居民出资后再按照优化方案为其实施改造。
三、广泛征求民意，加强沟通。属地街道办事处（乡镇政府）在组织业委会（物管会）、责任规划师、实施主体、物业服务企业，征集居民老旧小区改造意愿和改造需求时，要把楼内共用上下水管线改造作为重点内容，同步摸清管线实际情况和居民改造意愿。

需同步进行楼内上下水管线改造的，要告知居民改造内容和恢复标准，以及改造过程中居民需承担的配合改造义务；同时要将上下水管线改造时限及影响因素、改造中将影响上水供应和生活污水排放的具体情况、临时供水和生活污水应急措施等内容告知居民。

沟通事项应留存书面材料。遇有居民不同意上下水改造时，街道、社区要会同业委会（物管会）上门开展居民工作，并做好记录，多次上门后居民仍不同意的，不同意居民涉及的相关上下水管线改造不再实施。街道、社区应明确告知不同意改造的居民，“十四五” 时期政府将不再提供改造资金支持。
四、提前告知改造计划。涉及楼内上下水管线改造的老旧小区纳入项目储备库后，属地街道办事处、居委会要及时告知相关居民，避免居民新装修造成经济损失。

五、编制专项施工方案，充分协商。实施主体要组织施工单位编制专项施工方案，充分考虑带户施工方式下居民正常生活需求，通过科学优化工序，尽可能缩短改造工期，减少对居民日常生活的影响。同时充分利用老旧小区综合整治协商议事平台，广泛征求居民对设计方案、施工方案意见。
六、提倡样板引路，加强材料公示。施工单位可打造样板段（间），向居民展示改造后效果及更换下来的废旧管材，加强引导。同时施工单位应当在施工现场设立上下水管线改造“主要材料公示牌”。公示材料生产厂家、出厂检测报告等内容，并在显著位置注明公开电话，接受居民监督。
七、稳步实施改造。改造施工过程中，施工单位应提前告知居民入户改造时间及施工工序安排。社区居委会、业委会（物管会）要发动居民配合施工单位改造施工，加快改造实施。实施主体、物业服务企业、监理单位要对改造过程进行全程跟踪，监督施工单位严格按照既定的设计方案和施工方案组织施工、做好施工区域防护。
街道办事处、居委会应提前对老年人、残疾人等在项目改造中无法正常生活的特殊群体进行排查，制定解决方案及措施。

八、完善改造前应急管理机制。各区政府要完善老旧小区楼内上下水管线改造前的应急管理机制，当出现上水压力不足、共用下水管线堵塞等问题，督促区水务局、产权单位、物业企业和相关专业公司及时维修，产权单位和物业企业无力维修时，由街道及行业主管部门提供应急服务。
九、借鉴成功经验，推进改造设施。各区政府要组织街道办事处（乡镇政府）和实施主体认真学习《北京市老旧小区综合整治典型案例汇编》，借鉴已完成楼内上下水管线改造项目的成功经验，做好本区相关改造工作。
特此通知。
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