关于《北京市市场主体歇业备案管理办法（公开征求意见稿）》的起草说明
为落实《市场主体登记管理条例》（以下简称《条例》）关于市场主体歇业备案的相关工作要求，进一步深化“放管服”改革，北京市市场监督管理局会同相关部门起草了《北京市市场主体歇业备案管理办法（公开征求意见稿）》（以下简称《管理办法》）。

一、《管理办法》的起草背景

   （一）《管理办法》是落实“六稳六保”的现实需要。
    新冠肺炎疫情发生以来，部分市场主体因受疫情影响，暂时无法开展经营活动，但仍有较强的经营意愿和能力。市场主体为降低维持成本，对暂时“休眠”有现实需求，在落实“六稳六保”，保护和激发市场主体活力的大环境下，该项致力于缓解市场主体经营压力，以渡过临时性难关的歇业制度具有重要的现实意义。

   （二）《管理办法》是落实《条例》的必然要求。

   《条例》第三十条规定：因自然灾害、事故灾难、公共卫生事件、社会安全事件等原因造成经营困难的，市场主体可以自主决定在一定时期内歇业；市场主体应当在歇业前与职工依法协商劳动关系处理等有关事项；市场主体应当在歇业前向登记机关办理备案，登记机关通过国家企业信用信息公示系统向社会公示歇业期限、法律文书送达地址等信息；歇业期限最长不得超过3年，市场主体在歇业期间开展经营活动的视为恢复营业；市场主体歇业期间，可以以法律文书送达地址代替住所或者主要经营场所。歇业制度为有关部门出台相关帮扶政策措施提供了制度基础。《管理办法》对市场主体歇业备案的办理方式、具体流程、申请材料、支持政策等作出细化规定，有效保障政策切实落地落实。
《管理办法》是深化放管服改革的内在要求。

 近年来，市场监管部门按照党中央、国务院的决策部署，围绕使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用，从制约百姓投资兴办企业的第一道门槛改起，持续深化商事制度改革。通过理清“证”“照”功能关系、推动市场准入与退出双向便利、提升登记服务水平等一系列改革举措，不断释放改革红利，为市场主体松绑减负，厚植发展壮大的土壤。在放的同时，进一步转变监管方式，创新和加强事中事后监管，强化信用监管，提高监管效能，推动有效市场和有为政府更好结合，有力促进了营商环境优化，夯实了我国经济发展的微观基础，形成了市场活力焕发，大众创业、万众创新的新局面。
二、《管理办法》起草过程

    《条例》正式公布以来，市市场监管局通过参加立法座谈会、征求企业意见、与市发改委、税务、人社、公积金、人民银行、高法等单位会商研究等方式，对歇业制度开展深入研究，并结合各界反馈的意见，不断对《管理办法》进行修改完善，形成目前的征求意见稿。

三、《管理办法》主要内容

   《管理办法》共二十一条，主要内容如下：

明确了申请歇业的条件

   《管理办法》第四条规定满足以下条件的市场主体可以自主决定歇业并依法申请歇业备案：符合《条例》第三十条的规定；未被列入经营异常名录、严重违法失信名单或标记除名；不属于已发放预付卡或者收取预付费用的市场主体；不存在可能损害社会公共利益或者产生不良社会影响等情形。

设置了歇业的期限

    《管理办法》第五条规定市场主体歇业的期限原则上以半年为周期，首次申请歇业后，可继续申请延长歇业期限，但最长不得超过3年。歇业超过3年的或者市场主体申请的歇业期限届满的自动恢复营业。
规定了歇业市场主体的权利义务及法律后果

   《管理办法》第十三条规定歇业的市场主体应当按规定继续公示年度报告和即时公示信息。歇业的市场主体可以办理变更、注销等登记业务。第十四条规定市场主体歇业期间，通过登记的住所/经营场所无法联系，开业后自行停业连续六个月以上不视为违法行为。  

歇业期间不影响市场主体资格，不影响市场主体主张债权及履行债务、行政处罚、行政复议决定、判决、仲裁文书等法定或约定的义务。歇业主体登记的住所可由其他市场主体使用并可依法取得相关证照。

积极完善歇业的支持政策

   《管理办法》第十五条规定市场主体歇业期间豁免设立专职会计人员进行财务会计核算的义务。市场主体歇业期间豁免进行纳税申报的义务。市场主体歇业期间按照与职工依法协商情况处理劳动关系。市场主体歇业期间，仍与职工存在劳动关系的，应按照《住房公积金管理条例》规定依法为职工缴存住房公积金；缴存确有困难的，可依法申请降低缴存比例或缓缴住房公积金。

依法规范市场主体的公示义务

   《条例》第十六条市场主体未按照规定公示终止歇业的，由登记机关按照《实施细则》第七十四条规定责令改正；拒不改正的，处1万元以下的罚款。

