关于《北京市关于加强知识产权纠纷多元调解工作的实施意见（征求意见稿）》的起草说明

一、制定背景及必要性
2015年，北京市知识产权局联合市司法局、原市工商局、市高院等8部门共同印发了《北京市加强知识产权纠纷多元调解工作的意见》，组建了北京市知识产权纠纷多元调解协调指导委员会，办公室设在市知识产权局，全面推动完善首都知识产权纠纷多元调解机制。
近年来，随着首都知识产权战略实施不断深化，知识产权创造和保护水平不断提升，知识产权纠纷亟需更加多元的解决渠道，行业性专业性调解工作在化解知识产权领域矛盾纠纷中的重要性和必要性愈发凸显。为深入落实《知识产权强国建设纲要（2021-2035年）》，充分发挥调解在强化知识产权全链条保护，助力“两区”建设和优化营商环境中的重要作用，进一步完善新时代新形势下知识产权纠纷多元调解工作，北京市知识产权局将制定《北京市关于加强知识产权纠纷多元调解工作的实施意见》（以下简称《实施意见》）纳入2021年局重点工作计划，将《实施意见》定位为今后一段时间内指导全市知识产权纠纷多元调解工作的行政规范性文件。2021年11月，按照国家知识产权局、司法部《关于加强知识产权纠纷调解工作的意见》等国家和北京市关于知识产权纠纷调解工作的最新文件要求，结合北京市工作开展实际情况，完成《实施意见》初稿起草。经广泛征求专家学者、调解组织、有关部门的意见建议，多次研究论证和修改，现形成《北京市关于加强知识产权纠纷多元调解工作的实施意见（征求意见稿）》。
二、制定思路及主要内容
（一）制定思路
以支撑首都高质量发展、优化营商环境为主题，以推进知识产权强国示范城市建设为主线，按照国家知识产权局、司法部《关于加强知识产权纠纷调解工作的意见》要求，结合北京市知识产权纠纷多元调解工作实际，谋划具有首都特色的知识产权纠纷多元调解工作思路和实施举措，打造形成组织健全、制度完善、协调联动、规范高效的新时代知识产权纠纷调解工作体系，努力建成人民调解、行政调解、行业性专业性调解、司法调解有机衔接、优势互补的多元调解工作格局。
（二）主要内容
[bookmark: _GoBack]《北京市关于加强知识产权纠纷多元调解工作的实施意见（征求意见稿）》包括总体要求、主要措施、组织保障、其他事项四个部分，共十五条。主要内容包括：
第一部分“总体要求”。包括指导思想、工作目标和基本原则。工作目标设定至2025 年。基本原则为“坚持首善标准、坚持自愿平等、坚持以人为本、坚持灵活创新”。
第二部分“主要措施”。包括以下六项内容：
一是完善知识产权纠纷多元调解工作体系。重新组建北京市知识产权纠纷多元调解协调指导委员会，强化知识产权管理部门、司法行政部门、司法部门和社会组织等密切配合、协调联动的多元调解工作格局，构建并完善立体化调解工作网络。
二是健全知识产权纠纷调解衔接联动机制。推动人民调解、行业性专业性调解、行政调解、司法调解、商事调解协调联动。推动调解与仲裁、行政复议、行政裁决等非诉讼方式衔接联动。探索建立知识产权纠纷调解优先推荐机制。
三是推进知识产权纠纷行业性专业性调解工作。对知识产权纠纷行业性专业性人民调解组织持续加强指导管理。积极探索知识产权纠纷易发多发行业及新领域新业态知识产权纠纷调解工作。创新知识产权纠纷调解组织形式和工作模式，探索运用市场化方式开展知识产权纠纷调解工作。
四是加强知识产权纠纷行政调解工作。知识产权管理部门积极履行行政调解职能，建立健全程序便捷高效、严格依法依规、兼顾情理疏导和普法宣传的知识产权纠纷行政调解工作机制。完善行政调解协议司法确认工作机制，推动行政调解协议司法确认工作规范化运作。
五是加强重点区域、领域知识产权纠纷调解工作。大力推动知识产权纠纷调解向自贸区、服务业扩大开放综合示范区、产业集聚区等重点区域和展会、重点互联网企业等重点领域延伸。
六是加强知识产权纠纷调解组织和调解员队伍建设。依法规范知识产权纠纷调解组织的设立和运行。制定知识产权纠纷人民调解员等级评定细则，促进人民调解员队伍建设规范化、专业化。建立专兼结合、优势互补、结构合理的知识产权纠纷调解员队伍。组建知识产权调解专家库，加强知识产权纠纷调解业务培训。
第三部分“组织保障”。包括四个方面：加强组织协调、落实职责分工、强化工作保障和注重宣传引导。
第四部分“其他事项”。对《实施意见》的解释权、实施日期以及本意见与《北京市加强知识产权纠纷多元调解工作的意见》（京知局〔2015〕181号）的关系进行释明。

