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《首都标准化战略纲要2035》（征求意见稿）编制说明
（2022年5月12日）
为更好发挥标准化支撑首都治理体系和治理能力现代化、服务首都高质量发展作用，助力北京加强“四个中心”功能建设、提高“四个服务”水平、“五子联动”融入新发展格局、完善超大城市治理体系等目标，根据《国家标准化发展纲要》，首都标准化委员会办公室起草编制了《首都标准化战略纲要2035》（征求意见稿）（下称《纲要》）：
一、编制背景
自2011年《首都标准化战略纲要》实施以来，十年间首都标准化工作取得长足发展，成立了首标委议事协调机构，标准创制能力大幅提升，现行有效地标1906项，截至2020年底在京ISO/IEC的TC秘书处46个、占全国的58%，发布ISO/IEC国际标准429项、占比全国48%，圆满完成2011版纲要发展目标。
党中央、国务院高度重视标准化工作，习近平总书记多次对标准化工作提出要求，2021年10月《国家标准化发展纲要》公开发布，是首次以党中央名义颁布的标准化纲领性文件，为推动标准化事业发展提供了行动指南。
二、总体考虑
一是全面贯彻习近平总书记关于“实施标准化战略，以高标准助力高技术创新、促进高水平开放、引领高质量发展”重要指示精神。坚持高站位、高起点，将战略愿景和战术推动相结合，从引领高质量发展出发，做好未来五至十五年标准化工作顶层设计。
二是以贯彻落实《国家标准化发展纲要》为基本要求。《国家标准化发展纲要》确立了标准供给、标准运用、标准化工作和标准化发展“四个转变”目标，提出了服务经济社会高质量发展和标准化事业发展的7方面重点任务，要求各地确保各项任务落到实处。《纲要》结合首都实际，对国家要求进行了逐一落实。
三是以体现首都特色、服务首都发展为根本目的。立足首都城市战略定位，以落实《北京市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》为主线，注重与各领域专项规划相衔接，为建设国际一流和谐宜居之都提供标准化支撑。
三、编制过程
2021年4月，课题经市政府批准列为市级党政机关一类课题。在课题组、首标委办公室和成员单位共同努力下，经过课题研究、权威定调、集中调研、专家论证，以及面向中央有关部委、市委市政府有关部门、河北天津市场监管部门、各区政府征求意见，历经13稿修改完善，形成本征求意见稿。
四、《纲要》主要内容
《纲要》由三个部分构成。
第一部分是第一章。提出了指导思想、战略目标和“四个注重”的基本原则。面向2025年，提出了“五个更加”的定性要求，设置了7项具体的定量指标；提出到2035年，实现建成“科技标准创新之都、治理标准示范之都、生态标准引领之都和国际标准化交往活跃之都”的远景目标。
第二部分是第二章到第十一章，安排了10项主要任务。其中第二章到第九章是服务首都发展的8项任务。包括：一是加强“四个中心”功能建设标准支撑，不断提升“四个服务”水平。二是推动京津冀协同标准化，促进京津冀区域协同的标准联通，提升城市副中心建设的标准水平。三是提升产业标准化水平，推动高精尖产业标准化建设，强化数字经济标准领航，提升现代服务业标准化水平，优化都市型现代农业标准，引领现代化经济体系建设。四是发挥城市治理标准化效能，加快智慧城市管理标准化进程，服务高品质宜居城市建设。五是健全绿色发展标准化保障，加强碳达峰、碳中和标准化支撑，建设绿色北京。六是强化公共服务标准化建设，推进首都教育标准化建设，加强健康北京标准化保障，切实保障和改善民生。七是筑牢平安北京标准化基础，提升韧性城市标准化能力，筑牢首都安全防线。八是提升标准化对外开放水平，强化“两区”建设标准化基础，深化标准化交流合作，形成全面开放新格局。第十章和第十一章是推动自身发展方面的2项任务。一是优化标准供给结构，完善政府颁布标准工作机制，引导市场自主制定标准优质发展，强化标准实施应用。二是夯实标准化发展基础，提升标准化技术服务，完善人才队伍，营造标准化社会环境。
第三部分是第十二章。从组织领导、经费保障、激励措施、战略实施四个方面，保障《纲要》落实到位。

