


[bookmark: _GoBack]《北京市地下水超采综合治理实施方案（2023年-2025年）》起草说明

自2019年起我市实施了地下水超采综合治理行动方案，2022年已完成近期目标。为巩固已有治理成效，结合前一阶段治理经验，针对现存关键问题，市水务局牵头制定了《北京市地下水超采综合治理实施方案（2023年-2025年）》（以下简称《实施方案》）。
一、编制背景
1.地下水历史欠账仍较多，超采压力仍然存在。北京地区人均水资源量严重不足，地下水长期超量开采。虽然近年来随着地下水超采综合治理工作的推进，超采状况有所缓解，但与1980年相比，目前地下水储量仍有较大亏空，超采区面积仍有1200平方公里，缺水仍是首都需要长期面对的基本市情水情。
2.水资源储备量不满足首都新时代高质量发展需求，水资源调配工程还存在卡口、堵点。当前本市水资源总体情势仍将处于“紧平衡”状态，部分区域供水基础设施还存在短板，不足以支撑首都高质量发展，需要统筹发展和安全，防范化解重大风险带来的新挑战，强化水资源战略储备，加快供水设施体系，扩大公共供水覆盖范围，提高首都水资源安全保障和风险应对能力。
3.地下水资源精细管理水平需进一步提升。部分重点地区的监测还不精细，不利于相关区域的建设和保护，需进一步提高地下水监测分析能力，支撑区域地下水取水量合理调增调减和优化配置，促进地下水储备区建设和重要泉域恢复，实现地下水超采区的治理。
二、主要内容
《实施方案》共包括三个部分，主要包括：总体要求、治理任务和保障措施，并针对重点区制定了细化方案。
第一部分是总体要求，明确了《行动方案》的指导思想、工作原则；同时结合我市实际确定了工作目标：到2025年，在巩固和保持已有治理成效的基础上，持续开展河湖生态补水，水生态环境持续改善;地下水储备区建设取得明显成效，重要泉域得到有效修复；地下水禁止开采区地下水源得到有效置换；水资源刚性约束制度基本建立，地下水利用管控能力进一步提升，地下水水位监测体系更加完善，地下水利用与保护长效机制得到健全。通过各项治理措施的实施，在南水北调正常来水条件下，将地下水开采总量严格控制在17亿立方米以下，平水年压减地下水开采量0.2亿立方米，地下水超采区面积不增加，平原区地下水位上升1米，地下水储量增加5亿立方米。
第二部分治理任务主要包括四个方面。
一是坚持节控优先，强化刚性约束、实施全面节水。坚持量水发展，持续推进疏解整治促提升，落实北京市新增产业的禁止和限制目录，推动不符合首都功能定位的一般制造业企业动态调整退出，实施地下水取水总量和水位控制，将地下水年开采量严格控制在17亿立方米以下，到2025年，力争降至14亿立方米左右。深入推进《北京市节水条例》落实，实施高效节水灌溉面积18万亩，正常年份用水量控制在4.5亿立方米以内，新增林地绿地节水灌溉面积3019公顷，规模以上工业用水重复利用率保持95%以上。
[bookmark: _Toc92073870]二是坚持增调优配，争取增加外调水、优化配置水资源。争取稳定南水北调进京水量10亿立方米以上，适时推进南水北调中线扩能，打通地表水厂输配通道和水资源调配工程卡口、堵点，扩大公共供水管网覆盖范围。到2025年，全市总供水能力提高到1000万立方米/日以上，城镇供水管网漏损率力争下降到8%，新建（改造）供水厂19座，新建（改造）供水管线800公里，完成60个自建设施供水住宅小区（社会单位）置换。大力推进非常规水资源利用，新建再生水管线170公里，新增园林绿化再生水利用能力1500万立方米，新增工业用户再生水利用能力2600万立方米，新增环卫和居民小区用户再生水利用能力600万立方米。
三是坚持增补扩储，实施生态补水、提升地下水储备。持续采用地表水、南水北调水、非常规水等水源，推进河湖生态补水常态化，扩大补水范围，逐步实现“有形态、有水量、有补给”目标。构建地表和地下联动、流域内和流域间调配的地下水储备区回补体系，规划13个回补区域，打造30条回补通道，加快恢复地下水资源战略储备。推进建立地下水战略储备制度，保障首都供水水源稳定可靠，力争2025年本地地表、地下战略储备水量总量达到40亿立方米。
四是坚持监管提效，细化地下水监控、严格地下水管理。加强重要区域地下水开采管理，提升地下水管理能力。加强地下水监测体系建设，做好地下水分析评价与信息共享。
第三部分是强化组织保障和任务落实。主要从加强组织领导、保障资金投入、加强监督考核、加大宣传引导等提出确保《实施方案》落地的保障措施。




