《北京市企业和项目绿色绩效评价指南
（试行）》的起草说明

[bookmark: _GoBack]为落实《国务院关于加快建立健全绿色低碳循环发展经济体系的指导意见》（国发〔2021〕4号）、《关于金融支持北京绿色低碳高质量发展的意见》（银管发〔2021〕102号）要求，为北京市企业和项目实施环境绩效评价提供依据，北京市生态环境局开展了《北京市企业和项目绿色绩效评价指南（试行）》（以下简称“指南”）编制工作，编制情况说明如下：
1、 编制背景
“十三五”时期，本市产业结构逐步“高精尖”化，但仍存在资源环境效率不高等问题，部分企业和项目污染物和碳排放总量偏大。“十四五”时期本市将深入贯彻新发展理念，主动融入新发展格局，立足首都城市战略定位，大力实施绿色北京战略，以生态环境质量改善为核心，以创新绿色低碳为动力，加快推动各行业、各领域绿色低碳转型，促进经济社会发展全面绿色转型，实现生态环境质量改善由量变到质变。
2、 编制思路
北京市生态环境局充分研究与绿色绩效评价相关的法规政策、标准指南、文献和其他省市已出台文件等资料，结合北京市产业发展特点和“十四五”相关政策规划，形成评价指南（试行）。
指南借鉴国际主流的环境、社会和治理（ESG）评价方法，紧跟双碳政策目标，从绿色生产与经营、清洁低碳、资源环境效率、环境管理等方面设定企业和项目的评价指标体系，深化环境与气候责任（E）评价部分，涉及了公司治理（G）部分。绿色企业评价方面，采用“短板”原则，企业需满足该级别指标中规定的各项限定性要求，有一项未满足的降级评定，实现企业“真绿色”。在绿色项目评价方面，采用“长板”原则，突出支持项目减污降碳先进指标。
3、 编制原则
指南突出市场化、科学性、实用性等原则，具体如下：
自愿自证，分布实施。充分发挥市场机制，鼓励企业自愿评价，自评结果向社会公示接受监督，公示后向管理部门报备。管理部门纳入绿色企业（项目）库，开展抽查核验，库名单实施动态管理，对违规的企业或项目退库。评价工作有序分步推进，前期我局组织实施，后期实现市场化评价机制。
覆盖全面，分级分类。覆盖更广泛的市场主体，不仅支持绿色行业，也支持非绿行业中的绿色企业。评价内容针对企业的污染和碳排放水平，包括企业的前端原料、污染物过程控制和末端治理，根据评价结果区分绿色标杆、绿色基准和普通合法企业。
科学实用，易于操作。绿色企业评价采用“行业总则+分行业细则”的形式，有行业细则的按细则评价，未设行业细则的根据总则评价。评价指标力求覆盖法规、标准的规定，实现条件明晰，便于操作。
动态管理，鼓励先进。指南正文规定了评价工作的基本条款，附件按行业规定具体评价条件。根据管理需求，逐步增加行业细则的覆盖，不断提高政策的成熟度和适用性，保证评价指标的绿色属性和先进性。
快速通道，政策衔接。绿色企业评价与现有绿色工厂、绿色供应链企业和低碳领跑者企业等评价工作进行衔接；绿色项目评价与“十四五”时期重大项目、节能减排项目和绿色企业实施的建设项目进行衔接。
4、 主要内容
指南旨在为注册地、税务征管关系及统计关系在北京市内的企业，以及在北京市投资的建设项目开展绿色绩效水平评估提供依据。
《指南》共7个部分：总体要求、基本原则、评价范围、绿色企业评价方法、绿色项目评价方法、激励措施和附件等。
一是总体要求。包括：编制依据与目的。
二是基本原则。包括：评价指标科学设置、易于操作，差异化分级管理、突出先进，发挥市场主导优势、企业自愿自证，突出示范引领作用、给予绿色激励。
三是评价范围。包括：企业和项目的参评范围。
四是绿色企业评价方法。包括：基本条件、评价指标、评定程序和快速通道。
五是绿色项目评价方法。包括：直接评定、综合评价、快速通道和评定程序。
六是激励措施。包括：加大金融支持，强化信息共享，实施分级监管、优享财政政策和加强宣传工作。
七是附件。包括：制造业企业、其他非制造业企业和绿色项目3个绿色绩效评价总则，以及汽车整车制造业、印刷业、木质家具业、电力生产和供应、热力生产和供应、道路运输业等13个分行业的绿色企业绩效评价细则。

