《北京市农村邻里互助养老服务点建设管理办法（试行）》（征求意见稿）的起草说明

一、起草背景

按照《关于加快推进养老服务发展的实施方案》（京政办发〔2020〕17号）《关于加强农村养老服务工作的意见》（京民福发〔2017〕389号）等文件精神，我们起草了《北京市农村邻里互助养老服务点建设管理办法（试行）》（征求意见稿）。

二、制定经过

为加强农村邻里互助养老服务点建设，加快完善“以院统站带点”的农村养老服务模式，进一步补齐农村养老服务短板，在总结密云、怀柔、延庆试点和深入调研的基础上，市民政局起草了《北京市农村邻里互助养老服务点建设管理办法（试行）》（征求意见稿），并征求了相关部门和单位意见。

三、主要内容

（一）基本涵义

指在农村地区以行政村或自然村为单位，通过党建引领、村民自治、志愿互助、政府支持，让农村高龄、独居、失能老年人就近获得运作稳定，且集聚巡视探访、生活照料、代买代缴、精神慰藉等互助类养老服务和支持的组织形式，是农村区域养老服务联合体的“神经末梢”和服务终端。

（二）基本原则

农村邻里互助养老服务点坚持“政府支持、乡镇统筹、多元参与、一村一策”的原则，就近为本土本乡老年人提供互助性养老服务。

（三）设置标准

农村邻里互助养老服务点原则上以行政村或自然村为单位进行设置。农村邻里互助养老服务点按照一定的服务半径，以分片包户的方式设置1名或若干名邻里互助员，每名邻里互助员服务不超过10名老年人。

服务对象多且相对集中的村，可建立农村邻里互助养老服务团队，统一组织开展邻里互助服务。

（四）建设程序

村党组织、村委会根据本村高龄、独居、失能等老年人数量及分布状况，向乡镇政府提出建设农村邻里互助养老服务点的申请。

乡镇政府综合考虑辖区养老服务机构分布状况、交通距离及服务能力等因素，就近确定1家养老服务机构为农村邻里互助养老服务点的服务支持单位，加强技能培训支持及服务指导。

经乡镇政府同意设立的邻里互助养老服务点，可委托基层老龄协会、志愿服务团队或养老服务机构承接日常服务管理，建立分片包户制度。

（五）服务主体

邻里互助员一般由热心公益、责任心强、愿意为老年人提供服务的农村富余劳动力，以及退休老干部、老党员等低龄健康老年人担任。

邻里互助员经养老护理员职业技能培训合格后，可作为养老服务机构的兼职工作人员，为服务对象提供服务。

（六）服务对象
农村邻里互助养老服务点的服务对象包括但不限于高龄、独居、失能及其他需要帮助的老年人或其家庭。对于农村双高龄家庭、“以老养残”家庭，应当纳入农村邻里互助养老服务点的服务对象。农村邻里互助养老服务点的服务对象与驿站基本养老服务的对象不可重复，由本人选择享受其中一种服务。

（七）服务内容

各区结合农村老年人实际需求，制定邻里互助养老服务清单。服务清单基础内容包括但不限于探视问候、助餐助行、助洁助浴、清洁卫生、农事帮忙、代购代缴、临时陪伴、电子产品使用指导、安全提醒、应急联系等互助服务；特色内容由各区和乡镇确定，邻里互助员不断拓展。鼓励各区、乡镇在基层实践中不断丰富完善并动态更新服务清单。

邻里互助员在村党组织、村委会的安排和见证下，根据服务对象身体状况等因素，按照“一户一策”思路，协商约定具体服务内容；上门提供互助服务时，应如实记录服务时间、服务内容、服务对象需求等服务情况。

（八）服务终止
服务对象出现以下情形的，邻里互助员应及时向农村邻里互助养老服务点报告，由农村邻里互助养老服务点向村党组织、村委会提出服务终止申请；村党组织、村委会同意终止服务的，及时向乡镇政府报备。

1.服务对象离开现居住地（15日及以上）、去世等原因无法继续开展服务的。

2.服务对象生活情况、身体健康发生重大变化，互助服务无法满足其照护需求的。

3.服务对象及家属提出服务终止申请的。

4.服务对象存在辱骂邻里互助员等不当情形。

5.其他无法持续开展服务的情形。

（九）权利义务

邻里互助员和服务对象应通过签订互助养老服务协议或承诺书的方式，明确双方的权利和义务。

邻里互助员应秉承志愿服务和助老为乐精神，尊重服务对象，主动维护其合法权益、保护其个人隐私，按照约定和承诺提供互助服务，听取服务对象意见建议、反映服务对象需求诉求。 

服务对象应支持配合邻里互助员开展服务，并对服务作出客观评价。

（十）纠纷化解

各区民政局、乡镇政府及农村邻里互助养老服务点承接主体应建立投诉反馈机制，公示投诉受理和处理的方式及程序，畅通投诉反馈渠道，及时处理服务对象及家属反映的问题。

邻里互助员和服务对象发生争议纠纷的，根据互助养老服务协议或承诺书约定协商解决；协商不成的，由村党组织、村委会出面协调解决；依然难以解决的，由乡镇政府出面协调解决。

农村邻里互助养老服务点应为邻里互助员购买综合责任险，为服务对象投保老年人意外险。

（十一）补助支持

按照中央及我市彩票公益金管理规定，统筹安排年度中央及我市彩票公益金，对符合条件的农村邻里互助养老服务点按每个服务点不高于2万元的标准给予补助。市财政局会同市民政局在年度预算规模内确定补助标准及具体方案，各区可结合实际研究增加补助支持。

农村邻里互助养老服务点运营支持资金，主要用于开展服务必需的成本、购买保险所需费用，也可直接奖励补贴邻里互助员。农村邻里互助养老服务点的服务与四项基本养老服务，补贴不可重复享受。

鼓励乡镇政府和村集体积极落实属地养老服务职能，利用村集体经济收益、慈善捐赠等方式，支持农村邻里互助养老服务点建设运营经费，助力农村互助养老。

（十二）培训支持

 各区要加强邻里互助员的职业技能培训工作，将邻里互助员纳入养老护理员技能培训范围，确保邻里互助员同等享受养老护理员培训补贴政策。

农村邻里互助养老服务点要定期对邻里互助员开展政策法规、服务技能等方面培训，对互助服务给予支持指导。

（十三）部门职责

市、区民政部门负责农村邻里互助养老服务点的政策统筹、业务指导和服务监管工作，推进全市农村邻里互助养老服务点的规范发展。

市、区财政部门合理安排农村邻里互助养老服务点建设运营补助资金，并会同民政等有关部门加强资金管理和监督检查。

市、区农业农村部门负责配合民政部门做好农村邻里互助养老服务点的运营状况及服务情况的检查监管。

乡镇人民政府负责农村邻里互助养老服务点的规划设置、运营管理及属地监管，指导所属村党组织、村委会组建农村邻里互助养老服务点，遴选邻里互助员，并指导开展邻里互助服务。 

（十四）服务监管

 各区民政部门应当会同乡镇政府加强对农村邻里互助养老服务点的督促指导、监督管理，会同相关职能部门加强对互助养老服务点及服务事项的日常检查，督促其主动接受服务对象及其家庭、社会公众的监督。

市级民政部门采取“双随机、一公开”的方式，定期对农村邻里互助养老服务点服务情况开展飞行检查抽查，加强督导。

（十五）信息管理

 市、区民政部门依托北京市社会福利服务管理综合平台，对农村邻里互助养老服务点及邻里互助员实行信息监督，乡镇人民政府负责实时信息的管理。

农村邻里互助养老服务点应当及时录入、更新相关信息，包括互助点地址、服务人员、服务对象及服务开展情况等。

（十六）政策衔接

 各区应建立养老服务时间银行管理体系，依托市养老服务时间银行信息管理平台，将邻里互助员的服务时长计入时间币，鼓励更多农村志愿者更持久地参与互助养老服务，同时推动时间银行信息管理系统与“志愿北京”等信息系统、北京市社会福利服务管理平台的数据对接。

（十七）鼓励创新

 鼓励各区利用农村地区闲置的校舍、厂房、村部等资源，开展农村邻里互助养老服务点建设。鼓励支持以老年人自愿为前提，对老年人自有住宅适老化改造并设置农村邻里互助养老服务点，为分散特困人员、独居老人提供相对集中的生活照料服务，实现农村老年人互相帮扶、抱团取暖。

鼓励发展养老志愿服务，支持建立以农村妇女、低龄健康老年人为主体的养老服务志愿队伍，主动帮扶照护高龄、独居、失能等老年人。
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