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《修订<北京市森林资源保护管理条例>立项论证报告（征求意见稿）》的起草说明

一、起草的背景
1999年9月16日，北京市第十一届人民代表大会常务委员会第十三次会议审议通过《北京市森林资源保护管理条例》（以下简称《条例》）。近年来，结合我国生态建设、环境保护的新形势及我市实际情况，《条例》分别于2010年、2016年、2018年进行了三次修正。目前，《条例》实施已超过20年，在习近平生态文明思想指引下，根据新修订《森林法》和国家机构改革,《条例》在立法宗旨、法律适用、森林资源管理实践中存在不足，不能完全适新时代要求，解决首都森林资源保护中存在的突出问题。
2、 主要内容
   《条例》修订主要包括修法背景、修订的必要性、可行性、修订的思路和主要内容四个部分。
修法背景：分析了目前《条例》执行中存在的主要问题，一是适应性不足，不能完全适应新修订的《森林法》的要求，相关配套制度没有落实，存在与现行森林法冲突的规定；二是可操作性有待加强，结合北京实际情况，现实中存在有些突出问题需要通过立法层面解决；三是实施有效性有待进一步提高，队伍建设、制度落实、执行保障等方面通过立法予以明确。
修订的必要性：一是大力推进生态文明建设的战略需要，二是贯彻落实国家法律法规和政策的现实需要，三是满足新形势下森林资源保护工作的需求。
修订的可行性：一是国家顶层设计高位引领，党和国家加快推进生态文明顶层设计和制度体系建设，国家层面对森林资源保护管理的要求也越来越明确。二是上位法明确修订方向和基础，新修订的《森林法》在深入践行“绿水青山就是金山银山”理念的基础上，加大了森林资源保护力度，进一步完善了森林资源保护管理制度，为《条例》确立了修订基础和基本框架。三是现行制度成效显著，市配套制度建设高效推进，《北京市生态涵养区生态保护和绿色发展条例》《中共北京市委办公厅 北京市人民政府办公厅印发〈关于全面建立林长制的实施意见〉的通知》《北京市平原生态林养护经营管理办法》（试行）《北京市林业植物检疫执法工作规范》等一批政府规章和政策文件的出台，为森林资源保护管理提供制度支撑。四是立法前期工作进展顺利，在前期资料收集工作中，已收集整理了国家、本市和其他省、自治区、直辖市森林资源法规、规章和规范性文件，并汇编成册，为《条例》立法提供参考。通过调研掌握基层森林资源现状、存在的问题及解决的思路。
修订思路和主要内容：坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想、生态文明思想和法治思想为指导，践行“两山理论”和党的二十大报告精神，根据《森林法》和国家层面的政策精神，立足北京实际，着眼人与自然和谐共生谋发展和园林绿化事业高质量发展，以精准定位、问题导向、科学立法为原则，主要修订内容包括：一是对照《森林法》进行优化调整，增加林长制细化规定、细化森林权属结构、依据上位法取消木材运输检查制度和育林费规定，调整与上位法冲突的规定。二是顺应机构改革，重塑管理体制，针对林权登记主体、森林防灭火职责、森林公安转隶执法权、林业站职责等重新调整。三是聚焦热点问题，创新制度设计，明确百万亩造林的管理职责、建立具有北京特色的林木采伐管理制度。四是彰显北京特色，全面提升可操作性，确立操作性更强的林地管理制度、增加直接为林业生产服务的工程设施类型、强化生态效益补偿机制、坚持“预防为主”的森林防灭火原则、强化林业有害生物防治理念和责任主体、增加地方重点保护野生植物的措施、明确属地责任和机构队伍、资金管理制度。
3、 其他
[bookmark: _GoBack]此次修订拟采取“废旧立新”的方式，将《北京市森林资源保护管理条例》更名为《北京市森林条例》，修改完善原《条例》相关内容，以适应当前推进生态优先、节约集约、绿色低碳发展的新要求。

