附件2

关于《关于规范社区和村级组织

工作事务、机制牌子和证明事项的

实施方案》的起草说明

（征求意见稿）

一、起草背景
为深入贯彻党中央关于减轻基层负担的决策部署和习近平总书记关于基层治理重要指示批示精神，落实好中共中央办公厅、国务院办公厅《关于规范村级组织工作事务、机制牌子和证明事项的意见》（下称《意见》），持续为基层松绑减负，按照市领导批示要求，市委社会工委市民政局会同市委组织部、市委农工委市农业农村局、市政务服务局等部门经全面调研、多轮次征求市级党政群机构、各区委和区政府意见，起草了《关于规范社区和村级组织承担的工作事务、机制牌子和证明事项的实施方案（征求意见稿）》（以下简称《方案》），以及配套的社区组织工作职责清单，村级组织工作事务清单，社区和村级组织填报表格（系统）保留清单，社区和村级评比表彰和创建示范活动目录，社区和村级工作机制及牌子保留目录，社区和村级组织工作准入办法等“一办法两目录三清单”。

二、起草思路

《方案》是落实中央《意见》的具体举措，也是本市深化拓展社区组织减负成果、推进村级组织减负的全面部署安排，对于提升首都基层治理水平具有重要意义。文件起草的主要思路是：

一是减负工作“一体化”推进。自2015年民政部、中组部印发《关于进一步开展社区减负工作的通知》以来，本市着力城市社区组织减负，出台了一系列政策举措，明确社区职责清单，制定社区填报表格（系统）清单、挂牌保留目录、出具证明目录等，建立社区工作准入制度，城市社区组织减负取得了明显成效。但与此同时，村级组织减负工作相对滞后。因此，《方案》落实市领导批示要求，统筹推进“社区和村级组织”减负，既补齐了村级组织减负的“短板”，同时也进一步巩固深化了社区组织减负成果，有利于系统性构建本市城乡社区减负的常态化机制。

二是基本内容“清单化”管理。按照能清单化的全部清单化的工作思路，推行清单化管理。《方案》明确提出：优化社区组织工作职责清单，制定村级组织工作事务清单，制定社区和村级组织填报表格（系统）保留清单，制定社区和村级评比表彰和创建示范活动目录、社区和村级工作机制牌子保留目录，并作为《方案》的配套文件一并印发。同时，中央《意见》要求“探索以清单方式规范公共服务事项”，《方案》结合本市实际，提出制定社区和村级组织代办的政务服务事项清单、公共事务和公益服务事项清单。实施基本内容“清单化”管理，有利于更加明确的界定社区和村级组织的职责边界，提高减负的精准性和实操性。

三是减负措施“制度化”构建。为推进城市社区减负成果向农村地区延伸。《方案》要求：在社区工作准入管理办法试行基础上，拓展制定社区和村级组织工作准入管理办法，明确要求未经纳入相关清单和目录，党政群机关不得随意向社区和村级组织派交任务，要求建机制、挂牌子、填表报数，以及开展评比表彰、示范创建等。同时，《方案》提出：建立街道（乡镇）对辖区社区和村级组织进行综合性考评机制、构建城乡社区治理信息化平台、优化以社区（村）党群服务中心（社区服务站）为基本阵地的社区（村）级综合服务设施布局、统一规范社区和村级组织出具证明工作。通过制度化建设，加快推进形成管长远、能落实、见实效的基层减负常态化机制。

三、主要内容
《方案》（含附件）逐一对标对表中央《意见》各项工作要求，细化工作任务、明确责任单位，确保“句句有回应、件件有落实”。《方案》分四个部分，共提出17项具体任务。

（一）减轻社区和村级组织工作事务负担。共10项任务。包括：优化社区组织工作职责，明确村级组织工作事务，制定填报表格（系统）、评比表彰、创建示范清单，清理社区微信工作群、政务APP，实行社区和村级组织工作准入。制定社区和村级组织各类服务事项清单，推进城乡社区治理信息化建设，完善社区和村考评机制。

（二）精简社区和村级工作机制牌子。共2项任务。包括：集中清理社区和村级工作机制牌子，制定机制牌子保留目录，规范各类标识、标牌、引导牌等悬挂方式，加强社区和村服务设施综合利用。整合社区和村级组织、工作机制办公场所，推进本市城市社区综合管理服务设施配置标准修订调研，研究明确本市村级综合服务设施建设标准。
（三）改进社区和村级组织出具证明工作。共2项任务。包括：明确本市党政群机构要求社区和村级组织出具的证明事项全部取消。对党政群机构以外要求社区和村级组织出具证明的，提出处理原则及方式。规范社区和村级组织出具证明工作，全市统一分类制定社区和村级组织出具证明的具体式样、办理程序和操作规范。做好证明清理的工作衔接和居民群众解释说明工作。

（四）强化减负增效工作组织实施。共3项任务。包括：加强组织领导，明确市社会建设工作领导小组及其办公室负责统筹抓好城乡社区减负工作，落实相关准入制度。强化监督问责，将社区和村级组织减负纳入全市性督查检查考核事项和区、乡镇（街道）党（工）委书记抓基层党建工作述职评议考核。加大社区和村级组织减负增效工作宣传力度，增强为基层减负的意识，广泛接受社会监督。

