
附件2

《北京市建筑绿色发展条例》（草案征求意见稿）的起草说明
一、起草背景
（一）落实党中央国务院决策部署的要求。推动北京市建筑绿色发展立法，是贯彻落实习近平生态文明思想和高质量发展首要任务，推进实现碳达峰碳中和目标的重要抓手，为落实北京城市总体规划、实施绿色北京战略提供有力保障。

（二）应对建筑绿色发展新形势新任务的需要。据统计，我市民用建筑能耗占全社会总能耗的比例已超过50%，且短期内各项节能降碳措施产生的节能量远远跟不上因建筑总量增长而产生的能耗需求。我市碳达峰实施方案和“十四五”时期民用建筑绿色发展规划提出了绿色电力、超低能耗建筑、装配式建筑、公共建筑绿色化改造等较高要求，但面临诸多挑战，亟需立法给予保障。

（三）建筑绿色发展制度供给不充分。我市建筑绿色发展工作主要依据《北京市民用建筑节能管理办法》（市政府令第256号），规范民用建筑节能和绿色建筑等活动，尚需对装配式建筑、超低能耗建筑、绿色宜居农宅、建筑数字信息技术应用、建材绿色供应链建设、碳排放权和用能权交易等活动作出规范，进一步明确相关主体的权利和责任义务，完善新建、改建、扩建建筑全过程管理机制与“放管服”改革相适应的事中事后监管机制。

二、起草过程

2022年11月15日，市十五届人大常委会第128次主任会议审议通过《<北京市建筑绿色发展条例>立项报告》，同意《条例》立项，列为2023年立法计划审议项目。

在《北京市建筑绿色发展条例》草案（以下简称《条例》）前期立法调研和立项论证基础上，我委全面梳理国内外有关法律法规、政策措施和经验做法，对256号令实施效果进行评估，深度剖析建筑绿色发展工作中的难点堵点问题，开展项目实地调研，多次召开委内立法专题会议，广泛征集并充分吸纳各相关部门、行业协会、科研院所、专家学者、相关企业的意见，不断对条文进行研讨和修改，形成《条例》草案公开征求意见稿。
三、主要制度设计

（一）明确“建筑绿色发展”要求。一是明确立法适用范围。提出本市行政区域内从事民用建筑与工业建筑的规划建设、运行维护、改造拆除和相关产业绿色发展活动及其监督管理，适用本条例；二是明确各政府部门管理职责。树立“管行业要管绿色、审项目要审绿色”的要求,规定了各级政府、行政主管部门、行业管理部门等职责；三是明确绿色建筑、装配式建筑、超低能耗建筑、可再生能源应用等实施要求。

（二）强化“绿色发展专篇”管理。一是规定新建、改建、扩建项目在立项、规划、设计、施工等阶段应当编制绿色发展专篇，明确绿色建筑星级、装配式建筑装配率、超低能耗建筑实施面积等建筑绿色发展要求，并明确相应主体责任；二是明确相关部门在土地供应、立项、规划许可、施工图设计文件管理、施工过程监管各阶段对绿色发展专篇的监管要求。

（三）健全既有建筑绿色运维和改造管理机制。一是明确既有建筑所有权人是绿色运维责任主体，并提出管理要求；二是建立健全能源资源消耗统计与信息报送制度，提出建筑所有权人、能源供应单位应当按规定报送能源资源消耗数据；三是建立重点公共建筑能效分级制度，对各级能效的建筑实施差别化管理；四是明确既有建筑节能绿色化改造要求，对高能耗的重点公共建筑、公共建筑装饰装修时进行节能绿色化改造等进行了规定。

（四）建立科技创新和产业发展促进机制。一是构建市场为导向的建筑绿色技术创新体系，建立建筑绿色发展专家委员会制度，推动科技创新与成果转化；二是引导相关产业绿色发展，建设建材绿色供应链，推进建筑垃圾资源化利用，推动智能建造与新型建筑工业化协同发展，推进京津冀建筑绿色发展产业协同。

（五）完善引导激励机制。一是对执行更高标准的建筑进行计容面积优惠、公积金贷款额度上浮等鼓励政策；二是对技术研发和示范推广、节能绿色化改造、可再生能源利用等给予资金支持；三是鼓励金融机构加强绿色金融产品供给，探索合同能源管理、碳排放权交易、差别化能源价格管理等市场机制。
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