北京市临时性商业户外广告设施设置方案
上传公开工作流程
（征求意见稿）
一、事项依据
《北京市户外广告设施、牌匾标识和标语宣传品设置管理条例》第十八条、第二十五条。

二、实施主体
各区（地区）城市管理部门负责本辖区临时性商业户外广告设施设置方案上传公开办理工作。
设置要求

（一）本流程所称的临时性商业户外广告设施，主要指政府机关批准举办的，具有一定影响力和社会关注度的重大文化、体育、商业活动需要设置的临时性商业户外广告设施。

（二）不得设置在《北京市户外广告设施设置专项规划（2022年-2035年）》和所在街区户外广告设施设置规划划定的商业户外广告设施禁止设置区域内。
（三）不得存在《北京市户外广告设施、牌匾标识和标语宣传品设置管理条例》和《北京市户外广告设施设置专项规划（2022年-2035年）》规定的禁止设置情形。
（四）设置临时性商业户外广告设施不得超出商业活动举办场所；没有活动举办场所的，不得设置。
（五）临时性商业户外广告设施设置期限不宜超过15天，在相同位置针对不同活动设置临时性商业户外广告设施天数，一年内累计不超过100天，商业步行街不宜超过180天；设置时间不早于活动开始前2天，于活动结束后2天内撤除。
（六）设置的临时性商业户外广告设施应当安全牢固，符合节能环保要求，与所处街区环境尺度及景观风貌相协调，不得危及人身安全，不得影响建（构）筑物安全和功能，不得妨碍相邻建筑物、构筑物的通风、采光，不得妨碍交通和消防安全。
（七）采用平行附着式户外设施的，应结合建（构）筑物结构整体设置，设施上沿距地面不高于50米，且符合所在地区户外广告设施高度管控要求，凸出所依附建（构）筑物墙面的距离不超过0.3米，设置面积不超过该建筑立面24米以下垂直投影面积的30%。

（八）采用落地式户外广告设施的，与相邻建筑或道路红线的距离不小于户外广告设施倒杆距离，整体高度不宜超过4米，最大面积不宜超过10平方米，设置后可供通行的步通道净宽度不小于2.5米。
（九）采用户外电子显示屏的，符合本市户外电子显示屏设置规范要求，宜在步行街、广场等开阔空间设置，亮度符合《北京市户外广告设施设置专项规划（2022年-2035年）》要求，运行时间不宜超过22:00，并避免光污染扰民（活动举办时间有特殊要求的，可另行确定）。
（十）采用实物造型户外广告设施的，所展示信息应符合法律、法规、规章规定，符合社会主义核心价值观要求，不得违反公序良俗。
（十一）采用激光投影户外广告设施的，不得在居住建筑投影，或未经产权人同意在其他建筑投影，投影器材应安装牢固，位置适宜，避免影响交通和行人通行，避免造成安全隐患；投影高度符合所在地区户外广告设施高度管控要求，亮度符合《北京市户外广告设施设置专项规划（2022年-2035年）》要求，运行时间不宜超过22:00，并避免光污染扰民（活动举办时间有特殊要求的，可另行确定）。
（十二）不得采用空中悬浮户外广告设施设置形式。
（十三）不得采用悬挂、张贴横幅、条幅等形式，不得采用在建（构）筑物上刻画、涂写、喷涂广告的方式。
四、上传设置方案
设置临时性商业户外广告设施，应在征得载体所有人或管理人同意后，编制临时性商业户外广告设施设置方案（以下简称设置方案），上传至北京市户外广告设施、牌匾标识和标语宣传品管理综合服务系统，设置方案包括：
（一）临时性商业户外广告设施设置范围布局平面图（包括四至范围、设施位置布局、与道路及相邻建筑的距离）。
（二）设施尺寸详图（包括但不限于设施长、宽、高、材质）。
（三）立面位置图（包括建筑高度、设施设置高度、设施设置位置）。
（四）临时性商业户外广告设施效果图（包括设施白天设计效果图、夜间照明效果图并注明运行时间）。

（五）临时商业活动宣传方案（包括时间、主题、宣传形式、活动场所、举办方、参与人员规模等）。

（六）临时性商业活动场地所有人（管理人）同意使用协议或相关材料（包括同意使用的场地名称、使用时间、使用范围）。

（七）临时性商业户外广告设施设置承诺书（申请人需签字或盖章）。
五、公开流程
（一）受理
1.受理条件：

（1）事项属于本机关职权范围。

（2）上传的设置方案材料齐全、完整，符合要求。

2.岗位责任人：事项受理人员。

3.岗位职责及权限：

（1）按照受理标准核对设置方案上传材料。

（2）设置人要求对公示的相关内容予以解释的，应当给予解释说明并提供准确、可靠的信息。

（3）符合受理条件的，应当受理，填写办理流程表，将设置方案转核对人员。对设置方案不齐全或不符合法定形式的，应一次告知设置人需要补正的全部内容。

（二）核对
1.核对标准：设置方案符合设置要求和法定形式。
2.岗位责任人：设置方案核对人员。

3.岗位职责及权限：

（1）按照设置要求进行核对。

（2）对符合设置要求的，提出公开的核对意见，填写《临时性商业户外广告设施设置方案上传公开告知书》及办理流程表；对不符合设置要求的，提出修改的核对意见，指导设置人按照设置要求修改完善后，提出公开的核对意见，填写《临时性商业户外广告设施设置方案上传公开告知书》及办理流程表；对位于商业户外广告设施禁止设置区域的、没有活动场所的、设施设置影响安全等无法满足设置要求的方案，提出退回的核对意见。

（3）核对过程中，需要进行现场核实的：

①应有两名以上工作人员进行现场核实。
②现场核实人员应将调查、核实情况制作成核实报告，并签字注明日期。

③核对人员根据现场核实报告、设置方案进行审查，提出审查意见，填写办理流程表，将有关材料转公开办理人员。

（4）将事项办理过程中形成的文书材料按照要求归档、备案。
（三）公开
1.标准：同核对标准。

2.岗位责任人：设置方案公开人员。

3.岗位职责及权限：

（1）按照标准对核对人员提出的公开意见，作出同意或不同意的决定。
（2）同意核对人员意见的，在北京市户外广告设施、牌匾标识和标语宣传品管理综合服务系统公开设置方案，包括：临时性商业户外广告设施设置范围平面图（包括四至范围、设施位置布局、与道路及相邻建筑的距离）、设施尺寸详图、立面位置图、临时性商业户外广告设施效果图（包括白天、夜间），以及《临时性商业户外广告设施设置方案上传公开告知书》。填写办理流程表，连同申请材料按原渠道转核对人员。

（3）不同意核对人员意见的，应与核对人员沟通情况、交换意见后，对设置方案提出退回的核对意见，填写办理流程表，连同申请材料按原渠道转核对人员。

六、收费依据
本事项不收费。
七、事项办理时限
自受理设置方案之日起5个工作日公开或退回。如需进行专家评审，则评审所需时间不计算在办理期限内。

附件：1.临时性商业户外广告设施设置方案上传公开告知书

     2.承诺书

附件1

临时性商业户外广告设施设置方案
上传公开告知书
（设置单位） ：
你（单位）于    年    月    日上传的《关于     活动临时性商业户外广告设施设置方案》（以下简称《设置方案》），已在北京市户外广告设施、牌匾标识和标语宣传品管理综合服务系统中公开，现将有关事项告知如下：
一、临时性商业户外广告设施设置情况
1、设置范围：
2、设施类型：
3、设置期限：自    年    月    日至    年    月    日止。如所举办的临时性商业活动，需取得相关部门审批事项的，未取得前，不得设置临时性商业户外广告设施。
4、设置单位联系人：       ，电话：         。
二、请严格按照公开的《设置方案》设置设施，符合《户外广告牌技术规范》（DB11/T243-2014）要求，确保设施设置安全牢固，遇有安全隐患、设施破损、脏污等情况，及时整改更换，活动结束及时撤除。
三、设置期间的安全、维护与管理由你单位负责，请你单位切实做好设施设置期间大风等极端天气的应急响应工作，加大巡查力度，及时维护更换，确保设施运行安全。你单位联系人应在设施设置期间保持电话畅通。
四、如与国家重大活动环境布置时间、地段、要求相冲突，请服从重大活动环境布置工作要求，及时撤除已设置的设施。
               （盖章）
       年    月    日
附件2

承诺书

申请设置人现自愿作出以下承诺：

（一）所填写的基本信息、提交的申请材料真实、合法、有效、完善；

（二）已经知晓市、区城市管理部门告知的全部内容；

（三）遵守国家和本市法律、法规、规章，遵守社会公德和商业道德，依法经营，诚实守信；

（四）户外广告设施设置技术标准按照《户外广告牌技术规范》（DB11/T243-2014）要求执行。

（五）不存在任何侵犯第三方及其授权许可人知识产权的情形，包括但不限于商标权、专利权、外观设计、著作权以及我国法律规定的其他知识产权权利及关联权利；

（六）严格按照公开的方案设置，保证临时性商业户外广告设施整洁、完好、安全、不损害市容市貌，不违章设置或超范围施工，并切实加强各项安全措施。

（七）在具有火灾、爆炸危险的场所动火作业，严格按照规定时限办理审批手续和动火作业，并采取相应安全措施。施工作业需要聘用具有相应资格人员实施动火作业的，作业人员必须持证上岗，并严格遵守安全操作规程。
（八）保证设施安全使用，因设施设置不当或安全措施不利而给他人造成损失的，愿自行承担相关法律责任；

（九）按要求及时委托具有国家认证资质检测机构进行安全鉴定。

（十）因城市建设需要、有损坏及安全隐患，或因设置单位出现搬迁、退租、变更、停业等情况，愿及时自行拆除原设置的户外广告、牌匾标识。

（十一）设置后不妨碍消防安全通道畅通，不对建筑物日常使用造成不良影响；

（十二）设置有效期内如遇市容市貌整治需无条件配合；

（十三）愿意承担未履行承诺、虚假承诺的法律责任，以及市、区城市管理部门告知的各项惩戒措施；

（十四）所作承诺是申请设置人真实意思的表示。

 申请人：（签字或盖章）
     年    月    日


