附件2：

[bookmark: _GoBack][bookmark: _Hlk144109735]关于《亦庄新城城市更新实施办法
（征求意见稿）》的起草说明

为落实国务院和北京市关于城市更新的重大部署，实现与市级政策的衔接，进一步推进亦庄新城城市更新工作，助力经开区高质量发展，制定《亦庄新城城市更新实施办法（征求意见稿）》（以下简称“实施办法”）。
一、起草依据
经开区城市更新实践走在全市前列，2020年率先出台区级城市更新政策《北京经济技术开发区关于城市更新产业升级的若干措施（试行）》，为贯彻落实习近平总书记重要讲话和指示精神以及党的十九届五中全会、《国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》中关于“实施城市更新行动”的重大部署，2021年起开发建设局组织编制亦庄新城城市更新2.0政策。今年按照北京市《北京市城市更新条例》《北京市人民政府关于实施城市更新行动的指导意见》《北京市城市更新行动计划（2021-2025年）》《北京市城市更新专项规划》《北京市城市更新条例》相关文件精神，结合城市更新工作实际，加强顶层设计，形成实施办法，全面指导亦庄新城的城市更新工作。
二、起草过程
管委会高度重视实施办法起草工作，管委会领导多次召开专题会调度，开发建设局起草制定，管委会各部门、各单位结合职责和工作实际，对实施办法提出意见建议，在此基础上初步形成实施办法征求意见稿，向社会公开征集意见。
三、实施办法主要内容
实施办法全文分为五章二十条，分类型、多举措地对城市更新实施工作做出规定。
第一章为总则共四条，明确了城市更新的总体目标、指导思想，提出了“六大基本原则”和工作思路。实施办法认真贯彻上位政策、上位规划，充分衔接条例、指导意见、行动计划、专项规划等核心文件及配套政策。提出城市更新六大基本原则，“规划引领，圈层引导”，“政府统筹，市场运作”，“产业导向，分类实施”，“多元参与，共建共享”，“产城融合，绿色发展”，“数字赋能，智慧管理”。在工作思路中明确提出经开区60平方公里范围内管委会全面推进城市更新工作，扩区165平方公里范围内，由管委会统筹推进产业用地（类）更新。
第二章规定了城市更新内容共七条，结合北京城市更新条例、指导意见，将亦庄新城内城市更新改造划分为6种类型，其中新增了老旧商务楼宇更新、传统商业设施更新、老旧小区和危旧楼房更新、公共设施和公共空间更新，以及区域综合性城市更新的内容，并进一步明确政策适用范围。产业用地（类）更新坚持将“工改工”、“先有项目后有更新”作为基本原则，鼓励通过管委会主导下的收储、回购、腾笼换鸟，及司法拍卖等方式盘活工业用地。老旧商务楼宇通过升级改造、功能优化、设施设备更新等方式盘活，完成符合引导方向的业态转型升级。传统商业设施、老旧小区、危旧楼房类更新改造与市级要求保持一致，参照市级“1+N”政策进行推进。区域综合性城市更新将片区更新纳入城市更新类型，统筹推进居住类、产业类、设施类、公共空间类更新改造，补充公共服务设施，促进产城融合。
第三章组织实施共四条，进一步细化工作流程，明确各方的职责分工。分为实施主体确定、城市更新方案申报、实施与验收、实施后监管四大环节。对城市更新实施主体分为产业用地（类）、老旧小区及其他，明确更新方案谁来编、谁来审，明确编制内容等一般要求，由管委会统筹审核，按照条例要求建立区级城市更新项目库。其中，产业用地（类）更新按照产业用地（类）细则开展项目准入、评估、预警及退出管理，其他更新项目按照北京市和经开区的相关要求加强监管。
第四章保障措施共三条，从政策上加强了保障体系建设，进一步构建协同工作机制；提出了资金保障，探索城市更新基金；健全机制保障，明确各相关部门应结合实际、按需制定各类实施细则。
第五章附则共两条，明确了本实施办法未尽事项按照《北京市城市更新条例》相关规定执行，以及实施办法的解释权、实施日期和有效期。



