附件2
关于《北京市应急避难场所规划（2022年—
[bookmark: _GoBack]2035年）》（征求意见稿）的编制说明

为全面落实《北京城市总体规划（2016年—2035年）》（以下简称总体规划）要求，经市政府批准启动我市应急避难场所规划编制工作。2022年12月，市应急管理局委托北京市城市规划设计研究院开展此项工作，并形成了《北京市应急避难场所规划（2022年—2035年）》征求意见稿（以下简称《规划》）。现将编制情况说明如下：
一、项目背景
《规划》属于北京市国土空间规划“三级三类四体系”总体框架中的市级专项规划类型，是指导各区编制区级应急避难场所专项规划、开展全市避难场所建设管理的主要依据。
二、规划目标
坚持“两个至上”理念，落实总体规划要求，加强“四个中心”功能建设，提高“四个服务”水平，遵循发展规划、国土空间总体规划等，建立城乡布局合理、资源统筹共享、功能设施完备、平急（疫/战）综合利用、管理运维规范，与首都功能定位相适应的应急避难场所体系。至2035年人均应急避难场所面积达到2.1平方米。
三、规划起草过程
坚持开门编规划，充分发挥技术团队、专家学者、相关委办局等多主体作用。2023年4月，形成初步成果，并通过专家评审。之后，分别征求十六个区及经济技术开发区等单位意见，对《规划》进行修改完善，形成了《规划》征求意见稿。
一是以全国应急避难场所综合信息管理服务系统平台数据为基础（数据截止至2022年12月），开展了应急避难场所规划与现状分析，并对北京市主要灾害类型进行梳理。二是从人口敏感性、风险致灾性、救助有效性三个方面，开展了多灾种耦合性综合风险评估，确定了不同灾害主要影响范围及破坏情况。三是先后邀请中国城市规划协会副会长柯焕章、北京地震局二级研究员邢成起、清华大学教授黄弘、天津大学教授曾坚、国家减灾中心研究员张学华、中国水科院教授杨昆等12位国内相关领域专家全过程参与规划编制。
四、主要内容
（一）构建应急避难场所分层级分类型保障体系。
适应首都超大城市风险特征，通过计划疏散与自主疏散相结合，按照应急避难场所功能级别、避难规模和开放时间，搭建紧急、短期、长期应急避难场所人口避难的保障机制和疏散体系，实现对首都安全保障的全方位支撑。
结合自然灾害、事故灾难、公共卫生事件、社会安全事件等不同类型灾害的风险特征，构建综合性、专业性、特定性三种应急避难场所类型。其中综合性应急避难场所以应对地震为主导，统筹应对危化品事故、火灾、矿山事故、恐怖袭击事件等灾害事故。专业性应急避难场所包括防洪、极端天气、突发地质灾害、森林火灾、重大传染病疫情等专业性应急避难场所。特定性应急避难场所则是为老年人口、婴幼儿、孕妇、残疾人和伤病人员等群体提供特定服务的应急避难场所。
（二）建立应急避难场所分情景响应体系。
针对不同灾害发生的频率特征和差异化的避难需求，《规划》落实韧性城市建设理念，突出以相对有限代价应对复杂风险挑战，建立常态化运行与非常态化运行相结合的应急避难场所分情景响应体系。其中针对日常频发的灾害风险匹配常态化应急避难场所运行体系，其平灾转换条件、应急物资储备、指挥调度管理等保障措施处于热备条件。针对极端发生的重大灾害事故采用非常态化应急避难场所运行体系，具备冷备条件，能够满足极端情况下的大规模应急避难需求。
（三）突出区域协同、圈层统筹的分区域支撑体系。
针对不同区域空间资源总量与空间资源类型的差异，推动应急避难场所因地制宜建设，加强中心城区对首都功能核心区的支撑保障能力、多点地区对中心城区的支撑保障能力，在满足就地、就近避难要求的基础上可统筹内外资源条件进行有组织、有计划地局部转移疏散。
发挥绿化隔离地区在首都应急避难保障体系中的纽带作用，第一道绿化隔离地区重点发挥应急避难人员的集散、转运功能，结合北京丰台站、清河站、北京朝阳站等交通枢纽及主要对外交通通道，重点布局短期及长期应急避难场所。第二道绿化隔离地区具有大尺度绿色开敞空间，结合西南、南部、东南、东部便捷的对外交通联系，重点布局长期应急避难场所，承担灾时重点安置任务。
（四）加强避难场所建设分区引导。
《规划》基于不同区域灾害分布及影响情况、人群分布特征，对不同区域的紧急、短期、长期人口避难需求进行了预测分析，明确了紧急、短期、长期避难人口服务保障系数，形成了应急避难场所建设分区引导指标。
（五）突出精细化服务引导。
推进“四个中心”集中承载空间周边地区应急避难场所的高标准建设。推进城市和乡村地区应急避难场所的均等化、差异化配置，充分挖掘与发挥城镇与农村、平原与山区各自空间特点与需求特征，优化完善特色分明、功能互补的应急避难场所配置重点。加快推进室内应急避难场所建设，在重要地区、部分灾害受影响区域、敏感人群集中区域鼓励推进室内应急避难场所建设。
（六）加强复合利用引导。
《规划》坚持平时与灾时相结合，推动应急避难场所与公园、广场、绿地等开敞空间以及学校、体育场馆、科技馆、会展中心等公共服务设施的差异化复合化利用。持续探索与非建设空间、高层建筑避难层、人防工程等其他设施与空间的复合利用引导，形成分级分类合理、资源优势互补的应急避难场所设施系统。
（七）强化支撑保障作用。
充分提升平灾结合背景下的避难疏散、医疗卫生、物资保障、人员转运、治安救援系统能力，搭建公路、铁路、航空等层次清晰的城市立体应急交通体系，有效应对多灾种耦合风险背景下的救援救护、避难疏散、物资保障等交通运输需求。完善分级负责、属地管理、分级响应调度的应急管理能力，通过匹配应急避难场所规划建设与市级、区级、街道（乡镇）级、社区（村）级政府的衔接对应关系，规范应急避难场所维护管理、启用与关闭程序。按照分级负责、属地为主、科学规建的原则，推动应急避难场所的规划布局建设，实现应急避难场所规范化、精细化管理。
五、分级分类
应急管理部、自然资源部、住房城乡建设部等12部委联合印发《关于加强应急避难场所建设的指导意见》（应急〔2023〕76号）文件要求。
根据应急避难场所功能属性及分类管理需要，进一步规范应急避难场所类型划分，按照建筑及场地类别可分为室内型和室外型应急避难场所，按照总体功能定位可分为综合性和单一性应急避难场所，按照避难时长、面积及人数等可分为紧急、短期、长期应急避难场所，根据特殊需求及功能需要可设置特定应急避难场所。
2025年底前，遵循发展规划、国土空间总体规划等，全面开展省、市、县应急避难场所专项规划编制，批复后按程序纳入详细规划及国土空间规划“一张图”，初步形成省、市、县、乡镇（街道）和村（社区）五级应急避难场所布局体系，乡村应急避难场所覆盖范围进一步扩大，综合防灾减灾功能进一步夯实。
六、避难需求预测
依据《城市抗震防灾规划标准（GB 50413-2007）》以及《城市抗震防灾规划标准实施指南》中避难人员估算方法，《规划》对不同区域的紧急、短期、长期人口避难需求进行了预测分析。至2035年，北京市应急避难场所可容纳避难总人数可达到规划常住人口的60%以上。
例如《规划》文本中要求我市XXX区紧急避难人口服务保障系数应达到1.3～1.4。XXX区在规划落实时应按照下列方法计算：145万人（《XX分区规划（国土空间规划）（2017年—2035年）》确定的常住人口规模）×0.5平方米/人（根据《防灾避难场所设计规范（GB51143-2015）》3.1.11中“紧急应急避难场所人均有效避难面积0.5平方米”）×1.3（《规划》确定的紧急避难人口保障系数）＝94.3万平方米。因此XXX区紧急避难场所有效避难面积总规模为94.3万平方米。

1

