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[bookmark: _GoBack]关于《2023年北京市电动汽车充换电设施建设运营
奖励实施细则》的解读

一、政策背景
为贯彻落实国务院办公厅《关于进一步构建高质量充电基础设施体系的指导意见》、国家发展改革委等部门《关于进一步提升电动汽车充电基础设施服务保障能力的实施意见》以及《北京市碳达峰实施方案》《“十四五”时期北京市新能源汽车充换电设施发展规划》等有关要求，促进充换电设施建设，推动新能源汽车充电服务水平提升，特制定了《2023年北京市电动汽车充换电设施建设运营奖励实施细则》（以下简称《实施细则》）。
二、政策意义
激发市场活力，促进充电设施行业发展。充分利用中央奖补资金，对本市充换电设施建设运营给予支持，增强充换电设施企业主体积极性，加大设施投资建设力度，保障新能源汽车充电需求。
实施考核评价，鼓励企业提升服务水平。通过鼓励企业建立充换电设施安全生产管理制度，组建专业运维团队，并对充换电站的充电安全性、设施可用性、响应及时性、充电友好性进行评价，促进企业提升充电服务水平。
明确实施方式，推动惠企政策落地见效。明确奖励对象及标准、奖励条件、项目申报时间及途径、评审评价方法及流程，确保政策务实管用，企业可对号、易执行。
三、主要内容
《实施细则》主要对奖励对象、方式及标准、实施方式、申报条件、申报流程、评审评价等内容进行了明确，重要内容如下：
（一）奖励对象及方式。奖励方式分2大类，一是建设奖励，包括对2022年6月1日-2023年7月31日建成的单位内部充电设施、“统建统服”试点项目、换电设施以及V2G、光（储）充、有序充电桩（不含公交等专用桩、社会公用充电桩）等示范充电站（桩）给予一次性建设奖励，给予移动充电设施月度投放奖励。二是运营奖励，包括对对2022年6月1日-2023年7月31日期间运营的公用充电设施（含居住区和社会公用充电桩），2022年5月31日之前建成、在2022年6月1日-2023年7月31日期间运营的换电设施以及充电精品示范区给予运营奖励。
（二）奖励标准。一是建设奖励，按照奖励对象，分别给予200-1240元/千瓦不等的一次性奖励，对移动充电设施给予2400元/台.月的投放奖励。二是运营奖励，分为日常奖励和年度奖励，日常奖励按充换电量给予0.2元/度的支持；年度奖励按奖励对象和充换电站评价等级，分别给予0-216元/千瓦·年的支持。
（三）申报条件。一是申报单位营业执照的经营范围中含有电动汽车充换电设施建设运营、机动车充电销售等相关内容。二是申报单位须建立充换电设施安全生产管理制度，运维团队（含外包团队）需具有持有高/低压电工、特种作业操作证、安全员证书、维修电工证或机电工程师等证书之一的专业人员。三是申报单位投资建设、正常运营且接入市级公用充电设施数据信息服务平台的充换电设施总功率不低于3000千瓦（充电精品示范区中示范站点的建设运营单位不低于5000千瓦或具备10万平米以上可用于充电设施建设的储备土地资源，“统建统服”试点项目服务商除外），且实现充换电设施状态信息互联互通，并及时传送充换电订单数据。四是充换电设施的产品、建设施工、竣工验收、运营管理符合国家和本市相关标准规范要求。五是充换电设施应具有充电安全责任保险、火灾保险或公众责任险等保险之一。
（四）评审评价流程。主要包括材料初审、平台监测、现场核查、考核评价、订单审核（仅针对运营奖励项目）、验收评审等6个环节。评审评价结果在市城市管理委官网公示5个自然日，无异议后，按程序发放奖励资金。当年奖励资金不足的，在下一年奖励资金中安排。
四、新旧政策差异
与2022年政策相比，本年度《实施细则》的主要差异有五方面：一是奖励对象更加细分，在单位内部充电设施、社会公用充电设施、换电设施的基础上，细分出“统建统服”试点项目，V2G、光（储）充、有序充电桩等示范充电站（桩）、移动充电设施、居住区公用充电设施、精品示范区充电设施。二是增加1项申报条件，为了鼓励引导企业加强运维，提升服务水平，增加运维团队（含外包团队）要求，需具有高/低压电工证等特种作业操作证、维修电工证、安全员证书或机电工程师等证书之一的专业人员。三是奖励标准不同，为了引导提升公用充电桩的功率，提高充电效率，将公用充电桩年度奖励标准按超充桩、快充桩、慢充桩分类设置。四是申报材料不同，为了提升单位内部充电设施安全稳定性，将充电设施产品标准符合性合格报告、项目竣工验收报告更改为第三方检测机构（具备CNAS资质）出具的现场验收检验报告。五是评价指标体系进一步优化，更加强调安全性，将安全隐患类指标更改为一票否决项；更加强调可用性，将“零电量充电站占比”作为评价指标之一，引导“僵尸桩”退出；更加强调及时性，将“快充桩占比”作为评价指标之一，鼓励快充桩建设。
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