《关于规范滨水空间更新 激发城市活力的指导意见（试行）》起草说明

一、起草背景

河湖是生态系统和国土空间的重要组成部分，环境优美的河湖水域空间是最普惠的民生福祉和公共资源。习近平总书记上海考察调研黄浦江边杨浦区滨江公共空间时指出，要坚持以人民为中心，聚焦人民群众的需求，合理安排生产、生活、生态空间，努力创造宜业、宜居、宜乐、宜游的良好环境，让人民有更多获得感，为人民创造更加幸福的美好生活。

党的“十八大”以来，北京市深入落实首都城市战略定位，贯彻新发展理念，坚持以人民为中心，把保护人民生命财产安全和满足人民日益增长的美好生活需要摆在首位。《北京城市总体规划（2016-2035年）》提出，中心城区“构建由水体、滨水绿化廊道、滨水空间共同组成的蓝网系统”，“以五河为主线，营造水清、岸绿、安全、宜人的滨水空间”。《北京市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》提出，“打造高品质公共空间。扩展活力街区和滨水空间公共绿地，优化周边道路组织，打造良好步行环境和滨水休闲健身环境。合理引入社会资本参与，健全公共空间运营维护长效机制”。为规范滨水空间更新改造，将滨水空间建设成为贯通开放、景观优美、亲水舒适、文化深厚、生态绿色的空间系统，开辟聚人气、促消费、增活力的开放共享新场景，促进河湖沿岸地区成为宜业、宜居、宜乐、宜游的“活力水岸”，为北京建设成国际一流和谐宜居之都奠定坚实基础，北京市水务局组织编写了《关于规范滨水空间更新 激发城市活力的指导意见（试行）》（以下简称指导意见（试行））。

二、工作过程
市水务局高度重视《指导意见（试行）》起草工作，在起草过程中，广泛开展了基层调研，借鉴了外省市的相关经验做法，先后多次召开专题研讨会，并征求专家和相关单位意见，根据反馈意见进行了修改完善。
三、主要内容
《指导意见（试行）》共分为五个部分。

第一部分是总体要求，坚持以人民为中心的发展思想，以突出水城共融、促进蓝绿交织、传承历史文化、实现人水和谐、助力水岸经济为导向，将滨水空间更新成为贯通开放、景观优美、亲水舒适、文化深厚、生态绿色的空间系统，为建设国际一流的和谐宜居之都奠定坚实基础。

第二部分是基本原则，坚持生态优先，依托河道自然本底，有序开放滨水空间，不断完善设施功能。坚持政府主导、部门联动、社会参与，推动滨水空间规划、建设、开放、管理等环节协同共商，实现多元共治、成果共享、效益共赢。

第三部分是工作目标，锚定“安全、洁净、生态、优美、为民”工作目标，明确以中心城区、城市副中心、新城范围内具备景观娱乐用水功能的河湖为主，开展滨水空间更新，丰富水上活动，盘活滨水空间文化景观和商业价值，创建高品质的水岸经济环境。采取空间置换、功能复用等多种措施，吸引不同需求消费人群“向水集聚”，让滨水空间成为水美家园、城市乐园。

第四部分是主要内容，主要明确四方面内容：

一是优化滨水空间规划与建设内容。结合国土空间规划，明确滨水空间更新规划目标、功能布局、重要节点、空间融合利用等内容，对滨水空间内慢行系统、亲水体验平台、便民服务设施等统筹进行规划布局；

二是细化滨水空间设施设置。对水滨空间内的滨水慢行系统、亲水体验设施、便民服务设施、治安防控设施设置进行了规范，需满足布局合理、功能匹配、风貌协调和安全舒适等要求；
三是优化滨水区域推荐活动内容。按照水面空间、滩地空间、岸线空间三个区域，分别推荐适宜开放的滨水活动内容；

四是强化滨水空间管控要求。明确滨水空间内的相关建设项目和滨水活动，应当符合国家和本市的相关规定及行业技术要求。

第五部分是保障措施。强化滨水空间更新和滨水活动的组织领导，按照“谁建设谁管理”的原则，落实滨水空间设施的日常管理和维护保养责任。加强协同监管，共同推动联合监管，保障滨水空间环境良好秩序井然。

