关于《北京市市场监督管理局关于全面开展促进经营主体高质量发展登记试点工作的意见（征求意见稿）》的起草说明

起草背景

    落实中央经济工作会议精神。中央经济工作会议指出，必须坚持高质量发展和高水平安全良性互动，发展和安全要动态平衡、相得益彰。当前登记制度改革主要着力点是统筹“效率与公平”“活力与秩序”“发展与安全”，营造公平竞争的市场环境，稳定社会预期，提振发展信心，推动经济持续向好发展。

锚定高质量发展首要任务。充分利用北京市优化营商环境创新实践经验，发挥“两区”建设平台作用，打造高效率高水平的“五子”联动局面。切实提升发展质量，防范虚增经营主体，推动经营主体量的合理增长和质的有效提升，为实现经济高质量发展夯实微观基础。

服务北京城市发展，树立制度创新北京标杆。近年来，我市告知承诺制、确认制、电子营业执照应用等系列优化营商环境举措迭代推出，改革活力竞相迸发，积累了丰富的实践经验，取得了显著的改革成效，具备进一步探索登记制度改革新方向的成熟条件。

二、起草思路

《北京市市场监督管理局关于全面开展促进经营主体高质量发展登记试点工作的意见（征求意见稿）》起草思路主要体现在以下四个方面：

 一是回应经营主体关切。拓宽外资“全程网办”范围，为外资企业在京投资兴业提供全方位便捷服务。研究建立知名企业名称预防性保护，探索应用“大模型”技术开展“在线导办”服务，持续推进电子营业执照创新应用，以规范统一、改革创新保障登记服务效能的有效提升。

二是扣紧登管联动链条。通过强化登记环节实名认证、完善许可审批事项精细化告知、健全登记数据监测预警机制等制度和技术手段，事前事中事后全程发力，贯通登记、审批、监管有效衔接，以信用赋能，筑牢风险防控安全网。

三是紧扣立法方向。围绕新公司法修订，规范注册资本认缴出资额及期限，强化公司实缴信息公示责任及政府监管力度。引导经营主体理性认缴出资数额，合理约定出资期限，做好存量主体的稳妥过渡，维护良好市场经济秩序。

四是破解实务难题。加强府院联动，不断优化破产清算企业注销工作机制，着力解决僵尸企业退出问题。聚焦实务需求，重点破解经营主体“申请难”“丢公章”“执行难”问题。  

三、主要内容

《北京市市场监督管理局关于全面开展促进经营主体高质量发展登记试点工作的意见（征求意见稿）》分为总体思路、工作要求、重点任务以及保障措施四个部分，其中重点任务共计二十四条，主要内容包括：

“一标四维”的制度概念

“一标四维”是指构建以“实现经营主体高质量发展”为目标，以“规范统一、改革创新、信用赋能、风险防控”四个维度为探索方向的经营主体高质量发展登记服务体系。
（二）重点任务内容
一是规范统一，夯实经营主体登记基础制度。全面梳理归纳经营主体登记全业务类型、全流程环节的办理条件、规范要求、审查要点、档案管理等内容，形成全市统一的标准化、专业化业务指导与规范指引，保障登记结果的公开、透明、可预期。加强登记注册队伍建设，持续完善核准人管理制度。建立知名企业名称预防性保护机制，规范注册资本认缴出资额和出资期限，推进住所（经营场所）标准化、经营范围规范化改革，加快推进区域一体化建设，推动京津冀改革深度合作，进一步提升区域登记协同便利度。

二是改革创新，探索先行先试便利举措。延伸自主申报、公示信息服务，引导经营主体诚信交易、规范经营，降低经营主体交易成本。 推进外商投资企业登记便利化改革，简化境外文书公证认证手续，加快营造与“两区”建设相适应的国际化营商环境。深化电子营业执照“北京专区”服务，全面推进“一企一照一码”应用。深化人工智能在登记业务领域应用，探索应用“大模型”技术开展“在线导办”服务。

三是信用赋能，健全全链条监管机制。优化许可审批事项精细化告知机制，为社会公众和行业主管部门精准识别提供支撑。拓宽数据来源，研究构建北京市经营主体发展质量指数，强化数据分析服务重大决策。迭代更新“e窗通”小程序，进一步严格实名登记等前端预防手段，切实以登记信息源头真实性，强化经营主体登记的确定力和公信力。建立经营主体登记事项数据监测预警机制。深化信用约束惩戒机制，开展登记事项分类分级触发式监管。

四是风险防控，协同联动共筑安全网。强化跨部门信息交互，探索组织形式转换安全便捷渠道。健全经营主体登记数据监测预警机制。加强府院联动，优化破产清算企业注销和破产企业出资人权益调整的股权变更工作机制。开通便利通道解决僵尸企业“退出难”。尊重经营主体需求，简化办理流程解决“丢公章”，启动涤除机制解决“执行难”。
