
附件1
关于规范本市保障性租赁住房租金

管理工作的通知

（征求意见稿）

各区住房城乡（市）建设委（房管局）、经济技术开发区建设局，各有关单位：

为进一步做好保障性租赁住房项目租金管理，规范项目持有运营单位租金评估、确定等工作，依据《北京市住房租赁条例》、《北京市关于加快发展保障性租赁住房的实施方案》（京政办发〔2022〕9号），以及住房租赁管理相关规定，结合本市实际，现就有关事项通知如下：

一、本市纳入保障性住房建设筹集计划管理的保障性租赁住房项目，均应按照本通知规定执行。

二、保障性租赁住房项目租金按照租户可负担、企业经营可持续的原则，由持有运营单位确定，租金应当低于同地段同品质市场租赁住房评估租金。 

利用企事业单位自有土地建设的保障性租赁住房，应在同地段同品质市场租赁住房评估租金的九折以下定价。

三、保障性租赁住房持有运营单位委托专业房地产估价机构评估同地段同品质市场租赁住房评估租金，房地产估价机构应当根据项目住宅型、公寓型、宿舍型分类设计情况，以及同一项目房屋不同品质的实际，分别评估确定同类型同品质市场租赁住房评估租金。同户型、面积相当的房屋，可根据朝向、楼层、个性化装修装饰、家具家电配备等因素，实行差异化定租。

住宅型保障性租赁住房租金按照每月每建筑平方米计价，公寓型和宿舍型保障性租赁住房租金按照每月每间计价。

四、保障性租赁住房备案的租金包含房屋、家具家电使用费及租赁税费等，不包含合同约定由承租人承担的其他费用。
保障性租赁住房收费实行明码标价。持有运营单位应在项目醒目位置放置标价牌、价目表，将收费标准以及分摊原则告知承租人。增值服务由承租人自愿选择是否接受并支付相应费用。

保障性租赁住房租赁合同实行网上签订，合同履行、租金和押金收取等，应按照《北京市住房租赁条例》等相关管理规定执行。
五、保障性租赁住房项目备案租金工作全程网上办理。项目投入运营前，持有运营单位在安居北京住房保障综合信息服务平台（以下简称服务平台）向项目所区住房城乡（市）建设委（房屋管理局）提交备案申报，分类录入房屋市场租赁评估租金、拟定房屋平均租金价格，上传专业房地产估价机构出具的估价结果报告及相应房屋平均租金价格测算依据等材料。拟定项目房屋平均租金低于市场租赁住房评估租金的，服务平台自动即时备案。

保障性租赁住房项目持有运营单位可根据项目运营情况，按整项目或分楼栋分批进行备案，但项目平均租金均应低于市场租赁住房评估租金。

已投入运营的保障性租赁住房项目，持有运营单位应在本通知实施后3个月内，按规定完成委托评估及项目申报备案工作。

六、持有运营单位可动态调整保障性租赁住房项目备案租金，项目备案租金上涨的，年度涨幅应低于项目周边同地段同品质市场租赁住房租金涨幅、且不高于5%。保障性租赁住房项目租金涨幅另有规定的，按照相关政策规定执行。
持有运营单位调整项目备案租金后，应按照本通知规定在服务平台重新提交备案，调整后的备案租金价格仍应低于市场租赁住房评估租金。

保障性租赁住房项目备案租金调整时点，超出原提供的市场租赁住房估价结果报告有效期的，持有运营单位应重新委托专业房地产估价机构评估市场租赁住房租金。

七、北京房地产估价师和土地估价师与不动产登记代理人协会（以下简称估价师协会）根据《房地产估价规范》等规定，制定保障性租赁住房项目市场租金评估技术指引，对房地产估价机构评估质量进行指导。

房地产估价机构应接受估价师协会指导，独立、客观、公正开展租赁住房市场租金标准评估工作，出具评估报告。

八、各区住房城乡（市）建设委（房屋管理局）应加强对本辖区内已运营保障性租赁住房项目运营情况检查，对持有运营单位提供的市场租赁住房评估租金结果有疑议的，可组织房地产估价行业专家进行专业技术评审，对持有运营单位不按本通知规定进行租金备案、不如实申报项目租金、未明码标价、高于项目备案租金运营的，采取约谈告诫、责令限期改正等措施处理，逾期不改正的，报请市住房城乡建设委撤销保障性租赁住房项目认定书，取消已享有的相关优惠政策，并按规定纳入全市住房租赁信用管理进行失信惩戒。

市住房城乡建设委加强对已运营保障性租赁住房项目租金运行情况的监督指导，指导各区住房城乡（市）建设委（房屋管理局）开展相关工作。

本通知自    年  月  日起施行。

北京市住房和城乡建设委员会

年  月  日



