《北京市实施〈中华人民共和国动物防疫法〉办法（征求意见稿）》起草情况说明

一、起草背景
《北京市动物防疫条例》（以下简称《条例》）于2014年10月1日施行，创新完善了动物疫病状况风险评估、狂犬病防治、无害化处理、动物诊疗管理等具有首都特色的制度，对本市动物防疫工作发挥了积极作用。但是，2021年5月新修订的《中华人民共和国动物防疫法》（以下简称《动物防疫法》），作了大幅修改，对防疫理念、动物调运监管、人畜共患传染病防治、野生动物检疫管理、无害化处理等制度进行了完善。《条例》中有的制度被上位法吸纳，有的出现了不一致的情况。因此，落实党中央和市委市政府相关决策部署，适应上位法的重大变化，有必要对《条例》及时修订。按照市人大常委会立法工作安排，本市开展《条例》修订工作，并正式调整为《北京市实施〈中华人民共和国动物防疫法〉办法》（以下简称《办法》）。
二、起草过程
在市人大常委会法工委、农村办和市司法局大力支持、指导下，市农业农村局召集动物防疫、动物诊疗和国家立法专家开展研讨，组织实地调研论证、开展问卷调查，书面征求各区和有关部门意见，进一步完善形成了《办法》（征求意见稿）。
三、主要内容
[bookmark: _GoBack]习近平总书记深刻指出，要研究丰富立法形式，可以搞一些“大块头”，也要搞一些“小快灵”，增强立法的针对性、适用性、可操作性。《动物防疫法》由85条增加到113条，规定较为具体，《条例》中已有部分创新制度为上位法吸收，此次修法重点围绕贯彻实施《动物防疫法》规定，对条文进行删减，体例不再分章节，以实施办法的立法形式，着重结合国家对动物防疫工作的总体要求和北京城市特点进行制度完善和制度创设。
（一）管理体制机制方面。一是健全政府动物防疫工作责任制度，明晰乡镇、街道防疫职责，要求乡镇、街道合理配备人员，按照职责做好动物防疫工作。二是针对未设立农业农村部门的区，要求区政府确定负责动物防疫工作的部门。三是在风险评估、疫病净化和无规定动物疫病区建设等方面建立健全本市与津冀及其他省区市的动物防疫工作协同机制。
（二）健全动物疫病预防制度。一是完善动物防疫、卫生健康、园林绿化等部门以及海关的动物疫病风险评估工作机制，并根据评估结果采取隔离、紧急免疫接种、禁止或者限制特定动物、动物产品调运等控制措施。二是明确饲养动物的单位和个人强制免疫义务。同时针对不具备自行实施强制免疫接种能力的畜禽养殖户，乡镇、街道可以提供强制免疫接种技术服务。三是强化疫病净化、消灭促进措施。鼓励动物饲养场建设无规定动物疫病生物安全隔离区、动物疫病净化场。
（三）完善动物、动物产品可追溯监管制度。一是要求屠宰加工场所出具包含动物检疫证明信息的动物产品凭证。完善动物防疫部门与市场监管部门的动物产品流通可追溯监管制度。二是细化指定通道要求，明确动物饲养场、畜禽养殖户和动物屠宰加工场所不得接收未经指定通道进京的畜禽。
（四）完善人畜共患传染病防治制度。一是要求区动物防疫部门按照合理布局、方便接种的原则设置狂犬病免疫点，并做好监督检查。二是要求乡镇政府、街道办事处做好本辖区流浪犬、猫的动物疫病防治。同时鼓励相关行业协会、物业服务企业等参与对流浪犬、猫的管理。三是从动物检疫、免疫、消毒等方面明确动物展示、演出、比赛以及互动体验等非食用性利用活动的防疫要求，规定场所提供者的查验义务。
（五）完善动物诊疗活动管理。一是明确动物诊疗机构从事互联网动物诊疗活动应当公示信息，配备网络安全相关设备，建立全程留痕制度，禁止其他人员、人工智能软件等冒用、替代执业兽医本人提供动物诊疗活动等条件。同时对提供网络服务的电子商务平台提出查验相关证明材料的要求。二是明确动物诊疗机构对动物诊疗废弃物的收集、暂存和处置规范。三是鼓励动物诊疗、兽医相关行业协会、学会参与化解动物诊疗矛盾纠纷。
（六）优化保障措施。一是明确鼓励符合条件的兽医行业协会等参与提供强制免疫、动物检疫、病死动物无害化处理等动物防疫技术辅助工作。二是明确要求区政府合理设置病死动物收集暂存点，收集单位和个人送交的病死动物。
此外，对照上位法并根据条款修改情况，完善法律责任。

