《关于建设工程消防验收备案分类分级管理的通知（征求意见稿）》的起草说明

一、起草背景

《建设工程消防设计审查验收管理暂行规定》（住建部令第58号）第三十五条明确“省、自治区、直辖市人民政府住房和城乡建设主管部门应当制定其他建设工程分类管理目录清单。其他建设工程应当依据建筑所在区域环境、建筑使用功能、建筑规模和高度、建筑耐火等级、疏散能力、消防设施设备配置水平等因素分为一般项目、重点项目等两类”，第三十七条明确“一般项目可以采用告知承诺制的方式申请备案，消防设计审查验收主管部门依据承诺书出具备案凭证”，第三十八条明确“消防设计审查验收主管部门应当对备案的其他建设工程进行抽查，加强对重点项目的抽查”。为落实《建设工程消防设计审查验收管理暂行规定》要求，进一步深化“放管服”改革和优化营商环境，坚持分级分类守底线，结合消防验收试点工作，经深入调研，我委制定了《关于建设工程消防验收备案分类分级管理的通知（征求意见稿）》（以下简称《征求意见稿》）。
二、主要内容

《征求意见稿》共6个部分，包括项目分类、分级管理、消防验收备案告知承诺有关程序、不需要消防设计的项目无需办理消防验收备案、特殊建设工程依法严格开展消防验收、有关要求。重点包括以下内容。

（一）明确将消防验收备案类项目分为三类

根据建筑所在区域环境、建筑使用功能、建筑规模和高度、建筑耐火等级、疏散能力、消防设施设备配置水平等因素，将消防验收备案类项目分为3类：

一是限额以下小型工程，是指本市《限额以下小型工程施工安全管理办法（试行）》规定的限额以下小型工程。二是一般项目，是指建筑高度不大于27米的住宅建筑工程；建筑面积300平方米至2500平方米且建筑高度不大于24米的体育场馆、会堂，公共展览馆、博物馆的展示厅，民用机场航站楼、客运车站候车室、客运码头候船厅，宾馆、饭店、商场、市场，办公、厂房等工程。三是重点项目，是指除限额以下小型工程、一般项目以外，其他根据规定要求，应当进行消防验收备案的建设工程。

（二）明确分类分类守底线管理

一是限额以下小型工程不再开展消防验收备案。限额以下小型工程，住建部门不再开展消防验收备案。根据本市限额以下小型工程管理制度，加强对高风险限额以下小型工程安全监管。二是一般项目实行消防验收备案“清单制+告知承诺制”。一般项目可以采用告知承诺制的方式申请建设工程消防验收备案。住建部门依据承诺书出具备案凭证，按照5%的比例进行抽查，检查的重点内容为履诺情况，包括申请事项是否准确、项目实际情况与承诺内容是否相符等。三是重点项目按普通方式开展消防验收备案。重点项目，建设单位应当按照《关于开展建设工程消防验收、备案及抽查有关工作的通知（试行）》等规定，在工程竣工验收合格之日起五个工作日内申报消防验收备案。住建部门加强事中事后监管，按照不低于10%的比例进行抽查，自重点项目被确定为检查对象之日起7个工作日内，按照建设工程消防验收有关规定完成检查。 

（三）明确消防验收备案告知承诺有关程序

告知，住建部门通过政务服务窗口或在线平台，一次性告知事项依据、办理条件、申请材料、违诺惩戒措施、申诉渠道以及其他告知内容。

申报程序，采用告知承诺制的方式申请消防验收备案的，建设单位如实填写备案表，自愿承诺符合住建部门告知的内容和其他要求，工程竣工验收合格之日起五个工作日内，将《建设工程消防验收备案表》《建设工程消防验收备案告知承诺书》报住建部门进行备案。

办理程序。住建部门收到建设单位备案材料后，依据承诺书出具备案凭证。

（四）明确不需要消防设计的项目无需办理消防验收备案

明确不需要进行消防设计的建筑实施外墙保温改造和加装外墙保温、对建筑原消防设备设施实施维护保养或更换（仅限同型号、同规格、同参数）、其他按照国家工程建设消防技术标准不需要进行消防设计的建设工程等无需办理消防验收备案。同时，要求无需办理消防验收备案的工程项目，建设单位应当在工程竣工验收报告中单独列明该项目按照国家工程建设消防技术标准不需要进行消防设计，并由参建单位共同签章确认。

（五）明确特殊建设工程依法严格开展消防验收

对于依法需要进行消防设计审查验收的特殊建设工程，建设单位应当严格按照《中华人民共和国消防法》等有关规定申请消防验收，未经消防验收或者消防验收不合格的，禁止投入使用。住建部门应当依法严格开展消防验收，依法严肃处理不执行消防验收制度的各方主体和有关人员，并加大曝光力度。
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