《城市轨道交通自动售检票系统技术规范》地方标准编制说明


城市轨道交通自动售检票系统技术规范
第1部分：系统结构及功能

编制说明
一、任务来源，起草单位，协作单位，主要起草人
1.任务来源
《城市轨道交通自动售检票系统技术规范 第1部分：系统结构及功能》（DB/T 1164.1-2020）根据北京市市场监督管理局、北京市发展和改革委员会、北京市经济和信息化局、北京市规划和自然资源委员会、北京市生态环境局、北京市住房和城乡建设委员会、北京市城市管理委员会、北京市交通委员会、北京市水务局、北京市农业农村局《关于印发北京市以标准支持设备更新和消费品以旧换新实施方案的通知》（京市监发〔2024〕56号）联合印发的文件要求进行修订，本文件为重点地方标准制修订项目清单第23号。
2.标准起草单位和协作单位
在北京交通委员会和北京市交通标准化技术委员会的指导下，本标准起草单位为北京市轨道交通指挥中心。
3.主要起草人
主要起草人：XXX。

二、制定标准的必要性和意义

北京市地方标准《城市轨道交通自动售检票系统技术规范 第1部分：系统结构及功能》（DB/T 1164.4-2020）自颁布实施以来，北京市轨道交通自动售检票系统（以下简称“AFC系统”）遵照执行，为系统使用人员带来便利。

北京城市轨道交通AFC系统以乘车凭证为载体，向乘客提供人工/自动票卡发售、充值、检票等票务服务。全网系统由18000台左右设备构成，每天服务乘客约600万。AFC系统按照早期的设计规范进行设计，为五层架构，分为清分清算系统、多线路中心系统、车站计算机系统、车站终端设备、乘车凭证，路网层系统还有监视中心系统、互联网票务平台。

北京轨道交通AFC系统历经十余年逐步发展，面对当前复杂和庞大的后台系统，出现了系统故障点多且分散的局面，影响了系统的健壮性，也带来了系统建设费用大、运行能耗高、维修人员多的问题上。互联网票务的成功实践，已经证明了云计算技术的成熟可靠，有条件将车站系统、线路系统、清分清算系统和监视中心系统迁移至云平台，减少未来更新改造、新线建设的投资，系统结构化繁为简，有利于提升系统的健壮性。

AFC系统数据上下行数据传输均需要经过四个层级，这些数据逐层打包、解包、落地、审计，传输时效无法保证，数据中途丢失不可避免。将后台系统整合到云平台，从四层传输简化为设备和云平台两层直传，在监视中心系统中已经验证了技术可行性，为提升数据完整性和时效性提供了新的解决方案。

既有的AFC系统功能是随着业务的不断发展，逐渐研发出来的，深入分析车站系统、线路系统、监视中心系统、ACC系统和互联网平台这些后台系统，功能是逐渐添加的，日积月累下来功能将近200个。新一代AFC系统通过模块化设计，将将既有系统中的车站计算机系统、线路中心系统、监视中心系统、清分清算系统和互联网票务平台进行数据和功能的重新划分和整合，功能压缩到50个左右。在系统后台整合后，实现功能集约化，极大的降低系统软件复杂度，提升可靠性。

新一代AFC系统是在云平台上建立一个数据服务平台，包括交易数据池、行为数据池、设备状态数据池、生产作业数据池、资产数据池、客户数据池、生物识别训练数据池。针对每一个数据池和数据池相互关系构建多个数据服务功能组。另一方面，建立一个面向前端的生产运行服务功能群。包括设备控制、状态监视、票卡管理、车站运营管理等原车站计算机系统、线路中心计算机系统和监视中心系统部分功能。最后，建立一个面向后台的业务控制服务功能群。包括参数管理、统计分析、智能算法等监视中心系统、清分清算系统功能。

AFC系统技术架构优化后，城市轨道交通自动售检票系统技术规范系列地方标准也需要进行相应修订。《城市轨道交通自动售检票系统技术规范 第1部分：系统结构及功能》主要规定了AFC系统结构及功能，需要根据新一代AFC系统发展进行相应修订，制定三层AFC系统结构要求及功能要求。

三、主要工作过程
具体工作过程包括：
1、启动地方标准修订（2024年5月） 
2024年5月，启动标准文本和编制说的修订，根据新一代AFC系统架构及功能需求，修订标准内容，形成草稿。

2、召开专家初审会（2024年8月）

2024年8月27日，北京市交通委员会召开了标准修订专家初审会，对标准修订内容进行了研究讨论，编制组根据专家意见修订草稿，形成征求意见稿。
四、制定标准的原则和依据，与现行法律、法规、标准的关系

1、制定标准的原则
本标准编制以完整性、实用性、可操作性作为主要编制原则。

完整性是指标准体系覆盖自动售检票系统的功能构成、数据内容与定义、层级间数据交换以及读写器、票卡等，内容需完整全面；

实用性则指标准的编制应来源于工程建设与运营管理实践，符合工程建设及运营管理的实际要求；

可操作性指标准应在已颁布实施、经过检验的相关技术规范基础上总结提炼而成。
2、与现行法律、法规、标准的关系

本文件与国际、国内同类标准相比较，无不符合或矛盾。

本文件是在总结北京市现有地方标准实施经验基础上总结、提炼而成，有充分的实验基础。

本文件遵守中华人民共和国现行的法律、法规。

本文件在编写、讨论过程中没有未解决的重大分歧。

五、主要条款的说明，主要技术指标、参数、试验验证的论述
随着北京市轨道交通自动售检票系统上线使用新一代系统，AFC系统由传统的五层架构变为三层架构，系统架构和功能发生了重大变化，目前AFC系统相关技术要求并没有完全跟上发展的脚步，在规划、设计、建设等重要阶段，缺少新系统相关技术要求。本标准从实用性和可操作性出发对北京市轨道交通自动售检票系统互联网的相关技术要求进行了明确、细化、补充和规范，通过标准的贯彻与推广实施将为今后的自动售检票系统互联网设计、建设、验收、运营带来积极的作用。
5.1主要内容
由于AFC业务发展迅速，为适应当前业务发展，需要对本部分标准进行同步修订。本标准主要修订新一代AFC系统架构，以及中心系统功能相关要求。删除传统清分系统、线路中心系统、车站计算机系统功能要求，增加中心系统功能要求，中心系统功能包括传统清分系统、线路中心系统、车站计算机系统、监视中心系统整合后的功能，还包括互联网票务平台相关功能。同时，补充完善互联网自动售票机、自助补票充值机两类设备功能要求。
5.2试验验证

本部分标准修订内容根据北京市轨道交通运营企业使用需求编制而成，符合实际使用需求，标准修订的内容具有一定的实用性。
六、重大意见分歧的处理依据和结果

无。

七、与国内外同类标准水平的对比情况
本文件基于交通运输部2022年5月27日发布的《城市轨道交通自动售检票系统运营技术规范（试行）》（交办运〔2022〕27号）和《城市轨道交通自动售检票系统工程质量验收规范》（GB/T 50381-2018）的前提下，按照北京市轨道交通自动售检票系统现行的情况制定的系统结构及功能要求，更符合本地系统实际运营情况。

八、作为推荐性标准或者强制性标准的建议及其理由

本标准为应用规范性标准，属于推荐性标准，建议如下：

城市轨道交通自动售检票系统地方标准的实施，将使得北京轨道交通在设计、建设、更新改造方面有标准可循，在质量检验方面有标准可依，对于推动自动售检票系统国产化，提高北京地铁运营安全、可靠性方面具有重要意义，因此建议颁布后，北京轨道交通各相关单位应遵照执行。并在执行过程中注意总结、整理经验，为进一步推动北京轨道交通自动售检票系统标准化奠定基础。
九、强制性标准实施的风险点、风险程度、风险防控措施和预案

推荐性标准没有风险点。
十、实施标准的措施(政策措施/宣贯培训/试点示范/监督检查/配套资金等)

1、由北京市交通委员会牵头，北京市轨道交通指挥中心具体负责标准的推广实施。

2、组织北京轨道交通行业相关设计、建设、施工单位召开标准宣贯会。

3、在后续新线自动售检票系统立项、招标等阶段，要求工程应满足标准要求。

4、由北京市轨道交通指挥中心检测中心，负责自动售检票系统新线、既有线改造的标准落实情况检测。

十一、
其他应说明的事项。

本标准不涉及专利。
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