关于对《北京市道路运输车辆智能视频监控报警信息系统应用管理办法》的起草说明

一、起草背景及过程
（一）起草背景
根据上级文件要求，切实加快推进本市“两客一危一重”道路运输车辆安装车载智能视频监控报警装置，完成北京市道路运输车辆智能视频监控报警信息系统建设，完善考核评价监管闭环工作，是进一步强化道路运输安全管理、落实运输企业安全主体责任的迫切需要，更是落实政策文件的必然要求。为有效发挥道路运输车辆智能监控数据在监测预警、态势分析、防范重大安全风险等方面的积极作用，加强道路运输车辆动态安全监督管理。有必要对“两客一危一重”领域的发展情况、关键技术、应用案例进行调研分析，并结合我市实际情况，编制“北京市道路运输车辆智能视频监控报警信息系统应用管理办法”和对“两客一危一重”领域进行月、季、年度的考核评价服务。可以建立健全工作领导体系，明确牵头、配合部门在智能监管系统应用上的责任分工和联动机制，压实道路运输企业主体责任，确保政策执行和系统应用的高效畅通。



（二）起草过程
2023年2月启动《办法》编制工作，着手收集相关资料，参考了广东、天津、江苏等多个省份出台的管理办法的相关内容，查阅了适用的法律法规和规章，结合我市实际，于5月初完成《办法》初稿。
[bookmark: _GoBack]2023年3月-6月内部多次组织会议征求相关成员单位意见，进一步补充完善管理办法。
2023年7月按照相关单位意见，形成管理办法征求稿。
2024年4月进一步征求相关成员单位意见，补充修订
办法。
2024年4月推进管理办法合法性审查。
二、起草文件的主要考虑
编制我市道路运输车辆智能视频监控报警信息系统应用管理办法的必要性主要体现在以下几方面：
一是规范道路运输企业主体责任，防范化解重大风险，推动交通行业安全高质量发展
安全生产的主体责任在企业，落实企业主体责任最为重要。结合当前国内“两客一危一重”行业领域的配套政策、先进设备技术标准及行业发展趋势，利用大数据从不同层次、角度对重点领域营运车辆驾驶行为和运行状态、风险源进行定量化分析研判、排查，按照监控报警装置预警信息的可能性和后果的严重程度进行分级分类管控，有利于提升行业、区域、企业风险评估和风险管控的精准性和科学性。建立重点营运车辆动态监行业管理办法和考核指标体系，对行业监管工作起到技术支撑和辅助决策作用，有助于防范化解重大风险，对推动交通行业安全高质量发展具有重要的现实意义。
二是有利于加快全市重点营运车辆动态监控数据考核评价的全面推行。当前，交通运输领域安全生产工作主要以事中防范和发生事故后的处置为主。本办法建设结合新形势新要求，紧密围绕防范化解安全生产重大风险，对重点领域营运车辆提供专业、优质的营运车辆考核监控服务，前移事前预防工作，首次实现本市“两客一危一重”道路运输车辆安装车载智能视频监控报警装置后车辆动态监管数据考核，解决行业不具备高风险动态监控报警数据监督考核管理能力，无法落实相关要求，部分动态监管工作处于真空地带等问题，强化考核结果运用，为行业辅助管理提供有效抓手，将安全风险隐患消除在萌芽阶段。
三是进一步降低重点营运车辆领域生产事故和安全生产隐患发生数量。督促指导道路运输企业为所属客运、危运和重型货车安装使用符合北京市技术标准的智能视频监控报警装置，并将监控数据通过设备链路实时上报市级智能监管系统。督促指导道路运输企业按规定配备专职监控人员开展车辆和驾驶员运行的实时监控，及时处理、反馈报警系统发现的车辆高风险驾驶行为问题；对不具备专职监控人员配置条件的中小运输企业和个体经营业户，鼓励引导其委托第三方监控机构开展监控工作，确保监控工作贯穿车辆和驾驶员运行全过程。将企业、车辆和驾驶员的运行风险情况作为日常监督检查和业务办理的重要参考，一方面强化了企业安全生产责任意识，提升企业日常监督管理水平，另一方面通过严格执行管理办法相关工作要求，建立可靠的重点领域营运车辆动态监管和处罚机制，提高企业安全生产保障能力，从根本上遏制企业安全生产事故和隐患的发生。
三、主要内容说明
《办法》共五章三十二条，分别为总则、系统建设、车辆监控、监督管理、附则，并附《北京市道路运输车辆智能视频监控报警信息系统考核管理细则》。
第一部分是总则。明确了《办法》的制定依据、适用范围、目的、定义内涵、原则等相关内容。
第二部分是系统建设。明确了市智能视频监控报警系统职责、企业自建监控平台、社会化监控平台建设标准和工作要求。
第三部分是车辆监控。明确了道路运输企业的相关工作要求。
第四部分是监督管理。明确了各级交通运输主管部门监管范围和工作职责。
第五部分是附则。就《办法》发布实施事项予以说明。

