附件1

 关于推动非物质文化遗产与旅游
深度融合发展的实施方案 

（征求意见稿）

一、总体要求
以社会主义核心价值观为引领，以文塑旅、以旅彰文，坚持非遗系统性保护与旅游高质量发展并举，推进非遗与旅游在更广范围、更深层次、更高水平上融合，推动中华优秀传统文化的创造性转化与创新性发展，使非遗资源成为旅游产品和服务创新的基础，使旅游成为非遗保护与传承的重要载体和有效路径，更好满足人民日益增长的精神文化需求。

立足首都城市“四个中心”的战略定位，重点围绕北京历史文化名城、长城文化带、大运河文化带、西山永定河文化带以及北京中轴线的非遗资源，优化文化旅游产品与服务的供给机制，推进文化自信自强，推动中华文化更好走向世界，构建特色鲜明的非遗与旅游融合的“北京样本”。

重点任务
（一）做好项目挖掘梳理

统筹城乡资源，开展传统民俗、表演艺术、传统工艺、康养体验等多种类型非遗代表性项目的梳理，探索不同门类非遗项目与旅游融合发展的契合处、联结点，挖掘体现中华优秀传统文化核心思想理念、传统美德和人文精神，广受民众认可、地方特色鲜明、具有广泛影响力的非遗代表性项目。建立非遗与旅游融合发展推荐项目目录。用好北京非遗宣传标志符号，支持东城区、朝阳区等区推出具有区域特色的非遗旅游资源手册、地图，加强推荐项目的宣传推广力度，增加北京非遗旅游在国际与国内市场的识别度、可见度和吸引力，传播和推广北京特色非遗旅游资源，促进传统文化的现代传承与创新发展。 

（二）激发传统民俗活力

推动传统民俗文化融入现代生活，宣传“中国节气里的京味非遗”，展示北京历史文化，提升游客和居民对中华优秀传统文化的认同感。依托非遗庙会、市集等活动形式，举办民俗活动，为非遗传承人在景区和社区提供展示平台，推动非遗资源的旅游活化利用。对西城区北京童谣、朝阳区大运河传说、丰台区卢沟桥传说、房山区杨家将传说、海淀区曹雪芹传说、延庆区京张铁路故事、八达岭传说等民间文学素材进行挖掘整理与创作，在朝阳等区推出少年说非遗“小小故事家”等活动，推动民间文学的当代传承。

（三）搭建表演艺术平台

推动表演艺术类非遗项目与旅游展演的融合开发，鼓励对经典传统剧目进行创新，更多地融入非遗旅游展演。支持传统戏剧、传统音乐、传统舞蹈、曲艺等表演艺术类非遗项目在旅游场所、社区、校园展演，扩大非遗的社会影响。鼓励创作更多京剧、昆曲、评剧、河北梆子、北京曲剧等非遗戏曲精品力作，打造“大戏看北京”文化名片。建设非遗戏曲知识图谱，搭建数字戏曲基因库。
（四）推动传统工艺创新

加大对传统技艺、知名小吃等非遗项目的扶持力度，鼓励非遗企业开展创新，推动传统工艺与现代设计的结合。推动北京工美集团和老字号非遗企业通过创意设计、跨界合作，开发非遗旅游商品和纪念品，打造一批高质量的北京特色非遗国礼。鼓励北京市工艺美术高级技工学校等机构参与传统工艺品的设计与制作，为产品研发提供技术支持。鼓励各区挖掘饮食类非遗资源，通过举办美食主题的展演、制作技艺体验，打造地方特色的非遗美食品牌。支持在房山区、延庆区推出“非遗宴”等美食产品，在海淀区推出网红非遗打卡地。
（五）丰富康养体验内涵

挖掘传统体育、游艺、杂技、中医药等非遗项目的文化内涵，促进与旅游体验的有机结合，打造健康、休闲、养生类旅游新业态。将传统医药类非遗项目体验和展示纳入中医药文旅消费示范乡镇和示范基地建设中，鼓励各区将中医药融入康养度假、休闲餐饮等旅游产品。支持在地坛公园、城市副中心举办中医药健康活动。 
（六）拓展融合发展空间
面向国外游客，围绕“一城三带”非遗资源，讲好北京非遗故事，提升北京作为全国文化中心的文化传播效能。加强景区、度假区、休闲街区等旅游空间范围内的非遗代表性项目的保护与利用。鼓励在旅游景区、公园、民俗村、商业街区等举办非遗推广活动。鼓励各区在有条件的传统村落、街区、古镇设立非遗体验设施，因地制宜实现非遗与旅游融合发展。鼓励延庆区在永宁镇建设非遗集聚区，为传承人在旅游空间开展传承实践和旅游服务提供便利条件，鼓励传承人参与旅游管理。将旅游空间作为展示弘扬北京优秀传统文化的重要载体，鼓励各区将乡村民宿与非遗资源有效对接，推出一批体现非遗特色的旅游民宿。

（七）丰富旅游产品供给

举办非遗购物、非遗美食活动，加强与电商平台合作，建设线上线下非遗销售渠道，开展非遗探店活动，支持非遗企业推出具有潮流和现代感、兼具技艺传承的国潮精品。鼓励各类社会文艺院团从非遗资源中汲取灵感和素材，开展旅游演艺创作。增强非遗的实用性与体验感。引导农业文化遗产地挖掘区域资源禀赋，围绕春夏秋冬、二十四节气等时点，推出北京市乡村非遗体验线路和产品。
（八）培育非遗旅游品牌

培育北京国际非遗周、北京非遗焕新购、寻找原汁原味老字号、非遗市集等品牌活动，在服贸会文旅服务专题旅游展和北京新年倒计时活动中开展非遗项目展示及体验。支持基层将传统表演艺术类等非遗在“乡村大舞台”进行展演。结合北京中轴线非遗资源，推出北京中轴线非遗之旅图书。鼓励非遗保护单位、非遗传承人与文创企业开展交流活动，设计推出非遗旅游商品和文创产品。打造具有北京特色的非遗标识符号，授权市级非遗代表性项目使用推广，为非遗项目营造良好的宣传环境与氛围。将红色文化融入非遗，鼓励北京市红色旅游景区推出基于传统非遗的红色旅游产品。
（九）深化场景体验设计

不断丰富和完善北京非遗体验中心的功能，鼓励各区建设一批非遗传承和体验设施，通过展示展演、非遗市集、研习教学和数字赋能等多种形式，增强互动演示和体验等功能，让游客切身感受北京优秀传统文化的独特魅力。鼓励聘请传承人作为专（兼）职讲解员，为游客演示、讲解非遗。

（十）完善人才培训体系

将旅游相关业务内容纳入非遗培训范围，深入开展非遗传承人研培计划，帮助传承人、保护工作者更加熟悉旅游行业特点和非遗资源。举办非遗与旅游融合培训班，将北京非遗内容纳入导游等旅游行业培训内容，帮助导游、讲解员等旅游从业者了解非遗法律法规、知识内涵和保护理念。支持市非遗保护协会、市文化和旅游行业协会等行业组织开展双向培训。开展京郊文旅人才发展工程，提升文旅从业人员管理和服务水平。
组织实施
（一）加强组织领导

各区各部门要进一步提高对非遗与旅游融合发展重要性的认识，把非遗与旅游融合发展纳入非遗保护和旅游发展的重点工作。各有关部门要落实责任，明确重点，制定非遗与旅游融合发展的工作任务清单。加大非遗和旅游知识产权保护力度，指导非遗传承人提升知识产权保护意识。
（二）开展宣传推广

鼓励从事非遗保护和旅游行业的社会力量参与非遗宣传，形成合力，共建共享。各区要积极开展非遗与旅游融合实践探索，结合本区非遗资源形成特色，打造品牌。开展研讨、讲座等多种方式，及时总结交流非遗+旅游研究成果和实践经验。挖掘非遗与旅游融合发展优秀实践案例，推动各类各级媒体宣传推广典型实践和有益经验。面向境外游客，推出非遗旅游体验宣传品，推动非遗主题旅游走向世界。

（三）加强总结和创新

各区各单位要及时总结非遗与旅游融合发展工作取得的成效和不足，及时调整和优化政策措施。加强跨区跨部门之间交流学习，结合群众需求和市场趋势，不断创新非遗与旅游融合发展形式。



