[bookmark: OLE_LINK1]《关于在北京经济技术开发区深入开展“四个免于提交”改革的工作方案（征求意见稿）》的起草说明

为进一步深化北京经济技术开发区（以下简称“经开区”）“电子证照免于提交试点改革”，按照市政府及管委会领导指示精神，加强政务数据汇聚、管理和共享，深化数据赋能政务服务改革，不断提升政府治理效能，行政审批局拟定了《关于在北京经济技术开发区深入开展“四个免于提交”改革的工作方案（征求意见稿）》（以下简称《工作方案》），现将有关情况说明如下：
一、制定背景及依据
为贯彻落实《国务院关于进一步优化政务服务提升行政效能推动“高效办成一件事”的指导意见》（国发〔2024〕3号）、《关于加快推进电子证照扩大应用领域和全国互通互认的意见》（国办发〔2022〕3号）和市政府关于在经开区开展“证照免于提交，建设无证园区试点改革”有关要求，旨在通过政府端加强政务数据归集、治理和规范，推动跨层级、跨部门数据融通互认共享；企业群众端促进身份证、营业执照、不动产权证等使用频次较高的证照和档案材料在政务服务领域的数字化应用，实现企业群众在区域内生产生活“无证通办”。
二、主要内容
《工作方案》共5大部分，附件2项。对“四个免于提交”改革的工作目标、工作原则、定义和实施阶段、试点任务、保障措施进行了说明。
（一）定义
“四个免于提交”是指企业群众在亦庄新城（225平方公里范围内）办理政务事项及相关服务时，通过数据调用、承诺复用、共享核验、线上即时开具证明及告知承诺五种免交方式，实现政府部门核发的证照证明、政府内部可流转的批复文件、申请人已提交过的材料、部分社会服务机构出具的报告四类证照材料免于提交。
（二）目的和意义
一是简化办事流程，提升群众满意度。通过数据调用、共享核验等方式，实现四类关键材料免于提交，简化企业群众办事流程，提升满意度和获得感。
二是促进数据共享，提升政府服务效能。推动跨层级、跨部门数据融通互认共享，加强数据归集、治理，提升政务服务效能和公信力，打破数据孤岛，促进服务协同。
三是优化营商环境，激发市场活力。促进身份证、营业执照、不动产权证等使用频次较高的证照和档案材料在政务服务领域的数字化应用，为企业群众提供宽松、便捷、高效的营商环境。
四是创新服务模式，推动数字化转型。通过多元数据赋能和创新服务模式，推动政务服务智能化、便捷化和高效化，构建开放、包容、普惠的数字化服务体系。
（三）试点任务
改革实施中以业务场景为牵引，实行清单制管理，分试点阶段、深化阶段有序逐步推进。试点阶段（2024年11月-2025年10月）以落地首批企业群众办事需求高的事项清单为基础，探索率先在审批服务领域形成专项的数据归集治理标准规范，持续深化数据赋能，培养企业群众形成更便捷的办事习惯，推动服务方式变革与现有办事模式相适应。深化阶段（2025年10月以后）在试点基础上持续巩固深化，大幅提升免证办理能力，将改革范围从政务服务事项拓展至更多领域，并探索跨区域实施，逐步形成典型经验，进一步提升“四个免于提交”的覆盖维度和实施水平。具体试点任务如下：
一是强化政务数据材料归集和治理。推动应用较为广泛的数据优先对接、区级和街道数据通过区大数据平台的接口汇聚沉淀、社会服务机构出具的报告向区大数据平台归集；强化数据管理规范与信息安全保障，确保数据可靠可用；优化用户空间建设，推进市区数据融合；加快平台升级改造，系统智能引导免提交。
二是打造三个层次的试点业务场景。推进高频事项“数据材料应免尽免”，关键环节“已交材料承诺复用”，集成场景推进“一件事+免提交”，通过三类场景覆盖企业群众高频需求，提升政务服务效率。
三是规范全渠道免于提交服务流程。加强系统建设，打通线上线下办理路径，实现四端（PC端、移动端、自助终端、实体大厅端口）与市电子证照库对接和精准授权调用。设立服务专区，普及改革内容，引导企业群众优先使用免交方式。
四是拓展多元场景应用与服务创新。加强“一企一档”数据支撑，深化全生命周期服务；探索事中事后监管及政策兑现应用场景，优化监管与政策兑现流程，实现亮证核验与免提交审核；推动电子证照在社会化场景广泛应用；探索“四个免于提交”叠加智能预填、智能预审，实现信息自动填充、表单自动生成、数据自动识别、后台自动审批；深化政务服务协同，推动跨区域通办业务实现材料证照免提交。
五是健全业务数据化治理标准体系。推动业务管理与数据应用融合提升，出台数据管理办法与治理规范，提升数据治理与信息系统建设水平；健全数据纠错机制，确保数据准确性；探索垂管平台统分结合机制，分析数据应用场景，规划系统建设时序，规范功能与数据标准，提升业务支撑能力。
三、编制情况
[bookmark: _GoBack]围绕《工作方案》的编制，经开区行政审批局在改革总体目标定位和先进地区调研的基础上，经全局深入研究和讨论，起草了《工作方案》讨论稿，充分征求相关部门的意见建议后，最终形成了《工作方案》征求意见稿。
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