
《关于非主要农作物种苗（薯）生产经营许可条件的通知（征求意见稿）》

各区农业农村局：

为规范本市农作物种苗（薯）生产经营，依据《中华人民共和国种子法》《北京市种子条例》《农作物种子生产经营许可管理办法》（以下简称“种子法律法规规章”），结合非主要农作物种苗（薯）生产经营实际，促进本市种苗（薯）产业发展，现通知如下。

一、在本市管辖区域内从事非主要农作物种苗（薯）生产经营活动的单位（以下简称“申请单位”），不属于《农作物种子生产经营许可管理办法》第二十一条情形的，需依据种子法律法规规章，到申请单位住所所在地的区农业农村局申领农作物种子生产经营许可证。申请单位应具备的条件见附件。

二、种苗（薯）的种子生产经营许可证，在主证的“生产经营范围”中：蔬菜种苗填写“蔬菜种苗”，其他农作物种苗（薯）填写“作物名称＋种苗（薯）”；在副证的“作物种类”中，填写生产经营种苗（薯）的作物名称，同时在“备注”栏中加注“种苗（薯）”。

三、已经持有农作物种子生产经营许可证并从事种苗（薯）生产经营的单位，不需要办理新的农作物种子生产经营许可证。可以向原发证机关提出变更申请，在原有农作物生产经营许可证的主证、副证中增加相应农作物种苗（薯）名称。

四、各区农业农村局在受理申请单位的申请后，要及时组织对申请单位的种苗（薯）生产场所及相关设施设备等进行实地核查，并查验有关说明材料原件。符合条件的，在规定时限内发放与经营范围相适应的农作物种子生产经营许可证；不符合条件的，要及时书面通知申请人并说明理由。

五、专门从事非主要农作物种苗（薯）经营，不从事非主要农作物种苗（薯）生产且不委托其他企业代为生产种苗（薯）的单位，应依据种子法律法规规章，到单位住所所在地的区农业农村局进行备案。

六、鼓励重点优势种苗（薯）生产经营单位做大做强，培育一批种苗（薯）产业示范基地、龙头企业，打造一批种苗（薯）知名品牌。

附件：非主要农作物种苗（薯）生产经营单位申领农作物种

子生产经营许可证应具备的条件

北京市农业农村局      
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附件

非主要农作物种苗（薯）生产经营单位

申领农作物种子生产经营许可证应具备的条件

一、申请单位应具备条件

（一）设施设备

1.生产经营场所。在发证机关所在辖区内具有生产经营场所。

2.育苗基础设施。具有能够满足种苗（薯）生产的具备控温控湿等条件的保护地设施：包括日光温室、塑料大棚、连栋温室等。

3.育苗辅助设施设备。具有培育种苗（薯）的辅助设施设备：包括苗床、育苗穴盘、灌溉设备、温湿度记录仪等；根据需要配备其他辅助性设备：包括种子消毒设备、催芽室或催芽箱、基质搅拌机、精量播种机、移动喷灌车、喷雾机等。

4.贮藏设施设备。使用马铃薯、甘薯种薯等无性繁殖材料生产经营种苗（薯）的还应具备必要的无性繁殖材料保藏设施设备。

（二）知识产权

使用受植物新品种权、专利等知识产权保护品种繁殖材料或收获物，生产经营非主要农作物种苗（薯）的，应当得到该品种相关知识产权人的授权，并在授权范围内开展非主要农作物种苗（薯）生产经营活动。

（三）人员

具有种苗（薯）生产及质量控制技术人员2名以上。

（四）生产经营草莓、马铃薯、甘薯种苗（薯）的原原种、原种，以及组培苗的，还应具备以下条件。

具有无菌操作室、组织培养室，低温贮藏库、隔离温室及能够满足组培苗驯化炼苗条件的保护地（温室或大棚）等设施；具有超净工作台、高压灭菌设备、光照培养箱（室）、除湿机、电冰箱以及能够满足脱毒茎尖培养的空调、培养架、玻璃器皿等设备（设备应为自有资产）。 

二、申请需提交材料

（一）农作物种子生产经营许可证申请表。 

（二）企业基本情况说明、公司章程等材料。

（三）技术人员情况说明材料。

（四）设施设备情况说明材料。

（五）生产地点检疫情况说明。

（六）使用生产经营具有受植物新品种权、专利等知识产权保护品种繁殖材料或收获物，生产经营非主要农作物种苗（薯）的，提交得到相关知识产权授权使用法人证明文件。其中，使用块根、穗条等无性繁殖材料生产经营非主要农作物种苗（薯）的，或者使用常规品种收获物生产经营非主要农作物种苗（薯）的，提交该品种的相关知识产权人书面授权文件，包括使用范围、规模、期限等；使用籽粒等有性繁殖材料生产经营非主要农作物种苗（薯）的，提交该繁殖材料合法获取的证明材料，比如购买合同、发票等。
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