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一、工作概况

（一）任务来源

北京市市场监管局关于本标准立项的通知（【2024】4号）及北京市文物局的通知。
项目编号：20241108。
标准名称：《长城文物保护工程勘察规范》

（二）起草单位

北京市考古研究院（北京市文化遗产研究院）。
（三）协作单位

北京市文物建筑保护设计所、北京市文物古建工程公司、北京国文琰园林古建筑工程有限公司。
二、适用对象基本情况

本标准的适用范围为北京地区被核定公布为文物保护单位的长城文物保护工程的勘察。
（1）区域：本标准是地方标准，明确标准文件的适用区域为北京市域范围内的长城。

（2）文物保护单位：北京市域范围内的长城文物保护单位级别涵盖四级，分别是全国重点文物保护单位、省级文物保护单位、市（县）级文物保护单位和尚未核定公布为文物保护单位的不可移动文物。本标准适用于以上四级文物保护单位的文物保护工程的勘察工作。

（3）文物保护工程：根据长城的特点和实际工作需要，确定本标准适用的文物保护工程为修缮工程、抢险加固工程、保养维护工程。保护性设施工程及迁移工程不适用于长城的文物保护要求，因此不涵盖这两项文物保护工程。

同时，本标准还约定了长城预防性保护工程的勘察可参照本标准使用。长城预防性保护工程的开展同样涉及到勘察工作，勘察的方法、手段、技术措施等与本标准的技术路线相吻合，因此可以参照本标准使用。

三、制定标准的原则和依据，与现行法律、法规、标准的关系，与国内外同类标准水平的对比情况

（一）制定标准的原则

根据标准化工作GB/T 1.1-2020的要求，在系统分析总结国内相关工作方法的基础上，制订了本规范的总体框架、勘察工作流程、调查内容、勘察内容、分析评价以及成果文件编制等内容，并在标准编制过程中遵循以下原则：

1.1科学性
从区域（北京地区）长城文物保护工程实际需求出发，以服务社会、服务文化遗产保护为目标，按实际工作需要，科学合理地规定工作内容，选取适合的技术路线、方法，引领北京地区的长城保护走向新的高度。
1.2合理性
强调技术路线、技术措施的合理性，突出重点，合理取舍。将长城文物保护工程在勘察中的问题进行深入剖析，将理论和实际工作相结合，探寻长城勘察与修缮的黄金结合点，达到合理、适用的目的。
1.3创新性
以服务长城文物保护为基础，强调勘察的重要性。根据不同长城类型、材质、工艺的特点，选取合适的勘察方法和评价方法，进行合理评价，规范图件编制，创新成果表达，更好地服务文化遗产保护与城镇建设发展的需要。
1.4实用性
文本表达精准，言简意赅，方便实用，通俗易懂，便于从业人员查阅使用。既符合国家标准要求的表达方式，又适应行业内通行的叫法。内容文字力求严谨规范，同时注意保留文物保护行业的现行专业用语。并且，与文物部门现行的管理模式和规范性文件中使用的概念和习惯用语保持一致。
（二）编制依据，与现行法律、法规、标准的关系

2.1编制依据
本文件的内容和技术方法的确定依据主要有两方面：一是有关国家和行业技术标准与技术要求；二是与长城保护、文化遗产保护相关保护条例、书籍等。
2.1.1法律、法规
（1）《长城保护条例》第二条规定：所称长城，包括长城的墙体、城堡、关隘、烽火台、敌楼等。第二十三条规定：对长城进行修缮，应当依照文物保护法的规定办理审批手续……。长城的修缮，应当遵守不改变原状的原则。长城段落已经损毁的，应当实施遗址保护，不得在原址重建。
（2）《北京市长城保护管理办法》第十条规定：对长城进行日常维护、修缮，应当坚持及时保护、不改变文物原状的原则；长城地面建筑已经全部被毁坏的，应当实施遗址保护。
（3）《文物保护工程管理办法》第五条规定：文物保护工程分为：保养维护工程、抢险加固工程、修缮工程、保护性设施建设工程、迁移工程等。第十五条规定：勘察和方案设计文件包括：1.反映文物历史状况、固有特征和损害情况的勘察报告、实测图、照片；2.保护工程方案、设计图及相关技术文件。
2.1.2引用和参考的国家和行业技术标准与技术要求
GB/T 39056 古建筑砖石结构维修与加固技术规范
GB 50103 总图制图标准
GB 50104 建筑制图标准
GB/T 50452 古建筑防工业振动技术规范
CH/T 6005 古建筑测绘规范
JGJ/T 8 建筑变形测量规范
WW/T 0029 长城资源要素分类、代码与图示
WW/T 0040 土遗址保护工程勘察规范
WW/T 0063 石质文物保护工程勘察规范
DB11/T 407 基础测绘技术规程
DB11/T 1190.1古建筑结构安全性鉴定技术规范 第1部分：木结构
DB11/T 1597 文物建筑勘察设计文件编制规范
DB11/T 1955 古建筑维护与加固技术规范 石结构
DB11/T 2087 古建筑砖石结构现场勘察技术规范
DB11/T 2185 古建筑木结构现场勘察技术规范
2.1.3参考的主要文件、书籍
（1）《中国文物古迹保护准则》，国际古迹遗址理事会中国国家委员会，2015；
（2）《文物保护工程设计文件编制深度要求（试行）》，2013；
（3）《国家文物局关于进一步加强长城保护工作的通知》文物保发〔2023〕38号；
（4）文化和旅游部、国家文物局关于印发《长城保护总体规划》的通知文物保发〔2019〕3号；
（5）《司马台长城》，晋宏逵/北京市古代建筑研究所/密云县文物局著，1992。
2.2与现行法律、法规、标准的关系
现行国家标准、行业标准、北京市地方标准中，没有与本文件同类标准。
本文件编写技术方案时，贯彻了现行法律法规和其他标准中的相关规定。具体如下：

（1）《长城保护条例》第三条：长城保护应当贯彻文物工作方针（保护为主、抢救第一、合理利用、加强管理），坚持科学规划、原状保护的原则。为贯彻原状保护的原则，本规范规定在文物本体测绘中，要对长城的现状保存状态进行完整、详细测量并记录数据，绘制现状图纸。本文件提炼出“不改变文物原状”“最低限度干预”的勘察原则，明确在第4章基本要求体现，是对法律法规的遵守。
（2）《长城保护条例》第二十三条：长城的修缮，应当遵守不改变原状的原则。长城段落已经损毁的，应当实施遗址保护。同样是强调“不改变原状的原则”，在规范的第4章基本要求中，明确规定勘察的基本原则是不改变文物原状。
（3）《北京市长城保护管理办法》第十条：对长城进行日常维护、修缮，应当坚持及时保护、不改变文物原状的原则；长城地面建筑已经全部被毁坏的，应当实施遗址保护。本条目同样强调“不改变文物原状”和“遗址保护”的原则，这两个原则同样是勘察时必须要遵守的。
（4）《中国文物古迹保护准则》中的多章内容与本规范的关联较为紧密。如：第二章保护准则中的相关要求：第9条不改变原状、第10条真实性、第12条最低限度干预、第15条防灾减灾。在第三章中，保护和管理工作程序中的相关要求的第17条调查、第18条评估都在规范中有所体现。本规范中，很好的体现了《中国文物古迹保护准则》中约定的内容。在第7章调查中，历史信息、价值信息、营造工艺信息、环境信息等调查，都是对准则的贯彻。
（5）《文物保护工程设计文件编制深度要求》中的多章内容与本规范的关联较为紧密。如：第二章中的一般要求，“现状勘察的目的是探查和评估文物保存状态、破坏因素、破坏程度和产生原因，为工程设计提供基础资料和必要的技术参数”；勘察主要包括：对文物的形制与结构、环境影响、保存状态以及具体的损伤、病害进行的测绘、探查、检测、调查研究并提出勘察结论等内容等。这些内容和要求均是规范中不可或缺的部分。本规范中，很好的体现了《文物保护工程设计文件编制深度要求》中约定的内容。勘察的深度要求和勘察报告的格式、深度均符合本文件的要求。
（三）与国内外同类标准水平的对比情况

（1）与《文物建筑勘察设计文件编制规范》DB 11T 1597—2018的对比：
长城在文物分类中属于古建筑和遗址类，其勘察文件的编制符合本规范中现状勘察及勘察报告的文件编制要求。 但是，遗址保护是长城保护工程的特点之一，现状保护、不改变原状是其保护工程实施的原则。因此，其现状勘察的重点是地质、水文、植被等赋存环境、文物本体的安全性、各类材料的性能检测以及不利于文物安全的不利因素分析等。而对比规范是一部涵盖勘察和设计两方面的，对于勘察部分，又只是约定了基本内容，并没有深入展开，同时也不适合长城这类文物的保护需求。因此，本规范与对比规范差异性较大。
（2）与《文物保护工程设计文件编制深度要求-试行》标准的对比：
长城保护工程是文物保护工程中的一个类型，其设计文件编制应符合《文物保护工程设计文件编制深度要求》中一般要求（第2章）的相关规定。但是，长城属于古建筑和古遗址两种类型，又多以遗址形式出现，其勘察文件编制与《文物保护工程设计文件编制深度要求》中建筑类保护工程设计文件（第3章）、遗址类保护工程设计文件（第4章）的要求均有着较明显差异。这两部分内容中的勘察要求无法指导长城前期勘察工作。并且，本规范以明确勘察内容、方法、检测手段、技术路线等为目的，对比文件是一部涵盖多种工程类型的勘察设计指导文件，差异性较大。
（3）与《土遗址保护工程勘察规范》WW/T 0040-2012的对比：
长城墙芯为夯土结构的，特别是已经破坏的，外部砖砌体已经缺失的，可参考土遗址保护工程勘察规范中的第4、5、6章中的相关内容进行分析研究。但是，长城形制种类繁多，夯土墙芯、土遗址仅是其中一个类型，对比规范不能涵盖。
（4）与《石质文物保护工程勘察规范》WW/T 0063-2015的关联：
北京地区以明代长城居多，明长城多以砖石为维护体，内部为夯土芯，砖石的病害成因，破坏形式等可参考石质文物保护工程勘察规范中的第5、6章中的相关内容进行分析研究。但是，北京地区长城形制种类繁多，不能简单套用此规范。并且，此规范中的石窟寺、造像等内容并不适用。 
（5）与《古建筑砖石结构维修与加固技术规范》GBT 39056-2020的对比：
术语和定义中的如勘察、围护系统主体结构等名称解释与之相同。第五章中的地基基础勘查、主体结构勘查、围护系统勘查是规范第8章结构勘察的重要参考。但是，对比规范涵盖勘察、安全性评估、维修加固等多方面，并且为偏重结构加固方面，因此仅有勘察部分章节与本规范有联系。
（6）与《古建筑砖石结构现场勘查技术规范》DB11/T 2087—2023的对比：
术语、基本要求、勘察程序、现状测绘和影像记录、结构勘查、病害勘查、检测等章节与本规范联系紧密。由于同是勘察类规范，又是专门面向砖石结构的，因此，砖石结构长城的勘察可以参考对比规范。但是，对比规范是偏重于砖石结构部分的勘察，对于其他部分涉及较少。而长城不仅是砖石结构，还涉及土遗址、木结构等方面，差异性较大。
（7）与《古建筑木结构现场勘查技术规范》DB11/T 2185—2023的对比：
长城中的木结构城楼、铺房的勘察可以参考本规范执行。但是，对比规范仅涉及木结构，不能全部涵盖长城的所有类型，差异性较大。
（8）本文件的术语，除自行定义之外，有5项参考了现行标准。具体如下：

“勘察”的名词解释参考了WW/T 0040-2012土遗址保护工程勘察规范的3.4条，并进行了修改；
“病害”的名词解释参考了DB11/T 2087-2023古建筑砖石结构现场勘查技术规范的3.6条，并进行了修改；
“损伤”的名词解释参考了GB/T 39056-2020古建筑砖石结构维修与加固技术规范的3.1.10条，并进行了修改；
“主体结构”的名词解释参考了GB/T 39056-2020古建筑砖石结构维修与加固技术规范的3.1.15条，无修改；
“围护系统”的名词解释参考了GB/T 39056-2020古建筑砖石结构维修与加固技术规范的3.1.11条，无修改。
四、主要条款及条款编制依据的说明，主要技术指标、参数、实验验证的论述

（一）主要条款及条款编制依据的说明

1范围
阐明了本标准的适用范围，适用于长城（北京段）被核定公布为文物保护单位的文物本体及附属城堡的文物保护工程的勘察。本文件属于程序类、非强制性规范，用于指导长城文物保护工程的勘察工作，是文物保护工程实施的基础，对于修缮工程、抢险加固工程、保养维护工程均适用。同时，约定了预防性保护项目可以参照本文件使用。
2规范性引用文件
列出了本文件引用的15个规范性文件名称，并明确这些文件对于本规范的应用 是必不可少的。凡是不标注日期的引用标准，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本文件。
3术语和定义

本章对《规范》中多次使用的7个术语给出了定义，分别是“文物保护工程”“勘察”“病害”“损伤”“主体结构”“围护系统”。其中，“勘察”“病害”“损伤”“主体结构”“围护系统”均是参考了已经颁布规范的术语，有修改。

4 基本要求
    （1）明确勘察应遵循不改变文物原状原则和最低限度干预原则； 

（2）明确勘察的手段宜选用无损或微损技术，这也是文物保护的需求。  
（3）强调勘察应是全过程实施，包括设计阶段和施工阶段，并强调实施补充勘察的条件和必要性。

5 勘察程序
（1）根据勘察工作基本要求和内容，制定了勘察基本流程，分为勘察准备、勘察大纲编制、勘察实施、分析评价、勘察成果报告编制五个步骤，并绘制了流程图，以图表的形式体现直观、明确。
（2）规定了勘察准备阶段的工作内容，分为收集资料和踏勘现场两部分，并分别阐述了具体要求。

（3）规定了勘察大纲编制的主要内容，强调了勘察大纲的重要性。

（4）规定了勘察实施阶段的主要工作内容，分别是测绘、调查、结构勘察、病害勘察、检测。这里既有现场工作，又有实验室检测，涵盖了现阶段长城文物保护工程的常用技术手段，是规范中最重要的部分。

（5）强调了分析和评价的重要性。勘察工作中，将勘察结果信息收集整理后，应进行分析和评价，对每一项的勘察成果均要给予结论，明确价值、病害成因、范围、程度等，并为实施保护提出建议。

（6）将勘察成果信息、分析评价等汇总，以书面形式，形成勘察成果报告。报告包括文字描述、现状照片、测绘图纸、病害分析图及各类附件等。
6 现状测绘
（1）地形图是勘察必不可少的图件，也是实施现状测绘的基础。地形图能够反映现状环境特征，文物本体的特征，以及村庄、道路、建筑物与长城的关系等。因此，将地形图测绘列为现状测绘的第一条目。但是，由于地形图是由专业测绘机构实施，长城又多处于山地荒凉地区，缺少1:500~2000的标准地形图。为了减轻管理使用单位或是设计单位的负担，又规定了可以用影像图或示意图代替。
（2）规定了本体测绘的实施原则、技术手段等，特别是强调了测绘图纸要素，在本体测绘图纸中应反映长城的尺度、材料、形制工艺、构造特征等，并强调对现状残损情况的如实测量并记录，贯彻不改变文物原状的原则。

（3）现状照片能够如实反映文物的现状和各类病害，是文物主管部门、评审专家了解文物现状的最直接手段。因此，将现状照片的拍摄要求、成果质量要求等在这一章中体现，拍摄照片也是现状测绘的重要内容。

7 调查
本章的调查是指不采用专业设备、实验器具等辅助手段，即可获得文物相关信息的工作。调查目的是通过各种途径和方法，有目的地了解长城的真实情况。根据文物保护工程的需求和相关规范、标准的要求，规定调查的具体内容如下：

（1）历史信息：与长城营建相关联的历史沿革、维修、历史事件等信息的调查和记录；
（2）价值信息：对承载长城价值信息的实物载体进行调查和记录，包括历史、艺术、科学、社会、文化及军事六大价值；
（3）营造工艺：对体现长城在营建理念、形制构造、材料工艺的信息进行调查和记录，包括选址、地域特征、形制构造、材料、工艺等方面；
（4）环境信息：长城的赋存环境的优劣与文物的安全息息相关，文件列举了环境勘察的主要内容，并明确提出应进行环境影响评估；
（5）展示利用信息：合理利用长城文物资源是今后社会发展的需求，文件提出对于已开发或有计划开放的长城要实施展示利用信息调查，摸清现状，为实施开放奠定基础。
8 结构勘察
将结构勘察单独成章有以下原因：1.结构破坏是长城最主要的破坏因素，只有全面查清长城的结构形式、特征、荷载传递方式等，为查清破坏原因奠定基础；2.长城抢险加固、修缮项目中最重要的技术措施就是实施结构病害的治理，结构勘察是实施基础；3.长城多以遗址形式存在，保持现状，避免破坏加剧是长城保护的原则，只有查清结构体系及病害特征，才能贯彻“不改变原状的”理念。
  结构勘察分为地基基础、主体结构、围护系统三部分，这符合已经颁布的规范的要求，遵循了后者不违背前者的原则。由于长城既有砖石结构、木结构，还有土遗址形式，因此，本规范也遵从《古建筑木结构现场勘察技术规范》、《古建筑砖石结构现场勘察技术规范》、《土遗址保护工程勘察规范》这三个规范的部分技术要求。条文内容如下：

（1）地基基础：包括场地和基础结构两部分，规定了勘察内容和成果文件要求，并约定了实施监测或持续观测的要求。
（2）主体结构：分为砖石结构和木结构两部分，分别阐释结构勘察内容、部位、及勘察成果要求，又规定了土遗址形式的长城参照规范的要求。

（3）围护系统：约定了砖石结构、木结构的围护系统参照规范和勘察成果要求。

9 病害勘察
病害勘察是本文件的主要章节。在吸收相关规范的经验后，本文件分别列出砖石结构和木结构病害的具体分类、特征和勘察重点。具体内容如下：

（1）砖石结构病害：分为结构病害和非结构病害两大类，与已公布的相关规范基本吻合，没有提出新的勘察要求；

（2）木结构病害：同样分为结构病害和非结构病害两大类，与已公布的相关规范基本吻合，没有提出新的勘察要求。
10 检测
检测是探查文物安全与否的重要手段，借助专业设备可对结构强度、材料性能等进行全面分析，进而获得关键数据，给出安全性评定。本文件给定的检测分为材料性能检测和结构性能检测两部分。规定了材料性能检测的内容、取样要求，明确了实施要点。同时，也对结构性能检测的具体内容做了约定。

（1）材料性能检测：砖、瓦、石、木材、灰浆的检测具体内容及取样要求；

（2）结构性能检测：结构的外观、完整性、荷载检验、变形检验、连接构造、材料强度等。
11 分析评价
根据现状测绘、调查、结构勘察、病害勘察、检测成果进行分析与评价，给出勘察结论并提出保护建议。本文件给出了评价的具体项目及要求，明确提出应根据勘察结论，对文物保护工程提出合理建议。分析评价是对勘察工作的总结和归纳。
12 勘察成果报告

报告是勘察工作成果的具体表现，以书面的形式展现。成果报告应与保护工程需求和勘察目标相符。本文件约定了成果报告的组成如下：

（1）报告的具体组成和质量要求；
（2）报告的主要内容构成。
13 勘察质量控制

    本文件明确了质量控制的一般要求和具体内容。分别阐述了勘察准备、编制勘察大纲、调查、结构勘察、病害勘察、检测、勘察成果报告、勘察图纸等各阶段的质量控制要点和质量要求。有已经颁布的相关规范，依据相应规范规定的方法及技术指标要求开展勘察工作，以此来保证勘察质量。

（二）主要技术指标、参数

本标准属于程序性标准，不涉及产品开发、性能评估等技术环节。因此，无明确的技术指标、参数要求。

（三）实验验证论述

本标准不涉及产品开发、性能评估等技术环节。因此，无相关实验验证程序。但是，本标准是在多年工作经验基础上形式的技术文件，有着实践基础。本标准是北京市第一部关于长城勘察类规范，是基于基础性、公益性的工作定位，结合我市长城文物保护工程特点编制的。在勘察内容、技术方法等方面，不仅参考了我国已有相关规范，还吸取了5年长城抢险加固工程实施的经验，形成的具有丰富的实践验证基础的研究成果。
2019-2023年，本文件中的相关技术要求在十余项长城抢险加固工程和修缮工程中进行了实践，对项目勘察工作有较好的促进作用。在箭扣长城研究性修缮项目中，按照本文件的勘察要求进行了工作验证，对材料进行性能检测，对地基性能、结构性能进行检测验证，取得的勘察成果为后续实施研究性修缮奠定了坚实的基础。

五、其他应说明的事项

本文件不涉及专利等知识产权及公平竞争等相关问题。

