附件1

北京市水务局关于进一步提升服务效能优化供水报装接入营商环境的通知

（征求意见稿）

各有关区水务局、经济开发区城市运行局，市自来水集团，有关公共供水企业：

为贯彻落实新修订的《北京市优化营商环境条例》，对标世行新评估获得用水领域先进经验，进一步提升我市供水报装接入工程全链条服务效能，压茬实施高效、便捷、惠民举措，提升通水速度，提高企业群众获得感，现就有关工作通知如下。

一、供水报装接入工程定义

本通知所指供水报装接入工程是在城镇规划建设用地范围内，因生活、生产和其他各项建设需要,单位和居民（以下简称“用户”）申请的从既有公共供水管道到用户建筑区划红线（产权分界点）的地下管道工程，包含工程勘察设计、土方开挖、管道安装、附属设施建设、水表安装等事项，属市政工程类别。

二、供水报装接入工程类型

（一）“三零”服务供水工程
社会投资低风险工程建设项目需要附属公共供水服务的，连接水管直径不大于4厘米的供水报装接入工程，以及非社会投资低风险工程中新建非住宅工程建设项目供水接入管道长度100米及以下、直径不大于4厘米的供水报装接入工程，实行零上门、零审批、零投资“三零”服务。

社会投资低风险工程建设项目类别和内容按市有关部门规定执行。

（二）建筑区划红线外供水报装接入免费工程

2021年3月1日以后取得土地使用权的建设工程需要公共供水服务的，供水企业投资界面延伸至建筑区划红线，除法律法规和本市现行政策另有规定外，不得由用户承担建筑区划红线外发生的供水报装接入工程任何费用。

不含“三零”服务供水工程。

（三）建筑区划红线外供水报装接入付费工程

2021年3月1日以前取得土地使用权的建设工程需要公共供水服务的，除“三零”服务供水工程外，供水报装接入工程相关费用由用户承担。

三、供水报装接入工程办理流程

（一）一般规定
供水报装接入工程是一项完整的工程建设活动，一般包括咨询服务、踏勘并制定供水方案（含接驳路由、点位确定以及启动供水协议签订工作）、工程勘察（测量）设计、施工图审核、行政许可手续办理、安全备案、施工建设（含冲洗消毒、装表等工作）、报装、验收通水（含立户工作）等工作，由用户、公共供水企业以及政府有关部门分别负责相关工作。

行政许可手续一般是指：建设工程规划许可证、工程建设涉及城市绿地树木审批（社会投资项目）、占用挖掘城市道路审批、占道施工许可、建筑工程施工许可等；供水报装接入工程规模大或在特定区域实施或政府投资的，涉及其他有关行政许可手续的，按其规定办理。

（二）“三零”服务供水工程办理流程

“三零”服务供水工程包含报装咨询、报装2个环节。
1.报装咨询环节

报装咨询环节包含咨询服务、踏勘并制定供水方案、工程勘察设计、施工图审核、施工方案推送、安全备案、施工建设等7项工作，其中：

咨询服务由用户发起，与公共供水企业沟通确认用水需求，协商后续有关工作开展时间等，一般应在2小时内完成。

踏勘并制定供水方案、工程勘察设计、施工图审核等3项工作由公共供水企业负责，原则上在用户确定报装需求后1.5个工作日完成，并引导用户在验收通水前完成供水协议签订工作。

施工建设应在完成施工方案推送及安全备案后2.5个工作日内完成。供水服务企业提供“三零”服务不需办理项目备案、规划、施工、占路、掘路、伐移树木等行政许可手续，施工前应将施工方案推送至住房城乡建设、交通、公安交管、园林绿化和城市管理部门，并负责按标准恢复道路。

2.报装环节

包含报装、验收通水2项工作，其中：

报装由用户在具备通水条件后（建筑区划红线内、外供水水工程均已完成）网上申报，或线下在有关政务服务中心或公共供水企业现场申报，为即办件。

验收通水由公共供水企业负责，用户参与，原则上在报装受理后0.5个工作日内完成。

（三）建筑区划红线外供水报装接入免费工程

建筑区划红线外供水报装接入免费工程包含报装咨询、报装2个环节。

1.报装咨询环节

报装咨询环节包含咨询服务、踏勘并制定供水方案、工程勘察设计、施工图审核、行政许可手续办理、安全备案、施工建设等7项工作，其中：

咨询服务流程同“三零”服务供水工程的相应流程。

踏勘并制定供水方案、工程勘察设计、施工图审核等3项工作由公共供水企业负责，原则上在用户确定报装需求后6个工作日完成，特殊情况可延长至8个工作日。同步引导用户在验收通水前完成供水协议签订工作。

有关行政许可手续及安全备案由公共供水企业组织办理，需在施工图审核结束3个工作日内完成各项审批事项材料准备工作并启动办理程序，其中：符合非禁免批政策的，免于办理各项审批手续，施工前应将施工方案推送至住房城乡建设、交通、公安交管、园林绿化和城市管理部门，并负责按标准恢复道路；符合并联审批政策的，由各有关部门于受理材料后2个工作日内做出行政审批决定；不符合非禁免批、并联审批政策的，由各部门按规定办理相关审批手续。

施工建设由公共供水企业负责，原则上在完成安全备案，在占道施工行政许可规定的起点时间或推送施工方案后6个自然日内完成，受各类政策措施、突发事件、有关预警措施等影响，施工时长相应增加。

2.报装环节

包含报装、验收通水2项工作，其中：

报装流程同“三零”服务供水工程的报装流程。

验收通水由公共供水企业负责，用户参与，原则上在报装受理后1个工作日内完成。

（四）建筑区划红线外供水报装接入付费工程

建筑区划红线外供水报装接入付费工程包含报装咨询、报装2个环节。

1.报装咨询环节

报装咨询环节包含咨询服务、踏勘并制定供水方案、工程勘察设计、施工图审核、行政许可手续办理、安全备案、施工建设等7项工作，其中：

咨询服务流程同“三零”服务供水工程的相应流程。

踏勘并制定供水方案由公共供水企业负责，原则上在用户确定报装需求后2个工作日完成，同步引导用户在验收通水前完成供水协议签订工作。

勘察设计由用户自行或委托有关单位完成；设计所需地下管线信息，用户可商请公共供水企业协助提供。

施工图审核由公共供水企业负责，应在接到用户报送材料后1个工作日完成审核工作。

有关行政许可手续、安全备案由用户自行办理，公共供水企业应指导用户准备各有关许可要件材料。符合并联审批政策的，由各有关部门于受理材料后2个工作日内做出相关行政审批决定。
施工建设由用户负责，原则上在完成安全备案，在占道施工行政许可规定的起点时间开始施工，应抓紧完成。

2.报装环节

包含报装、验收通水2项工作，流程同建筑区划红线外供水报装接入免费工程相应流程。

四、服务范围

北京市域范围内重要公共供水企业及其服务范围如下：

东城区、西城区、朝阳区、海淀区、丰台区、石景山区、城市副中心（155平方公里，含通州区中心城区）的全域以及大兴区、门头沟区、怀柔区、密云区、延庆区的中心城区部分由北京市自来水集团提供公共供水服务。

顺义区中心城区由顺义区自来水公司提供公共供水服务。

平谷区中心城区由北京绿都综合管理服务有限公司提供公共供水服务。

房山区中心城区由北京市自来水集团和北京碧圣联合水务有限公司提供公共供水服务。
昌平区中心城区及南口、回天地区分别由北京市自来水集团、昌平区自来水公司提供公共供水服务。

有关公共供水企业通过网络等形式及时细化公开服务范围信息。

五、办理途径

用户可通过首都之窗、北京市政务服务网、北京市投资项目在线审批监管平台、公共供水企业官网或小程序、京通小程序等线上渠道或市区政务服务大厅、公共供水企业营业厅等线下渠道以及电话方式开展咨询服务，办理报装业务。

六、监测评价

市水务局组织建立供水报装连接服务水平监测评价制度，对供水企业服务透明度、服务效率、供水可靠性、供水可持续性、服务满意度等进行监测评价，定期公开相关数据。

七、质量安全管理

供水报装接入工程参建方对其成果及质量、安全负责。

工程投资额在100万元以下（含）或建筑面积在300平方米以下（含）的供水报装接入工程安全监督管理按照《限额以下小型工程施工安全管理办法》有关规定执行，其余供水报装接入工程安全监督管理按照市政工程安全管理规定执行。

供水报装接入工程质量监督管理按现行市政工程有关管理规定执行。

八、其他有关事项

用户报装拟接入供水的工程建设项目或建筑物（设施），需具有规划许可证或不动产登记证明。

并联审批、非禁免批适用范围按照《北京市人民政府行政审批制度改革办公室关于进一步优化市政接入营商环境工作的通知》的有关规定执行，并随其动态调整。

自建设施供水企业报装接入工程可参照执行。

城镇规划建设用地范围外的建设项目或建筑物（设施），需要公共供水服务的相关报装接入工程由用户和公共供水企业协商开展；需要自行建设工程设施用水的，按照取水许可有关规定执行。

本通知自2025年7月1日起实施，试行3年。

此前出台的供水报装接入工程有关政策文件与本文规定不符的，以本文为准。

特此通知。

                  北京市水务局

                   2025年5月26日

（此件主动公开）

抄送：市发展改革委、市公安局、市财政局、市规划自然资源委、市住房城乡建设委、市城市管理委、市交通委、市园林绿化局、市政数局


