
附件1
关于规范个人开展住房转租活动的通知

（征求意见稿）

各有关单位：

为进一步规范本市住房租赁行为，保护租赁当事人合法权益，维护住房租赁市场秩序，根据《北京市住房租赁条例》《住房和城乡建设部等部门关于加强轻资产住房租赁企业监管的意见》（建房规〔2021〕2号）等相关规定，现就规范个人转租国有土地上住房有关事项通知如下：

一、规范个人转租住房活动

本通知所称的个人转租住房活动，是指以个人名义承租他人住房后，在租赁期间将其承租房屋的部分或者全部再出租（包括在互联网信息平台发布房源出租信息）的行为。

个人转租住房应当严格遵守《中华人民共和国民法典》《北京市住房租赁条例》等法律法规关于出租、承租及转租的相关规定，依法规范开展业务活动。开展转租住房活动的个人（以下简称转租人）和承租人应当依法签订书面租赁合同，禁止将违法建设和其他依法不得出租的房屋出租。转租人应当加强租赁住房及其附属设施安全管理，依法办理出租登记及租赁合同登记备案。

二、依法办理相关经营手续

（一）依法办理市场主体营业执照。个人在本市转租非同一套（间）住房累计达到10套（间）及以上的，应当依法向经营所在地的区级市场监督管理部门申请办理市场主体登记，取得营业执照，其名称和经营范围均应当包含“住房租赁”相关字样。依照法律、法规、国务院决定以及本市规定，无需办理注册登记的除外；法律法规对从事住宿、民宿等经营活动另有规定的，从其规定。成套住房整租的按套计算，其他按间计算，转租套（间）数量的认定，以网上房源发布、签订住房租赁合同件数或其他可确认的租赁关系建立数量为准。

（二）依法办理备案。从事转租住房业务的市场主体，应当自领取营业执照之日起30日内向所在地的区级住房城乡建设（房管）部门备案。

三、加强租赁经营活动管理

个人开展转租住房业务，经登记取得营业执照后，应当履行以下义务：

（一）信息公示。按照本市关于住房租赁企业信息公示等有关规定，在经营场所、网络服务端醒目位置如实公示营业执照、从业人员信息、投诉受理电话、服务项目（收费项目）、服务内容（收费内容）、价格或者计价方法（收费标准）等内容。提供代收代办服务的，还应当标明由消费者自愿选择，不得混合标价和捆绑收费。收费前应当向承租人出具收费清单，列明收费项目、收费标准、收费金额等信息，由承租人签字确认。
（二）资金监管。按照本市关于押金托管和租金监管的有关规定履行押金托管、租金监管义务。

（三）登记备案。按照本市关于出租登记及租赁合同网签备案的有关要求，在规定时间内办理转租住房出租登记及租赁合同登记备案。

（四）内部管理。建立健全信息查验、安全保障、定期检查等内部管理制度，遵守本市关于从业人员实名管理的有关规定，为从业人员办理从业信息卡。

（五）符合其他租赁经营相关法律法规要求。

四、明确工作要求

（一）强化日常监督。街道办事处、乡镇人民政府加强对本辖区内住房租赁的日常监督管理，对出租人、承租人、开展转租住房活动的个人、从事转租住房业务的市场主体及其从业人员等加大住房租赁法规政策的宣传力度，发现违法违规出租住房情形的依法及时查处。流动人口基层管理服务机构在街道办事处或者乡镇人民政府、公安机关领导下加强住房租赁的日常检查、居住人员信息与房屋信息的采集登记等工作，发现个人转租住房未遵守有关法律法规的，应当告知相应的法律责任，督促其及时整改。

（二）建立协同机制。区级住房城乡建设（房管）部门加强工作统筹，与街道办事处、乡镇人民政府及市场监管等相关区级部门建立工作协调和信息共享机制。街道办事处、乡镇人民政府在日常监管工作中，发现辖区内个人开展转租住房活动的，及时将线索及租赁合同等相关证据上传北京市房屋租赁管理服务平台。区级住房城乡建设（房管）等部门发现个人转租住房达到10套（间）及以上涉嫌未经设立登记从事经营活动的，将有关意见、证据材料等线索信息移送区级市场监管部门依法查处。其中，在固定经营场所从事转租住房业务的，由固定经营场所地的区级住房城乡建设（房管）等部门移送；无固定经营场所的，由出租房屋所在地的区级住房城乡建设（房管）等部门移送。公安等相关部门按照各自职责做好配合工作。
（三）规范信息发布。互联网信息平台、房地产经纪机构应当按照本市相关规定加强信息审查。自本通知施行之日起，对个人信息发布人或居间服务委托人为转租人的，累计发布或委托转租非同一套（间）住房信息在10套（间）以下（不含）时，应在房源展示页面或居间服务合同显示“转租”相关字样；累计发布或委托转租非同一套（间）住房信息达到10套（间）时，不得提供信息发布或居间服务，同时将相关信息及时报告住房城乡建设（房管）部门。

五、施行时间

本通知自××年××月××日起施行。


