北京市农村供水县域统管工作指引

为深入贯彻习近平总书记关于农村饮水安全保障的重要指示和2025年中央1号文件精神，全面落实水利部办公厅《关于加快推进农村供水县域统管工作的通知》（办农水〔2024〕107号）等文件要求，制定北京市农村供水县域统管工作指引。

一、提高思想站位，系统推进农村供水县域统管

农村饮水安全保障是落实乡村振兴战略的重要举措，是确保农村居民生活质量与健康福祉的重要体现。各区要积极稳妥和系统推进农村供水县域统管工作，着力破解农村供水工程管护难题。通过建立健全县域统管推进机制、明确统管模式和实施主体、做好专业化运营服务等方面工作，着力补齐本市农村供水工程管护标准偏低、管理能力不足的短板，不断提升专业化管护水平，助力农村供水高质量发展。

二、强化要素保障，构建全市县域统管推进机制

本市农村供水县域统管应以区或镇乡为单位，由专业化公司（专管机构）承担辖区内农村供水工程的统一管理、统一运行、统一维护，不落一户一人，最大程度实现同一供水区域同源、同网、同质、同服务、同监管。

（一）构建一体化管理体系

属地政府可依法采取特许经营、授权经营、政府购买服务等方式，明确全区或区域性的专业化统管主体，负责其统管范围内农村供水工程的运行管理工作。各区应全面落实农村供水县域统管属地政府主体责任、水行政主管部门行业监管责任、统管主体运行管理责任。市级指导各区建立健全制度体系，出台行业监管、运行管理、服务标准、水价制度等一系列配套政策，构建一体化管理体系。

（二）理顺资产权属关系

各区要结合实际加强探索，建立所有权和管理权相适宜的统管机制。由政府投资为主建设的农村供水工程，可依法将供水设施产权划拨国有专业化统管主体并进行管理，或在产权不变的情况下由政府采取特许经营、委托运营、政府购买服务等方式进行管理。由市场主体、村委会、个人等建成的农村供水工程，由统管主体通过产权回购或委托管理等市场化方式纳入统管范围。

（三）压实各区人民政府主体责任

各区人民政府应全面落实行政主体责任，及时出台区级农村供水县域统管实施方案；组织区水务、生态环境、卫生健康等部门及乡镇政府，建立包括供水保证率、水质达标率、设施设备完好率、供水诉求响应率等方面的考核机制并组织实施。

（四）合理保障管护资金

各区人民政府应建立统一的水价机制，遵循“全计量、全收费”和“补偿成本、公平负担”的原则。对纳入城乡公共供水范围的农村地区用水价格，应在充分考虑农村居民承受能力和兼顾供水成本的基础上确定；未纳入的，可由区水务部门会同乡镇政府指导村民委员会按照一事一议民主议事机制确定水价及收费方式。

各区应建立健全水价动态调整机制，通过水费平衡管护资金。加快推进“一户一表”计量收费工作，创新水费收缴方式，积极推广远传智能水表和预付款收费方式，提高水费收缴率。探索农村供水工程维修基金筹集制度，从水费中计提维修基金，建立维修基金专户，专账管理、专款专用。在水费收入不能覆盖供水成本及统管主体的合理利润时，应按照“保本微利”的原则，由属地政府与统管主体协商确定水费收缴主体，并由区人民政府牵头，镇（乡）、村配合，多渠道保障农村供水工程管护经费。

（五）健全行业监督考核机制

水务部门负责对统管主体进行行业监管和技术指导。统管主体在水量水质、水费收缴、设施设备运营、管网维护、供水服务等方面的实施效果，与政府财政补贴资金安排挂钩。市级将加强对农村供水县域统管工作的跟踪调度，对工作进度缓慢或群众问题反映强烈的区给予通报。

（六）落实税收等优惠政策

落实国家明确的农村饮水安全工程税收优惠政策，对农村供水工程运营管理单位的契税、印花税、房产税和城镇土地使用税、增值税、企业所得税、水资源税等给予减免和优惠；用好电价优惠政策，农村饮水安全工程供水用电，执行居民生活用电或农业生产用电价格，降低统管主体运营成本。

三、明确统管模式，做好专业化运营服务工作

（一）明确统管主体

各区应结合实际建立农村供水专业化运营服务体系，明确各方责任、管护范围、管护内容、管护标准与服务质量。在城乡供水一体化的区域，由一体化管理单位进行农村供水专业化运营服务；对暂未实现城乡供水一体化的区域，通过授权经营、特许经营、政府购买服务等方式，明确全区或区域性的农村供水专业化统管主体，并可辅以镇、村级协助管理。有条件的地区，统管主体可参与前期建设过程，逐步推动投建管一体化。

（二）强化专业管理组织

统管主体应全面落实管辖范围内农村供水工程从“源头”到“龙头”的运行管护职责，负责向用水户提供符合国家和北京市标准的供水服务，做好农村供水投诉举报整改工作，保障正常供水。建立责任清晰、模式适宜的管理架构，科学设置岗位职责，组建专业化管理运维队伍，开展农村供水设备日常巡查、管养维护、应急维修、水质检测等工作。

（三）建设管理运维队伍

统管主体可建立由专业技术人员与当地村民相结合的农村供水工程运行管护团队，通过与村委会签订协议、聘请等方式落实村级运管人员，开展水源及供水设施巡查、水费收缴等工作。

统管主体需加强对农村供水从业人员的培训考核，提升人员专业水平和能力。每年应进行不少于1次的安全生产培训。

（四）推行规范化管理

区水务部门应指导统管主体建立设施管理台账，对供水设施进行统一编码；设置北京市农村供水统一标识，供水工程项目信息及“三个责任”标识牌等。设施产权单位应依法办理取水许可，按规定缴纳水资源税。统管主体应建立完善专业化运行管理、巡查维护、维修抢修、安全生产、应急供水等规章制度并严格执行，制定运行操作手册，强化业务培训。

（五）确保供水服务质量

统管主体应按要求主动公开供水水质、水价标准、服务指南等供水服务信息，为用水户提供24小时快捷便利服务。建立投诉、查询处理机制，设立并公布供水抢修和服务电话，畅通对外联络渠道，及时答复、处理群众反映的供水问题。

（六）提升应急处置能力

统管主体应在市级和区级供水突发事件应急预案框架下，编制并落实管辖范围内农村供水应急预案，组建应急抢险队伍，储备应急物资，妥善应对供水突发事件。每年应组织不少于1次的供水突发事件演练。

（七）强化水质检测

水务部门应加强对农村供水工程的水质巡检，会同生态环境和卫生健康部门，对农村供水工程依职责开展水质抽检并加强监管，共同指导提升水质保障水平。统管主体应定期开展出厂水和管网末梢水水质自检工作，并结合水质检测结果，进一步改进制水环节工艺和完善全链条运行维护工作。

（八）建设智慧化管理平台

区人民政府应组织推进区内农村供水智慧化管理平台建设，逐步实现对水厂（站）、加压泵站、管网等供水设施的水压、水量、水质等指标的在线监测，完善供水工程生产自动控制和安防信息系统，推广使用在线支付、智能水表等实用信息技术，并将应急管理、投诉举报等事项纳入平台统一管理。

