附件4

密云县非法办学（园）机构
专项治理工作方案

一、指导思想
为进一步规范民办教育办学行为，确保民办教育健康、有序、持续发展，营造和谐、稳定的教育环境，保障广大人民群众的合法权益，维护社会安全稳定，按照“确认一批、整改一批、取缔一批、分流一批”的工作思路，依据相关法律法规，开展非法办学（园）机构专项治理工作，消除安全隐患，实现民办教育安全问题“零发案、零事故”。
二、主要任务
经相关部门联合排查认定，对基本符合办学（园）要求的予以确认审批；对校舍基本符合办学（园）要求，但消防、卫生等方面存在一定隐患的，限期整改，使其尽快达到办学（园）条件，并纳入规范管理；对在违法建筑内办学（园）或存在重大安全隐患的非法办学（园）机构，坚决予以取缔，妥善分流、安置学生。坚决遏制新的非法办学（园）机构出现。
三、组织领导
非法办学（园）机构专项治理工作由县教委、工商分局共同牵头。成员单位包括：县法院、政府办、住建委、民政局、卫生局、食药局、公安局、公安消防支队、城管执法监察局、安监局、法制办、信访办、综治办、政府教育督导室及各镇街（地区）。
四、职责分工
县政府办：统筹协调各成员单位开展非法办学（园）机构专项治理工作。
县教委：负责非法办学（园）机构整治的具体组织工作。对符合条件的学历教育、学前教育、自学考试助学及其他文化教育民办机构进行合法性认定；对办学（园）机构进行审批和业务指导，加强行业监管，对不符合办学（园）条件和要求的机构协调相关部门予以取缔。
县工商分局：依法查处取缔未取得办学许可证而直接进行工商登记的非法经营行为；依法查处取缔非法办学（园）机构的非法广告，并进行处罚；督促由工商登记的学历教育、学前教育、自学考试助学及其他文化教育民办机构，依法到县教委办理办学许可证。
县住建委：负责查处非法办学（园）机构违反房屋安全管理规定的行为；协调相关部门对非法办学（园）机构的房屋结构进行安全检查，做出安全鉴定。
县民政局：依法对未经登记擅自以民办非企业单位名义进行活动的非法办学（园）机构予以取缔及没收非法财产。
县卫生局：负责非法办学（园）机构的卫生防疫、疾病防控工作，防止传染病流行；负责检查非法办学（园）机构的保健卫生工作情况，检查从业人员的健康证明书、卫生保健人员的资格证，以及卫生保健制度制定、落实情况。
县食药局：负责检查非法办学（园）机构是否取得卫生许可证，食品加工、饮用水是否符合要求；负责食品安全工作，防止食物中毒；检查食堂工作人员健康证，检查非法办学（园）机构的食堂卫生情况，依法处罚违法行为。
县公安局（消防支队）：负责对非法办学（园）机构的治安防范工作进行检查认定，实施监管；负责对非法办学（园）机构的消防安全进行检查和监管，检查非法办学（园）机构的校舍、设施、设备等是否符合消防要求，排查火灾隐患，防范火灾事故，依法对消防违法行为进行处罚；负责防范非法办学（园）机构煤气中毒工作；负责对非法办学（园）机构接送学生（幼儿）车辆的安全检查工作，依法查处非法校车；负责协助对非法办学（园）机构进行联合执法，保障执法人员人身安全。
县城管执法监察局：负责配合相关部门，对非法办学（园）机构周边环境进行清理整顿；负责违章建筑拆除工作；依法查处取缔非法办学（园）机构设置的标语、标识、牌匾及其他户外广告。
县安监局：督促各镇街（地区）落实属地安全监管职责，配合相关部门做好专项治理工作。
县法院：负责对拒不执行行政处罚的非法办学（园）机构进行强制执行。
县法制办：为整治、取缔非法办学（园）机构的各项工作提供法律支持和保障。
县信访办：负责协调处理因综合整治非法办学（园）机构而出现的上访事件。
县综治办：协调各镇街（地区）和有关部门落实安全防范措施，将非法办学（园）机构整治工作纳入镇街（地区）综治考核范围。
县政府教育督导室：依据职责分工，对成员单位责任落实情况、镇街（地区）组织实施情况及实际效果进行督查考核，并纳入相关单位年度考核指标。
其他相关部门：供水、供电、供气、供热、电信等公共服务行业，在接到县政府相关职能部门对非法办学（园）机构停水、停电、停气、停热、停止电信及互联网接入服务等协助执行通知后，应积极予以配合。
各镇街（地区）：按照“属地管理”原则，对辖区内非法办学（园）机构实施安全监管；从严审查、出具经营场所租赁证明，不得为非法办学（园）机构举办者出具经营场地租赁证明，排查并制止辖区内向非法办学（园）举办者出租房屋的行为；将非法办学（园）机构治理工作纳入网格化管理，从源头上杜绝新增非法办学（园）机构；结合本地区实际，制定具体实施方案，组织排查摸底，对辖区内非法办学（园）机构逐一登记并建立台帐，协调组织相关执法部门对辖区内非法办学（园）机构进行联合执法和专项治理。
五、实施步骤
县教委、工商分局、住建委、卫生局、食药局、公安局、公安消防支队等部门及各镇街（地区）联合对全县非法办学（园）机构安全隐患进行排查、梳理。根据检查结果，按照“确认一批、整改一批、取缔一批、分流一批”的工作思路，对非法办学（园）机构进行专项治理。治理分为三个阶段：
（一）集中取缔阶段
对于校舍为违法建设或在校舍、卫生、消防等方面存在重大安全隐患的非法办学（园）机构，采取集中取缔行动。各镇街（地区）为取缔非法办学（园）机构的实施主体，负责取缔的组织工作，县教委、工商分局、住建委、综治办、卫生局、食药局、公安局、城管执法监察局、公安消防支队等执法部门作为执法主体，具体执行取缔任务。
取缔前要认真做好政策宣传和解释工作，争取非法办学（园）机构举办者、从业者和学生家长的理解支持，避免矛盾激化。相关镇街（地区）要根据辖区内非法办学（园）机构的不同情况，制定有针对性的取缔工作方案和应急预案。
非法办学（园）机构取缔后，县教委通过协调其他幼儿园、办学机构扩班等方式，做好学生及幼儿的分流安置工作，各镇街（地区）要挖掘资源，鼓励社会力量举办符合条件的幼儿园或办学机构，分流安置学生及幼儿。
（二）整治规范阶段
对基本达到办学（园）标准的，按照法定程序办理审批手续，发放办学许可证，统一纳入规范管理。
对校舍基本符合办学（园）要求，但消防、卫生等方面存在一定隐患的，限期整改，使其尽快达到基本办园标准，整改期间禁止招收学生及幼儿。
（三）巩固成果阶段
在整治规范的基础上，建立非法办学（园）机构长效管理监控机制，特别是防范已经取缔的非法办学（园）机构反弹。各相关部门、各镇街（地区）要定期做好非法办学（园）机构的安全检查、监督工作，发现情况及时反馈领导小组办公室，确保治理工作取得实效。
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