附件5
海淀区      小区自我服务管理公约
（示范文本）
一、居民自觉遵守国家有关法律法规，执行自管会作出的决议、决定，遵守小区自管会的各项管理规定，配合小区自管会和相关工作人员做好自我服务管理工作。
二、小区自我服务管理委员会（自管会）应在社区党组织的领导、社区居委会的指导监督下，在广泛征求居民意见的基础上，实施自我服务管理，同时接受社区居民、产权单位、驻区单位和住户的监督。
小区自管会每月至少召开一次会议，每半年召开一次扩大会议，研究自我服务管理的相关内容，具体包括：
1、确定管理模式、服务项目、服务标准、服务单位、收费方案和监督方式等；
2、实现小区有治安防范、有绿化保洁、有维护维修、有停车管理的“四有”目标事项；
3、财务收支情况、居民缴费情况；
4、其他重大事项。
小区自管会应建立公示制度，自管会会议决议和决定应在小区显著位置公告，公告期间不少于​    天，接受查询和监督。
小区自管会应建立考核评议制度，由居民代表大会根据小区“四有”服务情况进行评议考核，并建立服务单位的引入退出机制。
三、居民应合理使用共用部位、共用设施设备，自觉维护小区整洁、美观，遵守市容环境管理的相关规定。不擅自改变房屋结构、外观和用途；不擅自占用共用部位和共用设施设备；不擅自利用共用部位搭建建筑物、构筑物等。
四、居民应爱护公共环境，维护环境卫生。不侵占公共绿地、损坏绿地、园林、楼道和其它共用设施设备；不在共用部位乱涂乱画和随便张贴；不随意堆放、倾倒或抛弃垃圾、杂物；主动做好垃圾减量、垃圾分类工作，垃圾应按指定时间和地点投放，避免遗撒。
五、居民应自觉维护小区内的公共秩序。不在共用部位或违反规定在专有部分堆放易燃、易爆、剧毒、放射性物品和其它有毒有害物质；不得从事危害公共安全和公共利益的活动，以及法律法规及相关规定禁止的其它活动；遵守环境保护的相关规定。
六、居民饲养宠物，应当遵守相关管理规定，及时清理宠物粪便。
七、居民应自觉维护院内交通秩序，机动车在本小区内行驶应避让行人，严禁鸣喇叭；车辆出入应按规定出示相应证件或登记；机动车应按规定停放，严禁占用消防通道、消防井盖、人行便道和绿地等。
八、居民应及时对专有部分以内有可能影响相邻居民权益的损坏部位和设施设备进行维修，发现属公共维修责任的共用部位、共用设施设备损坏时，应及时告知服务机构或自管会，并采取必要措施防止损失扩大。
九、对异产毗连的设施设备进行维修，各相关居民应积极协助、配合，不得人为阻挠维修。因阻挠维修，造成人身伤害和财产损失的，阻挠人应承担相应法律责任。
居民应配合服务机构和相邻居民必要时进入专有部分以内进行维修，如因该维修而造成损坏的，应予以修复或适当赔偿。 

十、人为原因造成共用部位、共用设施设备损坏的，责任人应负责修复或赔偿。
十一、居民需要进行室内装饰装修的，应当告知自管会，并按规定签订装饰装修服务协议。
十二、居民应当按照管理公约约定或自管会会议的决定交纳相关服务费用：
保安费           元/平方米；
保洁费           元/平方米；
绿化费           元/平方米；
垃圾清运费       元/平方米；
停车管理费用     元/年。
因故不能按期交纳的，应委托他人按期代交或及时补交。
对欠缴服务费用的居民，自管会应采取电话、书面和当面等方式进行催缴或委托服务机构催缴。
十三、居民如委托服务机构对其专有部分和专有设施设备进行维修、养护等特约性服务，应另行支付费用。
十四、居民在转让或出租房屋时，应当告知新业主或承租人遵守本规约，并将有关情况于       日内告知自管会。
居民转让房屋的，应当结清相关服务费用；出租房屋约定由承租人交纳服务费用的，居民承担连带责任。
十五、居民出租房屋的，应当认真审查承租人身份证明，防止房屋群租，及时到社区登记并签订出租房居民责任书；承租户要遵守各项法律法规和本小区管理规定，及时到社区流动人口管理站办理登记手续。
十六、居民应自觉遵守本规约的各项规定，违反本规约造成其它居民、房屋使用人人身伤害或财产损失的，应当承担法律责任。
对居民的违约行为，居民、自管会可以督促其改正，也可委托服务机构督促其改正。
十七、居民对服务的意见和建议，可直接向服务机构提出，也可向自管会提出。
十八、本规约如有与现行法律法规相抵触的条款，则该条款无效，但不影响其它条款的效力。
××小区自我服务管理委员会
                           年  月  日     
