附件

东城区182个社区名单
    1、和平里街道（20个）
    西河沿社区、人定湖社区、安德路社区、化工社区、安贞苑社区、黄寺社区、交通社区、新建路社区、林调社区、兴化社区、和平里社区、安德里社区、青年湖社区、东河沿社区、地坛社区、二区社区、七区社区、民旺社区、小黄庄社区、总政社区。
    2、安定门街道（9个）
    宝钞南社区、钟楼湾社区、国旺社区、交北头条社区、国子监社区、五道营社区、花园社区、北锣鼓巷社区、分司厅社区。
    3、交道口社区（7个）
    鼓楼苑社区、福祥社区、菊儿社区、南锣鼓巷社区、交东社区、大兴社区、府学社区。
    4、景山街道（8个）
    隆福寺社区、魏家社区、汪芝麻社区、景山东街社区、吉祥社区、钟鼓社区、黄化门社区、皇城根北街社区。
    5、东华门街道（12个）
    王府井社区、南池子社区、多福巷社区、灯市口社区、韶九社区、甘雨社区、正义路社区、台基厂社区、银闸社区、智德社区、东厂社区、黄图岗社区。
    6、建国门街道（7个）
    金宝街北社区、西总布社区、赵家楼社区、大雅宝社区、外交部街社区、苏州社区、站东社区。
    7、朝阳门街道（9个）
    新鲜社区、竹杆社区、大方家社区、朝内头条社区、礼士社区、朝西社区、史家社区、内务社区、演乐社区。
    8、东四街道（7个）
    八条社区、七条社区、六条社区、二条社区、总院社区、南门仓社区、豆瓣社区。
    9、北新桥街道（12个）
    藏经馆社区、青龙社区、前永康社区、草园社区、九道湾社区、十三条社区、小菊社区、门楼社区、海运仓社区、北新仓社区、北官厅社区、民安社区。
    10、东直门街道（10个）
    清水苑社区、胡家园社区、东外大街社区、香河园北里社区、东环社区、十字坡社区、新中西里社区、东外大街北社区、新中街社区、工人体育馆社区。
    11、前门街道（4个）
    前门东大街社区、大江社区、草厂西社区、草厂东社区。
    12、崇外街道（12个）
    西花市南里西区社区、崇文门东大街社区、国瑞城东区社区、西花市南里东区社区、崇文门西大街社区、国瑞城中区社区、西花市南里南区社区、新世界家园社区、国瑞城西区社区、新怡家园社区、兴隆都市馨园社区、大桥社区。
    13、东花市街道（8个）
    北里西区社区、北里东区社区、花市枣苑社区、东花市南里社区、东花市南里东区社区、广渠门北里社区、广渠门外南里社区、忠实里社区。
    14、龙潭街道（11个）
    安化楼社区、板厂南里社区、光明社区、夕照寺社区、绿景苑社区、龙潭北里社区、华城社区、左安浦园社区、新家园社区、左安漪园社区、幸福社区。
    15、体育馆路街道（10个）
    东厅社区、西利社区、长青园社区、东玉北街社区、西唐社区、葱店社区、南岗子社区、双玉南街社区、法华南里社区、国家体育总局社区。
    16、天坛街道（16个）
    东晓市社区、西园子社区、金鱼池东区社区、金鱼池中区社区、西草市社区、东里北区社区、金鱼池西区社区、东市场社区、红庙街社区、东里南区社区、东半壁街社区、西里北区社区、永内大街社区、永内东街西里社区、永内东街中里社区、永内东街东里社区。
    17、永定门外街道（20个）
    彭庄社区、永建里社区、松林里社区、西革新里社区、管村社区、永铁苑社区、革新里社区、革新西里社区、桃园社区、桃杨路社区、杨家园社区、民主北街社区、李村社区、琉璃井社区、富莱茵社区、天天家园社区、景泰社区、宝华里社区、安乐林社区、定安里社区。

