北京市规划监察行政处罚裁量基准
（2016年版）
第1章 总则
为规范对城乡规划建设领域违法行为行政处罚的自由裁量权，根据国家和本市相关法律、法规，制定本《基准》。
本《基准》适用于北京市规划行政主管部门对规划建设领域违法行为的处罚裁量。
本《基准》中各类违法行为依据社会危害性划定为A、B、C三个基础档次。其中：“违法行为本身社会危害性严重的”：对应A档，“违法行为本身社会危害性一般的”对应B档，“违法行为本身危害性轻微”对应C档。
本《基准》中，针对各类违法行为设定的基础裁量档，其对应的裁量幅度为依法“从轻”处罚的下限至“从重”处罚的上限。属于《行政处罚法》应当或可以减轻、加重处罚情节的，可以跨越本《基准》规定的基础裁量档实施处罚，具体裁量基准见《处罚裁量基准表》。
第2章 违法行为裁量档次
《北京市城乡规划条例》第六十六条规定：城镇建设工程未取得建设工程规划许可证或者未按照建设工程规划许可证许可内容进行建设的，由规划行政主管部门责令停止建设；尚可采取改正措施消除对规划实施的影响的，限期改正，处该建设工程总造价百分之五以上百分之十以下的罚款；无法采取改正措施消除影响的，限期拆除，不能拆除的，没收实物或者违法收入，可以并处该建设工程总造价百分之十以下的罚款。
据此，规划行政主管部门对七种违法建设行为进行行政处罚，每种违法行为的处罚均有不同的裁量阶次，具体内容如下：
（1） 对尚可采取改正措施消除对规划实施影响的，已经取得建设工程规划许可证但未按照许可内容进行建设的，其行为属于基础裁量B档，裁量幅度为“该建设工程总造价百分之五以上百分之十以下的罚款”，按照不同违法建设性质划分“百分之五”和“百分之十”两个基础裁量阶次。
（2） 对尚可采取改正措施消除对规划实施影响的，未取得建设工程规划许可证但已经取得选址意见书、规划条件或者建设工程设计方案审查同意意见的，其行为属于基础裁量B档，裁量幅度为“该建设工程总造价百分之五以上百分之十以下的罚款”，按照不同违法建设性质划分“百分之五”和“百分之十”两个基础裁量阶次。
（3） 对尚可采取改正措施消除对规划实施影响的，国家和本市规定符合公共利益但未取得建设工程规划许可证的，其行为属于基础裁量C档，裁量幅度为“该建设工程总造价百分之五以上百分之十以下的罚款”，按照不同违法情节划分“不予行政处罚”和“百分之五”和“百分之十”三个基础裁量阶次。
（4） 对无法采取改正措施消除影响且不能拆除的，已经取得建设工程规划许可证但未按照许可内容进行建设的，其行为属于基础裁量A档，裁量幅度为“没收实物或者违法收入”，按照不同违法建设性质划分“没收实物或者违法收入”和“没收实物或者违法收入、并处该建设工程总造价百分之十以下的罚款”两个基础裁量阶次。
（5） 对无法采取改正措施消除影响且不能拆除的，未取得建设工程规划许可证但已经取得选址意见书、规划条件或者建设工程设计方案审查同意意见的，其行为属于基础裁量A档，裁量幅度为“没收实物或者违法收入”，按照不同违法建设性质划分“没收实物或者违法收入”和“没收实物或者违法收入、并处该建设工程总造价百分之十以下的罚款”两个基础裁量阶次。
（6） 对已经取得临时建设工程规划许可证但未按照许可内容进行建设的，其行为属于基础裁量B档，责令限期拆除，裁量幅度为“可以并处临时建设工程造价一倍以下的罚款”，划分“一倍”一个基础裁量阶次。
（7） 对逾期未拆除的城镇临时建设工程，其行为属于基础裁量B档，责令限期拆除，裁量幅度为“可以并处临时建设工程造价一倍以下的罚款”，划分“一倍”一个基础裁量阶次。
第3章 具体情形适用
（1） 基础裁量档“不予行政处罚”适用于党和政府已明确决策要付诸实施的项目和情节轻微没有造成危害后果的违法建设行为。
（2） 基础裁量档“该建设工程总造价百分之五的罚款”适用于公益性项目和尚可采取改正措施消除对规划实施影响的，以划拨方式供地的建设项目发生的违法建设行为; 以出让方式获得土地使用权，违法行为人主动停工,积极配合整改纠正违法行为,没有造成危害后果的违法建设行为。
（3） 基础裁量档“该建设工程总造价百分之十的罚款”适用于尚可采取改正措施消除对规划实施影响的,以出让方式获得土地使用权的建设项目发生的违法建设行为；公益性项目，以划拨方式供地，发现后违法行为人拒不停工和不配合接受处理的违法建设行为。
（4） 基础裁量档按“没收实物或者违法收入”适用于无法采取改正措施消除影响且不能拆除的违法建设行为。
（5） 基础裁量档“没收实物或者违法收入、并处该建设工程总造价百分之十以下的罚款”适用于无法采取改正措施消除影响且不能拆除的违法建设行为，发现后拒不停工和不配合接受处理的。
（以上内容具体参照《行政处罚裁量基准表》（附件1））

第4章 其他特别裁量规则
建设工程施工周期一般较长，且历史上已形成的遗留至今的违法建设其成因和现状使用情况较为复杂，有些已造成较为突出的社会矛盾，影响市民的正常生产和生活，亟待处理。为此，对此类违法建设的处罚应在杜绝违法建设主体不当得利的前提下，本着尊重历史、化解矛盾、保障市民正常生产和生活的原则，采取适度合理的处罚方式。在体现行政处罚合法性的同时，侧重合理性和适当性原则，做到“过罚相当”。具体做法采取根据违法建设发生时间确定适用法规（附件2）等方式确定处罚裁量。
第5章 实施裁量基准制度的要求
对按照行政处罚裁量基准适用较重处罚或者减轻处罚的重大、疑难和复杂案件，且符合集体讨论条件的，应当通过集体讨论，才能做出处理决定。
法律、法规、规章对行政处罚程序有特别规定的，按照其规定执行。
本《基准》及对应的《处罚裁量基准表》自2016年1月1日起实施。原有相关规范性文件与本《基准》规定不一致的，以本《基准》为准。
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