附件9：

房山区山区人口迁移社会稳定风险评估
及维护稳定工作方案

为确保房山区山区人口迁移工作平稳有序实施，依据区委、区政府《关于房山区重大决策信访风险评估工作实施意见》（京房办发【2009】20号文）要求，特制定本工作方案。
1、 指导思想
以科学发展观为指导，深入贯彻落实中央和北京市关于维护稳定工作的重要精神，提高重大决策的科学化、民主化水平，提高政府的执政能力，切实从源头上预防和减少信访突出问题，保障山区人口的合法权益，促进山区人口迁移工作平稳有序实施，推进生态涵养区建设，实现山区经济社会的全面、协调、可持续发展。
2、 工作目标
认真分析研究山区人口迁移实施过程中，在人员确定、原资产处置、房屋分配、人员就业和社会保障等重要环节存在的风险，做好社会稳定风险评估，针对存在的不稳定因素，建立健全应急工作体系，努力做到“排查得早，发现得了，处置得快，解决得好”，把矛盾解决在基层，化解在萌芽状态。各涉迁乡镇要结合本乡镇实际情况，制定和完善社会稳定风险评估和应急工作预案，确保“十二五”期间2.1万山区人口迁移工作顺利完成。
3、 工作原则
（一）坚持属地管理的原则。
在评估、预防和处置信访问题时，要严格落实“属地管理”的原则，乡镇作为搬迁工作的责任主体，要充分发挥有关部门的职能作用，协调配合，协同作战，形成强大的工作合力，正确评估、有效预防和妥善处置信访突发问题。要切实发挥搬迁村基层党支部的战斗堡垒作用，承担起维护社会稳定的政治责任，确保搬迁工作顺利实施。
（二）坚持预防为主，反应迅速，处置及时有效的原则。
搬迁乡镇要根据本乡镇的情况，遵循“科学评估、民主评估、依法评估、程序规范”的原则，认真对山区人口迁移工作进行风险评估，查找人口迁移各环节存在的风险源、风险点；要切实采取有效措施，积极做好信访问题的预防化解工作，避免和减少越级访的发生；要建立快速反应机制，相关部门接到处置任务后，迅速启动应急工作预案，采取果断措施，控制事态发展。
（三）坚持依法、稳妥处置原则。
在发生信访问题的初期，要本着快速处置的原则，妥善予以化解，避免事态扩大。对已形成规模、人员较多，可能引发群体性事件的要坚持稳妥处置的原则，避免造成不良社会影响。
四、预防工作措施
（一）明确职责，提前化解。
涉迁乡镇对实施人口迁移工作进行全面的社会稳定风险评估，针对实施过程中搬迁人员确定、房屋分配、原资产处置、就业、社会保障等环节可能存在的不稳定因素，超前介入、提前化解，制定行之有效的预防措施；安置地所在乡镇(街道)针对人员后续管理工作进行社会稳定风险评估，提出预防措施；从源头上预防解决信访突出问题，最大限度增加和谐因素，减少不和谐因素，维护区域社会稳定。涉迁乡镇为主要责任单位，相关区直单位作为协管责任单位。
（二）加强宣传，政策透明。
充分利用区内新闻媒体大力宣传迁移工程的重要意义及相关政策，使山区广大群众了解迁移安置政策，实现村民自愿、理性搬迁的初衷。采取培训乡、村迁移具体工作人员等方式，统一宣传口径，让最直接与村民接触的工作人员掌握迁移政策及工作流程，做好政策解释工作。
（三）细化方案，规范流程。
主动协调相关委办局细化完善房山区山区人口迁移实施方案，形成科学化的搬迁人员确定办法、原资产处置办法、定向安置房分配方案、促进人员就业方案、社会保障方案及安置地社区建设管理工作方案。同时规范迁移工作流程，指导乡镇、村实施人口迁移，做到有的放矢、有章可循。
（四）公平公正，全程监督。
在人员确定过程中参照经济适用房资格审核程序，采取“三级审核两次”方式确定搬迁资格，在安置分配过程中采取随机摇号方法，确定搬迁人员选房顺序；人口迁移全过程自觉接受监察部门的全程监督，做到公开、公平、公正。各环节按照实施方案要求审核把关，实施过程中坚持杜绝暗箱操作、走后门等不正之风。
五、维护稳定工作要求
（一）加强领导、健全机构。
成立区政府常务副区长高言杰为组长，副区长吴会杰、区长特别助理张英任副组长，区信访办、区维稳办、区住建委、区农委、房山国土分局、房山公安分局、区人力社保局、区民政局、区经管站、区应急办、周口店镇、河北镇、阎村镇、青龙湖镇、史家营乡、大安山乡、南窖乡、蒲洼乡、霞云岭乡、佛子庄乡为成员单位的房山区山区人口迁移社会稳定风险评估及维护稳定工作领导小组(以下简称领导小组)，负责房山区山区人口迁移社会稳定风险评估，协调相关部门处置群众信访突出问题。领导小组下设办公室，办公室设在区信访办。区信访办主任韩晓明任办公室主任，区维稳办主任刘焕忠、房山公安分局副局长马志刚、区迁移办副主任张澄任办公室副主任。领导小组各成员单位要高度重视社会稳定风险评估、预防和处置工作，切实将人口迁移工作作为一项重要的政治任务抓紧抓好。各乡镇要建立人口迁移信访风险评估和维护稳定工作领导小组，制定本乡镇工作方案。
（二）严格责任，明确分工。
在信访问题预防和处置工作中，涉迁乡镇迁移领导小组组长为第一责任人，一旦发生信访问题，必须到现场负责指挥、协调工作；房山公安分局、属地派出所也要按照处置要求，及时赶赴现场，采取果断措施，维护现场秩序；区信访办、区迁移办及搬迁实施单位要及时做好信访接待、宣传解释、调解劝导工作，稳定村民情绪，协调解决搬迁工作中的有关问题。因责任不落实、措施不到位、处置不得力，造成重大恶性事件或恶劣影响的，严肃追究相关责任人及有关领导的责任。
（三）密切配合，协同作战。
参与预防和处置信访问题的相关委办局、乡镇、村，要密切配合，协同作战，坚决杜绝等、靠、推的思想。处置信访突出问题，要做到坚决、果断、迅速。工作中要注重细节，注意保留原始资料，为依法处理提供有力证据。
（四）加强保障，提供支持。
各乡镇要加强预防和处置工作，在人、财、物等方面要加强保障和支持，一旦发生信访突发问题，要确保有充足的人员、车辆及必要的应急物资投入使用，坚决杜绝因准备工作不到位贻误时机。
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