附件7：

房山区山区人口迁移安置社区建设
管理工作方案

按照区政府《关于落实山区人口迁移工作会议精神的通知》要求，结合实际，特制定本工作方案。
一、指导思想
以建设管理有序、服务完善、文明祥和的社会生活共同体为基本目标，以提高社区公共服务水平、满足群众公共服务需求为重点，以适应房山新型城市化建设的新要求，探索山区人口迁移安置社区建设及管理新模式，在完善服务设施、健全运行机制、加强队伍建设等方面积极探索，逐步建立适应现代化城市发展，且具有区域特点的现代化新型社区。
二、主要原则
（一）加强管理、全面覆盖。
    对迁移人口安置达到一定规模的小区，及时成立社区居委会，并依法选举组建社区党组织、社区居委会等各类社区组织。对于分散安置、不具备单独成立社区的，本着方便社区管理、方便居民生活的原则，迁移人员挂靠到就近社区居委会，实行统一管理。加强社会管理，确保实现社会治安、文化教育、医疗卫生管理无缝对接和全面覆盖。
（二）创新服务、保持稳定。
    在搬迁新建社区和搬迁人口中积极推行基层城市居民自治制度，协调建立和完善服务体系，整合社区软硬件资源，方便居民生活。实现迁移安置与社区建设同步推进和有机衔接，达到平稳过渡。建立迁移人员安置长效服务机制，做到政策全覆盖、服务全方位，使居民群众生活有保障。指导乡镇（街道）做好统一服务管理工作，帮助新迁移人员熟悉并尽快适应社区生活，提供各类相关服务。
（三）加强引导、融合发展。
    广泛开展精神文明建设，使迁移人员精神思维、生活方式等方面能够尽快适应现代城市生活。在基本生活保障及发展等方面加强教育引导，促进迁移安置人员转变生产生活方式，与城镇居民做到和谐共处。
三、任务目标及措施
（一）加强基础设施配置。
按照《北京市居住公共服务设施规划设计指标》(市规发〔2006〕384号)要求，根据住宅区实际户数，与回迁楼同步建设办公和服务用房，确保具备社区办公和服务用房面积达到350平方米。逐步完善社区公共服务配套设施，社区服务站工作和服务用房相对独立使用，“一门式”服务用房100平方米。在社区办公和服务用房达标的基础上，建设具有医疗保健、体育健身、教育培训、为老服务等功能的其他公共服务设施和室内外文化活动场所，打造商业、生活、文体娱乐等方面的“一刻钟社区服务圈”，满足居民多层次、多样化、个性化需求。
（二）健全社区运行机制。
在具备条件的建成区先期成立党支部（社区组织机构筹备委员会），负责社区居委会、社区服务站的筹备工作。同时结合工作需要，按程序和要求同步成立业主大会和业主委员会。机构组建完成之后，逐步理顺社区党组织、社区居委会、社区服务站等组织职责，明确和理顺各组织之间的关系。建立健全社区党组织、社区居委会、社区服务站等各类组织的规章制度和工作制度，充分发挥社区居民委员会的作用，实现社区管理规范化、制度化、科学化。
（三）加强社区工作者队伍建设。
以2012年第八届社区“两委”换届选举工作为契机，推选政治素质高、业务能力强的党员担任社区党支部书记，并鼓励党支部书记、居委会主任、服务站站长三职“一肩挑”，以利于开展工作。按照《关于进一步推进社区规范化建设试点工作的实施方案》（京社领办发〔2010〕3号）要求，根据小区实际户数，按需要公开选聘社区服务站工作人员。按照《关于选派社区工作指导员的意见》（房组发〔2011〕5号）要求，公开选派1名社区工作指导员到社区工作。
（四）加大社区经费投入。
将社区工作者的工资、福利待遇，社区信息网络建设及管理、运营、维护等经费全部纳入区政府年度财政预算管理，并足额拨付。由区社会办、区财政局牵头，根据社区规模，核准公益事业补助资金和社区办公经费等各项经费标准，并及时足额拨付到位，确保社区日常办公以及开展各项活动有稳定的资金保障。
（五）加强社区服务与管理。
逐步规范社区服务站的服务项目、服务内容和服务方式，结合区直部门服务进社区等工程，为迁移安置后“农转居”的新市民提供社区就业服务、养老助残服务、社会保障服务、健康教育服务、计划生育服务、文化教育体育服务、流动人口和出租房屋服务、安全服务、环境美化服务以及便利服务等服务项目，使政府公共服务覆盖到全社区。
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