
北京市人力资源和社会保障局

关于开展2023年北京市高级研修班

选题申报工作的通知

京人社专技字〔2023〕4号

各区人力资源和社会保障局、北京经济技术开发区社会事业局，市属各委、办、局人事（科教）处，市属科研院所、总公司人力资源部门，各有关单位：

为贯彻落实党的二十大和中央、市委人才工作会议精神，深入学习领会习近平总书记关于做好新时代人才工作的重要思想，不断加强专业技术人才队伍建设，依据《北京市专业技术人才知识更新工程实施方案》,2023年我市继续组织北京市高级研修班(以下简称“高研班”)。现将高研班选题申报有关事项通知如下：
一、选题范围
紧紧围绕创新驱动发展、乡村振兴、京津冀协同发展等重大战略，服务战略性新兴产业发展，加快“国际科技创新中心”和“两区”建设，推动经济高质量发展，在促进科技创新能力提升、科技成果转化应用、新发展格局构建等重点领域进行申报。
（一）聚焦科技前沿产业。瞄准量子信息、生命健康、脑科学、生物育种等前沿领域，紧贴人工智能、物联网、大数据、云计算、智能制造、工业互联网、虚拟现实、区块链、集成电路等数字技术领域，奋力攻坚关键核心技术，加快推动传统产业高端化、智能化、绿色化。
（二）聚焦专业技术人才知识更新工程确定的专业领域。重点围绕新一代信息技术、生物技术、新能源、新材料、高端装备、绿色环保、农业科技、现代交通运输、社会工作、防灾减灾、教育、卫生、文化创意、金融财会等14个重点领域和知识产权、现代物流、电子商务、法律、咨询、技术转移、工业设计、服务贸易、食品安全、旅游等10个现代服务业领域。

（三）聚焦服务区域一体化发展。优化提升城市治理水平，推进首都治理体系和治理能力现代化。落实城市总体规划，促进生态涵养区生态保护和绿色发展，高质量发展城市副中心；构建更加紧密的京津冀协同发展格局，提升京津冀协同发展水平，支持雄安新区建设；繁荣发展首都文化事业和文化产业，加强历史文化名城保护，促进文化与科技融合发展。

二、办班要求

（一）基本要求。要结合自身专业优势，围绕行业领域尚待解决、急需探讨、需要总结的问题确定选题，选题要突出专业性、前瞻性和应用性。承办单位需具有培训相关行业领域专业技术人员的经验，具有较强的师资力量和稳定的组织管理队伍。每期研修时间不少于3天，并于10月底前结业。
（二）研修方式。要按照高水平、小规模、重特色的要求精心设置研修课程。邀请理论水平和实践经验丰富的教师授课，采取主题报告、专题研讨、学术交流、现场教学等形式，确保研修实效。其中技术应用类高研班至少安排1次观摩或研讨，产业发展类高研班要有典型案例学习。研修期间，各单位要严格落实国家及我市疫情防控有关工作要求。
（三）研修对象。高研班面向全市招收学员，并将天津、河北特别是雄安新区和“北三县”专业技术人员纳入研修范围。学员以高级专业技术职务的专业技术人员为主，吸收一定数量的中青年专业技术骨干和管理人员，并向远郊区和基层一线倾斜。每期高研班不少于50人。完成研修并经考核合格的学员，可取得北京市高级研修班结业证书，研修时间计入继续教育学时。
（四）研修经费。要本着厉行节约的原则，充分利用现有办班条件，做实做细经费预算，确保经费使用效益。高研班经费实行多渠道、多途径筹集，可在职工教育经费等项目中列支，鼓励有条件的单位划拨专款。根据专业领域、师资配备等情况，市财政将择优资助高研班每期3-10万元，资助经费使用要严格遵守培训费管理办法，用于研修班的师资费、伙食费、住宿费、培训场地费、培训资料费等。高研班结束后，各单位要将经费使用情况报市人力资源社会保障局备案。

三、申报程序

（一）选题申报。各单位确定研修选题，填写《2023年北京市高级研修班选题申报表》（见附件），加盖公章后，于2月28日（星期二）前通过机要交换或邮寄报市人力资源社会保障局（地址:北京市通州区清风路33号院市人力资源社会保障局专技处，邮编：101169），同时将电子版申报表发送至邮箱baibaohui＠rsj.beijing.gov.cn。截止时间以纸质材料寄出时间为准。

（二）选题确定。按照服务经济社会发展、突出重点领域、兼顾行业特色的原则，市人力资源社会保障局组织专家对申报选题进行评审。选题确定后，列入2023年北京市专业技术人才知识更新工程计划。

联 系 人：白宝辉、张燕敏
联系电话：555585187、555585186
附件：2023年北京市高级研修班选题申报表
北京市人力资源和社会保障局
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