[bookmark: _GoBack]

北京市建设工程施工现场液化石油气
配送试点工作实施方案

根据《北京市人民政府办公厅转发市政市容委关于开展燃气安全隐患排查治理专项行动工作方案的通知》（京政办函〔2011〕41号）要求,为做好建设工程施工现场液化石油气安全使用工作，预防燃气事故的发生，确保人民群众生命财产安全，结合我市建设工程施工现场使用液化石油气的实际，特制定北京市建设工程施工现场液化石油气配送试点工作实施方案。
一、指导思想
 　　以确保本市建设工程施工现场燃气安全为目标，全面落实《北京市人民政府办公厅转发市政市容委关于开展燃气安全隐患排查治理专项行动工作方案的通知》（京政办函〔2011〕41号）要求，通过对建设工程施工现场实施液化石油气配送，实现由液化石油气配送企业规范施工单位用户的用气设施，供应合格液化石油气，提供安全检查服务及宣传培训，指导安全使用液化石油气，保障建设工程施工现场液化石油气安全。
二、试点模式
结合我市实际情况，由符合配送条件的液化石油气供应企业直接与建设工程施工企业签订石油液化气供应与安全服务合同，并实施配送。
三、试点企业
北京市液化气公司、北京城建集团、北京住总集团、北京建工集团、北京市政建设集团
四、试点范围
由北京市液化气公司对五环内的北京城建集团、北京住总集团、北京建工集团、北京市政建设集团的所属的未与已取得北京市燃气经营许可证的供气企业签订供用气合同的建设工程施工现场进行液化石油气统一配送试点。
五、时间安排
（一）9月中旬：由北京市液化气公司与北京城建集团、北京住总集团、北京建工集团、北京市政建设集团举行对建设工程施工现场液化石油气配送的签约仪式。
（二）9月底前：北京城建集团、北京住总集团、北京建工集团、北京市政建设集团对五环内的建设工程施工现场使用液化石油气的情况进行检查和摸底，建立施工现场液化石油气使用台帐，并对施工现场液化石油气配送试点进行宣传动员。
（三）10月底前，北京液化气公司根据试点建设单位提供的五环内施工现场液化石油气使用台帐逐个与施工企业签订配送协议或合同，并组织配送。
六、配送企业应落实的相关责任
（一）与建设工程施工单位签订供用气合同；
（二）对建设工程施工单位用户的用气设施进行安装和规范；
（三）为建设工程施工单位用户供应合格的、价格合理的液化石油气；
（四）对建设工程施工单位用户的用气设施进行定期安全检查，对操作人员进行燃气安全常识宣传和培训；
（五）对建设工程施工单位用户的燃气应急事故进行抢修和应急处置；
（六）按照供用气合同约定的其它内容履行责任和义务。
七、建设工程施工单位液化石油气用户应落实的相关责任
（一）与液化石油气配送企业签订供用气合同；
（二）配合液化石油气配送企业安装和规范用气设施；
（三）配合液化石油气配送企业进行的定期安全检查和燃气安全知识宣传培训； 
（四）发生燃气故障或突发事件时及时向液化石油气配送企业报修；
（五）按照供用气合同约定的其它内容履行责任和义务。
八、工作要求
（一）提高认识。各区市政市容委、住房城乡（市）建设委、试点企业要高度重视，加强组织协调，把此项工作作为落实燃气安全隐患排查治理专项行动工作的具体措施，认真按照实施方案抓好落实。
（二）加快实施。试点建设企业要对试点区域内的施工单位进行广泛宣传，并统计施工现场具体地址和负责人，确保试点工作顺利开展。液化气配送企业要根据建设企业提供的施工现场情况，组织专业人员对建设单位施工现场使用液化石油气的情况进行全面安全普查，摸清底数，逐一签订供用气合同。
（三）加强监管。各区市政市容委、住房城乡（市）建设委、城管执法部门要加大对建设工程施工现场使用液化石油气的安全检查，协调督促建设单位与配送企业进行对接，签订供用气合同。

