附件2

北京市综合防控儿童青少年近视实施
保障工作方案

儿童青少年近视防控是一项系统工程，是政府、学校、家庭和社会的共同责任。为贯彻落实习近平总书记关于学生近视问题的重要指示精神，切实推进《北京市儿童青少年近视防控十条措施》，根据教育部等八部门制定的《综合防控儿童青少年近视实施方案》（教体艺〔2018〕3号），结合我市实际，制定本方案。
一、工作目标
到2023年，力争实现我市儿童青少年总体近视率在2018年的基础上每年降低1个百分点以上。
到2030年，实现全市儿童青少年新发近视率明显下降，儿童青少年视力健康整体水平显著提升;6岁儿童近视率控制在3%左右，小学生近视率下降到38％以下，初中生近视率下降到60％以下，高中阶段学生近视率下降到70％以下，学生体质健康标准达标优秀率达25％以上。
二、部门职责
各区人民政府承担辖区儿童青少年近视防控的主体责任，主要负责同志要亲自抓好各项防控措施的落实。教育、卫生、体育、财政、宣传、人力社保、科技、市场监管、广电、妇联等部门要切实履行部门职责、密切配合形成合力，全方位保障儿童青少年近视防控工作有效落实。
    （一）市教委：进一步健全学校体育卫生体系，不断完善学校体育场地设施，加快体育与健康师资队伍建设。深化学校体育、健康教育教学改革，积极推进校园体育项目建设。推动中小学卫生保健机构建设和校医队伍建设，配足配齐卫生专业技术人员,并按要求完善相关设备配备，保证学生健康体检等项工作有效实施。相关高校加强视力健康专业人才的培养，联合专业机构加强近视防控基础和应用研究，为破解学生视力健康难题提供人才和智力支持。协调各相关部门给学生创设健康成长环境提供政策支持。建立健全将健康教育融入学校教育教学管理的支持政策。指导区教育行政部门和学校开展健康教育宣传。
会同有关部门开展儿童青少年近视综合防控试点工作，强化示范引领，逐年遴选建设市级儿童青少年近视防控示范或特色学校。将学校近视防控工作作为本市健康促进学校和星级健康促进学校创建和评定的重要评价内容，加大评价权重，有效推进学生近视防控工作的落实。教育督导部门将儿童青少年近视防控工作作为重要教育督导内容，协同区中小学卫生保健机构共同开展近视防控工作专项督导，中小学、幼儿园责任督学对学校近视防控工作开展经常性督导，检查、指导、督促学校做好学生（幼儿）近视综合防控工作，有效降低近视率，提升学生（幼儿）体质健康水平。
    （二）市卫生健康委：对近视防控工作提供专业技术支持。研究确定近视防控宣传内容和干预措施。加强基层眼科医师人才的培养，为辖区儿童青少年提供科学规范的治疗、干预等服务。加强儿童青少年视力健康相关危险因素的监督监测。配合市教委、市人力社保局针对我市中小学卫生保健机构人员、学校校医的职称评定等职业发展制定支持政策。加强教室（教学场所）等重点场所的卫生条件监督检查。
    （三）市体育局：根据我市实际情况开发适宜家庭户外活动的运动项目，指导家长带领孩子开展家庭户外运动；持续推动各类公共体育设施向儿童青少年免费或优惠开放。引导社会力量开展各类儿童青少年体育活动，有针对性地开展各类冬夏令营、训练营和体育赛事等，动员各级各类体育专业志愿者为广大儿童青少年参与体育锻炼提供指导。
（四）市财政局：每年安排专项经费用于中小学近视防控工作；支持防近视特色校、全国试验区建设。
（五）市人力社保局：配合市教委、市卫生健康委根据中小学实际工作需求，制定补充完善中小学卫生保健机构及校医队伍的支持政策，保障学校卫生专业技术人员招得来、用得上、留得住。   
（六）市市场监督管理局：加强眼视光产品监管和计量监管，加大对眼镜和眼镜片的生产、销售等执法检查力度，规范眼镜片市场、防控不合格眼镜片流入市场。
（七）市科委：支持开展儿童青少年近视防治新诊疗技术、新方法和相关产品的研究。
（八）市委宣传部：探索网络游戏适龄提示制度，采取措施限制未成年人使用网络游戏的时间。
（九）市广播电视局：发挥广播电视媒体宣传优势，配合开展防控儿童青少年近视的专题宣传教育活动。
（十）市妇联：组织开展家庭教育指导服务，指导家长帮助孩子养成正确的生活方式和学习习惯。统筹协调社会资源开展形式多样的儿童教育实践活动。
三、工作保障
（一）加强组织领导
成立北京市儿童青少年近视综合防控联席会，定期召开会议研究推进儿童青少年近视防控工作。进一步发挥北京市中小学体育卫生联席会作用，统筹、指导、监督、考核全市儿童青少年近视防控工作。
建立市级儿童青少年近视防治专家组，为市级综合防控儿童青少年近视工作领导小组和行政部门提供技术支持，为全市儿童青少年近视综合防控提供技术支持。各区要结合自身实际建立区级近视综合防控组织领导、技术支撑体系。各校要建立儿童青少年近视综合防控组织。
（二）建立专门机构
建立市级儿童青少年近视防控专门机构，负责全市近视防控推动和指导工作，切实保障经费、工作人员、办公空间等基本条件。建立教师视力健康教育培训中心，负责加强对教职员工视力健康保护的健康教育。建立学生视力健康教育活动中心，组织开展学生视力健康教育活动。建立学生视力健康宣传活动中心，组织开展学校视力健康教育宣传活动。建立学生视力健康干预中心，形成市（专业医院、市疾控中心）、区（中小学卫生保健机构、疾控中心及核心医院）、学校的三级网络结构为主体的北京市中小学生眼病防控体系，共同开展学生视力健康干预。
（三）强化评议考核
市政府授权市教委、市卫健委与各区人民政府签订全面加强儿童青少年近视防控工作责任书。严禁片面以学生考试成绩和学校升学率考核教育行政部门和学校。将儿童青少年近视防控工作、总体近视率和体质健康状况纳入政府绩效考核，将视力健康纳入素质教育，将儿童青少年身心健康、课业负担等纳入国家义务教育质量监测评估体系，对儿童青少年体质健康水平连续三年下降的区政府和学校依法依规问责。依据国家儿童青少年近视防控工作评议考核工作标准，在市卫健委、市教委核实各区2018年儿童青少年近视率的基础上，从2019年起，每年开展各区儿童青少年近视防控工作评议考核，结果向社会公布。

