
北京市民族宗教领域行政检查
裁量权基准制度（试行）

　　第一条  为规范本市民族宗教领域行政检查行为，维护公民、法人或者其他组织的合法权益，促进严格规范公正文明执法，根据国务院办公厅《关于进一步规范行政裁量权基准制定和管理工作的意见》（国办发〔2022〕27号）和本市《关于进一步规范行政裁量权基准制定和管理工作的实施意见》（依法行政办发〔2023〕4号）等规定，结合工作实际，制定本基准。
　　第二条  本基准适用于市区民族宗教事务部门及相关综合执法部门的行政检查工作。
　　各区民族宗教事务部门也可参照本基准制定本区民族宗教领域行政检查裁量权基准。
　　第三条  行政检查包括日常检查和专项检查，由本行政机关、下级行政机关及市区综合执法部门具有相应行政执法职责的机构负责实施。
　　日常检查是指行政执法单位依照法定监管职权，根据工作计划对不特定对象或者不特定事项进行的例行性行政检查。
　　专项检查是指行政执法单位根据投诉举报、上级交办、其他机关移送等案件线索或者重点领域治理部署以及实际工作需要等情况，对特定对象或者特定事项进行的行政检查。
　　行政检查实行清单管理制度。行政检查权力事项有调整的，应当及时梳理调整。
　　第四条  行政执法单位应当根据职责于每年一季度制定并公布本年度行政检查计划。行政检查计划应当包括行政检查主体、事项、范围、方式、依据、时间、频次等内容。
　　行政执法单位应当根据上级有关部门要求或实际工作需要，及时调整年度行政检查计划。
　　第五条  组织开展行政检查，应当坚持以“双随机、一公开”监管为基本手段，以信用+风险的分级分类监管和监管信息化为基础的新型监管体系的工作目标，同时执行本市关于推行非现场检查的相关要求。
　　组织开展专项检查的方式按照有关规定执行，规定不明确的，参照“双随机、一公开”的方式执行。　　
　　第六条  行政检查的方式包括现场检查和非现场检查。
　　现场检查主要采用实地检查、查验证照、现场询问、查阅资料等方法开展。现场检查应当遵守下列规定:
　　（一）由两名（含）以上行政执法人员实施，并出示行政执法证件;
　　（二）告知检查对象有关权利义务；
　　（三）听取检查对象的意见，记录询问、检查情况；
　　（四）法律、法规、规章规定的其他程序。
　　非现场检查一般采用视频、数据比对、大数据筛查、远程检查、网络巡查、企业自主提交材料等方法开展。行政执法单位可以通过上述方式达到行政检查目的的，能够通过与管理部门信息共享掌握许可、备案信息实现非接触检查的，完善工作机制，掌握有关信息，减少现场执法干扰，原则上可不再进行现场检查。非现场检查在执法依据、实施层级、认定标准、处理时限等方面原则上应当与现场检查要求一致。
　　第七条  严格落实行政执法检查单制度，行政执法人员实施行政检查应当现场填写行政执法检查单，通过监管工作牵头部门明确的移动终端填报信息，准确及时上传相关工作平台。根据执法情节需要可制作现场检查笔录等文书。现场检查笔录应当对检查时间、内容、地点、检查对象、检查情况等进行详细记录。
　　执法检查单或现场检查笔录应当经被检查人或者被检查单位负责人、现场负责人签署意见并签名或盖章。被检查人或者被检查单位负责人不在现场或者拒绝签字的，行政执法人员应当在记录上注明情况，经在场人员签名确认。检查人员和记录人应当在记录上分别签名。
　　第八条  行政执法单位根据行政检查的不同情况，分别作出下列处理：
　　（一）未发现违法行为的，予以记录或者结案;
　　（二）发现违法行为需要立即制止的，依法责令停止违法行为;
　　（三）发现违法行为需要予以改正的，依法责令立即改正或者限期改正;
　　（四）发现违法行为需要实施行政处罚的，依法移交综合执法部门依法依规办理;
　　（五）按照法律、法规、规章规定的其他情形处理。
　　有前款第二项、第三项情形的，应当发出书面通知或者决定，进行跟踪检查并记录入卷。
　　第九条  实施行政检查过程中，发现违法行为不属于本行政机关管辖的，应当在10个工作日内移送有管辖权的行政机关。
　　行政检查结束后，行政机关应当按照规定程序确认或者批准行政检查结果，除涉及秘密或不宜公开情况外，检查结果应当按照相关规定依法向社会公开。
　　第十条  行政执法人员应当对行政检查过程中直接形成的、反映检查活动情况的、有保存价值的行政执法文书、证据等进行归档，确保行政检查档案的完整性、准确性和系统性。
　　第十一条  行政执法人员应当严格遵守本市关于行政执法公示、行政执法全过程记录、重大执法决定法制审核办法相关规定。
　　第十二条  北京市民族宗教系统行政检查裁量权基准清单各要素及相关内容，按照市委编办、市司法局、市市场监管局、市政务数据局等部门的核准情况进行确定并予以后续调整的，在我市相关工作系统进行展示。
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