

北京市民族宗教领域行政许可等依申请类事项行政裁量权基准制度（试行）

为进一步推动我市民族宗教领域“放管服”改革和优化营商环境改革工作，按照《国务院办公厅关于进一步规范行政裁量权基准制定和管理工作的意见》（国发﹝2022﹞27号）、北京市推进依法行政工作领导小组办公室关于印发《关于进一步规范行政裁量权基准制定和管理工作的实施意见》（京依法行政办发﹝2023﹞4号）的有关要求，现将北京市民族宗教领域行政许可等依申请类事项行政裁量权基准制度规定如下：
一、北京市民族宗教领域行政许可等依申请类事项的范围
按照市委编办、市政务数据局等部门对市区民族宗教事务部门年度权力清单、政务服务事项清单的核准及公布情况，北京市民族宗教领域行政许可等依申请类事项的范围包括：行政许可、行政给付、行政确认、其他权力等四类。
依申请类事项的范围和具体事项名称、类型以市委编办和市政务数据局等事项核准部门确定的情况，进行动态调整。
二、北京市民族宗教领域实施行政许可等依申请类事项的政策依据
北京市民族宗教领域行政许可等依申请类事项，在按照各事项的设定依据（法律、行政法规、地方性法规、规章）实施的同时，按照以下政策依据纳入本市优化营商环境改革和“放管服”改革工作，并按照相关工作牵头部门要求随时推动改革并进行调整：
（一）《关于本市民族宗教领域政务服务事项精简申报材料的通知》（市民族宗教委  2019年7月）；
（二）《北京市政务服务标准化管理办法》（市政务服务局 2020年4月）；
（三）《北京市政务服务事项告知承诺审批管理办法》（市政府审改办  2020年4月）；
（四）《推进政务服务事项告知承诺审批工作方案》（市政府审改办  2020年4月）；
（五）《关于在本市民族宗教领域部分政务服务事项中实施告知承诺制度的通知》（市民族宗教委  2020年3月）。
三、应遵循的基本原则
（一）合法性原则。依申请类事项裁量权必须在法定的裁量要件和法定种类、范围、幅度内行使，符合法律目的，采取的措施应当必要、适当。
（二）公平性原则。对申请人基本相同的条件应当平等对待，行使依申请类事项裁量权时，不得以事实和法律原则以外的因素作出不同的处理，所适用的法律依据、行为方式和幅度应当基本相同，做到公平公正，一视同仁。
（三）公开性原则。市区民族宗教事务部门应当将依申请类事项裁量标准通过适当方式向社会公开，裁量内容、结果除涉及国家秘密、商业秘密或者个人隐私外，应当允许符合有关条件的社会公众查阅。依申请类事项的设定依据、办理条件、申请材料范本和样本、线上线下方式和时限、办理结果等应在市区民族宗教事务部门官网、市区政务服务网等向社会公开，并推动在“京通”等移动端提供服务。
（四）便民高效原则。依申请类事项裁量权的行使要严格程序，严守时效，方便公民、法人或者其他组织申请办理事项的成本。在本市的行政裁量方式符合上级部门对依申请类事项的行政裁量权基准相关规范的基础上，应按照市政府的有关工作要求，执行北京市的更为简化、便民的行政裁量方式。
（五）合理性原则。依申请类事项裁量权的行使要做到合情、合理、恰当和适度。依申请类事项涉及市场主体公平竞争的，应符合国家和本市有关公平竞争相关工作制度的各项要求。
四、对涉及有原则性规定情况下对裁量权的规范
（一）法律、法规、规章对办理条件或者对变更、撤回、撤销的条件只作原则性规定的，应当按照市委编办、市政务数据局等确定的子项或者办理项，列出许可或者变更、撤回、撤销许可的具体规定。
（二）法律、法规、规章对作出审批决定的方式没有明确规定或者规定可以选择的，应当列出作出审批决定的具体方式。
（三）法律、法规、规章对申请材料有不同规定和要求的，应当列明各种情形的具体材料，并对各项申请材料所需的加盖公章和相关人签字、有效期限、是否为原件等进行标注。
（四）法律、法规、规章规定，依申请类事项需要由市区民族宗教事务部门分别实施或者联动审批的，应明确市区民族宗教事务部门的具体权限、流程和办理时限。
五、涉及裁量权的其他相关规范
（一）在依法实施许可需要开展现场核查时，行政检查裁量权应遵守与北京市民族宗教领域行政检查相一致的各项规定。
（二）列入重大行政决策事项目录的依申请类事项，应按照重大行政决策制度及相关流程实施。
（三）按照近年来我市在各轮次“放管服”改革中确定为“即办件”“告知承诺制”方式办理的，申请人符合申请条件且申请材料符合审查标准的，应按照有关便利化政策予以即时办理。
（四）申请人提交材料不符合审查标准的，应对材料逐项予以一次性全面告知；除申请人再次提交申请材料中没有改正的情况外，不得再次增加要求申请人对申请材料进行补齐补正。
（五）对违反本制度、滥用裁量权、侵害公民、法人和其他组织合法权益的，应当主动纠正，加强内部监督约束，并依法依规追究相关人员的责任。
（六）本制度不对北京市民族宗教领域行政许可等依申请类各个事项的标准化要素进行重复表述，相关内容以市区政府官网、市区民族宗教事务部门官网和市区政务服务网等官方网站公示内容为准，并按照市委编办、市政务数据局（市政府审改办）等部门的要求进行调整。
