附件1：

北京市教育委员会关于加强中小学接收借读生管理的通知

京教基[2002]36号

各区县教委：

　　多年来，我市依据《中华人民共和国教育法》和《中华人民共和国义务教育法实施细则》，对中小学校接收外省市学生借读已作出明确规定。随着改革开放的深入和首都社会经济的发展，大量流动人口已经投身到首都建设的各个方面，流动人口中儿童、青少年在我市中小学就读的逐年增多。为加强对中小学借读工作的管理，妥善解决流动人口子女接受基础教育的问题，特别是确保我国义务教育的普及和提高，现就加强我市普通中小学接收借读生管理的有关事项通知如下：

　　一、借读生的界定

　　凡无本市正式常住户口的儿童、青少年在本市普通中小学校就读的，均为借读生。

　　二、借读手续

　　申请入本市中小学校借读的外省市学生，一般应由其家长(监护人)持学生常住户口所在地乡镇人民政府或街道办事处出具的该生在当地没有监护就学条件的证明材料(学生在常住户口所在地有学籍的，还应持学籍所在学校开具的同意外出借读的证明)和其家长(监护人)在京居住或暂住证明等，向学生暂住地区管片学校提出申请。学校同意，即可入校作为借读生。

　　其中，申请在京中小学借读接受义务教育的，按照《北京市对流动人口中适龄儿童少年实施义务教育的暂行办法》(京政办发［2002］19号)和《关于贯彻落实(北京市对流动人口中适龄儿童少年实施义务教育的暂行办法)的通知》(京教基［2002］31号)执行。有关办理程序主要是由其父母持申请借读者户籍所在地乡(镇)级人民政府出具的该儿童、少年及其父母的户籍证明、其父母的身份证、在本市的暂住证和外来人员就业证等有关证明，向暂住地所在的乡镇人民政府、街道办事处提出申请，再持其为学生开具的“在京就读批准书”，到暂住地管片学校申请借读。学校按照区县规定的办法安排学生。

　　学校对按本通知第三部分规定应予接收学生借读的，应及时为其办理借读手续；学校确实没有空额时，要提请区县教委协调解决。学校对于不能出示本通知第三部分规定证明的学生的借读申请，应视本校办学实际和申请人具体情况决定是否接收无本市常住户口的学生借读。

　　三、接收持有不同证明借读生的规定

　　(一)原北京知青子女持区县劳动与社会保障局开具的原北京下乡青年子女身份证明；随军家属中的适龄儿童、少年持部队师(旅)级以上单位政治机关证明；在京工作的博士后人员子女持全国博士后管委会开具的介绍信和进站函；在京投资台商及其雇员(台胞)子女持教育行政部门开具的台胞子女在京就读批准书；本市引进人才子女、留学回国人员子女持父母的“北京市工作居住证”申请在京中小学就读时，可直接到居住地管片学校联系。学校应批准其借读申请，按有北京市正式常住户口对待，免收其借读费。

　　其中，学校对知青子女和随军家属中的学生不规定借读期限。学校对博士后子女按进站函上标明期限、台胞子女按批准书批准期限、引进人才子女和留学回国人员子女按居住证签定期限约定借读期限；对超过约定期限又未持上述证明办理延续借读手续又要求继续借读的，在新的学期应按一般借读生办理借读手续。

　　(二)父母一方有北京市正式常住户口的学生，持父(母)的北京市户口簿及我市乡镇人民政府或街道办事处开具的学生与父(母)关系证明，直接到父(母)户口所在地管片学校联系借读。学校对服务片内的应予接收，按有北京市正式常住户口对待，免收其借读费，不规定借读期限。

　　(三)流动人口中适龄儿童少年持我市乡镇人民政府或街道办事处为学生开具的“在京就读批准书”，到暂住地管片学校申请借读。学校对服务片内的应予接收，按市统一规定的收费标准收取借读费。

　　(四)无“北京市工作居住证”的优秀留学回国人员的子女，持家长单位人事部门证明及博士学位证书；港澳、华侨、外籍华人学生，持市侨办开具的在京中小学就读批准书，可直接到暂住地管片学校申请借读。学校对服务片内的应予接收，按规定标准收取借读费。

　　(五)父母属公派出国且在京受监护的学生，持父母双方单位派出国工作证明；父母双方由国家机关、单位安排在边远地区工作或做流动性工作且在京受监护的学生，持国家机关、单位开具的证明，由监护人直接到学生居住地管片学校提出申请，学校应予接收。学校按规定标准收取借读费。

　　(六)凡经国务院办公厅或北京市政府批准的外地驻京机构，其编制内工作人员的子女，持北京市经济委员会主管部门开具的证明及驻京机构开具的证明，直接到学生居住地管片学校申请借读，学校应予接收。学校按规定标准收取其借读费，其借读期限约定在学生父或母在京工作期限之内。

　　(七)上述未涉及但北京市教委有文件对一些学生在京中小学借读做具体规定的，学校应按文件规定执行。

　　四、借读生的管理

　　(一)借读生应在借读学校填写借读登记表。借读生在借读的学校具有临时学籍，不列入学校正式学生学籍名册。

　　(二)借读生借读期限一般为一学期至一学年(按政策特殊规定和约定的除外)，经学校同意可以延长。

　　(三)借读生借读期间，在参加学校的学生活动、社团组织、评优选先和受奖励与处分等方面，与其他在校有正式学籍的学生一样，享有同等的权利和义务。在无特殊需求的情况下，学校应将借读生与有北京市正式常住户口的学生混合编班。

　　(四)借读生离校时，发给其借读证明，注明借读年级和年限、在校表现、学习成绩；符合毕业资格或结业条件的，发给毕业证书或结业证书，证书字号中注“借读”字样。

　　(五)对不是按北京市正式常住户口对待的借读生，学校不予办理转学手续，也不予办理在京升高一级学校的报名手续。按有北京市正式常住户口对待的且在约定借读期限内的借读生，可与有北京市正式常住户口的学生一起参加小学、初中入学和报考普通高中。

　　五、按规定缴费

　　借读生应按规定标准缴纳借读费。在公办校(办学体制改革试点校除外)小学、初中借读，缴纳借读费后，不再缴费杂费，但应按收费卡规定项目、标准缴纳有关费用。

　　各区县教委要高度重视中小学校的学生借读工作，加强中小学借读生的管理，尤其要依法保证在京长期居住的适龄儿童少年接受义务教育。各区县应将本通知转发至各中小学贯彻执行，并按本通知的规定从实际出发制定本区县有关中小学借读的具体实施办法，报市教委基础教育处备案。
